


附件1
城市更新示范城市建设工作方案
（编制大纲）

为贯彻党的二十大关于“实施城市更新行动”的要求，落实中央经济工作会议具体部署，拟开展城市更新示范，聚焦城市地下管网更新改造、城市污水管网全覆盖样板区、市政基础设施补短板、老旧片区更新改造等城市更新重点工作，进一步完善城市功能、提升城市品质、改善人居环境，推动建立“好社区、好城区”，促进城市基础设施建设由“有没有”向“好不好”转变，着力解决好人民群众急难愁盼问题，推动城市高质量发展。为明确示范城市工作目标和建设任务，制定本大纲。
一、基本情况
（一）示范方案摘要（不超过1500字）。
简述本市区位情况、经济社会、人口、用地、城市建设基本情况，重点分析本城市在地下管网、排水防涝、生活污水处理、老旧片区更新改造、城市燃气热力等市政基础设施等方面的短板弱项和突出问题；提出实施城市更新示范工作的总体目标、主要绩效目标、实施期限、预期效果等；提出拟实施的主要项目内容、布局安排、项目总投资、资金来源渠道等。
（二）城市总体概况。
一是城市自然地理概况。简述城市所在区位条件、发展定位、自然地理状况等，重点说明是否涉及习近平总书记考察调研或作出的重要指示批示要求。二是城市经济社会发展及基础设施概况。简述城市人口社会经济状况，城市空间格局、土地利用现状等，重点描述城市供水、排水、生活污水处理、燃气、热力等基础设施方面的情况。三是城市经济和产业发展状况。简述城市产业类型、布局，地方政府财力、债务等方面的基本情况。
（三）主要问题分析。
围绕城市更新的主要领域，分析本城市面临的主要问题，重点围绕城市排水防涝安全、水环境治理（黑臭水体治理）、供水安全保障、燃气设施安全、地下管网（管廊）设施等城市基础设施以及老旧片区更新改造等面临的短板和问题，问题分析应重点突出、有定量化数据，描述主要问题的严重程度。
（四）以往工作基础。
[bookmark: _GoBack]本市在推进城市更新中，围绕当前的突出问题已开展的工作。一是已经建立的城市更新工作机制，已经制定的城市更新规章制度等；二是开展城市体检及有关专项体检，根据体检结果编制城市更新实施方案和年度计划等，建立体检发现问题、城市更新解决问题、评估更新效果、推动巩固提升的工作机制；三是完成老旧片区更新改造方面的成功案例，样板项目；四是落实海绵城市建设理念，形成一些建设项目，具备可复制可推广条件；五是在地下管网改造建设、城市生命线安全工程建设方面具有一定的工作基础。
（五）重要性、必要性和可行性分析。
一是重要性。围绕中央领导同志的重要指示批示要求、国家区域和地方发展重大战略需求、人民群众的迫切现实需要等，论述本城市开展相关工作的重要性。二是必要性。围绕城市基础设施问题的严重性、对城市安全和人民群众生命财产的威胁程度，从实施相关项目对保障城市安全、促进城市高质量发展、提升人民群众幸福感获得感等方面，阐述相关项目实施的必要性。三是可行性。论证项目实施的整体性、系统性、科学性，以及技术、资金、政策方面的可行性，说明项目在前期工作、利益相关者协调、资金筹措等方面的情况。
二、主要工作内容
（一）总体思路。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于城市建设的重要论述，全面落实党的二十大报告精神，坚持人民至上理念，坚持“一个尊重、五个统筹”，提出开展城市更新示范工作的总体思路，突出问题导向，体现整体性系统性。
（二）基本原则。结合本城市特点，提出开展城市更新示范工作的基本原则。
（三）主要目标。包括总体目标、绩效目标、年度目标3个部分。其中，总体目标：突出问题导向，通过集中3年实施城市更新行动，预期实现的示范目标，兼顾定性和定量目标。绩效目标：围绕总体目标的要求，参考附件2列出具体指标，定量和定性相结合，作为总体目标实现程度的佐证和支撑。年度目标：将总体目标分解到年度，并列出每年的绩效目标表。
（四）实施内容。阐述城市更新的工作重点、主要实施内容和项目布局安排等。
三、实施内容和进度安排
围绕城市更新要实现的总体目标，聚焦本城市人民群众身边的急难愁盼问题，提出实施计划，加快补齐影响城市竞争力、承载力、可持续发展的短板，在整体谋划推进的基础上，落实到各类建设项目当中，与现有的城市建设改造计划做好统筹，明确进度安排，避免出现大拆大建、反复开挖、遍地开花等严重影响人民群众生活秩序的现象。主要实施内容围绕以下5个方面：
（一）城市地下管网更新改造。
充分运用前期已开展的城市燃气、供水、排水、供热等地下管网普查工作成果，摸清地下管网功能属性、位置关系、运行安全状况等信息，建立地下管网老旧破损、风险隐患管理台账。建立完善城市地下管网设施建设协调机制，科学制定计划，按照先深后浅的原则，逐步对超过设计使用年限、材质落后、功能失效的城市地下管网进行更新改造，保障稳定供应、提升服务质量、满足使用需求。
（二）城市污水管网全覆盖样板区建设。
以提升城市生活污水收集效能为核心，实施“源-厂-网-河”一体统筹的城市生活污水收集处理运行管理模式，建立管网排查、长效管理与考核评估机制；推进污水管网建设改造，综合采取清污分流、检查井和雨污管网混错接改造、溢流污染控制等措施，持续推进污水管网补短板。组建排水管网专业运行维护企业，实行“厂网一体”专业化运行维护，推行排水监管进小区，整体提升城市生活污水收集处理效能。建立健全防止黑臭水体返黑返臭的工作机制，持续改善城市水环境。
（三）市政基础设施补短板。
推进城市生命线工程建设，实现对城市燃气、桥梁、隧道、供排水、综合管廊等全覆盖。排查城市排水防涝设施薄弱环节，开展排水防涝工程体系建设专项评估，查找问题短板。全面落实海绵城市建设理念，建设“源头减排、管网排放、蓄排并举、超标应急”的城市排水防涝工程体系。对综合杆箱、物流设施等市政基础设施进行提升改造。推进城市生活垃圾分类提质增效。提升城市绿地服务功能，推进口袋公园建设和绿地开放共享，建设群众身边健身设施等。
（四）老旧片区更新改造。
建立老旧片区体检发现问题、更新改造解决问题、评估更新改造效果、推动巩固提升的工作机制，开展老旧片区更新改造，完善老旧片区功能，完整城市风貌，为城市居民创造更加优良的人居环境。结合老旧片区更新改造，探索创新与业态升级改造、推进城市社区“嵌入式”服务设施建设工程，补齐“一老一小”等设施短板、无障碍环境建设和适老化改造等。
（五）健全工作机制模式。
一是拟形成的城市更新统筹谋划的工作机制，围绕政府统筹、部门联动、城市体检评估、城市设计及建筑设计制度、城市管理统筹协调等方面；
二是拟形成的城市更新可持续发展的模式，政府引导、市场运作、公众参与的可持续实施模式；
三是拟建立的城市更新配套制度，在土地、规划、建设、产业、财税、金融等方面形成政策体系。
四、建设项目清单与资金渠道
按照轻重缓急，逐年列出3年建设任务，明确任务主要内容、工程量、资金需求、时序安排、责任部门等，编制项目清单。
按照实事求是、节约集约、科学合理的原则，明确各类项目工程建设内容、工程量、资金来源渠道和规模、年度预算等；其中，社会资本来源需附相关说明材料、盈利模式、收益来源等。对于涉及中央财政资金的，具体项目上不得重复使用2023年增发国债资金、中央预算内投资、车购税资金、超长期特别国债等其他渠道中央财政资金，防止交叉重复。
五、组织实施和监督管理
（一）保障措施。
阐述示范工作的组织领导构架，具体实施的责任单位和部门，从组织领导、政策保障、技术保障、管理机制、资金筹措、成效评估、监督检查、后期管理等方面，说明拟采取的保障措施。
（二）绩效评估。
阐述为保障示范工作成效，对项目建设、工作推进等拟采取的监测评估、全过程监管、绩效评价等方面的措施、计划安排等。
六、效益分析
分析评估实施城市更新行动后的成效，可从社会效益、生态效益、经济效益等方面进行。
七、其他事项
其他需要说明的事项。
八、附件
将已发布文件、各类支撑材料和佐证材料作为附件。
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