附件2：
关于《徐州市城市更新实施办法（征求意见稿）》

的起草说明
为进一步完善我市城市更新政策体系，助力城市更新工作有序开展，根据相关法律法规及系列文件精神，结合实际，我局牵头起草了《徐州市城市更新实施办法》（征求意见稿）（以下简称《办法》）。现将起草情况说明如下：

一、起草背景

（一）落实国家及省决策部署的需要

城市更新是城市发展的主题，是城市作为生命有机体的内在需求，也是人民群众对美好生活的必然需求。中央经济工作会议、今年的政府工作报告等都对实施城市更新行动提出要求，省政府办公厅今年5月出台了《关于支持城市更新行动的若干政策措施》（苏政办〔2024〕3号），积极探索破解实施城市更新过程中的堵点、难点、焦点问题，打破瓶颈，高质量推动城市更新行动实践。制定《办法》正是贯彻落实国家、省级决策部署的重要体现。

（二）应对存量更新新阶段的需要

城市更新是城市转型发展的关键举措、扩大内需的重要路径。随着城市更新工作的深入推进，我市一些深层问题和现实困难逐步显现，如在主体选择上还不够多元复合，在工作流程上还缺乏有效机制，在资金保障上还缺少良性支撑，在政策支撑上还不够系统精准等，仅靠现有的政策规定难以全盘破解。目前，北京、上海、深圳、广州、南京等多个省、市已出台城市更新方面条例或办法，而我市城市更新尚无地方性法规、规范性文件，缺乏体系化、制度化的政策支撑。为此，需构建城市更新政策底板，为我市城市更新提供政策保障，推动城市高质量发展。

二、起草过程

2024年1月，按照市领导专题会要求，我局开始牵头起草《办法》，并与市相关部门、各类实施主体开展座谈交流，了解城市更新过程中的难点、堵点及经验做法。3月，在全面梳理国内外城市更新政策法律制度，总结提炼我市城市更新实践经验的基础上，广泛征求市发改、资规、财政等相关部门、相关企业及单位意见，形成《办法》征求意见稿，并结合省政府办公厅出台的《关于支持城市更新行动的若干政策措施》对《办法》进一步丰富完善。

三、主要内容

《办法》分为“总则、工作机制、内容和类型、资金筹措、工作流程、政策支持、督查考核”等，共七章二十八条，主要内容说明如下：

（一）关于城市更新的总则
《办法》的第一章明确了城市更新的编制背景。将城市更新的目标定义为进一步丰富优化空间布局、提升产业结构、传承历史文化、改善人居环境、完善公共配套，系统提升中心城市建设的能级品质。同时，将城市更新工作总体思路定为“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”，并要求城市更新工作应遵循“政府主导、市场运作，统筹规划、节约集约，利益共享、公平公开”的原则，注重城市发展、开发方式、治理模式的更新，聚焦城市建设中的突出问题和短板，坚持走内涵集约、绿色低碳发展之路。

（二）关于相关部门的职责分工
《办法》的第二章明确了市城市更新领导小组及属地政府的职责和运行机制，进一步加强部门协同，形成工作合力。

（三）关于城市更新内容和类型
城市更新主要结合实力徐州、创新徐州、美丽徐州、善治徐州、幸福徐州建设，以历史文化传承和塑造徐州城市特色为立足点，依据国土空间总体规划，围绕八大工程和市重大产业、为民办实事、城建重点工程年度计划开展，城市更新项目主要有整治提升类、改建完善类和拆除重建类，并对不同类型项目提出具体要求。

（四）关于更新项目的资金筹措
城市更新项目应坚持多渠道筹措资金，如各级财政安排的城市更新改造资金；金融机构融资资金；社会资本投入资金；土地使用权人和房屋所有权人自筹资金；其他符合规定的资金。同时推动各类资金共同参与城市更新，对于可以市场化运作的改造项目，积极引导社会优质资本参与融资。
（五）关于更新项目的工作流程
明确了划定城市更新片区和单元的规定，并且提出纳入城市更新片区实施计划的区域，由属地政府编制片区策划方案，同步建立市、区两级城市更新项目库及分期实施计划，最终提交市城市更新领导小组办公室审议。
城市更新项目立项、环评、用地、规划、建设、消防、节能、园林绿化等各环节涉及行政主管部门审批的事项要优化审批流程，施行绿色通道、并联审批、限时办结制度。
（六）政策支持
在国家、省、市现有政策基础上，通过政策组合和优化，明确了城市更新项目从规划、土地、历史建筑利用、消防审验、施工图审查、施工许可、质量安全监督、竣工验收备案等方面的支持政策，更好地服务于城市更新项目的推进。

（七）督查考核
对我市城市更新考核激励进行了明确。


