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一、重点项目
CXZ01南通策应上海科技创新中心建设的思路和举措研究
研究内容：研究国内外科技创新城市集群的发展规律及集群内的协同创新模式，分析南通在新一轮沪通科技创新合作中的定位。围绕上海科技创新中心建设，从创新资源开放共享、推动产业协同创新发展、共建重点创新平台载体等方面提出建设思路和举措，助推我市更深层次地融入长三角科创共同体建设。
CXZ02推动制造业“智改数转网联”，赋能企业高质量发展研究
研究内容：研究“智改数转网联”内涵及重要作用，调研我市制造业“智改数转网联”发展现状及存在短板，梳理我市政府（财政）现有服务支撑体系构建情况和支持举措成效，并与其他地市进行比较，提出推动制造业“智改数转网联”，赋能企业高质量发展的对策建议。
二、一般项目
CXY01构建全国统一大市场国家战略背景下南通科技大市场建设路径研究
研究内容：研究建设全国统一大市场战略背景下科技大市场发展方向，结合我市更高水平国家创新型城市建设需求，分析南通科技大市场在创新资源集聚、创新要素交易、开放共享服务等方面的作用发挥，提炼南通科技大市场功能定位，研究提出适合科技大市场建设的体制机制、组织架构、运营模式等路径及举措，形成南通科技大市场建设方案。
CXY02我市开发园区产业跨江协同创新的路径与模式研究
研究内容：调研我市省级及以上开发园区产业发展现状及科技创新情况，探索在长江口产业协同创新区建设背景下，加强与上海、苏州等地科创资源对接的方式，研究“基地+拓展区”“总部+协同中心”等产业创新协同路径，围绕我市产业延链补链强链及未来产业布局，提出推进园区跨江协同合作，发展特色产业的建议意见。
CXY03加强基础研究引领支撑我市产业创新发展的研究
研究内容：调研我市基础研究的发展现状与存在问题，研究基础研究多元投入、基础研究青年人才培养、跨区域基础研究合作等机制，立足我市重点产业创新发展的实际情况，分析市场导向的应用性基础研究实现路径，提出南通支持和加强基础研究的对策建议。
CXY04南通推进国际科技合作打造开放创新生态体系研究
研究内容：研究内容包括但不限于梳理我市企业国际科技合作的现状、成效和问题，政府如何加大财政投入力度，企业如何提升开放创新能力，高校院所如何构建国际技术转移体系，省级以上开发园区如何加快国际科技合作基地和境外创新创业平台建设，提出南通深入实施“一带一路”科技创新行动计划，打造区域开放创新生态的实现路径。
CXY05促进南通孵化器高质量发展的对策研究
研究内容：全面深入调研南通孵化器结构、类别、层级、孵化功能、孵化能力、孵化绩效、政策扶持、专业化程度、产业支撑作用、未来产业布局、示范辐射效应等方面，结合国家、省、市科技创新产业发展战略，借鉴国内外孵化器先进经验，从顶层设计、多元发展、分类指导、优化考核、生态建设等角度提出符合南通实际、顺应未来趋势、提升整体质效的孵化器发展策略和举措。
CXY06南通提升创新型城市建设水平的对策研究
研究内容：基于近5年《国家创新型城市创新能力评价报告》，对指标体系、评价方法进行深入研究，通过定量和定性两种方式，找准制约南通排名的短板指标并分析原因，对南通进一步提升国家创新型城市建设水平，排名争先晋位提出对策建议。
CXY07南通在长三角城市群科技协同创新网络中的驱动力、影响力和制约力研究
研究内容：以2000-2023年南通跨区域联合申请专利为数据来源，分析南通跨区域科技协同创新合作专利产出数量、主体性质和重点领域，构建南通和长三角城市群协同创新网络，揭示其网络拓扑结构特征和时间演化规律，从中总结南通在区域科技协同创新网络中的驱动力、影响力和制约力，并提出提升南通科技协同创新水平的对策建议。
CXY08国际“三螺旋”视阈下南通创新体系重构研究
研究内容：研究分析南通科技创新体系现状及问题，系统研析丹麦基于“政府+企业+高校”相互作用与协作的“三螺旋”创新模式，归纳总结硅谷、新加坡、苏州等地的成功经验，就南通下一阶段创新体系重构和创新路径探索提出对策建议。
CXY09南通产销过渡区粮食安全的科技发展对策研究
研究内容：南通地处产销过渡区，在全国粮食生产重心北移的大背景下，在耕地资源紧缺、经济快速发展过程中，如何以科技支农扎实保障粮食安全是建设农业强市的关键问题之一。研究内容主要包括南通粮食生产与农业科技现状，以及主要面临的问题，依靠农业科技进步提升南通产销过渡区粮食安全的对策措施。
CXY10新时期南通市科技招商引智模式与政策研究
研究内容：对比研究科技招商与传统招商的区别，厘清其内涵与外延，以板块（园区）为例，根据其产业规划和自身优势提炼出科技招商引智模式，重点包括产业链招商、产业基金招商、大院大所招商等。进而对政府在金融、人才、平台等方面的政策配套提出建议。
CXY11南通智慧绿色港口的建设路径与策略研究
研究内容：研究国内外港口智慧化、绿色化发展的典型案例，构建先进、适用的港口智慧化、绿色化评价指标体系进行实证研究，分析南通港口智慧化、绿色化发展的现状水平与影响因素，提出不同类型港口智慧化、绿色化发展的模式及南通建设智慧绿色港口的路径与策略。
CXY12南通市海洋产业新质生产力集群建设路径研究
研究内容：调研我市海洋产业发展现状，包括海洋工程装备、高技术船舶、海洋新能源等优势产业；海洋生物医药、现代海洋服务等新兴产业；氢能、深远海技术等未来产业。研究建设“海洋产业新质生产力集群”的路径，聚焦打造现代海洋产业集群、推动海洋科技创新、提升绿色化数字化水平、拓展海洋开放合作空间等方面提出对策建议。
CXY13南通新材料产业创新发展研究
研究内容：从全球市场需求、国内外企业布局、重点技术走向等角度分析新材料产业发展趋势。调研梳理南通新材料产业现有技术水平、产业规模、产业分布以及龙头企业、创新载体平台、领军人才等方面内容，找准制约我市新材料产业创新发展的瓶颈问题，对促进南通新材料产业创新发展提出对策建议。
CXY14南通高端纺织产业转型发展研究
研究内容：从全球市场需求、国内外企业布局、重点技术走向等角度分析高端纺织产业发展趋势。调研梳理南通高端纺织产业现有技术水平、产业规模、产业分布以及龙头企业、创新载体平台、领军人才等方面内容，找准制约我市高端纺织产业转型发展的瓶颈问题，对推进南通高端纺织产业转型提出对策建议。
CXY15南通培育农业新质生产力的路径研究
研究内容：研究分析南通在培育农业新质生产力的方面的基本经验和存在问题，确定未来南通培育农业新质生产力的预期范畴，从扶持创新型农业企业发展，全面提升农业农村科技创新水平，改善农业从业人员知识结构，快速科普农业高技术成果等方面，系统探索研究农业新质生产力的培育路径。
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