附件2

关于《南京市构建贯通式科技成果转化体系的
实施意见》的起草说明

为深入贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神，加快建设具有全球影响力的产业科技创新中心主承载区，服务支撑全省打造发展新质生产力的重要阵地，根据市委、市政府部署安排，市科技局会同市委研究室起草了《南京市构建贯通式科技成果转化体系的实施意见（征求意见稿）》（以下简称《实施意见》）。现就相关情况说明如下。
一、起草背景
习近平总书记指出，科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。必须加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新，加快实现高水平科技自立自强，打好关键核心技术攻坚战，使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现，培育发展新质生产力的新动能。省委省政府贯彻总书记讲话精神，围绕具有全球影响力的产业科技创新中心建设，推动科技创新和产业创新融合，形成与之匹配的科技创新策源功能、产业组织先导功能、资源要素配置功能，畅通科技成果转化渠道，着力打造现代化产业体系。
近年来，南京在科技创新中的探索和实践表明，发挥科教资源优势，提高科技成果转化绩效，是贯彻落实总书记重要讲话重要指示精神和省委省政府战略部署、加快形成新质生产力的重要举措。如何建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的成果转化体系，目前已成为政府、高等院校、科研机构、企业等创新主体广泛关注的问题。南京拥有丰富的科技创新资源，如何体系化推进科技成果转化，为加快形成新质生产力和城市高质量发展持续提供新动能，具有重要的现实意义。2023年，市科技局选定了“推动产学研深入融合，优化科技成果转化机制的路径研究和对策建议”作为重点调研课题，围绕近年来国内外现状、主要成效、比较优势、存在问题进行了调研、座谈和分析，形成了调研报告，初步提出了体系化推进科技成果转化的政策建议。
二、起草过程
2023年11月，在调研报告基础上，市科技局启动了文件起草工作，对上海、深圳、杭州、广州、成都、武汉等6座城市近三年内出台的政策进行了全面梳理和比对，召开了在宁高校院所、医疗卫生机构、企业、新型研发机构咨询座谈会，草拟了初稿。12月4日，市政府分管领导听取了政策起草情况汇报，提出要再充分征求意见建议，尽快修改完善。之后，市科技局又开展了8次专题调研和座谈，征求省科技厅意见后形成了修改稿，并于2024年3月初，书面征求了市各相关部门和江北新区、各区政府的意见建议。3月12日，市政府主要领导召开专题会议研究体系化推进科技成果转化工作，听取了文件起草情况汇报。结合市委主要领导牵头开展的“构建贯通式科技成果转化体系，加快培育和发展新质生产力”专题调研成果，市科技局会同市委研究室进一步修改完善《实施意见》，形成了征求意见稿。
三、主要内容
（一）总体考虑
聚焦科技成果转化全链条中“高校、战略科技力量、企业、平台、金融、生态”六个关键点，按照“两端一链”（供给端、需求端、转化链）进行谋划布局，深入推动科技和产业双向发力，打通科技成果转化的“最初一公里”“关键一公里”和“最后一公里”。
（二）具体内容
一是持续提升科技成果供给质效。发挥紫金山科技城、江北新区、仙林大学城、高新园区科技成果转化主阵地作用，围绕生物医药、新一代信息通信技术、智能制造装备等优势领域，建设全国高校区域技术转移转化分中心。完善科技成果发现对接机制，提升技术转移服务机构能力，进一步激活大学科技园与高校创新港。
二是加大重大技术成果供给。支持国家实验室（基地）、重大科学基础设施、全国重点实验室、技术（产业、制造业）创新中心、省实验室等重大创新平台建设，开展原创性、颠覆性技术研发，重点推进紫金山科技城、麒麟科创园打造科技成果源头供给高地。
三是持续放大企业应用需求牵引。强化企业研发平台与创新联合体建设，实施有组织的科技成果转化，通过“企业出资、政府资助、联合发布”的方式遴选一批重点科技攻关和成果转化揭榜制项目。加强应用场景创新与示范推广，支持区（园区）在智能驾驶、低空经济、智慧建筑等领域打造一批高水平应用新场景。
四是持续打造转移转化平台矩阵。分类建设市场化运作的综合型、专业型概念验证中心。引导企业联合应用类高校、新型研发机构、产业行业协会等，在产业园区布局建设通用型、行业型中试基地。鼓励园区依托产业集聚优势，建设公共技术服务平台。支持新型研发机构协同企业开展联合攻关及成果转化。
五是持续加速科技成果转化产业化。加大科创金融创新力度，以风险补偿、增量补贴、首贷补贴等方式支持银行开发创新产品。发展风险投资壮大耐心资本，健全政府引导基金参与设立的科创类子基金投资决策和激励容错机制，撬动社会资本投早投小投硬科技。建立知识产权保护交易增值体系，完善知识产权计价和知识产权质押融资体系。
[bookmark: _GoBack]六是持续优化科技成果转化生态。深化职务科技成果赋权改革，建立“一站式”人才服务平台，提供人才落户、通关便利、安居保障、社会保障等创新创业服务。实施科技成果转化人才培养专项计划，培育壮大卓越工程师队伍，支持在宁高校设立技术转移研究院。实施国际创新资源链接行动，优化布局南京海外协同创新中心，积极吸引国际创新资源向宁集聚。
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