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工业雷管通用安全技术要求
编制说明
一、工作简况
（一）任务来源
本标准由中华人民共和国工业和信息化部提出、归口、执行、主管。任务于2017年9月下达，计划号20150431-Q-339。
任务目标：编制《工业雷管通用安全技术要求》。 
（二）起草人员及其所在单位
本标准起草单位：保利联合化工控股集团股份有限公司、安徽理工大学、中国兵器工业标准化研究所、西安庆华民用爆破器材股份有限公司、雅化集团绵阳实业有限公司、国家民用爆破器材质量检验检测中心、中煤科工集团淮北爆破技术研究院有限公司、北方特种能源集团有限公司、山西壶化集团股份有限公司、新时代民爆辽宁有限公司、深圳金源恒业科技有限公司、河南省前进化工科技集团股份有限公司、黑龙江青化民爆器材有限公司、贵州盘江民爆有限公司、湖北卫东化工股份有限公司、易普力股份有限公司、江西新余国泰特种化工有限责任公司、云南燃一化工科技有限责任公司、北京安联国科科技咨询有限公司、北京丹灵云科技有限责任公司、北京北方天亚工程设计有限公司、融硅思创（北京）科技有限公司、保融盛维（沈阳）科技有限公司、无锡塞米垦拓微电子股份有限公司、无锡盛景微电子股份有限公司
本标准起草人员：刘文生、贾晓宏、汪泉、杨祖一、田野、柯郭勇、李雪交、程扬帆、杨淞、罗珊珊、林辉、徐纯媛、马志刚、徐魁、江国华、赵明生、刘刚、蔡超、陈金华、宋家良、余红兵、佟彦军、马天亮、王文斌、张涛、汤有富、周军、董克要、李兆岐、龙明喜、徐宏飞、崔浩东、许道峰、王爱、李寿、孔祥杰、刘纯革、胡葵、吴超、张玉锋、孔令彪、岳纪炜、马勇、李长军、朱建勇、纪友哲、曹瑞雪、刘元元、李颖、丁毅岭、张永刚、赵先锋、曲兵兵
（三）起草过程
2017年9月3日任务下达至通知新时代民爆（辽宁）股份有限公司，任务名《塑料导爆管及导爆管雷管》；2017年9月12日，兵标所再次确认了该任务，要求尽快完成准备工作，并拟定于当年10月份将召开专题会议予以确定。编制组同步制定相应工作计划，起草完成了标准讨论稿。
2017年10月31日，新时代民爆（辽宁）股份有限公司在北京市组织召开了“民爆行业标准化工作研讨会”，考虑到民爆行业着力提升本质安全水平，加快推进供给侧结构性改革，民爆行业产业和产品也不断进行结构调整和技术升级，新技术、新产品不断出现，原《工业电雷管》GB8031、《导爆管雷管》GB19417、《工业电子雷管》WJ9085已无法完全覆盖工业雷管安全管理要求，需要制定以满足安全和市场发展需求的通用安全标准。
会议确定的整合方案为：
1、标准名称定为：工业雷管通用安全技术要求；
2、编制组要尽快编制工作计划，以“通用安全技术要求”类标准的内容和格式，按照整合要求及工作计划开展工作。
上述讨论稿在2017年10月31日的北京会议上经充分讨论，就标准涵盖范围、检验规则、与其它标准的协调一致性、采用国际先进标准及强调通用性等方面提出了具体的意见及建议。根据北京会议精神，编制组先后三次对上述讨论稿进行了讨论和系统修订，并于2018年4月末编制完成了《工业雷管通用安全技术要求》（征求意见稿）。
后经新时代民爆（辽宁）股份有限公司提出申请，项目主编单位变更为保利联合化工控股集团股份有限公司。
2024年6月13日，保利联合化工控股集团股份有限公司在北京市组织召开了《工业雷管通用安全技术要求》（征求意见稿）研讨会，工信部安全生产司等26家单位参加。标准编制组汇报了《工业雷管通用安全技术要求》主要内容，与会专家进行了讨论，并形成57条修改意见。
2024年6月19日，保利联合化工控股集团股份有限公司组织线上研讨会，对修改内容进行汇报，与会专家进行讨论后，本轮形成14条修改意见。
二、编制原则、强制性国家标准主要技术要求的依据（包括验证报告、统计数据等）及理由
（一）编制原则
编制指导思想：遵循国家标准改革意见和分类、分级管理要求；对涉及产品生产、运输、储存和使用过程中的安全性能作出强制规定；对延期时间将不作强制和具体数值的规定，应以团体标准或企业标准进行规定。
编制原则：修订工作坚持通用原则、强制原则、标准间协调性原则、着眼发展原则、层次分明且无缝衔接原则、可操作原则。
通用性——结合国内工业雷管现状及发展趋势，编制适用于现有工业雷管产品的安全技术要求标准。
强制性——根据国家标准改革意见和分级管理的要求，标准以规范产品生命周期内涉及安全基本要求为主要内容，作强制性规定，并对相关技术指标和要求做了具体规定。符合国际通行做法。
协调性——编制工作组对近几年行业的工业雷管产品检测检验结果进行统计，对工业雷管安全要求、包装运输等最新技术成果及相关的政策、规范、标准等进行梳理整理，对安全性能指标进行规定等关键和关注问题，进行一定范围的调研和意见收集整理。参考AQ1043《矿用产品安全标志标识》、GA921《民用爆炸物品警示标识、登记标识通则》、GA1531《工业电子雷管信息管理通则》等相关标准内容，对本标准的相关内容进行一致性理顺和修改，同时对本标准涉及的技术指标进行了具体要求，利于所涉及的方法标准的修订，保证以提高标准间的协调性。
着眼发展原则：对工业雷管延期时间不作强制和具体数值的规定，将有利于产品更好地满足市场和用户需求，也利于产品应用领域的拓展和新产品的开发。各类工业雷管的延期时间指标应以团体标准或企业标准进行规定，满足市场不断拓展和用户日益细分化的要求。
层次与衔接原则：根据国家标准改革意见和分类、分级管理要求，标准内容主要规定工业雷管涉及安全的强制性内容，因此，把部分引用的方法标准中的关于安全指标的规定和结果判定的内容移入本标准相关章节，增加了标准的使用便捷性，也使得安全标准和方法标准之间层次和衔接更清晰；部分检测方法直接引用方法标准，不涉及具体检测方法标准内容；本标准对涉及产品安全性能主要项目进行规定，部分指标由团体标准或企业标准规定，目的是各级标准层次分明，衔接紧密。
可操作性——综合考虑民爆行业新技术、新产品以及市场的发展需求，将产品的延期时间改由企业技术文件规定或由供需双方商定，既可保证安全，又利于企业根据自身的技术和产品特性以及用户市场合理使用标准，提高可操作性。标准定位准确，通用性强，分类、分级明确，衔接紧密，既利于各级管理部门实施监管，又利于新市场开拓和新产品开发等企业发展差异化的竞争需求。
（二）主要技术要求的依据（包括验证报告、统计数据等）及理由
1.标准的适用范围
采用规范性用语对标准进行编制，规定了标准适用于工业雷管生产。（注：出口产品按供需双方合同约定）
本文件是工业雷管的通用安全技术要求，用于指导企业进行工业雷管的生产。油气井用工业雷管属于在特殊生产工艺条件下生产，用于特殊环境的产品，其性能指标难以兼容。因此，本文件不适用于油气井用工业雷管。特说明出口产品因管理及技术要求不同，按供需双方另行规定。
2.术语和定义
根据现场会议意见，经查阅技术文件和资料，对“普通型工业雷管”、“煤矿许用型工业雷管”、“地震勘探型工业雷管”术语进行定义。按照行业专家意见，经查阅技术文件和资料，对“基础雷管”、“成品雷管”术语进行定义：
普通型工业雷管：除可燃气体环境、地震勘探等特殊用途以外的工业雷管。
煤矿许用型工业雷管：允许在有可燃气和煤尘爆炸危险的煤矿井下进行爆破作业环境中使用的工业雷管。
地震勘探型工业雷管：适用于起爆震源药柱进行地震勘探的工业雷管。
基础雷管：尚未装配引火元件的雷管半成品。
成品雷管：已完成引火元件、脚线（导爆管）装配的工业雷管。
3.分类与命名
本文件按工业雷管产品结构及起爆方式，按用途分为两类。目的是覆盖现有工业雷管品种和用途、强制性条款的要求对应明确、增强其通用性、利于产品研发和应用创新、监督管理有依据。
按工业雷管产品结构及起爆方式分为工业电雷管、工业电子雷管、导爆管雷管，以此分类涵盖现有工业雷管品种。
按用途分为普通型工业雷管、煤矿许用型工业雷管、地震勘探型工业雷管。其中油气井用工业雷管属于在特殊生产工艺条件下生产，用于特殊环境的产品，其性能指标难以兼容，性能指标难以交叉。按用途进行雷管分类，直观且方便生产、使用和管理。
按产品形态分为基础雷管和成品雷管。按基础雷管及成品雷管又一分类，对于运输过程中的安全性能做出单独要求。
4.要求
本文件的“要求”部分，包含外观、材质、脚线绝缘性能、最大不发火电流、静电感度、抗震性能、抗拉性能、抗撞击性能、抗跌落性能、耐温安全性能、抗弯性能、三码绑定、直流电压冲击性能、交流电压冲击性能、直流脉冲电压冲击性能、射频感度、可燃气安全度、延期时间、工业雷管防殉爆性能。
a)外观：
本文件为通用性安全技术要求，对于技术指标相应内容不应提及管壳表面的整洁完好关系到产品使用过程中的安全性和可靠性，编码信息关系到产品的流溯性。
b)材质:
特别说明煤矿许用型工业雷管管壳、加强帽、脚线不应使用铝材质，避免安全风险。
c）脚线绝缘性能
GB8031规定的技术指标为5000V，WJ/T 9085规定的技术指标为1000V，编制组征询专家意见讨论后，认为本文件为强制性国标，应考虑执行性，故本条款采用WJ/T 9085的写法，技术指标规定为1000V。
d）最大不发火电流
按照民爆行业技术进步指导意见设定的技术发展目标，本文件规定工业电雷管的最大不发火电流≥0.20A。
e）静电感度
GB8031和WJ/T 9085规定了相应的技术指标，本文件部分沿用，删除了脚线-脚线放电方式。
f）抗震性能：
GB8031和WJ/T 9085规定了相应的技术指标，本文件部分沿用，考虑本文件为通用安全技术要求，写法改为“不应发生爆炸、结构松散或损坏、短路、断路和电阻不稳等现象”，删除应能“正常起爆”。
g）抗拉性能：
编制组征询专家意见讨论后，认为本文件为通用安全技术要求，故本条款采用WJ/T 9085的写法，技术指标规定为“49N静拉力持续1min”，删除应能“正常起爆”。
h）抗撞击性能
原WJ/T 9085和GB19417均有此规定，而GB8031没有提出此要求，考虑到采取适当技术措施后即可实现，故本文件将工业电雷管也一并纳入，并统一试验条件为“锤重2.0kg、落高0.7m”。
i)抗跌落性能
原WJ/T 9085规定了自由跌落和导向跌落两种，而GB19417只规定了自由跌落性能，且与WJ/T 9085规定的试验条件相一致，原GB8031未做此规定；但从产品结构分析，编制组认为工业电雷管应该能够满足自由跌落标准要求，故本技术指标将工业电雷管一并纳入，并规定三种雷管与基础雷管均做自由跌落试验，并统一试验条件为“5m高处跌落”。
j）耐温安全性能：
原GB8031规定为100℃，而原WJ/T 9085规定为85℃，经编制组充分讨论后认为：将试验条件统一为“100℃，4h，不发生爆炸”是可行的。
k）抗弯性能：
原WJ/T 9085和GB19417均有此规定，经编制组充分讨论后认为：将试验条件统一为“49N，1min”；考虑到工业电雷管适当采取技术措施后也可达标，故本技术指标将工业电雷管也一并纳入。
l)直流电压冲击性能：
按照WJ/T 9103的规定进行。
m)交流电压冲击性能：
按照WJ/T 9103的规定进行。
n）直流单脉冲电压冲击性能：
按照WJ/T 9103的规定进行。
o）射频感度：
工业电雷管、工业电子雷管沿用 GB/T 27602的规定。
p）可燃气安全度：
GB8031、GB19417、WJ/T 9085均规定此条款，技术指标均一致的，本文件直接采用。
q)延期时间
GB8031、GB19417、WJ/T 9085中均有此规定，本文件仅规定煤矿许用型工业雷管延期时间，其余类别工业雷管的延期时间指标应以团体标准或企业标准进行规定，满足市场不断拓展和用户日益细分化的要求。
r）工业雷管防殉爆性能
按工业雷管高速发展的趋势，远距离配送需考虑相应增加基础雷管、成品雷管在运输过程中的防殉爆相关性能。
5.检验规则
本文件删除了原标准中出厂检验项目表，将出厂检验内容修改为：“出厂检验由企业技术文件规定。”。理由：基于各生产企业的产品结构、技术条件、质量管理水平和市场需求差异和对产品质量控制措施的差别，由企业根据自身条件，针对性采取生产过程在线控制和产品出厂检验相结合的质量保障措施，实现控制产品质量目的。这种允许企业差异化、综合性地实施产品质量控制措施方式，利于企业运用新技术、新装备、大数据等新的手段，实现管理创新。因此，出厂检验项目由企业根据企业实际情况和市场及用户需求，参考型式检验项目和要求自行规定。
型式检验项目根据修订后的产品分类变化，对原标准作了相应修改。删除了原标准中，对应检验时机不同的检验项目规定，理由是这些规定在操作层面无实际意义。
对原标准中“型式检验的时机”内容按照最新的行业相关意见和要求，修改了部分语法描述。
原标准内容为：
型式检验在下列情况下进行：
a）生产定型或投产验收时；
b）停产半年以上恢复生产时；
c）原材料、产品结构、生产工艺发生重大变化可能影响产品性能时；
d）国家质量监督机构提出型式检验要求时。
修改后标准内容为：
a）生产定型或投产验收时；
b）停产半年以上恢复生产时；
c）原材料、产品结构、生产工艺发生重大变化可能影响产品性能时；
d）各级行政主管部门和负有安全生产监督管理职责的部门认为需要时。
6.“标志（识）和包装”
本文件为通用安全技术要求，对GB8031、GB19417、WJ/T 9085中内外包装材质要求不做考虑，对信息标识等做出修改。增加基础雷管的运输包装实例，增加防成品工业雷管整体爆炸性要求。
原标准内容：
a)每个包装箱内应附有产品合格证、产品使用说明书和电子雷管编码信息使用说明书。
b)产品合格证应按GB/T14436的规定编写，产品使用说明书应按GB/T9969的规定编写，电子雷管编码信息使用说明书应按GA441的规定编写。
修改后标准内容为：
a)外包装物表面应有民用爆炸物品警示标识，标识应符合GA 921-2010中5技术要求的规定。
b)箱内应有流向登记标识，标识应符合GA 441的规定。
c)煤矿许用型工业雷管外包装物表面应有符合AQ 1043-2018中5标识图形和参数规定的安全标志标识。
d)包装盒（袋）在箱内不应松动，每一包装箱内应随带按GB/T 14436编写的产品合格证，按GB/T 9969编写的使用说明书。
e）通过防成品工业雷管整体爆炸性的产品，包装箱上允许（由企业自定）标注经过防爆认证的说明或检测报告结论。
7.运输及贮存：
本文件沿用GB8031、GB19417、WJ/T 9085的写法，经编制组与专家讨论，考虑到本文件为通用安全技术要求，删除关于保质期的写法。
三、与有关法律、行政法规和其他强制性标准的关系，配套推荐性标准的制定情况
与《中华人民共和国安全生产法》、《民用爆炸物品安全管理条例》、《民用爆炸物品科技管理办法》、《工业和信息化部关于民用爆炸物品行业技术进步的指导意见》、《民用爆炸物品行业发展规划（2016——2020年）》等有关法律、法规和强制性标准没有相悖之处。
本文件涉及配套的检测方法、团体标准等齐全有效。
四、与国际标准化组织、其他国家或者地区有关法律法规和标准的比对分析
国外在生产和产品标准方面一般以企业标准为主，涉及生产、运输、使用、储存等安全方面的要求通常采取通用要求的形式规定。对国内工业雷管产品采用通用安全技术条件的形式，对涉及安全指标进行规定，符合国际通行做法。
五、重大分歧意见的处理过程、处理意见及其依据
（一）无重大分歧意见。
（二）征求意见的处理情况
2024年6月24日，征求意见稿在工信部标技委工作群公布公开征求意见，至截止日期2024年7月9日止，共收到标技委专家反馈意见9份，意见建议17条。意见及处理分为两类：第一类是描述文字的准确性和表述的科学性类7条；第二类是技术性条款类的意见10条。经标准修订项目工作组研究、沟通一致，对标准正文、编制说明和意见汇总表做了相应修改。见附件《意见汇总处理表》。
（三）本文件修订涉及相关标准情况
无
六、对强制性国家标准自发布日期至实施日期之间的过渡期（以下简称过渡期）的建议及理由，包括实施强制性国家标准所需要的技术改造、成本投入、老旧产品退出市场时间等
建议过渡期为12个月。
本文件“成品雷管防殉爆性能”涉及生产工艺、技术和设备设施的调整。围绕本文件的发布，管理部门和生产企业需要对工业雷管包装工序作相应的技术和设备改造，规定12个月的过渡期，用于生产工艺、技术和设备设施的调整，新老包装方式产品的交替，生产企业预计成本投入需根据各生产企业现有包装条件据实核算。
七、与实施强制性国家标准有关的政策措施，包括实施监督管理部门以及对违反强制性国家标准的行为进行处理的有关法律、行政法规、部门规章依据等
依据《国务院办公厅关于印发工业和信息化部主要职责内设机构和人员编制规定的通知》国办发[2008]72号中第三章，安全生产司职责为“指导工业、通信业加强安全生产管理，指导重点行业排查治理隐患，参与重特大安全生产事故的调查、处理；负责民爆器材的行业及生产、流通安全的监督管理。”。本标准规定了工业雷管安全生产相关技术要求、检验规则、标志和包装等，在国办发[2008]72号工信部安全生产司职责范围内，同时也涉及公安部和应急管理部的监督管理。违反强制性国家标准的行为应按照《安全生产法》《民用爆炸物品安全管理条例》（国务院令第466号）进行处理。
八、是否需要对外通报的建议及理由
不需对外通报。理由是本标准涉及的产品只有出口，没有进口，因此不需要进行对外通报。。
九、废止现行有关标准的建议
无
十、涉及专利的有关说明
本标准的内容均采用公开的相关标准，不涉及专利。
十一、强制性国家标准所涉及的产品、过程或者服务目录
本标准所涉及的产品：基础雷管、工业电雷管、工业电子雷管、导爆管雷管。
十二、其他应当予以说明的事项
无
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