
《泰州市国家知识产权强市建设试点
城市工作方案》解读
为全面推进泰州市国家知识产权强市建设试点城市建设，充分发挥知识产权在促进经济社会高质量发展中的重要作用，泰州市市场监督管理局起草了《泰州市国家知识产权强市建设试点城市工作方案》（以下简称《方案》），特作如下解读：
一、制定背景
1.制定《方案》是贯彻落实知识产权强国战略的具体举措。为全面推进知识产权强国战略，国家、省、市相继出台《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》《江苏省知识产权强省建设纲要（2021-2035年）》《泰州市“十四五”知识产权发展规划》《泰州市知识产权强市建设纲要（2024-2035年）》等文件，为知识产权强市建设提供政策依据。
2.制定《方案》是知识产权强市建设工作的现实需求。《国家知识产权局关于确定国家知识产权强市建设试点示范城市、强县建设试点示范县的通知》明确，泰州市成功入选国家知识产权强市建设试点城市，试点时限自2024年1月至2026年12月。为做好国家知识产权强市建设试点城市建设，需要制定相应的工作方案。
二、起草过程
1.前期研究。成立《方案》起草工作组，负责《方案》内容的具体编制。起草工作组多次组织专题调研，召开座谈会，听取各方对《方案》起草的意见建议。
2.集中编制。结合《泰州市知识产权强市建设纲要（2024-2035年）》进一步明确国家知识产权强市建设要求，谋划落实各项具体工作。通过实地走访调研，获得大量一手资料，在此基础上对泰州知识产权发展状况进行客观分析，总结成绩，剖析问题，准确把握好国情、省情和市情，积极谋划符合泰州实际的知识产权强市建设总体目标、主要任务、进度安排和保障措施，形成《方案（初稿）》。
[bookmark: _GoBack]3.衔接完善。初稿完成后，通过征求意见稿的形式，向各市（区）政府、市知识产权联席会议各成员单位、相关专家征求修改意见，然后在充分吸纳各方意见的基础上，对方案征求意见稿进行衔接性修改，形成《方案（送审稿）》。
三、框架内容
《方案》涵盖六大板块。
第一板块为“指导思想”。提出《方案》的制订以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕习近平总书记对江苏工作重要讲话精神和关于知识产权工作的重要论述展开，主要目的是推动我市加快建成知识产权强市。
第二板块为“基本原则”。提出“坚持高质量”、“发展坚持创新引领”、“坚持统筹协调”、“坚持开放融合”等四条基本原则。
第三板块为“总体目标”。明确2024年—2026年试点期内知识产权强市建设的主要目标，以及“知识产权创造能力持续提升”、“知识产权运用能力显著提升”、“知识产权保护环境更加优化”、“知识产权管理水平全面提升”、“知识产权服务整体水平明显提升”、“知识产权人才队伍进一步壮大”等六个方面的具体指标。
第四板块为“主要任务”。列出“强化顶层设计，推动知识产权治理现代化”、“坚持创新驱动，提高知识产权创造质量”、“服务经济转型，促进知识产权转化运用”、“优化营商环境，强化知识产权全面保护”、“保障创新创业，提升知识产权支撑能力”等五项重点任务，并提出十六条主要措施。
第一项重点任务为“强化顶层设计，推动知识产权治理现代化”。主要措施包括“高起点完善知识产权强市制度体系”、“高水平强化知识产权综合管理”、“高标准推进知识产权合作共建”。
第二项重点任务为“坚持创新驱动，提高知识产权创造质量”。主要措施包括“培育高价值专利”、“培育高知名度商标”、“培育高影响力版权”。
第三项重点任务为“服务经济转型，促进知识产权转化运用”。主要措施包括“发展知识产权密集型产业”、“打造重点产业知识产权运营中心”、“创新知识产权金融服务模式”。
第四项重点任务为“优化营商环境，强化知识产权全面保护”。主要措施包括“完善知识产权严保护政策制度”、“健全知识产权立体化保护网络”、“加强知识产权保护载体建设”、“塑造知识产权同保护优越环境”。
第五项重点任务为“保障创新创业，提升知识产权支撑能力”。主要措施包括“优化知识产权服务供给”、“加强知识产权人才培育”、“厚植知识产权文化沃土”。
第五板块为“进度安排”。把国家知识产权强市建设试点城市建设工作划分为三个阶段，明确各阶段工作任务。一是动员部署阶段（2024年7月-2024年8月），二是全面实施阶段（2024年9月-2026年9月），三是迎检验收阶段（2026年10月-2026年12月）。
第六板块为“保障措施”。提出“加强组织领导”、“保障资金投入”、“严格监测评价”三项保障措施。
1

