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2024年全国“质量月”联合主办单位
开展的主要活动

一、市场监管总局举办第五届中国质量奖颁奖仪式暨国家质量强国专家论坛。制作播出全国“质量月”活动公益广告。推进质量强企、强链、强县（区、镇）经验交流活动。开展“计量服务中小企业行”，加大计量宣传、培训和技术服务力度。组织“电梯安全宣传周”“全国检验检测机构开放日”“全国有机产品认证宣传周”“全国服务认证体验周”活动。举办民生领域案件查办“铁拳”行动新闻发布会，发布一批质量违法典型案例。发布重点产品质量国家监督抽查结果和重点产品质量安全消费提示。开展2024年消费品质量安全消费者教育活动。以缺陷召回制度实施20周年为契机，组织产品安全法规和消费者教育活动。开展中小学生质量教育读本推广活动。开展个体工商户分型分类精准帮扶和“名特优新”个体工商户认定工作，提升个体工商户整体发展质量。深化信用提升三年行动，开展信用建设宣传培训。开展反食品浪费等系列宣传活动。
二、中央宣传部结合打击网络侵权盗版“剑网2024”专项行动、青少年版权保护季行动、院线电影版权保护专项行动，加强重点领域版权监管。
三、最高人民法院发布涉产品质量纠纷案件典型案例。
四、最高人民检察院结合“检护民生”专项工作，依法惩治假冒伪劣商品犯罪，集中办理一批食品药品安全领域公益诉讼案件，发布典型案例，开展普法宣传，提升群众法律意识。
五、工业和信息化部实施制造业卓越质量工程，组织开展质量提升典型经验交流推广。推动电动自行车强制性国家标准宣贯和行业规范公告管理工作。加强对民用爆炸物、无线电产品等监督检查。组织智能检测装备创新产品供需对接。
六、公安部结合“昆仑2024”专项行动，依法严厉打击侵权假冒犯罪，加大宣传力度，公布典型案例，形成强大震慑。
七、民政部组织开展残康、殡葬等领域相关标准宣贯培训，加快培育专业化人才，提升行业人员质量素质。
八、自然资源部开展自然资源领域检验检测机构“双随机、一公开”监督抽查和能力验证工作。开展自然资源领域重要标准宣贯。开展陆地遥感卫星外业几何、辐射质量检校活动，宣传卫星遥感监测应用服务。开展净水机质量检测公益服务。
九、生态环境部配合市场监管总局开展生态环境领域检验检测机构监督抽查活动。
十、住房城乡建设部召开全国住房和城乡建设系统“质量月”启动暨现场观摩会，交流管理经验，展示关键技术，宣传工作成效，切实为人民群众解决影响居住品质的烦心事、愁心事。
十一、交通运输部组织开展交通运输行业重点产品质量监督抽查并发布结果，发布一批行业产品质量监督管理典型案例。
十二、水利部开展重大水利工程建设质量提升行动，强化质量普遍性问题专项整治，落实质量终身责任制，推进工程质量管理现代化，提升水利工程品质。
十三、农业农村部开展《限制商品过度包装要求 生鲜食用农产品》强制性国家标准线上解读活动。开展谷物烘干机械质量调查。举办水产养殖主要疾病防控技术直播大讲堂、全国肥料质量标准宣贯培训班、农机质量投诉培训班。
十四、商务部开展商务领域企业标准“领跑者”活动，发布一批典型案例，树立一批标准实施应用标杆，推动行业服务质量提升。
十五、文化和旅游部举办文化和旅游市场服务质量提升活动，传播质量理念、培育质量文化、推广质量提升经验。
十六、国家卫生健康委推进医疗领域“优质服务基层行”活动。指导各地进一步提升医养结合服务能力，为老年人提供优质便捷的医养结合服务。
十七、应急管理部开展消防产品质量安全专项整治行动，加强消防产品质量行业监督抽查，召开打击制售假冒伪劣消防产品工作会议暨产品质量提升交流会。开展消防产品和烟花爆竹产品质量安全公益宣传活动。
十八、中国人民银行开展“金融标准 为民利企”主题活动，加强金融标准化宣传，加大关键领域标准供给，强化标准实施力度，提升金融标准国际化水平。
十九、国务院国资委组织举办中央企业全面质量管理知识竞赛和第七届中央企业QC小组成果发表赛。
二十、海关总署开展跨境电商进口消费品质量安全风险监测，开展跨境电商进口儿童用品、学生用品质量安全共治活动。
二十一、国家知识产权局开展知识产权普法、“知识产权服务万里行”、知识产权代理行业“蓝天”专项整治行动等系列活动，积极推动知识产权保护意识和服务质量提升。
二十二、国家国际发展合作署组织开展重点领域对外援助共性问题研究，提高受援国质量自主发展能力，推动援外项目质量安全，不断放大援外综合效益。
二十三、供销合作总社开展农资经营服务标准推广应用活动和农产品质量科普宣传活动，加强供销合作社系统企业质量文化建设，提升质量和品牌发展能力。
二十四、全国总工会深入开展提质增效竞赛，集中展示一批“五小”创新成果，开展重点行业“三比一降”节能减排达标竞赛活动，加强青年职工、农民工、劳务派遣职工职业技能培训。
二十五、全国工商联开展“民营经济标准创新周”活动。在装备制造、旅游、新能源等领域开展企业质量管理、合规管理公益培训等活动。

附件2
2024年全国“质量月”相关联合会、协会
开展的主要活动

一、中国质量协会开展质量标杆经验交流和全国企业员工全面质量管理知识竞赛活动。
二、中国轻工业联合会发布行业质量管理创新提升活动优秀成果，宣传推广成熟经验，进一步提升检验机构支撑轻工行业高质量发展的能力和水平。
三、中国商业联合会开展质量科普宣展活动和全国优质商业产品推介社区活动。
四、中国机械工业联合会组织开展第三届全国机械工业产品质量创新大赛等活动，推动提高机械产品可靠性水平。
五、中国石油和化学工业联合会组织开展石油和化工行业“质量强业”活动，召开行业质量管理小组代表大会，开展石油和化工企业品牌故事征文比赛活动。
六、中国中小商业企业协会组织数字赋能质量管理创新应用案例征集等活动。
七、中国钢铁工业协会组织召开中国钢铁工业协会质量标准化会议，加强优质品牌培育和宣传，促进质量管理经验交流。
八、中国施工企业管理协会组织建设工程全过程质量控制管理典型项目交流，开展工程建设及质量管理小组竞赛及经验推广活动。
九、中国水利电力质量管理协会组织开展专家质量大讲堂、“质量活动专家企业行”、基层员工质量成功小案例征集等活动。
十、中国有色金属工业协会组织开展行业QC小组及质量信得过班组活动。
十一、中国建筑业协会举办工程建设质量管理培训班，进一步加强中西部地区建筑业企业全面质量管理工作。
十二、中国饭店协会组织开展美食节系列活动，打造特色美食品牌。举办线下绿色饭店、绿色餐饮双国标宣贯活动，提升饭店餐饮企业服务质量和管理水平。
十三、中国版权协会组织开展网络平台规范版权秩序宣教活动、青少年版权保护主题宣传活动等。
十四、中国质量万里行促进会开展质量服务万里行活动，以专家问诊、宣讲咨询等形式，助力企业质量提升。
十五、中国品牌建设促进会与相关单位共同举办2024年中国（北京）国际服务贸易交易会食品品牌与可持续发展国际大会，推动提升食品行业质量品牌竞争力。
十六、中国消费品质量安全促进会开展“践行质量强国建设纲要，推动品质消费创新升级”倡议行动。
十七、中国设备监理协会开展设备监理企业保障“大国重器”质量效益案例交流活动。
十八、中国防伪行业协会组织开展防伪质量提升专题宣传活动，宣传防伪推动品牌发展优秀案例，普及防伪知识。

附件3
2024年全国“质量月”各地开展的主要活动

一、北京市举办质量知识竞赛、质量大讲堂，征集首席质量官案例，在食品检验、特种设备检测等领域组织实验室开放日活动。
二、天津市开展食品安全“你点我检，服务惠民生”活动，组织开展校园周边儿童玩具和学生用品专项监督检查，发挥首席质量官突出作用，开展质量品牌监督交流互鉴活动。
三、河北省开展服务企业“六项行动”，举办全省首席质量官擂台赛暨质量月知识竞赛等系列质量文化活动。
四、山西省深入开展“惠企直通车”行动和质量基础设施助企行动。
五、内蒙古自治区开展“月月3·15”社会公益活动，开展质量技术帮扶“提质强企”行动，举办企业首席质量官经验交流、内蒙古青少年质量营、全区质量知识竞赛等活动。
六、辽宁省召开卓越质量管理助力产业提升大会，开展计量、检验检测、认证认可等质量领域系列“开放日”活动，举办质量基础设施“一站式”服务需求精准对接活动。
七、吉林省举办汽车全产业链质量提升行动成果展和数字化赋能质量管理交流分享会。
八、黑龙江省组织开展“龙江质量月 夯基优服在行动”为主线的系列宣传活动，推进质量基础设施夯基行动。
九、上海市发布2024年上海市质量状况白皮书，发布推广一批上海质量工匠、星级首席质量官的典型案例和先进经验。
十、江苏省举办苏浙皖赣沪“质量月”共同行动启动仪式，开展质量品牌故事演讲大赛、质量管理数字化赋能行动及缺陷消费品召回制度宣传系列活动。
十一、浙江省举办长三角质量提升现场交流会，开展系列质量品牌建设交流专场活动，组织“浙江制造”广告创意及品牌故事大赛。
十二、安徽省举办“质量月”启动仪式暨长三角G60科创走廊质量标准大会。
十三、福建省开展“质量探寻之旅”“质量开放日”“市民看质量”等市民质量体验活动。
十四、江西省召开质量创新与改进案例分享交流会，开展“质量大讲堂”培训及质量基础设施助力产业链供应链质量联动提升专项行动。
十五、山东省组织质量基础设施助力产业链供应链质量联动提升试点项目成效展示活动，开展“实验室开放日”“计量器具免费检定”等活动。
十六、河南省开展质量基础设施服务中小企业行、“质量开放日”等活动。
十七、湖北省发布《2023湖北质量状况》白皮书，举办“质量月”主题微视频大赛，组织“质量开放日”活动，部署“百名专家帮千企”活动。
十八、湖南省展示全省质量管理创新与实践成果，召开质量基础设施“一站式”服务经验交流会。
十九、广东省召开广东省质量大会，举办“优粤行”广东省质量文化行系列活动，开展全省民生领域案件查办“铁拳护心守护团圆”专项行动。
二十、广西壮族自治区聚焦“桂十味”中药材、螺蛳粉等4个产业开展质量品牌强链活动，围绕重点领域开展“铁拳·桂在真打”执法行动。
二十一、海南省开展海南自贸港质量发展成果系列展播及质量赋能环岛行等活动，组织质量强企强链强县工作经验交流和“质量开放日”活动。
二十二、重庆市组织开展川渝智能网联新能源汽车产业链供应链质量联动提升行动，发布成渝地区首席质量官十大典型案例，举办质量创新及QC小组活动成果发表大赛。
二十三、四川省开展“我和质量的故事”征文、“走进企业看质量”等活动，部署川渝两地首席质量官联训联巡行动。
二十四、贵州省召开质量强企强链强县现场工作会，开展全省首席质量官培训，组织线上质量基础设施服务活动，围绕“六大产业基地”建设发布质量图谱。
二十五、云南省开展质量基础设施“一站式”服务、检验检测机构开放日和助企帮扶系列活动，开展质量创新、劳动和技能竞赛等群众性质量活动。
二十六、西藏自治区开展“检测实验室开放日”活动，组织企业首席质量官培训，部署产品质量监督抽查不合格企业约谈等活动。
二十七、陕西省持续开展“卓越质量三秦行”活动，部署开展质量管理成果发布、QC小组比武及优秀质量服务机构推荐和经验交流活动。
二十八、甘肃省发布首批“陇字号”品牌产品目录，组织开展工业产品质量技术帮扶、食品安全抽检“你点我检”、检验检测机构开放日等活动，播出“质量之花盛开陇原大地”专题宣传片。
二十九、青海省组织召开全省质量发展大会，开展中国质量万里行—青海质量行暨“质量月”系列宣传活动，组织质量强企强链强县工作经验和全省优秀QC质量管理小组成果交流活动。
三十、宁夏回族自治区组织开展“质量强区，‘质’在必得”系列宣传活动和“质惠宁夏”系列质量公益活动，开展质量基础设施助力产业链提升现场观摩活动。
三十一、新疆维吾尔自治区组织开展“传递质量信任 激发消费活力”企业质量诚信承诺活动，部署开展“质量强国 文化润疆”青少年质量管理创新与实践活动。
三十二、新疆生产建设兵团组织企业首席质量官大比武活动，部署有机产品宣传周、检验检测机构开放日活动，开展棉花收购、加工环节监督检查及公检机构监督检查。

附件4
2024年全国“质量月”活动口号

主题：
加强质量支撑  共建质量强国
口号：
1.实施质量强国战略  推进高质量发展
2.培育新质生产力  赋能高质量发展
3.贯彻质量强国建设纲要  推进质量强企强链强县
4.质量助企 质量强企 质量惠企
5.质量意识始于心  主体责任践于行
6.厚植质量文化  弘扬工匠精神
7.共筑质量强国  共享美好生活
8.塑造中国品牌  建设质量强国
9.传递质量信任  激发消费活力
10.全民讲质量  质量利全民


