

附件1
习近平生态文明思想研究分中心理事会
秘书处关于开展2024年度面向社会
委托研究课题基本情况

本次习近平生态文明思想研究分中心理事会秘书处共设立7项委托研究课题，具体如下：
一、研究课题
1.习近平生态文明思想引领下的自然资源经济学理论体系研究
研究内容：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，融会贯通习近平生态文明思想、习近平经济思想和总体国家安全观，结合自然资源部“两统一”职责定位，针对国内外资源经济面临的新情况新问题，构建具有中国特色的涵盖自然资源产权经济学、单门类资源要素经济学、矿产资源勘查经济学、空间经济学、生态修复经济学等多学科的中国自然资源经济学科学体系，支撑自然资源领域践行生态文明建设。
支持经费：5万元
2.习近平生态文明思想的理论体系研究
研究内容：紧扣“为什么—什么样—如何建”的逻辑，贯通习近平生态文明思想、习近平经济思想和总体国家安全观之间的逻辑关联，研究习近平生态文明思想的马克思主义理论、中华优秀传统文化和当代中国生态文明建设实践的历史性融汇，围绕“自然资源安全高效永续利用”目标导向，提炼习近平生态文明思想引领自然资源保护和利用的时代特征和规律性认识，提出完善自然资源管理的意见建议。
支持经费：5万元
3.习近平生态文明思想社会化传播路径创新研究
研究内容：以加强习近平生态文明思想社会化传播为目标，宣传习近平生态文明思想指引下的自然资源管理工作成效。梳理和分析当前自然资源系统内习近平生态文明思想传播路径，总结习近平生态文明思想传播的成功经验和教训，有针对性地提出传播习近平生态文明思想的创新策略及长期稳定的传播机制。
支持经费：3万元
4.国外自然资源保护利用与可持续发展的案例研究
研究内容：跟踪国际可持续发展领域的理论进展，比较西方自然资源保护利用的前沿理论与方法，总结提炼西方自然资源保护利用实践中的普遍规律，辩证评述西方资源生态领域思想观点及理论，提出根植于且适用于中国特色社会主义建设的资源保护、利用和修复方案。
支持经费：3万元
5.基于案例分析的“两山理论”实践探索研究
研究内容：聚焦“两山”理念基础理论、“两山”理念与绿色低碳发展、“两山”理念与生态修复治理、“两山”理念与共同富裕、“两山”理念与人与自然和谐共生的中国式现代化，总结提炼“两山”实践经验，提出健全生态产品价值实现机制的政策建议。
支持经费：3万元
6.中华优秀传统文化中的资源利用思想研究
研究内容：以物质文化、精神文化、制度文化为维度，系统梳理中华优秀传统文化经典文献与神话、传说、民歌、谚语蕴含的朴素资源利用观，习近平生态文明思想对中华传统文化中人与自然、发展与保护等关系的丰富和创新，探究生态文明时代自然资源治理体系及能力现代化在方法实践上对传统文化资源生态治理智慧的汲取，阐述习近平生态文明思想对传统资源生态话语的发展。
支持经费：3万元
7.生态文明视域下耕地生态保护补偿制度研究
研究内容：明晰生态文明视域下耕地生态保护补偿制度的理论基础、政策评估、先进经验、国际前沿与对策建议，旨在生态文明视域下实现耕地的“三位一体”保护。
支持经费：3万元
二、申报要求
[bookmark: _GoBack]（一）本次遴选面向国内高等院校、研究机构和社会组织等法人实体单位，课题负责人原则上应具有副高级以上职称，在相关研究领域有较高学术造诣和较好研究基础。鼓励课题申报单位组建跨领域、跨学科的专家团队开展综合研究。为确保有足够时间和精力开展研究，每位负责人只能申报一个课题。
（二）课题申请填写并提交纸质《课题申报书》（3份原件，5份复印件），同时刻盘报送《课题申报书》电子版。《课题申报书》需由课题负责人所在单位盖章确认。申报截止时间为2024年8月23日（以寄出邮戳日期为准）。申报人所在单位须对申报材料中各项内容真实性进行认真审核，对申报人资质负责。一旦发现有不实申报，将取消申报人申报资格。
（三）征集结束后，课题委托单位将组织专家对委托研究课题申报书进行优选，并与入选研究单位签订正式合同。课题承担单位入选名单将在中国自然资源经济研究院门户网站等平台发布。
（四）课题执行时间为签订合同之日起至2025年1月31日。
三、研究要求
（一）课题研究要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持正确的政治方向、价值取向和学术导向，既要突出前瞻性、战略性和创新性，又要注重政策建议的针对性和可操作性。
（二）课题负责人在课题执行期间要遵守合同约定，2024年11月30日前提交研究成果。最终研究成果包括课题研究报告和发表（或录用）的论文1篇。
（三）课题最终研究成果的知识产权归课题委托单位所有，课题承担单位及参加人员对课题享有署名权。课题承担单位及参加人员如公开发表研究成果，需事先征得委托单位同意，在刊发成果上应注明受习近平生态文明思想研究分中心理事会秘书处研究项目资助。




1

5

