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《江苏省知识产权服务业集聚发展区管理
办法（征求意见稿）》起草说明

为促进全省知识产权服务业高质量发展，提升知识产权服务业支撑科技创新和产业创新能效，规范知识产权服务业集聚发展区管理，我局起草了《江苏省知识产权服务业集聚发展区管理办法》（征求意见稿）（以下简称《办法》）。《办法》对知识产权服务业集聚区的申报、批复、建设和管理等活动进行明确。现将有关情况说明如下：
一、制定必要性
2022年12月27日，《国家知识产权局等17部门关于加快推动知识产权服务业高质量发展的意见》（国知发运字〔2022〕47号）提出要推进知识产权服务业集聚区优化升级，聚焦区域产业优势，打造知识产权服务集群品牌。同时，《江苏省知识产权强省建设纲要（2021-2035）》强调要发挥知识产权服务业集聚区示范带动效应。《江苏省“十四五”知识产权发展规划》明确加快知识产权服务业集聚区建设，鼓励和支持知识产权服务业集聚区进一步优化知识产权服务资源布局，为全省各类创新主体提供“一站式”知识产权服务。
2023年6月29日，国家知识产权局印发《关于开展知识产权服务业集聚发展区建设优化升级工作的通知）（国知发运字〔2023〕28号），对国家级知识产权服务业集聚发展区进行了优化升级，我省获批设立4家国家级集聚区，数量为全国最多。高质量发展走在前列的实践要求指引我们必须加强知识产权服务业集聚发展的建设管理，为全国知识产权服务业集聚区的高质量发展提供江苏方案。
目前，全省省级以上知识产权服务业集聚区已经达到9家，部分市县也正在积极组织本地集聚区建设。集聚内有各类知识产权服务机构超600家，对完善知识产权服务链条和生态、促进知识产权服务业发展发挥了重要载体作用。《办法》的制定，对于进一步提升知识产权服务业集聚区建设水平，打造知识产权服务全链条，建立知识产权服务业发展新高地，整合知识产权创新资源，加快发展新质生产力，具有重要意义。
二、制定依据
政策文件依据有：《国家知识产权局等17部门关于加快推动知识产权服务业高质量发展的意见》《国家知识产权局关于开展知识产权服务业集聚发展区建设优化升级工作的通知》《江苏省知识产权强省建设纲要（2021-2035）》《江苏省“十四五”知识产权发展规划》。
三、起草及征求意见情况
前期，我局就制定江苏省知识产权服务业集聚发展区管理办法，开展调查研究，学习借鉴兄弟省市知识产权部门好的经验做法，多次讨论修改，形成《办法》初稿。现在网站向社会公众征集意见。
四、主要内容
《办法》包括总则、申报和批复、建设与管理、附则四个部分。
第一章总则部分，明确江苏省知识产权服务业集聚发展区建设的目的、管理部门和建设主体。第二章申报与批复部分，明确集聚区的建设条件，申报创建集聚区需提交的材料以及批复、评审、公示等工作要求。第三章建设与管理部分，指出了集聚区建设的重点任务、建设期限和验收内容。第四章附则部分，明确《办法》的解释单位等。
五、有关说明
（一）关于申报批复。目前，国家知识产权服务业集聚区采取的是按批次申报的办法。考虑我省前期已经完成7个省级知识产权服务业集聚区建设，此次办法明确，集聚区申报原则上按照“培育一个、成熟一个、申报一个、批复一个”的模式推进，有利于在前几年建设成功经验的基础上，有效促进全省知识产权服务业集聚区建设的累积式发展。
（二）关于建设内容和有关依据。《办法》明确了省级知识产权服务业集聚区的建设条件、重点任务等，重点以《国家知识产权局关于开展知识产权服务业集聚发展区建设优化升级工作的通知》中明确的“六高”建设要求和示范区、试验区建设的评价指标为核心要素，结合江苏知识产权服务业发展的新实践，明确了政策、机构、生态、文化等四个方面的重点建设任务，为全方位推动集聚区建设发展提供更加有力抓手。
（三）关于四至边界和机构要求。《办法》要求集聚区的空间布局和产业布局相对集聚，具有完备的集聚载体且有一定的发展空间，集聚区内建筑面积不少于5000平方米，核心区面积不少于1000平方米，鼓励集聚区以“一中心多基地”的形式灵活展开建设。除了知识产权保护中心、快速维权中心、知识产权业务窗口等知识产权公共服务平台外，对入驻市场化服务机构要求为15家，便于建设初期集聚区更多地考虑服务机构质量和功能分区，点明了集聚区的建设重点在于政策引导、宏观布局，不单纯追求集聚服务机构数量的增加。
（四）关于政策支持。要求有明确的知识产权服务业发展规划及促进知识产权服务业高质量发展的产业、科技、贸易、土地、财税等政策措施，特别是要有明确的运营管理单位和管理人员，能够有效组织开展集聚区的建设、管理和运营，落实集聚区的日常管理、监督和入驻、退出等制度机制。明确要求各级加强政府购买知识产权服务力度，努力营造促进知识产权服务业发展的有利环境等。
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