附件2

《自然资源部关于加强地质资料管理的通知

（征求意见稿）》的起草说明

为更好地适应新的形势和要求，解决地质资料管理服务中存在的问题，进一步加强地质资料管理，提升地质资料管理能力与社会化服务水平，全力支撑新一轮找矿突破战略行动，自然资源部开展了《关于加强地质资料管理的通知》修订工作。根据《矿产资源法》《地质资料管理条例》，起草了《自然资源部关于加强地质资料管理的通知（征求意见稿）》，有关情况如下。

一、修订的必要性

党中央高度重视能源资源安全，以“加强重要能源矿产资源国内勘探开发和增储上产”为主要目标的新一轮找矿突破战略行动已全面开展，亟需加强地质资料集成研究和共享利用。原国土资源部印发的《关于加强地质资料管理的通知》（国土资规〔2017〕1号）将于2025年1月到期，为确保地质资料管理制度无缝衔接，解决地质资料管理与服务中存在的不足和问题，同时将近年来地质资料管理实践中成熟的经验做法制度化、规范化，需修订后重新印发。
二、《通知》主要内容

《通知》由正文和附件组成，正文主要包括4部分内容。一是地质资料汇交管理。明确成果和原始地质资料汇交细目，规范地质资料汇交渠道及流程。二是地质资料保管。加强馆藏机构建设，对馆藏建设和运行费用、存储和服务条件、人员结构等提出要求。三是地质资料服务。馆藏机构和受托单位应主动公开地质资料目录信息，提供基本服务、多元化服务和网络订单服务，向社会公开服务方式和流程、联系方式和服务监督电话等。四是地质资料监督管理。建立信息共享机制，及时更新汇交信息。明确无法形成地质资料等情形的监督管理。与《矿业权人勘查开采信息管理办法》（自然资源部令第13号）相衔接，依法对地质资料汇交违法行为主体实施联合惩戒。附件包括9个技术要求和6个文书格式。
三、修订的主要内容

（一）规范汇交范围及格式要求。

一是新类型地质工作产生了更多需要汇交的地质资料，在成果地质资料汇交细目中补充了“压覆矿产资源评估报告”“地质灾害危险性评估报告”“地质灾害防治工程勘查、施工设计和竣工报告”和“生态地质报告”等内容。二是根据近几年地质资料服务实际需要，在原始地质资料汇交细目中补充了“野外记录本”“钻孔班报表”“钻孔数据库”等内容。三是为进一步规范原始地质资料汇交，便于后期开展服务利用，在附件《成果和原始地质资料电子文件汇交格式要求》中，细化补充了原始地质资料电子文件汇交格式要求的规定，包括原始地质资料的分类、命名、组织形式、格式规范等内容。
（二）精简汇交材料、优化汇交流程。

一是减少汇交材料数量，成果地质资料由汇交多套纸质和电子文件减少为汇交纸质和电子文件各1套，原始地质资料由同时汇交纸质和电子文件调整为汇交纸质件或电子文件。二是明确地质资料汇交要件清单，各级自然资源主管部门不得随意增加汇交材料。三是设置“在线预约”环节，鼓励汇交人通过自然资源部地质资料信息管理服务系统或省级馆藏机构已建立的汇交信息平台在线预约，按预约时间报送材料，可减少汇交人现场等待时间，提高汇交效率。四是使用地质资料汇交报盘软件制作汇交材料，可自动生成汇交表格，方便汇交人整理汇交材料，进一步减轻汇交人负担。
（三）完善特殊情形地质资料汇交方式。
清理整合已有文件，将实践中成熟的经验做法制度化、规范化。一是将“矿业权和地质工作项目因不可抗力未能开展工作和未形成地质资料的提交《未形成地质资料承诺书》，未形成成果地质资料的汇交《地质工作总结报告》”等规定纳入修订内容。二是将“探矿权人在探矿权保留期内未实施地质勘查工作的，原则上无需汇交地质资料，确有新形成地质资料的应按规定汇交”的规定纳入修订内容。三是增加矿业权人可以分阶段汇交地质资料的规定，主要是为了减轻汇交人负担，避免因矿业权有效期长、资料产生时间跨度大、前后标准不一致，出现一次性整理汇交工作量过大、保管难度大等问题。

（四）提升服务能力。

一是强化数据中心建设，对数据库建设及更新维护、数据管护机制和平台建设、协同服务体系构建等提出要求。二是规范基本服务和网络订单服务，对案卷级和文件级目录，基本服务的方式等提出了要求。三是丰富服务方式，馆藏机构要提升服务意识，创新服务方式，构建多元化服务，做好涉密地质资料服务利用。
（五）精简优化监管流程。

一是要求馆藏机构主动向社会公开矿业权和地质工作项目的汇交监管信息，接受社会监督。同时，应加强与相关行业主管部门信息共享，建立矿业权及地质工作项目信息共享机制。二是与《矿业权人勘查开采信息管理办法》（自然资源部令第13号）相衔接，明确自然资源主管部门要及时将未按照规定期限汇交地质资料，伪造地质资料或在地质资料汇交中弄虚作假的矿业权人列入全国矿业权人勘查开采信息管理系统的严重失信主体名单或异常名录，纳入社会信用体系，依法实施联合惩戒。不再设置地质资料汇交异常名录和违法名单，精简优化了监管处罚的流程。

（六）增强可操作性。

一是新增已在应用、较为成熟的《成果地质资料汇交细目》《地质资料汇交要件清单》《未形成地质资料承诺书》（格式）、回执单（格式）、《地质工作总结报告》编写提纲等5个附件。二是完善《原始地质资料汇交细目》《成果和原始地质资料电子文件汇交格式要求》《地质资料汇交补充、修改通知书》《地质资料馆藏机构分级标准》《油气勘探与开发地质资料立卷归档规则》《探（采）矿权和地质工作项目信息表》等6个附件。



