《关于进一步优化营商环境、深化经营主体住所（经营场所）登记改革工作的通知》（征求意见稿）起草说明

根据《市场主体登记管理条例》第十一条“省、自治区、直辖市人民政府可以根据有关法律、行政法规的规定和本地区实际情况，自行或者授权下级人民政府对住所或者主要经营场所作出更加便利经营主体从事经营活动的具体规定”和2015年出台的《江苏省政府关于进一步放宽经营主体住所（经营场所）登记条件的指导意见》“我省各地经济社会发展水平差异较大，社会管理面临的热点、难点问题各不相同。各地可根据本意见和当地实际，研究出台放宽住所（经营场所）登记条件细则，本意见对放宽经营主体住所（经营场所）登记条件有明确规定的，各地应当严格执行；没有规定的，可以根据法律、行政法规和本意见确定的原则，对经营主体住所（经营场所）登记的条件、程序和需要提交的材料规范等作出具体规定，但不得擅自增设住所（经营场所）登记的限制性条件，或者变相提高经营主体住所（经营场所）登记门槛。”
2014年、2016年扬州市人民政府先后下发了《市政府关于放宽企业住所（经营场所）登记的实施意见》（扬府发〔2014〕104号）、《市政府关于进一步放宽经营主体住所（经营场所）登记条件的通知》（扬府发〔2016〕24号）（下称市政府2014、2016住所改革文件）。这两个文件有力的释放了住所（经营场所）资源、破解了住所登记材料获取难的问题，对于提升经营主体登记的便利度起到了重要作用。但随着时间的推延，需要对两个文件进行整合，并进行相应的修改。
一、修改原因
（一）法律法规发生变化 。随着《中华人民共和国民法典》、《市场主体登记管理条例》的实施和《中华人民共和国物权法》等法律、法规的废止，市政府2014、2016住所改革文件的部分内容，包括配套的承诺书等格式文本需要随之调整。
（二）近年来实施的住所方面的改革措施需要以政府文件形式加以明确。近年来依照市委、市政府优化营商环境任务清单已经开展的“一照多址”、“住所申报承诺制”、“住所依公安标准地址登记”等改革内容，在总结实施经验的基础上，需要以政府文件进一步明确。此外“集群登记”、“一址多照”在市政府2014、2016住所改革文件中只是做了原则性的说明，没有具体的实施方案。需要进一步明确。
（三）根据群众诉求，需要对住所登记进一步放宽。根据12345等群众投诉，一线登记窗口反馈的群众需求，及对经营户实地走访。群众有放宽个体工商户使用住宅进行登记的客观需求。随着经营主体数量的增多,住所资源变得更加稀缺,经营场所已经成为很多初始创业者的主要障碍,这一问题在符合条件的经营场所数量严重匮乏的农村地区显得尤为突出
（四）需要对经营主体住所的登记管理进行进一步的规范，并创新监管方式。随着登记便利化的推进，提供虚假住所材料、虚构不存在的地址等现象有所抬升。追求登记便利化的同时，也产生了新的问题。在审管分离的格局下，有必要明确责任、强化监管。
[bookmark: _GoBack]（五）文件修改的条件已经成熟。一是2022年底省市场监管局下发了《江苏省经营主体住所与经营场所分离登记办法》、《省市场监管局关于进一步深化经营主体住所(经营场所)登记改革的指导意见》，对住所相关改革工作的内容予以了明确。二是近年来，市市场监管局根据市委、市政府确定的营商环境任务清单，先后会同数据局、公安局、资规局等部门印发了《关于规范“一照多址”登记、推进住所制度改革的实施意见》、《关于开展经营主体住所（经营场所）登记创新试点工作的通知》、《关于拓展经营主体“一照多址”适用范围的通知》以联合发文的形式对相关改革措施进行了细化，在实践中取得了一定的成果和经验。三是随着公司法、市场主体登记管理条例的实施，登记要求基本确定。从全国来看，广东、上海、北京、安徽都在今年出台或准备出台住所改革的文件。
二、修改内容
（一）对市政府2014、2016年住所改革文件的内容进行整合。去掉了重复的内容。根据2016年后公布的法律、法规、规章和规范性文件对一些内容进行了修订。
（二）放宽了住用商范围。
（三）为“企业集群注册”制订了详细的操作规则。
（四）加入了省级部门布署的“居民服务业个体工商户集中注册”、“住所依公安标准地址登记”、“住所（经营场所）负面清单”等已实施的改革成果。
（五）修改了原文件的附表。
（六）赋予市场监管局修改、公布《住所（经营场）负面清单》、根据通知制订具体细则和通知附表的权力。目的在于使市场监管部门根据市委、市政府营商环境任务清单会同有关部门制订和公布的《负面清单》和实施“一照多址”、“住所承诺制”等改革的文件效力进一步强化，也便于有效应对情况的变化，进一步优化住所登记管理工作。
总体来说，征求意见稿是在《江苏省政府关于进一步放宽经营主体住所（经营场所）登记条件的指导意见》框架下，对市政府2014、2016住所改革文件的整合，进一步放宽住所登记条件，并根据改革实践进行了完善。
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