
关于《江苏省农产品质量安全条例
（修订）》（征求意见稿）的起草说明
江苏省农业农村厅
（2024年9月30日）

一、修订《江苏省农产品质量安全条例》的必要性
民以食为天，食以安为先。习近平总书记高度重视农产品质量安全工作，强调要牢固树立以人民为中心的发展思想，用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，确保广大人民群众“舌尖上的安全”。
2011年，《江苏省农产品质量安全条例》（以下简称《条例》）施行以来，全省各级政府和有关部门坚持“产出来”“管出来”并重，依法履行职责，全面加强监管，全省绿色优质农产品比重达70%以上，地产农产品质量安全监测总体合格率稳定在98%以上，农产品质量安全水平持续向好。
但随着社会经济发展、人民生活水平提高，人们对于农产品质量安全提出了更高要求。2022年9月2日，《中华人民共和国农产品质量安全法》由第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十六次会议修订通过，自2023年1月1日起施行。新修订的农产品质量安全法对一半以上的原法条款进行了修改，新增条款超过三分之一，明确了一系列新制度新要求。对照上位法要求及我省实际，现行《条例》在适用范围、生产经营主体、承诺达标合格证制度、风险管理、违法查处等方面有必要作出相应修改和调整，及时回应社会关切，更好满足人们对农产品质量安全的要求和期待。
二、《条例（修订征求意见稿）》起草过程
[bookmark: _GoBack]省农业农村厅高度重视《条例》修订工作，成立条例修改工作指导小组和起草小组，开展条例修订必要性、可行性研究，梳理全国各省市农产品质量安全地方立法和工作实践经验，多次组织开展专题调研，广泛听取意见建议，开展修订草案起草工作。
2023年2-3月，条例起草小组在省内调研和征集意见的基础上，形成条例修订草案初稿。2023年3-5月，条例起草小组多次召开修订研讨会形成《条例（修订起草稿）》，并征求相关部门意见。2023年5-6月，结合征求意见对文本作了进一步修改完善。2023年7-10月，起草小组赴徐州、南通、连云港、盐城、扬州、泰州、宿迁等地开展实地调研，通过召开座谈会、调研走访、发放问卷等方式，积极听取基层农产品质量安全监管、执法、检测人员、市场监督管理等相关单位、农产品生产经营主体等意见，在此基础上对文本进行修改。2023年11月，省农业农村厅再次向有关部门、农产品质量安全领域专家、法律领域专家等征求意见，根据反馈意见再次进行集中修改，形成《条例（修订征求意见稿）》。2024年以来，省农业农村厅根据监管工作新情况新问题、省人大农产品质安全“一法一条例”执法检查等，对文本进行了3轮修改和完善，并再次征求各设区市农业农村部门、相关处室（单位）修改意见，形成本稿。
[bookmark: _Hlk145440993]三、《条例（修订）》主要内容
    《条例（修订征求意见稿）》共8章66条，包括总则、农产品产地、农业投入品、农产品生产、农产品经营、监督管理、法律责任、附则等，主要内容如下：
（一）进一步细化部门监管职责，落实属地管理责任
一是进一步明确地方政府责任。明确县级以上地方人民政府应当建立农产品质量安全全程监督管理工作协调机制，健全农产品质量安全监督管理、检验检测、行政执法、技术服务体系，乡镇人民政府应当落实工作经费，协助开展农产品质量安全宣传培训、日常检查、随机抽查等工作（第三条）。
二是健全全程监督管理协作机制。明确农业农村主管部门、市场监督管理部门及其他有关部门的监督管理职责（第四条）。要求县级以上地方人民政府农业农村主管部门、市场监督管理部门应当会同有关部门建立健全农产品质量安全风险管理、监督检查、应急管理、执法查处等方面的协作机制，加强农产品生产、收购、储存、运输、销售等环节的监督管理（第四十五条）。
三是加强基层监管体系建设。建立农产品质量安全网格化监管体系，加强农产品质量安全网格监管员、协管员队伍建设，支持乡镇根据主导产业类型配置与生产规模相适应的快速检测设备（第五十条、第五十一条）。支持村民委员会、居民委员会建立农产品质量安全信息员工作制度，将保障农产品质量安全的具体措施和要求纳入村规民约、村集体经济组织承包合同等，建设农产品质量安全服务站点（第三条、第五十条）。
（二）进一步明确农业投入品和产地环境要求，强化源头治理
一是落实农产品产地安全制度。扩大农产品产地调查、检测范围，明确县级以上地方人民政府农业农村主管部门应当会同同级生态环境、水利部门开展农田灌溉水质、渔业养殖水面的调查、监测工作，增加定期开展耕地土壤和农产品协同监测内容，要求水产养殖单位和个人应当定期监测养殖用水水质（第十条）。进一步加强农产品基地建设，鼓励、支持在优先保护类耕地集中区域申请农产品质量安全产地认定，开展食用农产品生产基地建设（第十二条）。
二是严格农业投入品使用管理。明确农业投入品经营者义务，要求农业投入品经营者建立农业投入品经营档案，对其销售的农业投入品应当提供产品说明和安全使用指导，建立健全农药、兽药等农业投入品追溯制度（第十五条、第十六条、第二十一条）。推动农药等投入品减量使用，建立健全限制使用农药定点经营制度，明确限制使用农药应当实名购买，专柜销售、隔离储存，并在显著位置标明警示标识，支持建立化肥、农药实名购买、定额使用制度（第十五条、第十七条、第二十一条）。
三是与相关法律法规衔接。与《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国土壤污染防治法》《农药管理条例》《兽药管理条例》《江苏省土壤污染防治条例》等法律法规衔接，针对农业投入品经营档案违法行为，明确有关法律法规已有规定的，从其规定（第五十九条）。使用国家明令禁止使用的农业投入品的，或者违规使用农药、兽药、饲料、饲料添加剂的，依照有关法律、行政法规的规定处罚（第六十条）。
（三）进一步推动标准化生产，落实生产者主体责任。
一是明确生产经营主体第一责任。明确农户在内的全部农产品生产经营者是农产品质量安全第一责任人，应当按照法律、法规和农产品质量安全标准从事生产经营活动，遵守安全间隔期、休药期等农业投入品使用制度和规范，不得销售不符合农产品质量安全标准的农产品，发现问题农产品应主动召回（第七条、第二十五条、第四十三条）。明确农产品生产中的9类禁止行为（第二十六条）。
二是推动农业标准化生产。明确县级以上地方人民政府应当推动农业“三品一标”（第五条）。县级以上地方人民政府农业农村主管部门应当会同标准化主管部门建立健全现代农业全产业链标准，农业技术推广机构应当加强对农产品生产者质量安全知识和技能的培训，推广绿色安全高效农业投入品，指导和监督农产品标准化生产（第二十二条）。鼓励农业行业协会、农产品生产企业健全完善农产品规格、品质、等级、包装、存储、运输以及生产技术、管理技术等标准体系（第二十三条）。
[bookmark: _Hlk132570723][bookmark: _Hlk132570764]三是发挥规模主体带动作用。要求农产品生产企业、农民专业合作社、农业社会化服务组织等应当建立农产品质量安全管理制度，配备相应的技术人员和快速检测设备设施，对农产品质量安全状况进行检测，落实承诺达标合格证制度（第二十七条、第二十八条）。支持农产品生产经营者申请绿色食品、有机农产品、地理标志农产品认证，实施分等分级，提高农产品品质，打造农产品品牌（第二十四条）。
（四）进一步健全农产品质量安全监管制度，推动全程监管
一是健全完善监管制度机制。健全农产品质量安全风险监测制度，建立风险问题会商机制（第四十六条），规范农产品质量安全监督抽查、监督检查（第四十七条、第四十九条），加强农产品质量安全信用体系建设，建立健全农产品生产经营主体信用档案，开展以信用为基础的分级分类监管（第五十三条）。完善问题农产品的召回制度、突发事件应急管理、有奖举报制度（第四十三条、第五十七条、第五十八条）。落实责任约谈制度，明确上级人民政府对农产品质量安全责任落实不力、问题突出的下一级党政主要负责人进行责任约谈（第五十六条）。
二是强化信息化追溯管理。建立全省统一的农品质量安全管理信息平台，运用现代化信息技术手段，推动农产品质量安全风险管理、监督管理、追溯管理、信用管理、认证管理、执法管理等信息数字化（第五十二条）。建立和完善农产品质量安全可追溯制度，鼓励生产者通过农产品质量安全管理信息平台对列入农产品质量安全追溯目录的农产品实行信息化追溯（第三十一条）。鼓励和支持具备信息化条件的农产品生产者采用现代信息技术手段采集、存留生产记录和受检情况记录，出具的电子承诺达标合格证（第二十九条、第三十三条）。
三是落实承诺达标合格证制度。增加家庭农场开具承诺达标合格证法律要求，支持建设承诺达标合格证服务站点，指导农户销售农产品时开具承诺达标合格证。明确县级以上地方人民政府农业农村主管部门应当会同市场监督管理、交通运输等部门建立从事农产品收购的单位和个人名录，加强日常监督检查（第三十三条）。要求进入农产品批发市场、网络交易平台、农产品展销会交易的农产品，应当查验并留存有效的承诺达标合格证等质量安全合格证明（第三十六条）。
（五）进一步聚焦农产品质安全实际，推动有法可依。
一是进一步明确特定主体质量安全责任。明确家庭农场在农产品质量安全中的义务与一般农户区别开来，要求家庭农场承担与其规模相适应的农产品质量安全义务和法律责任（第二十七条、第二十九条、第三十二条、第三十三条）。明确收购储运、冷链运输环节经营主体职责，从事农产品储存、收购、运输服务的单位或个人，应当查验并留存承诺达标合格证等质量合格证明（第三十二条、第四十一条、第四十二条）。明确网络平台经营者对农产品生产经营者的管理责任（第四十条）。
二是进一步明确特定环节质量安全要求。建立特色小宗作物的用药登记和用药指导制度（第十九条），明确采取航空作业方式施用农药开展农作物病虫害防治的，应当采取措施防止污染环境和其他种植区域（第二十条）。用于预防、治疗、诊断水产养殖动物疾病或者有目的地调节水产养殖动物生理机能的水产养殖投入品，应当按照兽药监督管理（第十八条）。 
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