

《关于泰州市促进开放型经济高质量发展的政策措施（公开征求意见稿）》解读

为贯彻落实党的二十届三中全会精神，不断增强高水平对外开放新动能，塑造开放型经济新优势，市商务局起草了《关于泰州市促进开放型经济高质量发展的政策措施（公开征求意见稿）》（以下简称《政策措施（公开征求意见稿）》）。特作如下解读：
一、文件起草的背景
2024年7月，党的二十届三中全会强调必须坚持对外开放基本国策，坚持以开放促改革，依托我国超大规模市场优势，在扩大国际合作中提升开放能力，要求强化贸易政策和财税、金融、产业政策协同，深化外贸体制改革，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，深化外商投资和对外投资管理体制改革。今年以来，国务院办公厅印发了《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》的通知（国办发〔2024〕9号）、省政府印发了《关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度若干措施的通知》（苏政发〔2024〕14号），要求各地区各部门主动作为、狠抓落实，切实增强外商投资企业获得感。另我市上一轮支持开放型经济高质量发展的政策是2019年制定、2020年实施的，实施5年来，该政策已有诸多不适应最新形势要求的内容亟需修订。今年初，市商务局已申请将开放型经济高质量发展的政策修订列入了2024年规范性文件制定工作计划（泰政办发【2024】8号）。
二、文件主要内容
政策措施（公开征求意见稿）共计6项具体政策举措。
一是鼓励利用外资扩量提质。引导鼓励外资企业充分发挥资本和技术优势，推动外资企业提升能级，支持外资企业智改数转和研发创新，推动外资企业在泰总部化基地化发展。对外商加大关键技术攻关、发展新质生产力，增加资金投入给予补助。对经省商务厅认定的跨国公司地区总部经济，给予奖补。对经省商务厅、市商务局认定的外资研发中心给予奖补。
二是拓展利用外资方式。引导鼓励外商通过多种渠道和方式增加在泰投资。对外商以人民币利润、资本公积、盈余公积、外债转增注册资本给予奖补。对企业境外上市募集境外资金返投给予奖补。支持合格境外有限合伙人QFLP试点，对股权投资管理机构吸收利用境外长期资金给予奖补。
三是推动企业开拓国际市场。对省、市组织的境内外重点展会给予参展企业展位费补助；对参加“一带一路”共建国家、RCEP成员国展会的企业，再给予交通费补助；鼓励商协会组织企业参加国内外专业展会，对经市商务局备案的，给予参展企业展位费补助。
四是加快外贸发展转型升级。鼓励省级及以上外贸转型升级基地设置工作站（或服务站）服务基地企业，对其当年工作经费给予补助。对当年被评为国家级、省级国际知名品牌的企业给予奖励。鼓励先进设备和关键零部件进口，对以一般贸易方式进口且属于省目录上的产品（不含旧品），给予贴息。
五是大力发展服务贸易。对首次认定的省级服务贸易重点企业给予奖励。对当年被评为国家级、省级重点文化出口企业（项目）给予奖励。鼓励服务贸易基地设置工作站（或服务站）服务基地企业，对其当年工作经费给予补助。对当年服务外包执行额达到一定额度的企业给与奖励。对当年从事大健康、检验检测和国际检测维修服务外包执行额达到一定额度的企业给予奖励。
六是支持企业境外投资。鼓励企业开拓“一带一路”市场，实施国际产能合作，加快培育本土跨国公司，对企业新设从事国际产能和装备制造合作的境外投资项目给予一次性奖励。
[bookmark: _GoBack]三、文件出台的意义
《政策措施》的出台，将进一步完善我市开放型经济政策体系，引导外商通过多种渠道和方式增加在泰投资，全面提高我市利用外资质量、水平和效益；主动适应国际贸易规则，培育外贸发展新动能，促进服务贸易和数字贸易发展，推动外贸创新转型；引导我市有条件企业优化全球布局，深度嵌入全球产业链供应链体系，更好地参与“一带一路”建设，有效提升我市对外开放和经济国际化水平。
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