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2024年江苏生态环境科技帮扶典型案例

科技帮扶模式一：工程应用先进技术，提升项目实施效果

典型模式经验：结合生态修复与污染治理实际工程项目，推动先进技术成果在工程项目中的应用，提升项目科技属性，强化工程实施效果，发挥技术成果在生态保护与污染治理工作中的科技支撑作用。
案例1.先进技术赋能百家湖会展中心水体水生态修复工程
①问题需求
百家湖是南京市江宁区的最大湖泊，面积约为233个标准足球场大小，经过十多年治理，湖水水质持续改善。“十四五”期间，碧水保卫战的重点从水环境改善转向水生态提升，湖水透明度较低、生物多样性较差成为当前亟需解决的问题。
②工作举措
针对百家湖水生态保护需求，南京江宁经济技术开发区实施百家湖会展中心水体水生态修复工程，采用先进技术手段提升湖泊生态系统韧性、丰富生物多样性。技术支撑单位南京市生态环境保护科学研究院应用国内领先的“基于生物完整性提升的底栖生境原位修复技术”，通过改善水域基础条件修复生境，从而引导生态系统结构转换，依托自然恢复和人工修复两种手段的有效结合，重现了草型清水稳态生态系统。经过持续的生态调控工作，约85亩的百家湖会展中心周边水体实现了生态系统的全面恢复。

③实施成效
修复前后生态监测结果显示，百家湖会展中心周边水体水生态系统恢复良好，水生态环境得到了较好的修复与提升，生态修复工程成效显著。区域水体透明度由原来的不到0.4m提升至清澈见底（1.9m），湖泊综合营养状态由中度富营养化改善为中营养状态；底泥沉积物污染物浓度明显下降，底泥状况显著好转；水生生物得到有效恢复，大型底栖无脊椎动物物种数由6种提升到14种，并出现了铜锈环棱螺、梨形环棱螺、尖膀胱螺、耳萝卜螺等耐污敏感性较高的螺类；沉水植物覆盖度达到66%以上，对生长水域环境污染十分敏感的波叶海菜花作为环境指示植物顺利种植成活并且长势良好。

案例2. 扬子江药业含氯VOCs废气治理示范项目
①问题需求
扬子江药业废气主要来自生产过程中的真空泵尾气、反应釜放空尾气、离心机母液槽加盖收集尾气等高浓度含氯VOCs类新污染物，前期采用“碱洗+活性炭吸附”工艺处理，废活性炭产生量多，运行费用高，管理难度大，导致含氯有机废气净化效率低，如果采用常规RTO治理技术进行改造，将引起二噁英次生污染和设备腐蚀严重等诸多问题。

②工作举措

扬子江药业集团江苏海慈生物药业有限公司引入南大恩洁优的蓄热燃烧-催化耦合技术（以下简称RTOC技术），实施含氯VOCs废气治理示范项目，采用“预处理（利旧）+RTOC（蓄热燃烧-催化耦合技术）+碱洗后处理”工艺，预处理去除废气中颗粒物、酸性物质，碱洗用于降温和净化HCl。RTOC技术突破常规RTO治理装备处理重点行业含氯VOCs类新污染物的行业瓶颈问题，一是针对传统RTO处理含氯VOCs易产生二噁英次生污染的难题，研制了热力氧化和催化还原耦合工艺，发明了二噁英催化剂，实现尾端二噁英近零排放；二是针对传统RTO处理含氯VOCs时，设备核心部件在高温高氯高酸高湿条件下的腐蚀难题，研制了由多孔气凝胶及致密改性树脂协效融合的新型防腐材料，将传统RTO设备的主体材质使用寿命成倍提高，填补VOCs与新污染物协同治理行业空白。核心技术获2022年“江苏省环境保护科学技术奖一等奖”，被任洪强院士为专家组长的评审组评价为国际领先。

③实施成效
该项目改造前采用“碱洗+活性炭吸附”，难以稳定达标。采用RTOC技术改造后，含氯VOCs废气净化效率达到99.3%，二氯甲烷及二噁英排放浓度低至1.8mg/m3及0.016ng-TEQ/m3，远低于排放限值20 mg/m3及0.1ng-TEQ/m3。全年VOCs减排量为223.2 t、二氯甲烷减排量为22.18 t，不产生废活性炭，设备使用寿命大于10年，碳减排效益明显，理论减少二氧化碳排放量5540吨/年。

科技帮扶模式二：清洁生产推广技术，服务产业提档升级

典型模式经验：地方管理部门组织技术专家针对行业或区域共性问题研究辅导，通过技术创新、模式创新，推动企业清洁生产水平提升，为区域重点特色产业高质量发展提供支撑。
案例3. 换热器生产企业集中实施清洁原料替代
①问题需求
滨湖区马山工业集中区是铝制板翅式换热器制造行业的全球重要供应商聚集地，现有28家换热器生产厂家及大量上下游企业，组成的换热器产业集群在全国换热器产业中占据重要地位。在换热器生产过程中，清洗是去除金属表面油渍的重要工序，清洗效果直接关系到产品合格率，三氯乙烯超声波清洗工艺是目前使用最普遍、效率最高的生产工艺，但在使用过程中产生大量有机废气，对区域大气环境及工人健康均有较大影响。

②工作举措

为有效减少有机废气排放，滨湖生态环境局和马山街道环保办从源头着手，协助换热器生产企业寻求清洁原料替代的新工艺。根据中国工业清洗协会专家论证，使用改性醇溶剂可以满足企业铝制翅片的清洗质量要求，有效降低清洗剂的消耗率，节约溶剂的使用成本，减少废溶剂的产生。一方面，对新建项目在环评过程中提出环保新工艺使用要求；另一方面，对现有企业加强清洁生产宣传，帮助企业选择适合的工艺改造方案、联系设备厂商，目前96%的企业已完成源头替代的清洁生产改造。

③实施成效
滨湖区立足特色产业绿色持续发展，坚持问题导向，寻求清洁替代方案，推动行业提档升级，通过三氯乙烯清洗工艺的原料替代改造，从源头上减少有机废气产生，累计每年可实现有机废气减排约20吨，为区域大气环境治理改善发挥了积极作用。

案例4. 集群式清洁生产审核试点
①问题需求
为解决企业“双超”“双有””“两高”等突出环境问题，推进园区实现绿色发展，宿迁决定以工业园区为单位，在宿迁生态化工科技产业园、宿迁高新技术产业开发区两个园区实施集群式清洁生产审核试点工作，探索实施简化流程的清洁生产审核模式。

②工作举措

宿迁市生态环境局编制印发《宿迁市工业园区企业清洁生产绩效评估方法》（试行）和《宿迁市简易流程清洁生产审核技术指南》（试行）文件，形成一套清洁生产简易流程审核、园区整体审核技术指南及园区清洁生产评价指标体系，有效保障全市清洁生产审核创新工作的推进。园区多次组织专家深入企业排查，建立企业清洁生产审核问题清单，“对症下药”指导各企业制定并实施清洁生产方案，推动企业完成清洁生产方案实施和验收工作。生态化工科技产业园建立清洁生产综合智慧平台、能源总监制度，实现了资源、能源、监测监控和治理的多元管控；依托技术支撑单位江苏省环境工程技术有限公司，试点开展宏观（园区整体）、中观（企业间）、微观（重点行业和企业）三个层次清洁生产审核创新，成为全国首批清洁生产审核创新试点园区。

③实施成效
经过两年的清洁生产创新试点工作，园区企业共实施无/低费清洁生产方案258项，中/高费清洁生产方案156项，实现年减排VOC约46.1吨、减排其它大气污染物约65.6吨，年节约电能约1200万千瓦时，年减少固废约338吨，年节水约296万吨，年节约蒸汽约1.7万吨，年减排废水约16.38万吨，每年取得的经济效益约2000万元。

科技帮扶模式三：技术支撑专项工作，挂钩企业上门帮扶

典型模式经验：围绕生态环境专项工作要求，各地组织技术专家组专项推进，整体全面培训指导加精准对口技术帮扶，挂钩重点企业上门定向服务，保障专项工作顺利实施。
案例5. 聚焦新污染物治理重点任务，精准帮扶指导
①问题需求
化学物质环境信息统计调查是做好新污染物治理的一项基础性工作，2024年，省生态环境厅组织开展统计调查专项任务。化学物质涉及行业面广、企业数量众多，大量企业对填报要求不熟悉、填报难度大，统计调查工作亟需技术指导帮扶。

②工作举措

为及时、准确地完成信息统计调查，苏州市生态环境局通过全面指导、精准帮扶，多措并举推动专项任务顺利完成。市局及时召开新污染物治理工作推进会，认真组织统计调查专题培训，定期印发数据审核指引，建立线上即时答疑机制，每日调度通报全市调查工作进展情况；联合专家组成帮扶小组，多轮培训、现场指导、同步审核、重点答疑，加快推进填报工作，帮助企业提升填报质量。在企业现场，帮扶小组查看生产车间、原料和产品仓库，查阅企业环境影响评价、排污许可所涉化学物质的安全说明书，年度化学品入库及出库台账等相关资料，指导企业掌握化学物质筛选、生产使用量核定，填报系统使用等基本要求，核对填报信息的准确性，并督促企业健全内部化学品环境管理机制，规范污染治理设施运行。同时，帮扶小组把填报审核培训的课堂搬到企业现场，帮助各地负责数据审核的人员提高业务能力。省环科院作为全省统计调查工作的技术总牵头单位，开发构建“化学物质环境信息统计调查物质筛查系统”，精准协助企业批量高效比对确定填报化学物质。省环境工程技术公司等技术支撑单位，通过录制培训视频、编制填报与审核要点、一对一视频帮扶问题企业查漏补缺等举措，协助企业填报数据准确规范。

③实施成效
通过组织化学物质环境信息统计调查重点任务的技术帮扶，顺利完成化学物质生产和加工使用信息的年度统计调查工作，为后续化学物质环境风险筛查、优先评估物质环境风险评估等提供了可靠数据支撑。

科技帮扶模式四：多元引导技术进步，提升促进供需对接

典型模式经验：各地积极服务园区和企业，采用专项资金支持、保障企业关键核心技术研发、设立专项奖励、组团走出去送技术等特色模式，多渠道帮助解决企业困难和问题、服务企业技术研发升级和成果转化推广。
案例6. 生态环境科技帮扶入园区
①问题需求
为深入了解园区和企业在生态环境保护和污染防治工作中的急难愁盼，切实服务和帮助企业提高环境保护能力，落实省百千万生态环境科技帮扶行动，常州市生态环境局积极争取专项资金，谋划科技帮扶入园区专项工作。

②工作举措

常州生态环境局针对辖区内15家重点园区，组织科技帮扶入园区专项活动，专家下沉入园区、入企业提供技术帮扶。委托科技帮扶服务单位中吴环保公司深入企业一线，宣传帮扶政策，广泛征集园区和企业实际需求，形成各园区企业需求和问题清单。园区做好政策的宣传和指导，积极引导辖区企业参与科技帮扶活动，与科技帮扶服务单位做好沟通和配合。召开园区和企业座谈会，科技帮扶服务单位协助市局组织相关领域专家对重点园区逐个进行集中帮扶，围绕企业提出的问题和诉求，组织专家提出帮扶建议。对于现场能帮助企业解决的问题，当场为企业提供可选择的解决方案，辅导企业如何采取相应举措；对于现场暂时无法解决的，记录后进一步咨询专业领域技术专家，后期为企业提供跟踪服务。

③实施成效
该专项活动边实施推进、边总结提升，不断提高科技帮扶效能，提升企业环保管理经验和污染防治水平，为园区提供更加友好的营商环境。通过前期多个园区的调研和帮扶，收集园区和企业问题近30项，当场为企业提供解决方案近20项，后续跟踪提供方案10余项，保证件件需求有回音。现场协助企业落实解决工业污水处理厂的接管问题，为企业积极推进工业污水分支分类收集提供保障，得到企业好评。

案例7. 专项保障企业关键核心技术研发中试
①问题需求
乐尔环境是一家提供生活垃圾焚烧飞灰处理综合运营服务等的企业，为适应无废城市建设、提高焚烧飞灰资源化利用能力，企业与中国环境科学研究院联合设立中国飞灰资源化研究中心，投入数千万元研发飞灰资源化利用技术。由于在相关设备的试机环节需要投加一定量飞灰，如何符合危废管控要求合规使用少量飞灰，成为企业面临的一道难题。

②工作举措

通州区政府、通州生态环境局创新服务机制，主动作为、靠前一步，专题会商飞灰合规接收及利用事宜，在规范、安全、快捷、经济上“保姆式”服务，多次深入企业，在中试项目建设中提供政策辅导，帮助企业向市生态环境局、省生态环境厅汇报并获得支持，在全程做好闭环的前提下可接收飞灰用于中试，保障了企业关键核心技术研发和中试的需求。同时，对中试设备污染排放实施监管，确保中试稳定达标运行。经过设备调试测试，该企业的飞灰协同制棉资源化利用技术通过专家组验收，由中科院院士领衔的专家组给出了国内首创、国际先进的鉴定意见。

③实施成效
通过重大项目专项服务，精细化统筹服务与监管，加强帮扶指导，促进企业在飞灰资源化利用技术难题上取得突破，对固废熔融污染控制标准、资源化利用技术规范提供了范例，为无废城市建设提供助力，为区域新质生产力提升积蓄动能。
案例8. 设立企业“环境保护质量奖”推动产业绿色高质发展
①问题需求
为破解企业对环保“不重视、投入少、管理差”的难题，改变生态环保工作主要以监管、处罚为手段的单一局面，连云港积极创新，优化环境服务水平。

②工作举措

连云港经济技术开发区会同连云港市生态环境局联动创新，于2022年2月率先在全省设立首个企业“环境保护质量奖”，奖金预算不少于100万元/年，重点表彰和奖励在污染防治、节能减排等方面做出突出贡献和业绩的企业。2023年3月，开发区、市生态环境局联合表扬江苏豪森药业集团有限公司、江苏康缘药业股份有限公司等7家单位，给予“企业环境保护质量奖”，兑现发放奖金，极大地提升了企业人员推进环保管理工作的积极性，发挥了良好的促进和示范效应。

③实施成效
该项创新做法先后获得《中国环境报》、新华网、学习强国平台等权威媒体报道宣传，实现生态环保工作由倒逼发展为主向倒逼发展与激励发展并重转变，优化提升环保服务水平，全面加强企业污染防治和节能减排的意识，推动区域产业绿色高质发展。
案例9. 组团输送先进技术，服务产业整体提升
①问题需求
盐城环保科技城是全国唯一以“环保”冠名的高新技术产业开发区，通过汇集22家国家知名高校院所、建设10多个国家工程实验室等科研平台，形成科技创新与产业创新协同的环保产业特色园区。提高科技成果转化率与知名度、加快先进技术成果落地应用，成为园区科技平台与企业的迫切需求。

②工作举措

为策应盐城低碳发展示范区建设，盐城环保科技城成立节能环保产业工作专班，围绕节能环保装备上下游产业链搭桥梁、促合作，创新开展系列对接交流活动。一是“链”上发力促供需。2023年以来，专班牵头组织辖区十多家环保企业带产品、带技术“组团输送”，赴辽宁阜新氟产业开发区、陕西西安、内蒙古鄂尔多斯等地，与当地五十多家企业开展深入交流，针对问题需求推介优势技术产品，实现需求与服务的高效对接，助力企业扩大朋友圈、做优产业链。二是创新发展树品牌。环科城组织园区科研院所及企业参加中国环博会、中国国际环保展览会等行业权威展会6场，携手产业协会举办“节能环保企业园区行”活动2场，召开中国盐城环保产业博览会、盐城市节能环保装备产业链服务高质量发展论坛、环保装备行业发展趋势研讨会等活动，借智借策，加大园区对外推介力度。

③实施成效
盐城环保科技城通过成立长三角生态环保产业链联盟、黄海碳中和产业创新中心，集聚科技资源，攻关流域治理、大气污染控制、生态固碳、资源循环利用等“卡脖子”技术，不断增加绿色低碳技术供给；通过产品技术“走出去组团输送”，促进供需互联，签订了多项包括技术、产品、服务等方面的合作协议，服务园区企业先进技术成果提升品牌影响力，推动污染治理技术向减污降碳技术转变、环保产业向绿色产业升级。
	
	抄送：各设区市生态环境局派出机构。
	

	
	江苏省生态环境厅办公室
2024年10月28日印发
	


— 14 —
— 13 —


