泰农办〔2024〕19号

关于印发《2024年泰州市农业转基因
生物监管工作方案》的通知
各市（区）农业农村局：

为切实加强农业转基因生物监管，贯彻落实《中华人民共和国生物安全法》《中华人民共和国种子法》《农业转基因生物安全管理条例》等法律法规，根据江苏省农业农村厅《关于印发2024年江苏省农业转基因生物监管工作方案的通知》（苏农办科〔2024〕2号）要求，我局制定了《2024年泰州市农业转基因生物监管工作方案》，现印发给你们，请认真抓好落实。

联系人：泰州市农业农村局毕明月，联系电话：0523-86893980。

泰州市农业农村局

2024年6月7日

2024年泰州市农业转基因生物

监管工作方案
为加强农业转基因生物监管工作，确保农业转基因生物研究、试验、生产、经营、进口和加工等活动规范有序，根据江苏省农业农村厅《关于印发2024年江苏省农业转基因生物监管工作方案的通知》（苏农办科〔2024〕2号）要求，结合我市实际，制定本方案。

一、工作目标

深入贯彻党中央、国务院关于推动生物育种产业化扩面提速的决策部署，按照省委省政府、市委市政府工作要求，严格履行《中华人民共和国生物安全法》《中华人民共和国种子法》《农业转基因生物安全管理条例》等法律法规规定的职责，强化监管责任落实，持续提升监管能力，加大转基因违法违规行为查处力度，为生物育种产业化发展保驾护航。

二、工作重点

（一）加强研究试验环节监管。严格执行农业转基因生物试验审批制度，重点核查实验研究是否依规报备、中间试验是否依法报告、环境释放和生产性试验是否依法报批、中外合作研究试验是否依法开展。采取事前核查与事中事后检查相结合的方式，对转基因研究试验全程监管，试验前核查控制条件是否合规，试验中检查控制措施是否落实到位以及试验材料可追溯管理情况，试验后检查收获物、残余物等管理情况。加大对涉农科研育种单位试验基地抽检力度，严肃处理违规开展研究试验行为。

（二）加强育种研发试验环节监管。按照《农业农村部办公厅关于鼓励农业转基因生物原始创新和规范生物材料转移转让转育的通知》要求，规范管理农业转基因生物材料转移转让转育行为，严格审查转化体相关试验是否进行备案，各项安全措施是否符合法规和管理部门要求，相关活动是否按照备案的转化体、地点和规模开展。发现违规开展试验的，立即终止并严肃处理。

（三）加强品种审定环节监管。严防转基因品种冒充非转基因品种进行审定，未获得农业转基因生物生产应用安全证书的转基因品种一律不得进行区域试验和品种审定（登记）。加大品种试验环节转基因成分抽检力度，品种试验过程中发现含有未经批准转基因成分的，要立即终止试验并严肃处理。
（四）加强种子生产经营环节监管。严格落实制种基地生产备案要求，严格落实种子加工和经营环节的溯源管理。加大种子生产经营环节转基因成分抽检力度，防止未经批准的转基因种子流入市场。加强转基因种子监管执法，将历年抽检中发现有非法生产经营行为、群众举报投诉较多、拒绝抽检的企业作为重点监管对象，严厉打击违规生产销售转基因种子行为。

（五）加强进口加工环节监管。加强境外贸易商、境内贸易商和加工企业“三位一体”审查，加强进口农业转基因生物流向管控，严查装卸、储藏、运输、加工过程中安全控制措施，全面核查产品采购、加工、销售过程的档案记录。依法要求加工企业向属地农业农村部门提供生产、加工、安全管理情况和产品流向的报告。加强对已获证书企业的事后监管，从原料来源、原料用途、加工过程安全控制、产品流向、标识等方面做好监管，确保进口农业转基因生物全部用于原料加工。

（六）加强转基因标识管理。加强《农业转基因生物标识管理办法》宣贯，指导企业依法依规标识，做到应标尽标、标识清晰、标识规范。加强对农业转基因生物的标识管理，加大农业转基因生物标识使用情况检查力度，监管、执法、种子管理等单位联合依法依规严肃查处应标未标、违规标识等问题，在满足公众知情权和选择权基础上避免误导消费者。

三、工作要求

（一）压实主体责任。各市（区）农业农村部门是本行政区域内农业转基因生物的监管主体，主要领导负总责，要切实担负起本辖区内农业转基因生物监督管理职责，勇于担当、主动监管、严格执法，通过科学有效的监管，确保各项法律法规有效贯彻执行，坚决守住生物安全底线。农业转基因生物相关从业者承担农业转基因生物安全管理主体责任，各市（区）农业农村部门要督促农业转基因研究试验单位、种子生产经营单位、进口加工企业等相关从业者落实主体责任，建立制度、落实措施，强化自我约束和管理。

（二）加大监管力度。提高执法检查的力度和频次，在关键时点、重点地区开展工作督导，提升监管实效。加强联合监管，监管、执法、种子管理等单位联合，不定期对涉及农业转基因生物进口加工企业开展突击检查，加强农业转基因生物监管。支持现场快速检测产品在转基因监管和基层执法工作中的推广应用。发现非法转基因试验、种子生产加工销售等行为，及时上报，查清违法事实，依法从严查处，并追究相关单位的主体责任。鼓励社会各界对违法违规行为进行举报，各地对群众直接举报和我局转办的监管线索要认真核查，及时反馈核查情况。

（三）强化科普宣传。结合“农资下乡”“科技文化卫生三下乡”“校园科普文化周”等活动，采取多种形式大力宣传普及农业转基因科普知识，推进农业转基因科普进机关、进社区、进校园，不断提高公众对农业转基因生物安全的科学认知度。对从事农业转基因生物研发、生产、加工、经营、管理等人员，开展分层分级专题培训，提升安全监管意识和水平。将农业转基因生物监管内容列为农技人员培训等必修课程，提升基层农技推广人员安全监管能力。


泰州市农业农村局                        2024年6月7日印发


