附件2：
《宿迁市深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动方案》起草说明
宿迁市发展改革委
（2025年1月）

一、起草背景
党的二十大报告对推进新型城镇化作出重要部署，党的二十届三中全会《决定》明确了健全推进新型城镇化体制机制的重大改革举措。2024年7月28日，国务院印发《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》（国发〔2024〕17号），提出实施新一轮农业转移人口市民化行动、潜力地区城镇化水平提升行动、现代化都市圈培育行动、城市更新和安全韧性提升行动4项重大行动、19项重点任务及有关政策措施。12月5日，江苏省人民政府印发《江苏省深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划实施方案》（苏政发〔2024〕102号）。按照国家和省有关部署安排，结合我市实际，我委牵头编制《宿迁市深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动方案》（征求意见稿）。
起草过程中，我们突出考虑和把握以下“五个注重”：
一是注重上下衔接。《行动方案》全面学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，充分借鉴国家和省文件，特别是二十届三中全会中明确的“完善城乡融合发展体制机制”相关内容，符合宿迁发展实际和需求的，全部不折不扣贯彻其中。逐条剖析国家《行动计划》的19项重点任务、7项政策措施，找准上级宏观战略和宿迁具体实际的结合点、落脚点，提出明确具体的针对性工作目标和主要任务，坚决避免生搬硬套，切实把上级大的战略细化为宿迁可落地、可操作、可实施的14条具体举措。
三是注重融合互促。《行动方案》坚持全市一盘棋，明确以融合发展作为宿迁推进新型城镇化的主要路径，提出城乡高质量融合、产城互动融合、区域深度融合、三生全面融合“四个融合”，全面推动全市域融合发展，通过交通、产业等紧密串联，加快打破行政和地域“藩篱”，加速市区和各县融合。坚持城镇建设与和美乡村建设统筹推进，进一步打破城乡二元结构。
三是注重以人为本。《行动方案》将“均衡公共服务，推动城乡高质量融合”作为重点任务的头版头条，聚焦补齐拉长群众最关心关注的教育、医疗、“一老一小”、市政基础设施等公共服务短板，推进农业转移人口市民化，逐步建立由常住地登记户口提供基本公共服务制度，加快人口聚集，提高综合承载力，提高城镇化市民质量。
四是注重因地制宜。《行动方案》围绕完善“1129+N”城乡空间布局，以全域潜力地区为发展定位，统筹各地区产业发展现状、资源环境承载能力、功能定位、城镇化发展水平和人口规模，逐一明确三县两区、9个小城市三次产业、园区载体发展方向，推动形成各具特色的发展路径。
五是注重特色引领。《行动方案》一方面聚焦“四化”同步这一基本路径，充分发挥城镇化的支撑和聚合作用，促进工业化和城镇化良性互动、信息化和城镇化深度融合、城镇化和农业现代化相互协调，实现以产兴城、以业聚人。另一方面，聚焦建设“江苏生态大公园”，更大力度推动生产结构转型、生活品质提升、生态质量改善，实现生产、生活、生态“三生”深度融合，加快经济社会发展全面绿色转型，擦亮“绿水青山就是金山银山”底色。
二、主要内容
《行动方案》共有3个部分，正文部分有5000字左右。
[bookmark: _GoBack]第一部分 工作要求及目标。提出立足全域潜力地区发展定位，以“四化”同步集成改革为抓手、融合发展为主要路径，突出以人为本，充分释放我市新型城镇化加速发展后期的巨大内需潜力，到2029年常住人口城镇化率接近70%。
第三部分 重点任务。共提出4项任务、14项具体举措。一是均衡公共服务，推动城乡高质量融合，包括持续拓展优质教育资源、健全公立医疗服务体系、健全城乡一老一小服务体系、全面提标市政基础设施4项举措；二是坚持产业强基，推动产城互动融合，包括提升地标产业识别性、提升园区载体承载功能、提升新市民创业就业素质能力3项举措；三是强化一体统筹，推动区域深度融合，包括形成梯次分明的城镇体系、统筹布局产业发展、强化内外联通、放大南北共建效应4项举措；四是擦亮生态底色，推动三生全面融合，包括推动生产结构向节能智能转型、推动生活方式向清洁便捷转变、推动生态底色向发展成色转化3项举措。
第三部分 健全推进新型城镇化体制机制。一是落实现代人口服务管理机制；二是深化要素保障机制；三是完善城镇稳定就业机制；四是健全城镇化金融支持机制；五是建立城镇化任务推进管理机制。
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