附件2

[bookmark: _GoBack]关于《公证机构反洗钱和反恐怖融资
管理办法（征求意见稿）》的说明

为贯彻落实反洗钱法、反恐怖主义法、公证法等法律，加强和规范公证行业反洗钱和反恐怖融资工作，司法部会同中国人民银行起草了《公证机构反洗钱和反恐怖融资管理办法》（以下简称《办法》）（征求意见稿）。现就有关情况说明如下。
一、制定的必要性
一是建立公证机构反洗钱管理制度是完善国家反洗钱体系的重要方面。根据《中华人民共和国反洗钱法》的规定，金融机构和特定非金融机构是履行反洗钱义务的主体。2017年，国务院办公厅印发《关于完善反洗钱、反恐怖融资、反逃税监管体制机制的意见》，其中明确提出要研究专业服务机构反洗钱制度措施。多年来，我国金融体系反洗钱相关制度已逐步完善，特定非金融行业反洗钱工作也开展了初步探索。国际经验和我国洗钱风险评估表明，公证机构的部分业务存在被洗钱活动利用的风险，有必要抓紧完善反洗钱制度，为公证机构履行反洗钱义务、防范洗钱风险奠定基础。
二是公证机构履行反洗钱义务是国际反洗钱标准的重要指标之一。反洗钱国际组织金融行动特别工作组（FATF）在其制定的标准中，明确公证机构为应当履行反洗钱义务的特定非金融机构，并要求全球各国予以落实。2019年，FATF联合国际货币基金组织（IMF）对中国的反洗钱互评估报告就曾提出建议，认为我国应进一步夯实特定非金融行业反洗钱工作的制度基础。
二、起草过程和原则
2020年以来，司法部、中国人民银行针对公证行业洗钱风险开展了全面评估，梳理确定公证业务当中的高风险领域与环节。在此基础上，司法部会同中国人民银行结合国际标准要求，并借鉴主要国家、地区公证行业反洗钱制度及我国金融行业的反洗钱法律法规，于2021年9月形成《办法》（初稿）。此后，司法部会同中国人民银行深入调研，广泛听取各地人民银行派出机构、司法行政机关、公证协会和公证机构意见，多次组织专题会议进行研究讨论，征求相关部委意见，经反复修改形成目前的《办法》（征求意见稿）。
起草工作主要遵循以下原则：一是严格遵守法律法规规定。落实反洗钱法、反恐怖主义法有关工作要求，明确公证机构和司法行政部门、中国人民银行及其派出机构、公证协会对公证行业反洗钱的工作职责，加强有关部门间工作协调联系，形成工作合力。二是满足总体国家安全观下公证行业反洗钱工作实际需求。明确公证机构履行反洗钱义务的边界，推进公证机构相关制度建设和业务拓展，助力公证工作发展。三是做好制度衔接。将公证机构反洗钱各项工作要求与现行公证管理和业务规范有效匹配，处理好《办法》与公证法、公证程序规则、公证档案管理办法等的关系，保持实体和程序上的统一。
三、主要内容
《办法》征求意见稿共五章三十五条，与《中华人民共和国反洗钱法》的结构基本保持一致，对司法行政部门、中国人民银行及其派出机构、公证协会的管理职责和公证机构履行反洗钱义务的内容做出具体规范。主要包括：
（一）总则。明确《办法》的制定目的和依据（第一条），公证机构履行反洗钱义务的业务范围（第二条），公证行业反洗钱工作的监管部门和原则（第三条）。
（二）具体监督管理职责。明确司法行政部门、中国人民银行及其派出机构具体的管理工作内容（第四条），中国公证协会、地方公证协会在行业自律监督上的分工（第五条），有关监管部门可以实行差异化的监管措施（第六条）。
（三）公证机构履行反洗钱义务要求。明确公证机构反洗钱内部控制制度总体建设要求（第七条），履行当事人尽职调查义务（第八条至第十七条）、当事人身份资料和交易记录保存义务（第十八条至第二十一条）、洗钱可疑交易报告义务（第二十二条至第二十五条）、采取反洗钱特别预防措施义务（第二十六条至第二十七条）、组织公证人员参加反洗钱培训的义务（第二十八条）及配合人民银行反洗钱调查的义务（第二十九条）。
（四）法律责任。明确司法行政部门、公证协会和人民银行工作人员违法违规的法律责任（第三十条），公证机构及其公证员违法违规的法律责任（第三十一条）和违反行业自律规范的责任（第三十二条）。
（五）附则。规定具有洗钱风险业务的业务类型和风险程度由司法部另行确定及发布（第三十三条），办法的解释权（第三十四条）、施行时间及溯及力（第三十五条）。
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