附件1
打造“零工归宿”品牌推进高质量充分就业实施方案
(征求意见稿)
[bookmark: _GoBack]为深入贯彻落实中央、省、市有关健全就业公共服务体系，完善重点群体就业支持体系，加强困难群体就业兜底帮扶决策部署，持续优化零工就业服务，打造“零工归宿”服务品牌，制定本方案。
一、工作目标
通过两年的时间，全面建成“1+5+N”零工服务体系，即以1个市级零工市场为中心，5个县(区)级零工市场和N个零工服务驿站为补充，线上线下融合的零工服务载体。实现市、县(区)、乡镇(街道)零工服务载体100%覆盖，发布零工就业岗位5万个，开展零工就业技能培训1.5万人次。
二、主要举措
(一)打造全域服务载体。打造综合性零工服务市场,拓展各地公共人才市场、人力资源市场功能，全面设置综合性零工服务场所，为辖区内灵活就业人员和用工主体提供零工服务。打造家门口零工服务市场，依托乡镇(街道)党群服务中心设立“零工服务驿站”、在中心村(社区)设立“零工服务专窗”，向辖区内有需求人员推送零工岗位信息。实施“载体共建计划”，在组织部门的新就业群体服务站点、工会部门的户外劳动者站点以及城管部门的环卫工人爱心驿站等载体增设零工岗位宣传推荐功能，提供零工就业服务。确保到2026年底，每个县(区)至少建成1个综合性零工服务市场、每个乡镇(街道)至少设立1个“零工服务驿站”、中心村(社区)“零工服务专窗”覆盖面不低于40%。(责任单位:市人力资源和社会保障局、市住房和城乡建设局、市商务局、市农业农村局、市委组织部、市总工会、市城市管理局、市财政局,各县、区人民政府,市各开发区、新区、园区管委会。排名首位的单位为牵头单位。以下措施均需各县、区人民政府,市各开发区、新区、园区管委会落实，不再单独列出)
(二)开发零工信息平台。开发“速找活”智慧零工信息服务平台。平台融合公办的“苏心聘-宿迁专区”招聘小程序数据，并逐步融合社会零工服务载体数据。广泛宣传“速找活”智慧零工信息服务平台，引导求职者和企业注册使用，确保到2026年底，“速找活”小程序注册用户5万人、“苏心聘-宿迁专区”招聘小程序注册零工用工主体5000家。(责任单位:市人力资源和社会保障局、市财政局)
(三)构建岗位归集机制。建立政、社、企互动互补的零工岗位信息归集机制。农业农村、人社、商务、住建部门分别征集涉农类、劳务品牌及家政服务类、电子商务类、建筑装修类零工就业岗位；市场监管、邮政管理等部门分别征集及时配送、快递等零工就业岗位。引入第三方社会机构、行业协会，发挥其市场资源和专业优势，广泛收集各类零工岗位信息，与政府部门的岗位征集形成互补，共同充实零工岗位信息库。推行“政府建设—市场运营”的模式，通过政府购买服务，引进多家社会力量参与零工服务载体运行管理。到2026年底，发布零工就业岗位5万个，其中第三方机构岗位归集率超过50%。(责任单位:市人力资源和社会保障局、市住房和城乡建设局、市商务局、市农业农村局、市市场监督管理局、市邮政管理局、市财政局)
(四)延伸就业服务链条。完善零工等群体职业伤害保障制度，通过政府指导和引进商业保险公司承办相结合的方式,将零工群体中新就业形态人员纳入职业伤害保障试点，提升零工劳动者劳动保护水平。建立健全零工群体劳动争议快速调处机制，确保涉及零工的劳动人事争议调解成功率达60%以上，劳动人事争议仲裁案件结案率达92%以上。支持引导各类院校、培训机构，更多组织开展养老、托幼、家政、维修、美容美发等技能培训，按规定落实职业培训补贴。开展市级“五星骑手”“金牌家政”等零工工匠认证，提升职业认同感。实施就业困难人员兜底保障专项行动,对符合条件的灵活就业人员，提供针对性帮扶举措。将公益性岗位开发与就业困难群体零工就业相结合，开发一批临时性公益性岗位，用于兜底安置就业困难人员实现零工就业。确保到2026年底,开展零工就业技能培训1.5万人次。(责任单位:市人力资源和社会保障局、市教育局)
(五)规范零工市场运行。制定《零工服务协议通用条款》,推广标准化电子协议,确保合同透明可追溯。加大零工市场监管处罚力度,重点查处虚假招聘、就业歧视、“黑中介”乱象。对发布虚假招聘信息、泄露求职者个人信息等违规行为，综合运用责令改正、下架移动应用程序、暂停招聘服务、关闭平台或网站等措施依法处置。健全人力资源市场监管与监察执法协作机制，对监管中发现的涉及行政处罚的线索案件移送监察机构处理，监察执法中发现的违规行为和查处情况及时通报监管机构，形成齐抓共管工作格局。构建全流程实名认证体系，加强对零工用工主体与零工劳动者的“双实名”信息审核，杜绝出现虚假供需信息。(责任单位:市人力资源和社会保障局、市市场监管局、市公安局)
三、保障措施
(一)加强组织领导。依托“市就业促进和劳动保护工作联席会议”，由市政府分管领导定期召集有关单位和部门，协调商讨促进零工就业有关事项，凝聚合力共同打造“零工归宿”品牌。
(二)加强资金保障。各地要做好资金统筹保障,积极推动线上线下零工服务载体运行。鼓励通过政府购买服务的方式，引入优质社会化机构力量参与零工市场建设、运营和管理。
(三)加强宣传引导。各地要积极宣传支持灵活就业健康发展、保障劳动者权益的政策举措。及时总结报送零工市场建设经验做法以及出现的新情况、新问题,注重培育一批可复制可推广的成功典型，以典型带动提升零工市场就业服务水平。


附件2
关于《打造“零工归宿”品牌推进高质量充分就业实施方案》(征求意见稿)起草说明
根据工作需要，现将《打造“零工归宿”品牌推进高质量充分就业实施方案》(征求意见稿)起草作如下说明：
一、起草背景及过程
党的二十大提出“要健全就业公共服务体系，完善重点群体就业支持体系，加强困难群体就业兜底帮扶。”《中共中央 国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》提出“优化自主创业灵活就业保障制度”工作要求。省人社厅下发的《江苏数字人社建设行动实施方案》提出“加强零工市场等综合信息数字化应用”。市委主要领导在《优化零工就业服务打造“零工归宿”品牌》的批示中提出“切实实现供需高效匹配、市场规范运行”的具体要求。为深入贯彻落实中央、省、市部署要求，持续优化零工就业服务。市人社局牵头起草了《打造“零工归宿”品牌推进高质量充分就业实施方案》(征求意见稿)。
二、主要内容
(一)打造全域服务载体。通过打造综合性零工服务市场、打造家门口零工服务载体,为辖区内灵活就业人员和用工主体提供零工服务。
(二)开发零工信息平台。开发“速找活”智慧零工信息服务平台，为零工供需双方搭建线上服务平台。
(三)构建岗位归集机制。建立政、社、企互动互补的零工岗位信息归集机制，广泛收集各类零工岗位信息,共同充实零工岗位信息库。
(四)延伸就业服务链条。完善零工等群体职业伤害保障制度、建立健全零工群体劳动争议快速调处机制、开展零工工匠认证、加强就业援助，持续做好零工就业服务。
(五)规范零工市场运行。制定《零工服务协议通用条款》、加大零工市场监管力度、健全人力资源市场监管与监察执法协作机制、构建全流程实名认证体系，规范零工市场运行。
三、下步计划
面向社会公开征求意见完善后，以市政府办公室名义印发实施。

