
附件1
2025年现代农业关键技术集成推广项目指南

一、科技支撑粮油大面积单产提升
1.技术总集成
拟解决关键问题及研究内容：对全省粮油作物单产提升诸要素开展全方位研究，制定科技支撑粮油大面积单产提升整体方案；负责全省粮油生产技术总集成，推动粮油技术在五年内完成一次更新。针对气候变化趋势，对全省水稻、小麦、玉米、大豆油料等主要粮油作物生产布局进行全方位研究，解决制约粮油单产提升的土壤、耕作制度等关键问题。建立统筹协作机制，聚焦共性关键技术、高产稳产耕作制度和周年量质协同提升技术路径，协同相关作物技术协作组开展研究，解决生产上存在的周年不协调、产量品质不协调等问题；制定项目管理制度，对子项目实施情况开展全过程跟踪评估；根据技术总集成定位组建科技服务团队，及时指导服务全省粮油生产。
考核指标：制定近中期全省粮油单产提升总体目标、整体实施方案；完成气候变化下全省粮油生产区划；建立全省粮油生产气候风险预警预防和减灾技术体系；建立粮油周年高产关键技术体系和粮油周年高产技术综合孵化基地；对各子项目实施情况进行评估，形成年度全省粮油作物生产技术创新进展评估报告；全覆盖指导服务区域性农业综合服务中心、高产优质片区。

项目周期：5年

经费预算：分年度下达，每年不超过600万元

2.水稻产质协同提升关键技术集成与示范推广

拟解决关键问题及研究内容：吸纳农科教企优势力量组建水稻技术创新推广协作组，针对当前水稻生产上存在的突出问题和潜在风险（如直播稻等），研究水稻大面积单产提升关键核心技术，筛选水稻主导品种和先进适用农机，集成水稻产质协同提升技术体系；及时跟踪研判天气、重大病虫草害等因素对生产影响，定期开展水稻苗情、病虫情、墒情、灾情等“四情”分析与预测，结合生产实际及时提出有效应对措施，开展防灾减灾救灾指导服务；组织协作组专家团队包片服务区域性农业综合服务中心和粮油高产优质片区，开展水稻全生育期驻点指导；集中示范展示集成技术模式，分区域组织现场观摩培训，辐射带动区域内水稻大面积单产提升。

考核指标：制定近中期全省水稻单产提升总体目标；集成创新水稻单产提升关键技术，建立不同生态区水稻产质协同关键技术体系；建立健全苗情监测、分析预测体系，形成苗情周报，关键时期日报；全过程指导服务全省水稻大面积生产，针对不同生育期和关键时期制定技术指导意见；建立水稻全生育期灾害分析、预警和减灾技术体系，及时开展抗灾救灾技术指导；全覆盖指导服务水稻优势区区域性农业综合服务中心和高产优质片区，指导地方建立千亩技术示范片10个以上，产量和效益分别较当地平均水平增加15%以上。

项目周期：5年

经费预算：分年度下达，每年不超过600万元

3.小麦产质协同提升关键技术集成与示范推广

拟解决关键问题及研究内容：吸纳农科教企优势力量组建小麦技术创新推广协作组，研究小麦大面积单产提升关键核心技术，筛选小麦主导品种和先进适用农机，集成小麦产质协同提升技术体系，解决生产上存在的耕整播种质量不高、产量和品质差异大、赤霉病危害损失大等问题；及时跟踪研判天气、重大病虫草害等因素对生产影响，定期开展小麦苗情、病虫情、墒情、灾情等“四情”分析与预测，结合生产实际及时提出有效应对措施，开展防灾减灾救灾指导服务；组织协作组专家团队包片服务区域性农业综合服务中心和粮油高产优质片区，开展小麦全生育期驻点指导；集中示范展示集成技术模式，分区域组织现场观摩培训，辐射带动区域内小麦大面积单产提升。
考核指标：制定近中期全省小麦单产提升总体目标；集成创新小麦单产提升关键技术，建立不同生态区小麦产质协同关键技术体系；建立苗情监测、分析预测体系，形成苗情周报，关键时期日报；全过程指导服务全省小麦大面积生产，针对不同生育期和关键时期制定技术指导意见；建立小麦全生育期灾害分析、预警和减灾技术体系，及时开展抗灾救灾技术指导；全覆盖指导服务小麦优势区区域性农业综合服务中心和高产优质片区，指导地方建立千亩技术示范片10个以上，产量和效益分别较当地平均水平增加15%以上。

项目周期：5年

经费预算：分年度下达，每年不超过600万元

4.玉米等其他粮食作物产质协同提升关键技术集成与示范推广

拟解决关键问题及研究内容：吸纳农科教企优势力量组建技术创新推广协作组，研究玉米、甘薯以及特色杂粮等粮食作物大面积单产提升，大豆玉米带状复合种植以及玉米生物育种产业化等关键核心技术，筛选主导品种和先进适用农机，集成玉米、甘薯以及特色杂粮产质协同提升技术体系，解决生产上存在的绿色高效生产技术不完善、耕种管收机艺融合度不够等问题；筛选玉米大豆带状复合种植适用品种、高产高效模式；及时跟踪研判天气、重大病虫草害等因素对生产影响，定期开展苗情、病虫情、墒情、灾情等“四情”分析与预测，结合生产实际及时提出有效应对措施，开展防灾减灾救灾指导服务；组织协作组专家团队包片服务区域性农业综合服务中心和粮油高产优质片区，开展全生育期驻点指导；集中示范展示集成技术模式，分区域组织现场观摩培训，辐射带动区域内玉米、甘薯以及特色杂粮等粮食作物大面积单产提升。

考核指标：制定近中期全省玉米等单产提升总体目标；集成创新玉米、甘薯以及特色杂粮等粮食作物单产提升关键技术，建立产质协同关键技术体系；建立苗情监测、分析预测体系，形成苗情周报；全过程指导服务全省玉米、甘薯以及特色杂粮等粮食作物大面积生产，针对不同生育期和关键时期制定技术指导意见；建立全生育期灾害分析、预警和减灾技术体系，及时开展抗灾救灾技术指导；全覆盖指导服务相关产业优势区区域性农业综合服务中心和高产优质片区，指导地方建立百亩技术示范片10个以上，产量和效益分别较当地平均水平增加15%以上。

项目周期：5年

经费预算：分年度下达，每年不超过300万元

5.大豆、油料作物产质协同提升关键技术集成与示范推广

拟解决关键问题及研究内容：吸纳农科教企优势力量组建油料作物技术创新推广协作组，研究大豆、油菜以及花生等主要油料作物大面积单产提升关键核心技术，筛选主导品种和先进适用农机，集成大豆、油菜以及花生产质协同提升技术体系，解决生产上存在的高产密度不明确、耕种管收机艺融合度不够等问题；及时跟踪研判天气、重大病虫草害等因素对生产影响，定期开展苗情、病虫情、墒情、灾情等“四情”分析与预测，结合生产实际及时提出有效应对措施，开展防灾减灾救灾指导服务；组织协作组专家团队包片服务区域性农业综合服务中心和粮油高产优质片区，开展全生育期驻点指导；集中示范展示集成技术模式，分区域组织现场观摩培训，辐射带动区域内油料大面积单产提升。
考核指标：制定近中期全省大豆、油菜、花生等油料作物单产提升总体目标；集成创新油料单产提升关键技术，建立产质协同关键技术体系；建立苗情监测、分析预测体系，形成苗情周报；全过程指导服务全省大豆、油菜以及花生等主要油料作物大面积生产，针对不同生育期和关键时期制定技术指导意见；建立油料全生育期灾害分析、预警和减灾技术体系，及时开展抗灾救灾技术指导；全覆盖指导服务油料优势区区域性农业综合服务中心和高产优质片区，指导地方建立百亩技术示范片10个以上，产量和效益分别较当地平均水平增加15%以上。

项目周期：5年

经费预算：分年度下达，每年不超过300万元
6.智慧大田关键技术集成与示范推广
拟解决关键问题及研究内容：吸纳农科教企优势力量组建智慧大田技术创新推广协作组，研究集成智慧农机，实现耕整地、播种、灌溉、植保、收获等主要环节精准感知、自主决策、智能控制、自动执行；研究集成应用传感技术、物联网技术、自动控制、智慧农机等技术的系统装备，实现大田生产中灌溉、施肥、施药自动化、智能化、精准化决策控制；研究构建“空天地”一体化监测网络，提升大田生产管理精确化、智慧化水平；组织协作组专家团队包片服务区域性农业综合服务中心和粮油高产优质片区，开展驻点指导，指导服务全省智慧大田发展。

考核指标：集成创新不同粮油作物智慧种植关键技术，形成智慧大田解决应用方案；全过程指导服务全省智慧大田发展，指导服务有需求的区域性农业综合服务中心和粮油高产优质片区，指导地方建立百亩技术示范片5个以上，综合效益较应用前提升10%左右。
项目周期：5年

经费预算：分年度下达，每年不超过300万元

二、科技支撑特色主导产业提质增效
拟解决关键问题及研究内容：围绕蔬菜园艺、畜禽、水产等方向，进一步熟化相关产业提质增效关键核心技术，提升产业质量效益和市场竞争力，推动产业转型升级，助力特色主导农业产业集群式发展。围绕农业绿色发展方向，研究农业资源高效利用、生态环境保护等关键核心技术，推动农业生产绿色发展、节本增效。
考核指标：形成关键技术熟化推广模式，指导地方建立技术示范片（点）不低于5个，综合效益（效率）较技术应用前增加15%以上；指导服务全省相关产业生产，针对关键时期制定技术指导意见，每年开展技术性培训不少于5次。围绕农业绿色发展集成创新相关关键技术，形成新产品、新技术、新模式2项以上，示范应用后综合效益（效率）提升15%左右。
项目周期：2年

经费预算：分年度下达，两年200万元左右


