盐城市支持具身智能机器人产业创新发展

若干政策措施

（征求意见稿）

为抢抓具身智能机器人发展的重大机遇，贯彻落实《盐城市具身智能机器人产业发展行动计划（2025-2027年）》，结合我市实际，现制定以下政策措施。
一、支持重大项目集聚。吸引聚集一批对盐城市高端制造业发展具有全局带动作用的具身智能机器人产业重大项目，在空间保障、场地建设、设备更新、人才引进等方面予以综合支持。（责任单位：各有关县（市、区）、盐城经济技术开发区、盐南高新区、市工信局）

二、鼓励企业技术改造。对年度设备投资500万元以上的具身智能机器人技术改造项目，按实际设备投资额的一定比例给予奖励，最高不超过500万元。（责任单位：市工信局）

三、鼓励融链集聚发展。支持打造具身智能机器人产业链，对进入行业头部企业供应链并形成稳定合作关系的企业给予奖励。推动人才、科技、土地、基金等要素资源向具身智能机器人产业园区集聚，对创成国家、省级机器人中小企业特色产业集群的园区，分别给予50万元、30万元一次性奖励。（责任单位：市工信局）

四、支持重大创新平台建设。对获批全国重点实验室、国家技术创新中心、产业创新中心、制造业创新中心的企业，最高奖励500万元。对获批新建省重点实验室、技术创新中心、产业创新中心、制造业创新中心，最高奖励200万元。（责任单位：市科技局）

五、支持科技创新主体建设。支持企业开展具身智能机器人整机及核心零部件、仿生灵巧手、基座本体控制等领域关键核心技术攻关，鼓励企业、科创平台联合产业链上下游企业、高校院所组建创新联合体，推进具身智能机器人领域联合攻关，获省认定的奖励100万元，市“揭榜挂帅”项目对创新联合体给予优先支持。（责任单位：市科技局、市工信局）

六、促进创新产品首试首用。鼓励具身智能机器人企业积极申报国家首台（套）重大技术装备保险补偿，对经江苏省级认定的具身智能机器人首台（套）装备，每台（套）给予最高50万元支持。对人形机器人领域符合上述条件的产品，支持金额上浮20%。（责任单位：市工信局）

七、强化场景应用支撑。围绕工业制造、商业服务、物流运输、特种应急、智慧农业、智慧康养等领域，全力打造一批优质应用场景并发布推广。支持将优质具身智能机器人产品列入政府采购目录，鼓励机关事业单位、国有企业、链主企业、行业龙头企业、高校院所结合实际，带头打造具身智能机器人应用场景。每年评选不超过10个具身智能机器人领域市优秀示范应用场景，按照评价结果，给予示范应用场景最高100万元奖励。（责任单位：市工信局、市发改委、市国资委）

八、加强产业基金支持。充分发挥市级新一代信息技术产业、数字经济等产业基金的引导带动作用，完善“投早投小投创新”机制，鼓励社会资本共同投资具身机器人产业项目。对于具身智能机器人产业项目，履行相关决策程序后，市级产业基金可采取市和区、县（市）按比例联动出资的机制进行直投。鼓励各区、县（市）对政府产业基金投资的重大项目，使用政府投资的收益部分给予一定奖励。（责任单位：黄海金控集团、市财政局、市工信局）

九、加强产业人才支持。深人实施“黄海明珠人才计划”，加快集聚具身智能机器人领域高层次人才，按相应政策给予支持。鼓励具身智能机器人企业与在盐院校共建产教融合平台、实训基地，培养产业高技能人才，给予企业最高60万元奖励。（责任单位：市委组织部、市工信局、市人社局、市教育局）

十、搭建产业交流合作平台。在盐城市区举办的具身智能机器人领域全国性峰会、博览会、展览会、行业发展等活动，按照国家级活动费用总金额的30%，由市级财政给予承办单位一次性不超过50万元的补贴（市财政资金包干的不享受）。推动具身智能机器人企业出海，鼓励企业参加境外各类知名展会，对在国（境）外开拓市场活动的机器人企业，按相应政策给予支持。（责任单位：市工信局、市商务局、市财政局）

本文件自印发之日施行，有效期至2027年12月31日。本政策主要支持盐城市区（亭湖区、盐都区、大丰区、市开发区、盐南高新区）符合申报要求的企业和项目，资金由市区两级财政按现行财政体制分担。其他县（市）可参照本方案，结合地方实际，出台支持具身智能机器人产业发展相关政策文件。涉及现有政策对照原文件要求执行，同一企业、同一项目涉及多个奖补支持政策，按照“就高不重复”原则执行。执行期间国家、省、市如新出台有关规定，按照国家、省、市最新政策调整执行。
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