南京市级创新联合体备案建设工作指引


为加快建设具有全球影响力的产业科技创新中心主承载区，落实《南京市构建贯通式科技成果转化体系的实施意见》，推进产学研深度融合，通过联合企业、高校、科研院所等多方力量，整合技术、人才、资金等创新要素，加快突破关键核心技术瓶颈，完成产业升级转型，制定以下工作指引。
一、功能定位
创新联合体是多个主体联合攻关的一种组织形式，以产业链关键核心技术突破和重点科技任务攻关为牵引，以共同收益为纽带，以创新链、产业链、资金链、人才链深度融合为特征，鼓励具备条件的牵头单位，整合产业链上下游企业和高校院所等创新资源，依托明确的组织框架和运行机制开展协同合作；是统筹战略科技力量和企业创新主体开展有组织的科研攻关和成果应用的重要组成部分。市级创新联合体实行备案制管理，任务建设周期原则上为3年，任务完毕后备案自动终止。
二、目标任务
[bookmark: _GoBack]围绕我市重点产业领域、战略性新兴产业集群和未来产业培育，加快布局一批市级创新联合体，支持其开展制约产业发展的“卡脖子”技术、具有先发优势的关键技术、引领未来发展的基础前沿技术攻关，努力探索形成可复制可推广的先进技术和标志性引领成果向产业化转化应用。通过备案建设努力达到并获批省级创新联合体。
三、组建原则和条件
（一）创新联合体应聚焦重点支持领域，瞄准面向世界科技前沿，以国家重大战略需求和重大任务为牵引，聚焦急需突破的技术瓶颈、产业技术的迭代方向，立足南京市最有基础、最有优势的领域，整合创新资源、集中优势力量进行布局，贯通产学研用创新链条，提升科技创新组织化程度。
（二）立足产业创新发展的内在要求和参与合作各方的共同利益，通过平等协商，签订有法律效力的创新联合体组建协议。鼓励开展体制机制创新，充分激发各方协同创新活力，形成定位清晰、优势互补、分工明确的协同创新机制。
（三）鼓励建立由牵头单位负责人担任理事长的理事会或其他专项工作机制，高效协调创新资源配置，合理分配成果转化收益。支持选聘首席专家，设立专家咨询委员会，为相关技术决策提供咨询，推动创新联合体建设尽快成势见效。
（四）鼓励综合实力、科研水平、创新能力等方面均领跑行业，具备较强行业影响力的单位牵头。龙头企业作为牵头单位的，优先支持上一年销售收入高，研发投入强度强的企业。重大科技平台作为牵头单位的，重点支持国家、省实验室、国家、省技术创新中心、国家、省制造业创新中心等，能够基于行业共性关键技术、基础前沿技术攻关需求，开放共享创新资源，聚合产学研优势力量，集聚高校院所、企业等多方主体，通过资源导入、任务延伸、目标升级共同组建创新联合体。
（五）参与单位包括产业链上下游企业、高校、科研院所或其他组织机构等独立法人单位，原则上应包含高校或科研院所。企业作为创新联合体成员的，应具备较强的研发和技术配套能力，能够与其他成员单位形成创新优势互补，并围绕攻关方向和目标开展实质性研究工作。高校、院所作为创新联合体成员的，应拥有在本领域原始创新能力较强的研究团队，具备相对稳定的人员梯队和良好的科研实验条件。
四、支持措施
（一）支持创新联合体开展重大技术攻关。发挥企业“出题人”作用，支持创新联合体牵头从产业化发展中凝练研究攻关任务，纳入市级重大科技专项攻关任务指南。鼓励创新联合体面向重点领域开展“卡脖子”技术和关键核心技术协同攻关，对符合条件的创新联合体给予市级科技攻关项目支持。优先支持创新联合体牵头单位申报省重大科技计划项目，组织产业链上下游企业及高校、科研院所等联合攻关。优先支持推荐省级创新联合体建设。
（二）支持创新联合体培养高层次人才队伍。在创新联合体核心研发团队中发现和培养具有战略科学家潜质的高层次复合型人才和青年科技人才，支持创新联合体成员单位组建申报人才攻关联合体。支持创新联合体成员单位申报国家、省级人才计划。
（三）加强创新联合体金融资本赋能。支持金融机构围绕创新联合体利益共享、风险共担的特点，开发创新联合体专项融资金融产品，支持创新联合体加速攻克关键核心技术。探索科技计划项目财政投入与金融支持联动机制，助力创新联合体承担国家和省重大科技攻关任务。发挥省、市产业科创母基金引导作用，带动各类社会投资基金和创投机构对接支持创新联合体融资需求。
五、监督管理
（一）创新联合体原则上建设周期为3年，建设期满备案自动终止。
（二）每家创新联合体应于年底前，根据通知向市科技局报送上年度运行情况总结报告，主要包括：建设总体情况、合作单位和开展研发项目进展情况、运营团队的建设情况、资金投入使用和收益分配情况、攻关项目整体进展情况、人才培养情况和下年度工作计划等。
（三）加强信用管理。创新联合体在组织申报、项目实施、年度报告等过程中应确保诚实守信，如存在严重弄虚作假等失信行为，按照相关规定，予以取消资格，并记入失信信息记录。创新联合体在运行期间，牵头单位不可发生变动，参与单位、战略规划、组织架构、运行机制等应保持相对稳定。确有需要变动的，可签署补充协议，并在年度报告中说明。
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