[bookmark: OLE_LINK1]镇江市知识产权强企“阶梯”提升计划
实施方案
（征求意见稿）
为全面提升镇江市企业知识产权综合能力，全面推进知识产权强市建设，自2025年起，镇江市将开展知识产权强企“阶梯”提升计划， 以增强企业核心竞争力为主要目标，切实推进企业知识产权创造、运用、保护、管理和服务全面发展，推动全市知识产权事业跨上新高度，以强有力的知识产权工作支撑镇江经济高质量发展。
1、 工作目标
根据镇江创新型企业发展的不同阶段，按照知识产权筑基型企业、爬升型企业、引领型企业、登峰型企业四级由低到高逐级培育。至2027年，全市基本达成以下目标：
——基本形成200家知识产权意识较强、制度齐全、管理规范、成长特征明显、发展前景好的知识产权爬升型企业。
——基本形成80家知识产权意识强、知识产权战略发展特征鲜明、知识产权制度运用灵活、知识产权综合管理能力和水平较高，企业主要产品形成知识产权优势，具有较强市场竞争力和话语权的知识产权引领型企业。
——基本形成30家在重点新兴产业、优势产业领域中，掌握产业关键核心技术，形成行业知识产权突出优势，拥有相当市场话语权，品牌影响力强的知识产权登峰型企业。
2、 企业类型
市局建立“镇江市知识产权强企培育工程管理平台”，通过数据分析推荐和企业自主申请相结合的方式，每年滚动遴选符合条件的企业入库，通过政策激励、指标引导、项目提升、整体服务等措施，精准施策，分类指导，培育知识产权入库企业从爬升型、引领型到登峰型不断上升，逐步形成一批拥有知识产权优势、具有市场竞争力的知识产权强企。
（1） 基本条件
企业具有独立的法人资格；无非正常申请行为和恶意商标注册行为；属于镇江市重点支持的产业领域；具有良好的社会信誉，重视知识产权工作，近三年没有出现恶意侵犯他人知识产权、生产销售假冒伪劣商品等行为，社会资信较好。
（2） 筑基型企业
有效发明专利拥有量1件或实用新型专利、外观设计专利10件以上；企业经营状况良好，具有稳定的研发队伍和研发投入；开展知识产权贯标备案入库。
对不满足以上条件，但属于领军人才企业、高成长性创新企业、设立研发机构的规模以上企业，或经认定的市级及以上专精特新“小巨人”企业、瞪羚企业、独角兽企业，经各市区推荐，市局审核通过，可入库培育。
[bookmark: OLE_LINK4]经推荐、审核入库的企业，由各市、区开展分层引导培育工作。积极推动入库企业开展高质量的知识产权创造、知识产权贯标认证和专利导航分析等工作。优先支持企业开展省知识产权管理规范贯标绩效评价工作，引导开展知识产权质押、保险等运用和保护工作，支持企业升级为知识产权爬升型企业。
（三）爬升型企业
企业拥有有效发明专利10件以上，近三年年均新增发明专利不少于3件，通过知识产权贯标认证（在有效期内）或贯标绩效评价合格（换版升级）；设立专门知识产权管理机构，配备相应知识产权专门管理人员，开展专利导航分析、知识产权信息利用良好；开展知识产权保险，并进行发明专利质押；积极参与专利转让许可活动。企业主营业务收入主要有专利技术产生，有1项以上专利产品在国家专利密集型产品备案认定试点平台上开展备案。争取实现知识产权师培训全覆盖，优先支持企业进入专利快速预审备案企业，申报市企业知识产权战略推进计划项目、国家知识产权优势企业等项目。
（四）引领型企业
[bookmark: _GoBack]企业拥有有效发明专利20件以上，近三年年均新增发明专利不少于5件，高价值发明专利占比不低于40%；实质性开展专利导航分析、发明专利申请授权、国境外专利申请授权、商标海内外布局；销售收入、利润总额、知识产权管理团队建设较好支撑企业运营、研发投入；产学研能力较好，高端服务机构合作成效显著，行业内知识产权工作地位优势明显；专利产业化基础较好；开展《创新管理—知识产权管理指南（ISO56005）》国际标准试点。优先支持申报市高价值专利培育计划、省专利奖、国家知识产权示范优势企业等项目。
（五）登峰型企业
[bookmark: OLE_LINK5]有效发明专利50件以上，开展专利密集型产品认定；近三年年均新增发明专利不少于10件，高价值发明专利占比不低于40%；对发明专利申请授权、国境外专利申请授权、商标海内外布局、销售收入、利润总额、知识产权管理团队建设、研发投入、知识产权投入等各项主要指标连续三年保持良好增长态势，企业知识产权运营能力、保护能力不断提升。积极培育知识产权登峰型企业，争取实现国家知识产权示范企业全覆盖。优先支持申报中国专利奖、省知识产权项目。
3、 培育方式
通过企业自主申请的方式，每年滚动遴选符合条件的企业进行培育。根据企业发展的不同阶段，按照知识产权由低到高培育。近年来，已实施市知识产权项目的企业、已获评国家知识产权优势企业直接进入引领型企业，实施国家知识产权示范企业、省企业知识产权战略推进计划项目（2015年以来）的直接进入登峰型企业。鼓励各市区根据实际工作情况予以奖励，对于已经获得省、市知识产权项目、国家知识产权示范优势企业奖励的，不再重复奖励。
企业入库管理实施淘汰制，要求入库企业发明专利申请授权、销售收入、利润总额、研发投入等各项主要指标保持良好稳定增长态势，对连续三年发明专利申请授权、销售收入、利润总额、研发投入等各项指标呈下降状态的企业，采取逐步降级处理，直至淘汰出库。对有严重失信行为的企业，直接淘汰出库。
4、 其他要求
[bookmark: OLE_LINK6]（一）加强组织领导
镇江市市场监督管理局负责知识产权强企提升工程的总体部署，各市区知识产权主管部门负责统筹协调和跟踪督导，各有关部门要高度重视，把知识产权强企提升工作摆上更加重要位置，围绕本实施方案确定的主要任务，制定具体工作方案和推进措施，强化组织管理，细化任务分工，抓好工作落实。
（二）加大投入力度
优化财政专项资金使用方向，加大对知识产权强企提升工作支持力度，重点支持企业开展高价值知识产权创造、知识产权战略实施、知识产权管理体系构建、知识产权运营转化、知识产权保护、知识产权服务和知识产权人才培养等工作。
（三）强化监督考核
建立科学有效的规划实施机制，及时发现和解决任务实施过程中的具体问题，形成任务实施过程中的动态调整和修订机制。开展阶段性评估总结，对工作任务的实施情况进行跟踪督导。各市、区要高度重视知识产权强企培育工作，加强政策引导，积极推进企业体系化管理知识产权，加强入库企业的监督管理，不断提升企业知识产权综合能力和核心竞争力。
