
支持工业和信息产业转型发展的若干措施

（征求意见稿）

为加快推进新型工业化步伐，更大力度推进制造强市建设，根据《推进新型工业化 加快建设制造强市行动方案》《连云港市制造业智改数转网联三年行动计划》等文件精神，制定本政策。
一、推进智改数转网联
（一）支持智能设备投入。对当年度“智改数转网联”设备有效投入额200万元（不含税）以上项目，给予不超过有效投入额12%的奖励，最高不超过500万元（单个企业年度内限申报一个项目）。
（二）鼓励智能工厂建设。对被评为先进级智能工厂的企业，给予最高不超过50万元奖励；对被评为卓越级和领航级智能工厂的企业，分别给予最高不超过200万元和400万元奖励。
（三）推进数字化转型贯标。鼓励企业实施数字化转型贯标，对首次通过国家评定机构认定的数字化转型贯标达到2星级（含）以上的企业给予最高不超过10万元奖励。对首次通过智能制造能力成熟度认证（CMMM）二级、三级、四级（及以上）的企业分别给予20万元、30万元、40万元的一次性奖励。
（四）建设工业互联网平台。对被认定为省级重点工业互联网平台（行业级、区域级、双跨）的企业，给予最高不超过50万元奖励；对被认定为省级重点工业互联网平台（企业级）的企业，给予最高不超过20万元奖励。
二、提升产业发展能级
（五）打造新型工业化示范基地。对获得国家级、省级新型工业化示范基地、特色产业基地认定的园区，分别给予最高不超过100万元、50万元奖励。
（六）支持小微企业升规模。对首次入规纳统且稳定在库的工业企业、软件和信息服务业企业（取得软件企业评估证书），给予最高不超过20 万元奖励。
（七）鼓励企业专精特新发展。对获得国家级制造业单项冠军的企业给予最高不超过80万元奖励，复评通过的给予最高不超过10万元奖励；对获得国家级专精特新小巨人的企业给予最高不超过60万元奖励，复评通过的给予最高不超过10万元奖励；对获批省级专精特新的企业给予最高不超过20万元奖励，复评通过的给予最高不超过4万元奖励。
三、推动企业技术创新
（八）支持企业创新发展。对获得国家级、省级技术创新示范企业的分别给予最高不超过50万元、20万元奖励。
（九）支持研发中心建设。对获得国家级、省级企业技术中心的企业的分别给予最高不超过50万元、20万元奖励，复评通过的分别给予最高不超过10万元、4万元奖励。
（十）鼓励新产品新技术研发。对通过省级以上部门鉴定、达到国内先进技术水平的新产品、新技术，每个给予最高不超过5万元奖励。
（十一）鼓励优质民企参军发展。对获得武器装备科研生产许可（备案）证的企业，给予最高不超过20万元奖励。
四、支持信息产业发展
（十二）推动数字经济核心产业壮大。对首次纳入数字经济核心产业核算范围且当年度营业收入增长10%以上的电子信息制造业、软件和信息服务业企业，给予最高不超过10万元奖励。
（十三）支持首版次软件认定。对取得江苏省首版次软件认定的企业给予每个认定软件最高不超过40万元奖励。
（十四）支持“双软”认证评估。对新取得软件企业评估证书的企业给予最高不超过2万元奖励；对新取得软件产品评估证书的企业给予每个产品不超过1万元奖励（每个企业每年不超过10万元）。
（十五）加快培育工业APP。对入围全国信标委工业APP汇聚平台产品的产品，每个给予最高不超过2万元奖励（每个企业每年不超过10万元）。
五、发展生产性服务业
（十六）支持制造业服务化转型。对获得国家级、省级生产性服务型重点（示范）企业、工业设计中心（研究院）企业的分别给予最高不超过50万元、20万元奖励。
[bookmark: _GoBack]（十七）支持工业遗产保护利用。对确定为国家级、省级工业遗产的企业分别给予最高不超过50万元、20万元奖励。
六、推进绿色低碳转型
（十八）支持绿色制造示范。对获得国家级绿色园区和绿色工厂、绿色供应链管理企业的给予最高不超过80万元奖励，对获得省级绿色园区和绿色工厂的给予最高不超过40万元奖励；对获得国家级能效“领跑者”的给予最高不超过40万元奖励。
（十九）支持“近零碳”示范。对获得国家级（近）零碳工业园区和（近）零碳工厂的企业给予最高不超过80万元奖励；对获得省级（近）零碳工业园区和（近）零碳工厂的企业给予最高不超过60万元奖励；对获得市级（近）零碳工厂的给予最高不超过30万元奖励。
（二十）支持节能诊断服务。对重点用能企业组织开展免费诊断服务，对开展诊断服务的第三方机构给予补贴，每家企业补贴最高不超过2万元。
（二十一）支持绿色建材发展。对取得国家绿色建材认证的企业给予最高不超过5万元奖励。
七、强化服务体系建设
（二十二）支持公共服务体系建设。对获得国家级公共服务平台的，给予最高不超过50万元奖励；对获得省级三、四、五级公共服务平台的，分别给予最高不超过10万元、20万元、30万元奖励。
（二十三）服务中小微企业创新创业。对获得国家级、省级小微企业创业创新示范基地的，分别给予最高不超过50万元、20 万元奖励。
（二十四）提升公共服务机构发展水平。对在江苏省中小企业公共服务机构服务与发展指数测评结果中，中小企业服务中心、社会化中小企业公共服务机构排名位于全省前50%位次的，给予最高不超过10万元奖励。
八、加强人才培训和工作保障
（二十五）开展职业经理人培育。支持和鼓励优秀的民营企业经营管理人员参加职业经理人培训与资格认证，对取得江苏省职业经理人认证资格证书的，经核实后按最高不超过学费60%的标准给予补助。
（二十六）支持安全生产标准化达标创建。鼓励船舶修造企业通过开展安全生产标准化达标创建提升安全生产管理水平，对提供标准化定级服务的第三方机构，按照每家企业最高不超过1万元给予补贴。
九、其他事项
（一）本政策为事后奖补类政策，奖励对象为2025年至2027年经认定符合条件的项目，同一年度同一项目按就高且不重复的原则支持；以往相同项目奖励标准与本政策不一致的，以本政策为准。 
（二）支持对象为在本市注册的具有独立法人资格的企事业单位和社会组织；开展节能诊断、安全生产标准化达标创建、组织培训或承办重大活动等的第三方机构不局限于本市。
（三）为进一步优化营商环境，本政策除“支持智能设备投入”项目外，均施行“免申即享”，各县区（板块）工信部门和相关责任处室做好奖补对象的摸排统计和资格审核。
（四）涉及的财政资金分担：“推进智改数转网联”类4个项目涉及东海县、灌云县、灌南县和赣榆区的由市、县（区）按3:7分别承担，其他各区、功能板块范围内的按现行财政体制分担；其他项目均按现行财政体制分担。鼓励各县区、功能板块参照本政策制定本地相应的奖补政策。
（五）本政策由市工信局、市财政局牵头实施并负责解释。《支持工业和信息化转型发展的若干政策》（连工信规〔2024〕1号）和《支持制造业智能化改造和数字化转型的具体措施》（连制造强市办〔2022〕11号）同时废止。
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