
关于深化基金集聚全面促进股权投资
高质量发展的若干措施
（征求意见稿）

为进一步推动我市股权投资行业集聚化、规模化、多元化发展，培育壮大耐心资本、长期资本，充分发挥股权投资在服务实体经济、助推科技创新中的关键作用，促进科技、产业、金融高水平良性循环，为全市经济高质量发展注入强劲动力，结合我市实际，制定如下措施。
一、支持股权投资机构在通长期发展
（一）深化集聚区建设。联动推进紫琅湖基金集聚区、宝月湖基金集聚区和南通金融小镇建设，支持崇川区、创新区进一步优化扶持政策，市财政安排资金对崇川区、创新区进行专项补贴，由其统筹用于打造具有一流影响力的集聚区品牌。
（二）鼓励加大投资南通力度。符合条件的股权投资基金管理机构通过在管股权投资基金实际投资南通市区非上市企业的累计投资金额（仅限货币出资）每满5000万元，且投资期限1年以上的，给予基金管理机构一次性奖励50万元，同一基金管理机构最高奖励金额不超过1000万元。鼓励投早投小投科技，被投企业属于种子期、初创期科技型企业的，最高可按实际投资金额的2倍计入累计投资金额。
（三）吸引撬动长周期、多元化资金。探索建立有针对性的利益共享、风险共担等机制，引导社保基金、保险资金、银行资金以及企业风险投资（CVC）资本、合格境外有限合伙人基金（QFLP基金）等在我市开展股权投资业务。用好金融资产投资公司（AIC）股权投资试点扩围政策，鼓励与AIC围绕南通现代化产业体系建设合作设立股权投资基金，参照省级政策对支持我市产业发展成效显著的AIC给予奖补。
二、放大政府投资基金引导带动效应
（四）完善基金出资联动机制。加大财政资金、国有资本与社会资本的协同联动，进一步放宽南通各级政府、国有企业合计出资比例上限，对主要投向我市产业链关键环节和延链补链强链项目的产业投资类政府投资基金，南通各级政府、国有企业合计配套出资比例原则上最高可达60%；对主要投向种子期、初创期科技型企业的创业投资类政府投资基金，南通各级政府、国有企业合计配套出资比例原则上最高可达70%。
（五）建立政府出资让利机制。在符合约定条件的情况下，政府出资部分超额收益可以对其他出资人（不含各级财政部门和市内国有企业）进行让利，其中产业投资类基金政府出资让利幅度最高可达所获超额收益的80%，创业投资类基金让利幅度最高可达100%。政府出资部分在实缴出资3年内（含3年）提前转让退出的，转让价格可以按初始投资金额与同期1年期LPR计算的收益（按实际投资期限计算）之和确定。
（六）放宽返投认定口径。在认定返投情形时，可以不将政府投资基金或其关联基金（同一基金管理机构在管其他股权投资基金或同一实际控制人管理机构在管股权投资基金）投资作为硬性条件，放宽返投认定要求。在基金存续期内，企业成长为国家级专精特新“小巨人”企业、国家级制造业单项冠军企业、国家级瞪羚企业和独角兽企业的，返投认定金额可以按原口径的150%计算；在境内外股票交易所实现上市的，返投认定金额可以按原口径的200%计算。
三、优化股权投资“募投管退”发展生态
（七）丰富支持发展举措。通过财政资金贴息等方式，支持我市股权投资机构发行科技创新债券用于股权投资基金设立或扩募。主动争取地方政府专项债券资金，扩大政府投资基金出资来源。探索政府、国有企业按照市场化原则发起设立私募股权二级市场基金（S基金）、产业并购基金，拓宽股权投资退出通道。擦亮“南通好投”投资服务品牌，常态化举办南通投资大会及基金推介、园区走访、项目路演等投融资对接活动。
（八）加大专业人才招引培育。符合条件的股权投资机构高级管理人才、骨干业务人才纳入我市“江海英才市级培养专项”进行培养管理，享受人才支持政策。支持股权投资为主责主业的国有企业优化激励和约束机制，探索实施市场化的团队持股、员工跟投、业绩报酬分成，建立符合业务特点、与投资效益挂钩的薪酬分配、考核评价、选人用人制度。鼓励有关政府部门、国有企业与头部股权投资机构合作培养复合型、实战型投资人才，提升专业管理力量。
（九）建立尽职免责和风险容忍机制。营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围，建立以尽职合规责任豁免为核心的政府投资基金、国有企业出资设立基金容错机制，对遵守相关规定，履行规范程序，且勤勉尽责未谋取私利的，因宏观经济形势变化、国家政策调整等不可抗力因素，或探索性改革创新而产生的失误、偏差，可免予追究相关责任。容忍正常投资风险，不简单以单个项目或单一年度盈亏作为评价依据，原则上单个投资项目最高允许100%亏损，政府投资基金、国有企业出资设立基金中产业投资类基金整体投资损失容忍率最高40%，创业投资类基金整体投资损失容忍率最高50%，在容忍率范围内，不因损失发生而作负面评价。
四、其他事项
1. 本措施所称股权投资机构，包括股权投资基金和股权投资基金管理机构，其中：股权投资基金（简称基金）是指以非公开方式向特定对象募集资金设立，对非公开交易的企业股权进行投资并提供增值服务的非证券类投资企业；股权投资基金管理机构是指发起设立、受托管理股权投资基金的企业。享受本措施支持政策的股权投资机构，原则上须依规在中国证券投资基金业协会登记备案或在发展改革部门备案。
2. 本措施对同一项目的同一内容，或者同一事项涉及其他市级财政政策的，均按“就高不重复”的原则执行。
[bookmark: _GoBack]3. 本措施自发布之日起实施，有效期至2027年12月31日。《市政府印发关于加快基金集聚促进股权投资高质量发展的若干政策意见的通知》（通政发〔2022〕29号）同时废止。
4. 本措施由市财政局会同市委金融办负责解释，具体实施细则另行制定。
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