
江苏艺术基金（一般项目）2026年度资助
项目申报指南

江苏艺术基金采取项目申报和理事会组织相结合的方式，面向社会受理舞台艺术创作、传播交流推广、艺术人才培养、美术创作项目的申报。根据《江苏艺术基金理事会章程》《江苏艺术基金使用和管理办法》，制定本指南。
1、 资助宗旨
江苏艺术基金资助项目坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想，坚持为人民服务、为社会主义服务，坚持百花齐放、百家争鸣，坚持创造性转化、创新性发展，以社会主义核心价值观为引领，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，坚持以人民为中心的创作导向，满足人民文化需求，增强人民精神力量。
本年度重点资助坚定文化自信、把握时代脉搏、贴近现实生活，展现新时代新气象新成就的现实题材作品；聚焦“影响世界的江苏人和事”，能够代表中国、影响世界的江苏题材创作；围绕红军长征胜利90周年（2026年）、中国人民解放军建军100周年（2027年）等重要时间节点和重大事件展开的创作资助类项目；资助立足国家重大战略和江苏发展总体规划，推动长江经济带发展、长三角一体化发展等进行的选题创作类项目；着重支持在舞台艺术剧本创作、导演（编导）、舞美灯光音乐和艺术评论等领域具有较大社会影响力和发展潜力的人才培训等。
二、申报程序
[bookmark: _GoBack]（一）申报主体在规定的申报受理期内，登陆江苏省文化和旅游厅官方网站（http://wlt.jiangsu.gov.cn），通过江苏艺术基金网上申报管理系统，按要求填写申报表，上传申报材料。
（二）申报纸质材料（一式一份）由各设区市文化广电和旅游局审核汇总并统一报送江苏艺术基金管理中心（以下简称“管理中心”）；省直系统申报的纸质材料（一式一份）邮寄至管理中心；高等院校所有申报项目纸质材料（一式一份）由高校统一组织报送至管理中心。
（三）管理中心将对申报项目进行核查，符合相关规定的予以受理，不符合相关规定或提供申报材料不全的，不予受理。
（四）对申报主体寄送的申报材料，管理中心按规定管理和使用，且不退还，请自行备份底稿。
三、申报资质
项目的申报主体为单位、机构（不含性质为机关法人的单位）或个人。申报主体为单位或机构的应在2024年3月1日前在江苏省内同级行政机关登记、注册。因事业单位体制改革重新登记、注册的，登记、注册时间可与改革前连续计算。申报主体为个人的应具有中华人民共和国江苏省户籍或在江苏缴纳社保满十二个月。
四、申报时间
本项目从2025年9月1日起开始申报，至2025年10月31日截止申报。管理中心在申报期内受理项目申报，并提供相关咨询服务，逾期不予受理。
五、签约实施
（一）确定申报项目为立项资助项目后，管理中心将与申报主体签订《江苏艺术基金资助项目协议书》。《江苏艺术基金（一般项目）资助项目申报表》作为协议书附件，具有同等约束力。
（二）申报项目立项后，申报主体应同意按照艺术基金安排，参加艺术基金组织的出版、展演等公益性活动。
六、监督验收
（一）资助项目应于2027年12月31日前完成结项验收。如确需延期完成，必须于2027年10月31日前以书面形式向管理中心提出申请，获得批准后方可延期。
（二）管理中心将按照江苏艺术基金资助项目监督管理相关规定，对资助项目实施情况进行监督，并组织专家对资助项目进行结项验收。由多家单位或机构合作完成的项目，申报主体应及时将获得立项资助的信息告知各合作方，负责在实施过程中与各合作方的协调，并作为责任方接受审计和监督。
（三）申报主体要保证申报项目在申报及后续实施过程中均不侵犯任何第三方的知识产权及其他合法权益。如有侵犯，申报主体依法承担全部责任。对于申报主体与第三方的纠纷或争议，艺术基金不承担任何责任或义务。
（四）资助项目结项验收时，申报主体应按要求提交完整的成果材料。
（五）申报主体有以下情形的，管理中心有权对该项目重新审核，并依据其严重程度分别或同时采取暂缓拨款、终止拨款、追回全部资助资金、撤销对该项目的资助以及三年内暂停申报主体申报资格等相应措施，并依法追究相关单位或机构责任：
1.申报主体在项目实施过程中，侵犯任何第三方的知识产权及其他合法权益。
2.项目实施内容、经费支出、结项成果等与《江苏艺术基金资助项目协议书》的约定存在重大差异。
3.申报主体存在其他弄虚作假、挪用资助资金、违反《江苏艺术基金资助项目协议书》等情形。
4.申报主体有其他严重违法违纪行为。
七、其他
（一）资助项目在通过验收前，未经管理中心书面同意，实施主体不得自行安排资助项目的公开出版、演出或出售资助项目的作品。验收合格后，方可开展上述活动并且应在相关材料显著位置注明该项目为“江苏艺术基金资助项目”。
（二）艺术基金对申报主体在项目申报、实施过程中和第三方产生的纠纷不承担任何责任。
（三）管理中心对本指南拥有最终解释权。
（四）本指南自发布之日起实施。
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