《耕地镉污染修复效果评价准则》

标准编制说明

一、标准编制背景及任务来源

（一）标准编制背景

土壤作为人类生存所必需的自然资源之一，同时担负着为人类提供食物和其他再生资源的重担。随着工业化和城市化的快速发展，大量污染物进入农用地土壤中，土壤重金属污染尤其是农田重金属污染问题已成为阻碍中国农业可持续发展的主要问题之一，受污染土壤的修复研究已成为国际上土壤环境科学、污染生态学和环境工程学的学科前沿和重要研究内容，国内外学者提出了物理、化学、生物、农业生态和联合修复等不同修复技术，来应对不同程度或类型的土壤重金属的污染问题。国务院“土十条”在强调要“开展污染治理与修复，改善区域土壤环境质量，有序开展治理与修复…”的同时，明确要“监督目标任务落实…出台土壤污染治理与修复成效评估办法。”然而，目前对重金属污染耕地修复后的效果评价标准研究却远远滞后于修复技术本身的研究，特别是采用适用于地方土壤污染特征的修复效果评价体系已成为当今土壤污染修复领域新的热点，也是地方政府对土壤环境污染管控的重要环节。
污染耕地土壤在修复工程中，其物理、化学和生物特性都会发生改变，目标污染物的减少并不完全意味着土壤生态学意义上的清洁和安全。在重金属污染耕地土壤修复工程实施后，其修复效果如何，是否达到修复目标或修复标准，土壤生态功能是否改善，是否可以进行农产品安全生产，这些都需要对修复后的农田土壤进行后续的观察，通过有效的方法对修复效果进行评估，因此，建立一套系统的重金属污染耕地土壤修复效果评价标准体系是修复工程必不可少的重要环节，也是检验污染土壤修复工程效果的难点，急需专业和系统化开展这方面的研究。
近期，我国农业农村部制定的行业标准《耕地污染治理效果评价准则》（NY/T 3343）为全国耕地污染修复项目提供了治理效果评价的原则、方法与范围、评价标准、程序、时段、技术要求及报告编制要点参考。然而该准则站在整个行业的视角，在不考虑地区经济、社会和土壤环境状况差异性情况下制定的，而江苏省作为经济发展程度高、耕地资源紧缺、土壤环境质量要求严格的地区，对于耕地污染修复效果评价标准势必需要更加严格的要求；此外行业标准尚未规定针对土壤重金属减量修复措施的修复效果评价办法，特别是针对耕地镉污染。因此针对江苏省的典型镉污染耕地亟需制定统一的修复效果评价标准，以满足省政府强富美高新江苏的发展战略。
综上所述，在基于国家行业标准基础上制定符合江苏省省情的地方耕地镉污染修复效果评价准则直接意义在于为江苏省典型地区重金属镉污染耕地修复及安全利用类项目的验收与考核提供科学依据，同时也可为全国重金属污染农田土壤修复工程效果的评价提供理论借鉴依据，用于落实“土十条”关于开展污染农田土壤治理与修复目标任务的监督。
（二）任务来源
2020年7月2日江苏省市场监督管理局下达《耕地镉污染修复效果评价准则》的编制任务《关于下达2020年度第一批江苏省地方标准项目计划的通知》（苏市监标〔2020〕190号）。省地质调查研究院为标准编制承担单位。
二、主要工作过程

（一）预研（2018年10月～2019年10月）
于2018年10月启动编制工作，成立了标准起草小组，确定起草小组成员，并选定宜兴镉污染耕地修复与治理示范基地3处，开展现场调研。随后，标准起草小组收集了有关国家及省市法律法规、政策文件、国家标准、行业标准、地方标准，查阅了大量相关的文献资料；对地方形成的规范性手册文件等进行认真分析、研究，充分了解了标准化对象和当前的标准化需求。
（二）编制（2019年11月～2020年10月）
2020年7月3日江苏省地质调查研究院接到江苏省质量技术监督局下达的编制任务（苏市监标〔2020〕190号）后，2020年8月份，标准起草小组召开第一次会议。会议确定了主要制定原则、制定大纲、人员分工和进度计划;确定《耕地镉污染修复效果评价准则》标准框架，共6个章节，分别是：范围、规范性引用文件、术语和定义、修复效果评价方法与结论、修复限制要求、评价程序、技术要求及报告编制。随后，起草小组按照第一次会议要求，通过这一系列的资料收集分析、多方调研等工作，结合耕地镉污染修复效果评价过程中面临的技术问题，认真开展了标准初稿的编制工作，于2020年10月起草小组完成标准初稿。
（三）研讨（2020年10月～12月）
2020年10月~12月期间，起草小组成员内部开展了多次研讨，发现标准初稿中存在部分疑问，起草小组成员通过进一步的资料收集和专家咨询，对标准框架进行了调整和完善，并对标准内容进行了修改。形成标准征求意见稿。
研讨修改情况如下：
第一阶段，修改标准适用范围，明确针对“以农产品镉减量或耕地土壤镉减量为目的的修复措施”开展耕地镉污染修复效果评价；修改术语定义的表述，重新梳理确认规范性引用文件；
第二阶段：修改“修复目标值”主要内容，修改并优化指标。
第三阶段：增加“耕地镉污染修复修复目标值的使用”说明；

第四阶段：合理调整相关章节顺序。
（四）征求意见（2021年1月～2月）
为广泛征求各方意见，拟2020年12月30日起，起草小组将本标准的征求意见稿下发至江苏省及其他省市的各高校院所、地勘单位等。
（五）专家研讨（2021年3月）
拟于2021年3月，江苏省地质调查研究院组织召开了《耕地镉污染修复效果评价准则》地方标准研讨会。标准编制小组对标准主要内容及编制情况进行详细介绍，逐条对标准内容进行讨论，从格式规范、章节组织、语言表述等方面提出修改意见。会后，标准编制小组根据专家意见对标准文本进行修改完善，形成标准送审稿，并提交江苏省质量技术监督局，等待审查。
三、标准编制原则及主要技术内容确定
（一）标准编制原则
1.本标准符合《中华人民共和国环境保护法》和《中华人民共和国土壤污染防治法》的相关要求，以保护土壤环境、保障粮食安全为主旨，为生态文明建设提供支持。
2.本标准与国家和行业相关标准不冲突，较国家和行业标准相似之处只严不松，对国家和行业标准未提及之处作为有力补充。
3.本标准按 GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》要求进行编写。
（二）主要技术内容确定
标准主要技术内容如下：
1．术语和定义
为明确各类名词含义，便于使用者理解标准条款，本标准根据GB/T 1.1-2009对术语和定义的起草表述要求，结合耕地修复治理相关文件，分别对“耕地”、“农产品”、“耕层土壤”、“耕地镉污染”、“耕地镉污染修复”、“耕地镉污染修复效果”、“修复目标值”和“效果评价点位”进行解释。
2. 修复目标值
耕地镉污染修复目标值即修复后目标区域内食用农产品或耕地土壤中镉实现达标所允许的最高限值或最低降低百分比。本规范针对以农产品镉减量和土壤镉减量为目的分别设置农产品目标值和土壤目标值，且依据农产品镉和土壤镉含量本底值分类设定目标值，不同情形下修复目标值设定说明如下：
（1）当土壤镉本底值不高于风险筛选值，一般认为土壤无污染风险，特殊情况下农产品镉超标需要进行以农产品镉减量为目的的修复措施，此时仅要求农产品修复目标值为镉限量标准值。
（2）当土壤镉本底值为风险筛选值的1~3倍（不包含1）时，土壤污染风险低，原则上安全利用类耕地不建议实施以土壤镉减量为目的的修复措施，否则土壤修复目标值严格设定为土壤镉风险筛选值；当农产品镉本底值高于镉限量标准值时，建议实施以农产品镉减量为目的的修复措施并将农产品修复目标值设定为镉限量标准值。
（3）当土壤镉本底值为风险筛选值的3~5倍（不包含3）时，土壤污染风险较高，建议实施以农产品镉减量为目的的修复措施，当农产品镉本底值不高于2倍限量标准值时，农产品修复目标值加严要求为农产品镉含量达标前提再下降低50%，以防止土壤镉高本底值下的潜在风险；当农产品镉本底值高于2倍限量标准值时，农产品修复目标值严格要求为镉限量标准值即可；此类情况下，实施以土壤镉减量为目的的修复措施短期内较难降到风险筛选值以下，为合理评估修复效果，土壤修复目标值适当放宽为土壤本底值的1/3倍（当土壤镉本底值接近3倍风险筛选值时，土壤修复目标值也接近风险筛选值；当土壤本底值为5倍风险筛选值时，土壤修复目标值为5/3倍筛选值）。
（4）当土壤镉本底值大于风险管控值（筛选值的5倍）时，土壤污染风险高，原则上严格管控类耕地应退出可食农产品种植而实施以土壤镉减量为目的的修复措施，但短期内难降到风险筛选值以下，为合理评估修复效果，土壤修复目标值严格要求为风险筛选值的5/3倍；若实施以农产品镉减量为目的的修复措施，当农产品镉本底值不高于2倍限量标准值时，农产品修复目标值加严要求为农产品镉含量达标前提下降低50%；当农产品镉本底值高于2倍限量标准值时，农产品修复目标值严格要求为镉限量标准值。
3. 采样布点
明确采样时间节点、采样密度和布点方法等。
4. 等级划分
耕地镉污染修复效果分为年度修复效果和综合修复效果，其中以土壤镉减量为目的的修复措施不做年度修复效果评价；等级分为两个等级，达标和不达标；修复目标值不满足条件或农产品超标率10%以上为不达标，任一年度不达标则综合不达标；修复目标值满足条件且农产品超标率不超过10%为达标，所有年度达标泽综合达标；针对以土壤镉减量为目的的修复措施，最终土壤镉含量低于土壤修复目标值则综合达标。
5. 修复限制条件
要求所有修复措施不能对耕地或地下水造成二次污染，且所使用的材料投入品满足相关标准；要求修复措施对农产品产量或耕地单位产值降低幅度不大于10%。
6. 评价程序、技术要求及报告编制
参考相关国家或行业标准的相关规定进行。
四、采用国际、国内标准情况
GB 2762  食品安全国家标准食品中污染物限量

GB 15618  土壤环境质量农用地土壤污染风险管控标准

HJ 25.2  污染地块风险管控与土壤修复效果评价技术导则

NY/T 3343  耕地污染治理效果评价准则

GB 5009.268 食品安全国家标准食品中多元素的测定
五、与现行法律法规和强制性标准的关系
本标准的制定符合《中华人民共和国环境保护法》和《中华人民共和国土壤污染防治法》等法律要求。本标准在行业标准《耕地污染治理效果评价准则》（NY/T 3343）基础上对江苏省耕地镉污染修复效果评价提出的更高标准要求，细化了耕地镉污染修复效果评价中关于农作物和土壤修复目标值、等级划分和评价布点方法等内容，是对行业标准的有效补充。
六、重大分歧意见处理
待征求意见后完善本部分。
七、标准作为强制性或推荐性标准发布的意见
本标准建议作为推荐性地方标准，规定了耕地镉污染效果评价样品布点方法、农产品与土壤修复目标值、修复效果等级划分、修复限制条件等的技术要求。
本标准是本项目组结合多年的江苏省典型耕地镉污染修复治理经验制定的，是对行业标准《耕地污染治理效果评价准则》（NY/T 3343）的有效补充，特别是弥补以土壤镉减量为目的的修复措施效果评价空白。因此，建议将本标准作为推荐性地方标准批准发布，用于指导和规范江苏省耕地镉污染修复治理与安全利用工作。
八、贯彻标准的建议
九、其他应予以说明的事项
无。
《耕地镉污染修复效果评价准则》编制组
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