行业标准《循环共用系统托盘质量要求》
（征求意见稿）编制说明
    一、项目来源
本文件由中国仓储与配送协会提出，商务部归口管理。2017年6月，商务部办公厅在《2017年流通行业标准项目计划的通知》（商办流通函〔2017〕232号）中下达《循环共用系统托盘质量要求》标准制定任务。
参与本文件起草单位有中国仓储与配送协会、路凯包装设备租赁（上海）有限公司等。
    二、标准名称变更
标准名称未变更，与申报时一致。
三、 标准编写的目的、意义
托盘循环共用系统是指由全社会各个托盘服务企业和各个托盘使用企业所形成的系统，互相之间通过交换、租赁、买卖实现托盘的多次循环使用。2014年开始，商务部、财政部、国家标准委共同开展的商贸物流标准化行动计划中，封闭式标准托盘循环共用率先发力，取得了显著成效，物流效率显著提升。但是随着循环共同的全国推进，封闭式托盘循环共用系统也暴露出一些制约性问题，如封闭式托盘循环共用系统由于是单个企业行为，难以形成全国网络；封闭式系统中循环的托盘质量大都能符合或高于国标，但参数要求不统一，即不同租赁企业有不同的托盘质量标准，这样就难以互相协同，实现托盘的互换，也影响了标准化托盘的循环共用覆盖范围。因此，迫切需要制定开放式循环系统中的托盘质量要求，在生产、使用、服务企业间建立共识，按照同一个标准进行生产、销售和使用。
本标准的制定将促进开放式循环共用系统的建设，引导共用系统中小租赁企业及托盘使用者采购相同质量的托盘，有利于促进托盘的交换循环和买卖循环，实现广泛的带托运输。同时也符合我国十八届五中全会提出的“绿色”、“共享”发展理念，具有良好的经济效益和社会效益，对促进供应链协同、提升服务价值、助力企业降本提效具有重要意义。
四、主要工作过程
成立编写工作组。2017年6月，《商务部办公厅关于下达2017年流通行业标准项目计划的通知》（商办流通函〔2017〕232号）下达，通过召开标准项目部署会议，制定了标准工作方案，并成立编写工作组，确定项目负责人，其他参编单位的相关人员为小组人员。
收集材料阶段。编写工作组2017年7月-2018年6月开始对行业标准进行资料收集。
标准调研。编写工作组2018年7月至2019年6月，对托盘生产企业、托盘运营企业、第三方物流企业等进行广泛调研。
形成标准草案稿。2019年7月至12月，编写工作组开始制定标准草案，并于小组内部组织专家召开专项会议，汇报、讨论标准编制的内容及进展。
形成标准初稿。2020年1月-10月，考虑到全国疫情情况。主要编写单位组织在10月初召开了各参编单位的视频会议，集中讨论与研究标准草案稿，对标准的框架、内容、章节内容进行积极的讨论，形成标准初稿。 
五、标准编制原则
本文件按照GB/T 1.1-2020给出的规则进行编写。编制过程中，参考了相关国家标准、行业标准和法律法规的要求，充分收集现有行业资料，力求以实事求是的原则使行业标准具有科学性、先进性。本标准的制定依据以下原则：
（一）统一性原则。标准内结构、文体、术语都实现统一，保证标准的使用者无歧义地理解。
（二）协调性原则。本文件作为物流行业中循环共用托盘的行业标准，征求了行业多家企业的参考意见和现实需求，从行业角度来说，达到协调统一。
（三）适用性原则。本文件中的内容可直接使用，也易于被其他标准或文件引用。
（四）规范性原则。本文件的起草遵守与标准制定有关的基础标准以及相应法律法规的要求。
六、标准主要内容
本标准规定了循环共用系统托盘的术语和定义、样式、要求、试验方法、质量控制及标识等内容。
（一）适用范围。本标准适用于在托盘循环共用系统中反复使用的木质平托盘的生产和使用，其他系统内的托盘可参照使用。
（二）尺寸公差。本标准明确了循环共用托盘整体和单个部件的长、宽、高尺寸和公差要求。对于底板倒棱尺寸、两对角线之差和中间垫块的位置尺寸提出了具体的要求。
（三）部件要求。本标准规定了循环共用托盘适用的树种范围、含水率要求和各部件木材质量要求。
（1）规定木质平托盘用木材树种为马尾松、南方松、铁杉、花旗松、落叶松、辐射松、欧洲赤松，其中辐射松仅限用于顶铺板和垫块。
（2）木质平托盘各部件的含水率不应高于20%。与国标保持一致。
（3）各部件木材质量要求包括：腐朽、树节、虫眼、孔洞、平整度、裂纹、树皮、缺棱几方面。
（四）加工要求。对钉接效果、布钉、外观质量和性能要求等进行详细规定。其中性能要求需要满足GB/T 4995中规定的抗弯试验、叉举试验、垫块或纵梁抗压试验、堆码试验、底铺板抗弯试验、角跌落试验等各项性能要求。
（五）试验方法。对托盘钉、含水率、外观检查、性能要求检查等进行规定。
（六）质量控制。将托盘质量检验分为出厂检验和型式检验，并明确检验项目。检验结果有缺陷时，根据缺陷程度分为严重、重度和轻度三种。同时给出了抽样方案和检验结果的判定依据。
七、国家标准作为强制性国家标准或推荐性国家标准的建议
本标准作为推荐性行业标准，循环共用托盘生产及租赁企业自愿执行。
八、废止现行有关标准的建议
无需废止现行有关标准，本文件为首次编写及发布。
九、重大意见分歧的处理经过和依据
文件在起草过程中，尚未出现重大意见分歧。
十、采标情况
未采标国际标准。
十一、 与现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本文件符合现行的法律、法规，同时，对现有的国家标准和行业标准进行了检索和整理， 以关键词“循环共用”、“托盘质量”等搜索相关标准，未查询到相关强制性国家标准
十二、宣贯及实施建议 
《循环共用系统托盘质量要求》行业标准为首次制定，并且与现行相关标准协调统一。适用于循环共用托盘行业，建议相关行业组织及托盘生产、租赁企业，在本标准颁布后，积极开展对本文件的宣传，并在托盘生产和质量把控过程中加以实施、运用本标准规定的技术指标，以提高循环共用系统的托盘质量和标准化程度。
十三、其他应予说明的事项 
无。
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