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2019年度江苏省省级现代服务业（文化）发展

专项资金和省级旅游业发展专项资金

项目申报指南

江苏省省级现代服务业（文化）发展专项资金和省级旅游业发展专项资金面向全省受理省文化和旅游厅主管职责范围内相关文化产业项目和旅游产业项目的申报。省文化和旅游厅会同省财政厅通过组织涉企系统审查、专家评审、实地考察等多个环节，确定资助项目及经费安排，并对项目进展、专项资金使用、绩效评价等进行监督和管理。
根据文化和旅游部、省委省政府及省文化和旅游厅等关于促进文化和旅游产业融合发展的一系列规划、政策文件精神，以及《江苏省省级现代服务业（文化）发展专项资金使用管理办法》（苏财规〔2016〕4号）和《江苏省省级旅游业发展专项资金管理办法》（苏财规〔2017〕37号）的相关规定，制定2019年度专项资金项目申报指南。
一、支持范围
支持范围主要包括四大类：文旅融合建设类重大项目、文旅融合贷款贴息类重点项目、产业融合新业态类示范项目和文旅产业平台类品牌项目。
（一）文旅融合建设类重大项目。支持文化与旅游融合发展项目。重点支持围绕长江经济带发展、大运河文化带建设，将中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化与旅游相结合开发的特色鲜明、具有示范性引领性的文旅融合项目。支持优质旅游演艺项目、文化市场转型升级项目。支持对外文化贸易项目，重点支持入选2017-2018年度国家文化出口目录重点项目、文化和旅游部2019年“一带一路”文化产业和旅游产业国际合作重点项目。
（二）文旅融合贷款贴息类重点项目。支持文化、旅游与金融融合发展项目。重点支持文化产业专项债券和投资基金融资项目。支持文化金融服务中心建设和运营项目。支持列入《江苏省“十三五”旅游业发展规划》《江苏省2018年重点旅游项目投资建设计划表》《江苏省2019年重点旅游项目投资建设计划表》中的重点融资项目。
（三）产业融合新业态类示范项目。支持文化与科技融合发展示范项目。重点支持以科技创新推动传统文化产业转型升级的新型文化示范项目。支持文化、旅游与工业、体育、健康、交通、创意设计等产业融合发展示范项目。
（四）文旅产业平台类品牌项目。支持文化产业园区（基地）建设项目，重点支持国家级、省级（重点）文化产业示范园区（基地）提质升级项目。支持文化产业服务、交易、会展等平台建设项目，重点支持文化产业创新创业服务平台建设、实效性和影响力强的文化旅游产业会展品牌项目。
二、申报条件
（一）申报项目符合《文化及相关产业分类（2018）》《国家“十三五”时期文化发展改革规划纲要》《江苏省“十三五”旅游业发展规划》《江苏省省级现代服务业（文化）发展专项资金使用管理办法》《江苏省省级旅游业发展专项资金管理办法》和本指南确定支持的范围。
（二）项目申报主体必须是在江苏省行政区域内依法登记注册设立的文化、旅游企业（单位），具有独立法人资格，实收资本在50万元（含50万元）以上。企业（单位）财务制度健全，会计核算规范，具有较好的财务状况，资金筹措能力强。
（三）申报项目原则上为2018年1月1日后立项并开工建设的项目。至项目申报提交日，企业（单位）完整运营已超过一个会计年度（含一个会计年度）。项目申报主体与项目实施主体、资金使用主体必须一致（母公司及其全资子公司共同实施的项目视同主体一致）。
（四）上一年度获得省级以上财政资金支持的项目单位，再次申报新项目的，须提供上一年度项目资金使用情况报告。
三、有下列情形之一的项目，专项资金不予扶持
（一）经省、市公共信用信息系统信用审查，项目单位存在严重失信行为的；
（二）不符合《江苏省省级财政专项资金管理办法》（省政府63号令）第三十八条规定，被禁止申报本专项资金项目的；
（三）同一企业（单位）同一项目当年度已经获得省财政其他类扶持资金支持的；
（四）申报企业（单位）不能按要求提供相关财税资料的；
（五）在2017、2018年度已连续两年获得专项资金扶持的同一企业的同一项目原则上不得申报；
（六）申报省级现代服务业（文化）发展专项资金项目的，除满足以上要求外，还不得有下列之一情形：到规定的申报截止日，申报企业（单位）完整运营未满一个会计年度的；以前年度本专项资金扶持项目绩效评价不合格且未按要求整改的；申报企业（单位）一年内未实现营业收入的。
四、扶持方式
专项资金主要采取项目补贴、奖励、贷款贴息等方式，优先扶持贷款贴息和奖励项目。文旅融合建设类重大项目、产业融合新业态类示范项目和文旅产业平台类品牌项目采取项目补贴、奖励扶持方式；文旅融合贷款贴息类重点项目采取贷款贴息扶持方式。补贴类项目原则上为2018年1月1日以后开工且目前正在建设的项目；奖励类项目原则上为2018年1月1日后完工的项目；贷款贴息类项目，须满足以下条件：
1．银行（或银团）贷款的发生期为2017年1月1日至2018年12月31日，贴息期为2018年1月1日至12月31日，贴息额度不超过贴息期利息总额的60%，单个项目贴息上限为500万元；
2．贷款资金必须用于文化旅游项目范围内与文化旅游直接相关的固定资产、设施设备等投入，文旅地产项目不属于申报范畴；
3．贷款总额（非授信额度）：苏南地区1.5亿元（含）以上，苏中地区1亿元（含）以上，苏北地区5000万元（含）以上。可以是单笔贷款，也可以是同一项目多笔贷款总和；
4．申报材料须提供完整的贷款合同、实际发生贷款的借款借据及利息支付凭证等复印件。
五、资助额度
依据项目规模、是否具有引领作用、项目建设进度等因素综合确定资助资金。
六、申报程序
各地项目申报单位向所在设区市、县（市、区）文化和旅游行政部门申报项目，各设区市文化和旅游行政部门会同同级财政部门将设区市本级和所辖县（市、区）经过初审的项目正式行文上报省文化和旅游厅。省直属企业（单位）直接向省文化和旅游厅申报（省直属企业所属企业申报的项目必须提供省直属单位出具的审核推荐函）。
专项资金项目按地区实行限额申报制度，具体申报限额见《2019年度江苏省省级现代服务业（文化）发展专项资金和省级旅游业发展专项资金项目申报限额表》。
七、申报时间
（一）自本指南印发之日起至2019年8月31日，符合条件的申报单位须将含有项目申报表及相关附件的申报材料报送至所在设区市、县（市、区）文化和旅游行政部门，省直属企业（单位）项目直接报送至省文化和旅游厅。
（二）2019年9月10日前，各设区市文化和旅游行政部门将通过初审的项目申报材料（含《2019年度江苏省省级现代服务业（文化）发展专项资金和省级旅游业发展专项资金项目申报表》及相关附件、《2019年度江苏省省级现代服务业（文化）发展专项资金和省级旅游业发展专项资金项目汇总表》）纸质及电子版上报至省文化和旅游厅。
八、申报工作要求
（一）各地要深刻领会和准确把握申报指南的明确要求，按照规定的申报范围和条件，精心组织项目的初审和筛选，确保申报材料真实可靠。对符合条件的项目，由设区市文化和旅游行政部门会同同级财政部门出具初审意见并加盖公章后，正式行文上报省文化和旅游厅。
（二）项目申报材料的内容及编写必须符合《2019年度江苏省省级现代服务业（文化）发展专项资金和省级旅游业发展专项资金项目申报表》的有关要求，做到内容完整、条理清楚、数据准确，表、盘一致。申报材料按要求装订成册，总页数控制在60页以内（贷款贴息项目除外）。报送材料包括：含有项目申报表及相关附件的纸质材料一式5份，电子版1份。
（三）专项资金实行承诺制，申报企业须填写《江苏省省级现代服务业（文化）发展专项资金和省级旅游业发展专项资金申报信用承诺书》，并据实提供申报材料。如有违背，一律按照《财政违法行为处罚处分条例》和《江苏省省级现代服务业（文化）发展专项资金使用管理办法》《江苏省省级旅游业发展专项资金管理办法》相关规定进行处罚。
九、其他事项
本指南的文本可在江苏省文化和旅游厅网站（http://wlt.jiangsu.gov.cn/）上查询和下载。
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