关于《文化和旅游市场信用管理规定

（征求意见稿）》的起草说明

为贯彻落实党中央、国务院关于社会信用体系建设的决策部署，加强和规范文化和旅游市场信用管理，加快构建以信用为基础的新型监管机制，根据有关法律法规，结合文化和旅游市场实际情况，我们起草了《文化和旅游市场信用管理规定（征求意见稿）》（以下简称《规定》）。现将有关情况说明如下：

一、立法必要性

（一）制定《规定》是贯彻落实党中央、国务院决策部署的重要举措。近年来，党中央、国务院对社会信用体系建设作出了一系列决策部署。习近平总书记多次作出指示批示，强调社会主义市场经济是信用经济、法治经济；陆续出台了《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）、《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设 构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）、《国务院办公厅关于进一步完善失信约束制度构建诚信建设长效机制的指导意见》(国办发〔2020〕49号)等重要文件；《社会信用法》立法工作加紧推进。习近平总书记的重要指示批示和党中央、国务院的一系列重要决策部署，为我部制定《规定》提供了立法依据和立法支撑。

（二）制定《规定》是推动文化和旅游行业高质量发展的迫切需求。文化和旅游行业信用体系建设是推动文化和旅游市场治理体系和治理能力现代化的重要抓手。“十四五”文化和旅游市场发展规划强调，健全文化和旅游市场信用体系，完善信用管理制度。推进文化和旅游市场信用管理立法工作，出台《规定》，着眼于建立贯穿市场主体全生命周期的监管全流程，加快构建以信用为基础的新型监管机制，为深化“放管服”改革、优化营商环境和推动行业高质量发展提供有力保障。

（三）制定《规定》是推动文化和旅游市场信用管理工作法治化、规范化的现实需要。党的十八大以来，我部在加强信用监管、推进诚信建设方面开展了一系列工作，“黑名单+备忘录”制度框架初步确立，文化市场、旅游市场信用管理系统上线启用，首批全国旅游市场黑名单公布，为依法依规加强信用监管、提升监管效能积累了实践经验。但也存在立法层级较低、配套制度不够健全、权责划分不够明晰等问题。亟需通过制定《规定》提高文化和旅游市场信用管理的法治化、规范化水平，特别是通过一系列信用管理的制度安排，遵循在法治轨道上创新治理手段，提高治理效能。

二、起草过程
我部于2021年初正式启动文化和旅游市场信用管理立法工作，将《文化和旅游市场信用管理规定》列入2021年部立法计划。前期，我们开展调研、广泛征求、充分吸纳有关单位意见建议。2021年4月至5月，连续召开系列文化和旅游市场信用管理立法工作研讨会，听取社会信用体系建设部际联席会议牵头单位、行政法与信用管理领域知名专家、地方文化和旅游行政部门、行业协会及文化和旅游企业代表意见建议，并就《规定》征求社会信用体系建设部际联席会议成员单位、部内各司局意见，形成了《规定（征求意见稿）》。
三、主要内容

《规定》共十章四十五条，主要内容包括：

第一章为总则。主要规定了立法目的和依据、文化和旅游市场信用管理工作的基本原则、适用范围、各级文化和旅游主管部门的职责等内容。

第二章为公共信用信息采集与归集。主要规定了公共信用信息目录制度、信用档案建立与采集、信用信息归集等内容。

第三章为失信行为认定。主要规定了失信行为类型、文化和旅游市场严重失信主体和轻微失信主体的认定标准和认定程序、严重失信主体名单和轻微失信主体名单的衔接等内容。

第四章为信用奖惩措施和监管措施。主要规定了守信激励制度、失信惩戒清单制度、文化和旅游市场严重失信主体的惩戒措施和轻微失信主体的管理措施、失信名单的有效期等内容。

第五章为信用信息的公开与共享。主要规定了信用信息公开与共享的基本原则、失信主体信息公开制度、信用信息共享制度、信用信息查询制度与信用信息更正制度等内容。

第六章为信用修复。主要规定了信用修复的主体、主动修复制度、依申请修复制度、申请信用修复的条件和程序、失信主体的移出程序、不予修复的情形等内容。

第七章为信用评价与信用承诺。主要规定了信用评价的主体、信用评价的结果运用、信用承诺制度等内容。

第八章为监督与责任。主要规定了文化和旅游市场信用管理的监督评估制度及相关法律责任等内容。

第九章为权利保障。主要规定了文化和旅游市场主体和从业人员权利保障、消费者权利保障等内容。

第十章为附则。主要规定了规章的解释主体、生效条款等内容。

四、制度亮点
《规定》在重点完善了以下文化和旅游市场信用监管具体制度：

（一）严重失信主体的认定与惩戒制度。在原有的文化市场、旅游市场黑名单管理制度的基础上，《规定》建立了文化和旅游市场严重失信主体惩戒制度，明确了严重失信主体的认定标准、认定程序、惩戒措施和权利救济。

（二）轻微失信主体的认定与管理制度。《规定》建立了文化和旅游市场轻微失信主体惩戒制度，明确了轻微失信主体的认定标准、认定程序、管理措施和权利救济，明确了轻微失信主体名单和严重失信主体名单的衔接。

（三）信用信息公开与共享制度。根据党中央、国务院有关要求，《规定》进一步完善了文化和旅游市场信用信息的公开与共享制度，明确规定公开个人相关信息的，必须有明确的法律法规或者国务院决定、命令作为依据或经本人同意，并进行必要脱敏处理。同时明确规定有关执法单位应当及时将执法信息等相关信用信息与有关文化和旅游信用管理部门共享。

（四）信用修复制度。根据党中央、国务院有关要求，《规定》进一步完善了文化和旅游市场信用信息的信用修复制度，明确了“谁认定、谁修复”的原则，区分了主动信用修复和依申请信用修复的两类情形，明确规定了信用修复的基本程序，强化对信用主体的权利保障。

（五）权利保障制度。《规定》高度重视各方合法权益的保障，专设权利保障一章。在本章中，明确信用主体具有知情权、更正申请权和信用修复申请权，明确消费者有权查询给其提供服务的文化和旅游市场主体、从业人员有关信用信息，明确规定各级文化和旅游市场主管部门应当为各方行使权利提供便利。


