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第八届“紫金奖•建筑及环境设计大赛”（2021）

竞赛公告

“紫金奖·建筑及环境设计大赛”由中共江苏省委宣传部、江苏省住房和城乡建设厅联合中国建筑学会、中国勘察设计协会、中国风景园林学会共同举办。大赛自2014年起已举办7届，成为了具有全国影响力的建筑与环境设计品牌赛事，为设计师、学生及社会公众搭建专业性与社会性充分融合的平台，以创意构思和创意设计推动美丽宜居城市建设和城乡空间品质提升，推动建筑文化形成社会共识。现将有关情况和要求公告如下：

一、竞赛主题

第八届大赛以“多维的绿·共享的城”为主题。绿色家园是人类的共同理想，面对全球气候变化和生态环境危机，在城市建设与更新中，如何建立人、建筑、空间、城市与自然的和谐关系，实现城市绿色发展、可持续发展，是设计师和专业工作者的历史责任。城市，不仅让生活更美好，更承载着人们对生活、工作等多元功能需求和文化诉求。本届大赛立足创意创新和现实改善，聚焦城市低碳建设与可持续发展，是推动城乡建设高质量发展、绿色发展的积极响应和前瞻思考，更是对党的十九届五中全会、中央经济工作会议提出的“碳达峰、碳中和”重大决策部署的贯彻落实。
二、竞赛内容及要求

年度关键词：绿色低碳、美丽宜居
大赛延续开放式命题，参赛者应选择现实空间为创作题材，自行选址、自行拟定设计任务及副题。

竞赛内容聚焦与绿色发展关联的各类生产生活生态空间，倡导绿色低碳、经济合理、环境友好、舒适自然、传承文化、彰显特色的设计理念，推动碳达峰目标下城乡建设的绿色低碳发展。
创作类型可以是建筑、住区、街区、校园和绿地景观等公共空间，选题可大可小，提倡从身边入手、从现实生活入手。内容可以是改造、扩建或新建，形式可以是建筑设计、景观设计、艺术设计（包括环境小品）、城市设计等单项或综合设计，题材不限、规模不限、手法不限，自由创作。
鼓励对既有建筑集成改善、城市住区与街区更新、公共空间品质提升等提出综合设计方案，以促进建筑与环境本底、地域特色、区域风貌的有机融合，推动城市绿色低碳建造、资源能源利用效率提升和空间活力增强等综合目标的实现，满足“人、建筑、环境”相互协调的需求。倡导“有思考、有温度、有品质”的创意设计，引领绿色生活方式、促进品质空间共享，以“多维的绿”构筑“共享的城”，让人民群众在绿色发展中有更多获得感、幸福感和安全感。
三、竞赛分组及参赛对象

竞赛设职业组和学生组。职业组为相关专业的设计师、教师及其他相关从业人员；学生组为相关专业的全日制在校生（本专科、硕士、博士）。参赛组别根据第一主创人的身份确定，同一作品不得跨组重复申报。

四、参赛报名和作品提交

1、参赛报名

大赛采用网上报名，参赛者可通过“紫金奖·建筑及环境设计大赛”官方网站（www.iarchis.com）、微信公众号（iarchis；建筑创意空间）或“紫金奖”文化创意设计大赛官方网站（www.zgwcsj.com）报名参赛。参赛报名截止日期：2021年9月30日。

参赛者可为个人或团队，鼓励组建跨专业团队参赛。职业组参赛者可结合正在设计的项目，学生组可结合课程设计、毕业设计或指导教师科研项目，根据大赛要求进行创作。学生组如有教师指导参赛创作，应在报名和提交作品时予以注明。已实施项目、已在其他竞赛获奖或发表过的作品不得参赛。
2、作品提交

作品提交截止日期：2021年10月7日，为避免后期网络拥堵，请参赛者完成方案后尽早提交。

职业组、学生组应提交设计说明及设计图版2张。图版内容应包括设计说明（含问题提出、创意策划、设计思路和方案亮点等）、分析图、总平面图、节点设计图、表现图及其他表达设计意图的相关图示等。示例图版电子文件请在官网或微信平台下载，版式可根据作品表达需要，着力体现方案重点和设计策略，表达形式不限、图纸比例自定，原则应按示例A1竖排。

设计说明等文字以DOC或DOCX格式提交，图版、图片、图纸等以JPG格式提交，精度应不小于300dpi。参赛者请同时提交创作草图、工作照片及其他创作过程资料若干（图片为JPG格式，精度不小于150dpi）。

竞赛语言为简体中文，国外参赛作品可为中文，也可为中英文双语注释，作品度量单位为公制。图版内容除设计说明及图示注解外，不得出现参赛者姓名、单位及其他无关的任何标记，否则取消参赛资格。具体内容请根据报名系统相关提示和要求提交。

五、赛程、评审与奖项

1、赛程与评审

竞赛分初赛（专业评审）和决赛（综合评审）两个阶段。

初赛（专业评审）：评审委员会由中国工程院院士领衔，由全国工程勘察设计大师、省级设计大师及行业内知名专家组成，本届大赛主任委员由王建国院士担任。专业评审产生“优秀作品奖”一、二、三等奖，由江苏省住房和城乡建设厅颁发证书和奖金。

决赛（综合评审）：专业评审中获得“优秀作品奖”一等奖的参赛作品入围决赛，参加综合评审。决赛为集专业性与社会性为一体的综合赛事。专家评审委员会由院士、设计大师、业内知名专家、文化界人士共同组成；决赛综合得分由专家评审、行业代表、媒体代表和观众评分共同构成，决赛方案另行发布。综合评审产生“紫金奖”金、银、铜奖，由“紫金奖”大赛组委会颁发证书和奖金。

2、奖项设置

大赛组委会设“紫金奖”金奖、银奖、铜奖、优秀奖。江苏省住房和城乡建设厅设“组织奖”和“优秀作品奖”一、二、三等奖若干名。
3、奖项类别

（1）职业组

优秀作品奖：设一等奖10名、二等奖30名、三等奖50名，不设奖金。获奖作品同时授予同等级“江苏省城乡建设系统优秀设计奖”。

紫金奖：设金奖2名（奖金10万元/项）、银奖3名（奖金3万元/项）、铜奖5名（奖金5千元/项）。获奖作品同时授予同等级“江苏省优秀工程设计奖”；金奖、银奖作品同时授予同等级“江苏省社科应用研究精品工程奖”；另设优秀奖若干名，颁发证书，不设奖金。

（2）学生组

优秀作品奖：设一等奖10名（奖金1万元∕项）、二等奖30名（奖金5千元∕项）、三等奖50名（奖金3千元∕项）。

紫金奖：紫金奖：设金奖2名（奖金10万元/项）、银奖3名（奖金3万元/项）、铜奖5名（奖金5千元/项）。获奖作品同时授予同等级“江苏省优秀工程设计奖”；金奖、银奖作品同时授予同等级“江苏省社科应用研究精品工程奖”；另设优秀奖若干名，颁发证书，不设奖金。

组委会有权根据参赛作品提交情况和评审意见，调整奖项数量。

六、有关说明

1、参赛者对其设计作品拥有署名权，主办方可用于成果展览、成果汇编与宣传等用途。

2、获奖者及获奖作品纳入“紫金奖”人才库和作品库。利用“紫金文创定制平台”促进优秀作品落地转化。

3、获奖作品择优参加大赛优秀作品展，择优入选第八届紫金奖·建筑及环境设计大赛优秀作品集。

4、对积极组织参赛或成绩优异的单位、团体，颁发“组织奖”。

5、获得职业组“紫金奖”奖项、“优秀作品奖”二等奖及以上奖项，或指导学生组作品并获得“紫金奖”铜奖及以上奖项，将作为申报“江苏省设计大师”的基础条件之一。

6、获得职业组“优秀作品奖”二等奖及以上奖项，将作为江苏省住房城乡建设领域相关人才选拔培养的参考条件。

7、本届大赛由东南大学建筑学院、江苏银行、建筑名苑、世界建筑、时代建筑、江苏省城镇化和城乡规划研究中心、江苏省建筑文化研究会作为支持单位，由江苏省勘察设计行业协会协办。
8、主办方对竞赛规则具有最终解释权。

七、联系方式

参赛咨询：江苏省住房和城乡建设厅设计处，何培根、叶精明（025-51868957，51868546）

线上报名及技术咨询：陈燕、卢恒（025-85578839，QQ：3082983350、3409329796）。
紫金奖文化创意设计大赛组委会

2021年8月13日
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