附件1
企业创新积分制试点工作指引 
[bookmark: _GoBack]
　　为深入贯彻党的十九届五中全会精神和“十四五”规划纲要，认真落实《国务院关于促进国家高新技术产业开发区高质量发展的若干意见》，提升企业技术创新能力，促进各类创新要素向企业集聚，强化企业创新主体地位，支持创新型中小微企业成长为创新重要发源地，根据志刚部长、南平副部长在《关于试点推广企业创新积分制调研情况的报告》上的批示要求，加快在国家高新区试点推广企业创新积分制，建立基于定量评价、非传统财税政策、精准支持企业创新的新型政策工具，加快发现、培育和精准支持一批研发能力强、成长潜力大、掌握关键核心技术的中小企业，切实推动国家高新区强化适应高质量发展要求的精准施策能力和工作体制机制，科技部火炬中心特研究制定企业创新积分制试点工作指引，具体内容如下。 

　　一、总体思路 

　　在国家高新区试点开展企业创新积分制工作，以习近平新时代中国特色社会主义思想为基本指导，以强化企业创新主体地位，提升企业技术创新能力为核心目标，探索建立一种基于定量评价、非传统财税政策、精准化支持中小企业技术创新的新型政策工具，主动发现和挖掘一批研发能力强、成长潜力大、掌握关键核心技术的中小企业，引导各类创新要素向企业集聚，有效撬动政府资源和社会资本的精准支持，全面激发微观主体的创新活力，助力“硬科技”“好苗子”企业脱颖而出，加速培育一批科技型领军企业，为建设世界科技强国和创新型国家提供动力支撑和能力保障，促进提高国家高新区适应高质量发展新要求的现代化治理体系和治理能力，推动国家高新区成为创新驱动发展的示范区和高质量发展的先行区。 

　　二、基本原则 

　　统一标准、地方为主。科技部火炬中心制定统一的核心指标和积分体系，由试点高新区根据核心指标，结合地方实际开展企业创新积分评价，并将企业积分评价数据汇总报送火炬中心，逐步纳入国家高新区评价考核体系。 

　　集成政策、精准支持。试点高新区要有效集成分散在各部门的财政政策、创新政策、人才政策、住房政策等，以企业创新积分评价结果为依据，精准量化地支持创新能力突出的优秀企业，增强企业的政策获得感。 

　　增信支持、撬动资源。积极引导金融机构、投资机构、资本市场等社会机构参与积分试点工作，对参与创新积分的科技企业主动增信支持，有效撬动社会资源聚焦和支持硬科技企业创新。 

　　主动发现，分类指导。有效应用大数据等新技术手段，主动识别和筛选区内创新能力突出的中小企业和“尾部”企业。根据企业不同成长阶段进行分类评价和分类指导，面向积分企业全周期主动送策，加速企业快速成长。 

　　三、积分指标体系及计算方法 

　　借鉴高新技术企业、科技型中小企业、国家创新型企业评价指标和地方实践，研究建立全面、客观量化评价企业创新能力的核心指标（见附件），重点突出企业在关键核心技术创新能力方面的评价。积分指标面向社会全面公开，增强创新积分的透明度、推广性和影响力。核心积分指标共20个，主要分为三类，第一类是技术创新指标，包括企业研发投入强度、研发人员占比、知识产权数量、技术合同成交额等6个指标；第二类是成长经营指标，包括高新技术产品收入占比、营业收入增长率等6个指标；第三类是辅助指标，包括企业承担科技计划项目、创新平台建设、获得科技奖励等方面的8个指标。 

　　各试点高新区须结合地方实际,在核心指标的基础上,扩充并形成企业创新积分的地方指标。试点高新区自行设置指标权重和积分计算方法。 

　　四、数据要求及创新积分信息系统建设 

　　创新积分采用的所有企业数据须均是法定合规数据，科技部火炬中心负责对数据的合规性和真实性进行核查。创新积分管理工作须按照“放管服”要求，主动打通和抓取现有企业数据资源，坚决避免重复填报，尽量做到企业“免填报”，切实减轻企业负担，实现全流程网上操作。试点高新区自主开发建设企业创新积分信息管理平台，每年按期提交上年度企业创新积分数据（20个核心指标）至火炬中心，纳入国家火炬统计信息系统，有效支撑国家科技创新创业数据中心建设和国家高新区统计评价工作。 

　　五、积分及评价结果的发布 

　　试点高新区每年自主定期发布企业创新积分评价结果及配套支持。同时，为提高创新积分制的品牌度和社会影响力，科技部火炬中心根据统一制定的核心指标和独立的赋权算法，公平公正横向比较各试点高新区的企业创新积分数据，按初创期和成长期、分产业领域分别遴选并发布创新积分100强企业。 

　　六、积分及评价结果的运用 

　　主动运用企业创新积分及评价结果，协调各方资源加大对积分企业的有效支持。一是火炬中心积极推动企业创新积分与部内相关科技政策相衔接。二是试点高新区要主动整合区内企业政策、积极衔接所在地方政府各类政策，根据企业积分结果精准量化支持科技企业。三是主动与金融机构、投资机构、资本市场等对接合作，促进解决积分企业的融资难、融资贵问题。目前，科技部火炬中心已与中国工商银行等重点金融机构合作，推动设立“企业创新积分贷”专项金融产品。 


　　
附录： 
 企业创新积分核心指标 

    一、指标说明 

    从指标的可获取性、可比较性和可量化性等方面综合考虑，企业创新积分核心指标按技术创新类、成长经营类和辅助类3类共设20个具体指标。 

    二、核心指标内容 
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　　附件2

首批试点工作总结提纲 
（5000字以内） 



　　一、试点工作总体情况 

　　包括但不限于：企业覆盖情况、积分结果应用情况、数据平台建设情况、针对性支持政策情况等。 

　　二、试点工作遇到的困难和问题 

　　三、下一步工作计划 

　　四、相关意见及建议 
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