
《黄金租借业务管理暂行办法（征求意见稿）》

起草说明

近几年，黄金租借业务的发展受到业界的关注。据市场主体反映，这项业务在促进产业发展中起着重要的作用，但也存在着一些问题，希望管理部门进行规范，中国人民银行在履职过程中也发现有需要进一步加强管理的地方。基于以上情况，中国人民银行起草了《黄金租借业务管理暂行办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。

一、起草背景

随着我国经济实力的不断增强和居民财富的不断增加，我国黄金生产和消费能力也在不断提高。据中国黄金协会统计，截至2020年，我国黄金产量连续十四年居世界第一位，黄金消费量连续八年居世界第一位。
与黄金产业发展相适应，黄金租借业务的发展也取得积极进展：期限结构不断完善，参与主体日益多样化，目前已涵盖产金用金企业，商业银行、证券公司等金融机构，初步形成了以上海黄金交易所为平台的实物登记托管服务体系。

实践证明，黄金租借业务在拓宽产金用金企业融资渠道、降低融资成本，丰富企业风险管理工具等方面发挥了积极作用，但也存在制度不健全、金融机构记账不统一等问题。
2、 基本原则

    《办法》在起草过程中，主要遵循了以下基本原则：

一是切实服务实体经济的原则。《办法》的制定立足于服务实体经济，有利于产金用金企业利用这一工具发展自己的生产，鼓励和引导金融机构利用这一工具为实体经济服务，满足产金用金企业的合理需求。

二是促进业务规范发展的原则。把握黄金兼具商品和货币双重属性这一特点，以问题为导向，着力解决黄金租借业务发展过程中存在的问题，并与其他管理制度相衔接，补齐制度短板。
三是防范化解风险的原则。按照打好防范化解重大金融风险攻坚战、切实维护金融安全的总体要求，《办法》的制定应有利于产金用金企业利用这一工具管理对冲生产经营风险，强化金融机构对这项业务的风险管理。

三、《办法》的主要内容

《办法》共十三条，主要内容如下:

一是对黄金租借业务进行了界定，明确了规范对象。

二是明确黄金租借业务账户服务由银行业存款类金融机构和上海黄金交易所提供。这样规定主要是因为黄金有货币属性，同时与当前黄金租借业务的登记托管体系相一致。

三是金融机构之间的黄金租借业务是以黄金为标的开展的同业业务，因此《办法》明确金融机构之间的黄金租借业务，比照同业借款或者同业存款进行管理。

为使黄金租借业务更好地服务产金用金企业，《办法》规定只有一些生产黄金的企业如进行黄金精炼的企业、以及在生产中需要使用黄金的企业，才能借入黄金。

四是为使金融机构加强对黄金租借业务的风险管理，《办法》规定金融机构应当将自身开展的黄金租借业务纳入资产负债表进行管理。为保证委托人的资产安全及合法权益，《办法》规定资产管理人对运用受托黄金资产开展的黄金租借业务，应当与其自营业务分账管理，单独核算。

五是明确上海黄金交易所可以为黄金租借业务提供黄金实物登记托管、黄金过户等服务，要求其在提供这些服务时，应当保证所托管的黄金实物品质、重量等与黄金账户中记载的要素相一致。这是为了与当前上海黄金交易所为黄金租借业务提供实物登记托管等服务的实际相一致。

六是按照深入贯彻落实“放管服”改革的要求，同时为履行好监督管理黄金市场的法定职责，《办法》明确对黄金租借业务实行事后备案管理。

七是明确国务院金融管理部门建立黄金租借业务信息共享机制，目的是为了加强金融管理部门对这一业务的沟通协商，同时利于各部门履行各自的法定职责。

八是明确银行业存款类金融机构与非金融机构之间开展的黄金租借业务应当纳入金融信用信息基础数据库，做这一规定主要是考虑到黄金具有货币属性，同时也利于金融机构防范风险。


