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[bookmark: _GoBack]关于《营业性演出管理条例实施细则》
（修订草案）的说明
    
2020年11月，国务院根据《外商投资法》修订了《营业性演出管理条例》（以下简称《条例》）中外商投资有关内容。为贯彻落实《条例》，我部对《营业性演出管理条例实施细则》（以下简称《细则》）部分内容进行了修订，形成了《细则》（修订草案），现将有关情况说明如下。
一、修订背景和必要性
现行《细则》是为贯彻《条例》制定的部门规章，2009年经原文化部部务会议审议通过，2017年进行了修订。《细则》的实施，为规范演出市场秩序、促进演出市场繁荣健康发展发挥了重要作用。但随着有关法律法规的修订和演出市场的发展，《细则》部分内容已不符合规定和发展需要，亟需修订。
一是贯彻落实《条例》的需要。2020年1月，《外商投资法》正式实施，《中外合资经营企业法》《外资企业法》《中外合作经营企业法》同时废止。《外商投资法》对外商投资促进、保护和管理进行了全面的规定。2020年11月，国务院对《条例》外商投资有关内容进行了修订，《细则》已与《条例》不符，相关内容需要及时修订。二是加强演出市场监管的需要。随着演出市场的发展，新问题、新情况不断出现，需及时结合实际调整监管政策。同时，为进一步加强演出经纪人员管理，提高演出经纪人员资格认定工作的规范性，不再委托中国演出行业协会开展相关工作。此外，《细则》部分条款与《行政处罚法》中“设定和实施行政处罚必须以事实为依据，与违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度相当”规定不符，应予修订。据此，我部对《细则》相应条款进行了修订。
2、 修订的主要内容及理由
草案共对《细则》作出8处调整，其中删除4条，修改4条。主要内容及理由如下。
（1） 修订与《条例》不符条款
将《细则》原第十条、第十三至十五条中，香港特别行政区、澳门特别行政区的投资者在内地依法登记的演出经纪机构和演出场所经营单位，台湾地区的投资者在大陆依法登记的演出经纪机构和演出场所经营单位，外国投资者在中国境内依法登记的演出经纪机构和演出场所经营单位，申请从事营业性演出经营活动，需要提交的文件有关规定，分别合并至修订后的第八条和第十条。
主要理由：一是《细则》中“合资”“合作”等表述与《条例》中关于外商投资内容不符，草案对有关表述进行了调整。二是《条例》取消了对外商投资演出经纪机构和演出场所经营单位的股比和主导权限制。此外，经询，商务部门已不再出具外商投资企业批准证书。据此，草案对外商投资演出经纪机构和演出场所经营单位需要提交的材料进行了调整、合并。港澳台投资演出经纪机构和演出场所经营单位政策参照外商投资执行。
（2） 修订部分演出市场监管条款
在第三十三条，明确国务院文化主管部门对全国演出经纪人员的资格认定、从业活动实施监督管理；各级文化主管部门对本行政区域内演出经纪人员的从业活动实施监督管理；演出行业组织应当依法维护演出经纪人员合法权益，加强行业自律；演出经纪机构举办营业性演出活动，应安排专职演出经纪人员负责；专职演出经纪人员，应当取得演出经纪人员资格。在第四十条，将经省级文化主管部门批准的涉外演出在批准的时间内增加演出地，未到演出所在地省级文化主管部门备案的处罚措施，调整为“由县级文化主管部门给予警告，可以并处3万元以下罚款”。
主要理由：一是根据人力资源和社会保障部发布的《国家职业资格目录》，“演出经纪人员资格”认定由文化和旅游部实施。此前，我部通过《细则》将演出经纪人员资格认定工作委托中国演出行业协会实施。为落实文娱领域综合治理有关要求，进一步规范演出经纪人员资格认定工作，建议该项工作不再委托实施，改由文化和旅游部直接实施。
二是为加强演出市场监管，促进演出市场健康有序发展，文化和旅游部分别于2020年和2021年印发通知，要求演出经纪机构举办营业性演出活动，应当安排专职演出经纪人员承担演出活动的协调联络等工作。该项举措为规范演出市场秩序起到了积极作用，建议将该行之有效的规定，进一步提炼完善后，推动上升为立法。
三是《细则》原第四十四条规定：违反本实施细则第十九条规定，经省级文化主管部门批准的涉外演出在批准的时间内增加演出地，未到演出所在地省级文化主管部门备案的，由县级文化主管部门依照《条例》第四十四条第一款的规定给予处罚。其中提到的《细则》第十九条是对备案事项的规定，《条例》第四十四条第一款是对违反行政许可规定的处罚措施，二者针对的是不同行为。该规定违反了《行政处罚法》有关规定，为此，根据《行政处罚法》及其贯彻文件关于行政处罚种类和设定的要求，调整了相关内容。
四是由于此次修订是依据《条例》对部分内容进行的定向修订，《条例》中有关“文化主管部门”的表述均未调整，根据部门规章修订的有关规定，《细则》表述须与《条例》保持一致，因此，修订草案均沿用“文化主管部门”的表述。
