附件2

《文化和旅游部关于修改〈娱乐场所管理办法〉的决定（征求意见稿）》的起草说明
    
[bookmark: _GoBack]为了贯彻实施《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国外商投资法》《娱乐场所管理条例》（以下简称《条例》），加强娱乐场所事中事后监管，规范文化和旅游市场信用管理，我们对《娱乐场所管理办法》（文化部令第55号，以下简称《办法》）部分内容进行了修订，形成了《办法》（修订草案），现将有关情况说明如下。
一、修订背景和必要性
现行《办法》是为贯彻《条例》制定的部门规章，2013年3月11日起施行，2017年根据文化部令第57号进行了修订。《办法》的实施，为规范娱乐市场秩序、促进娱乐市场繁荣健康发展发挥了重要作用。但随着有关法律法规的修订和娱乐市场的发展，《办法》部分内容已不符合规定和发展需要，亟需修订。
一是贯彻落实《外商投资法》的需要。2020年11月，为了贯彻实施《外商投资法》，国务院对《条例》等22部行政法规的部分条款予以定向修改，明确了允许外商投资娱乐场所，《办法》相关内容也需要及时修订。二是贯彻落实《未成年人保护法》的需要。《未成年人保护法》第五十八条提出幼儿园周边也不得设置娱乐场所，为贯彻落实此要求，我部印发了《关于调整娱乐场所和互联网上网服务营业场所审批有关事项的通知》，《办法》相关内容需要及时修订。三是加强事中事后监管的需要。2017年《无证无照经营查处办法》生效后，取消了“取缔”的表述，文化和旅游行政部门无法继续援引《无照经营查处取缔办法》对擅自从事娱乐场所经营活动行为进行查处，既没有执行强制措施的法律依据，也没有具体处罚标准规定，给执法工作带来一定难度，一线执法人员反映强烈。
据此，我们对《办法》相应条款进行了修订，并于近日专门召开了《办法》修订论证会，征求吸收部分地区文化和旅游行政部门、文化市场综合执法机构及法律和娱乐行业专家意见，形成了目前的修订草案。
二、修订的主要内容及理由
草案共对《办法》作出五方面修改，共涉及二十三条。主要内容及理由如下。
（一）修订与《未成年人保护法》不符条款
修改《办法》第六条，明确娱乐场所不得设立在教育法规定的幼儿园周围，明确娱乐场所与幼儿园距离及其测量方法由省级文化和旅游行政部门规定。
根据《中华人民共和国未成年人保护法》第五十八条规定，学校、幼儿园周边不得设置娱乐场所。根据《全国人民代表大会常务委员会法制工作委员会关于未成年人保护法第五十八条中幼儿园周边不得设置有关场所规定含义理解和适用问题的答复意见》，幼儿园与娱乐场所距离及测量方法，由省级文化和旅游行政部门结合实际作出具体规定。2021年5月，文化和旅游部印发《关于调整娱乐场所和互联网上网服务营业场所审批有关事项的通知》（文旅市场发〔2021〕57号）已经做出规定。此次在《办法》中做出相应修改。
（二）修订与《外商投资法》及《条例》不符条款
修改《办法》第九条、第十一条，明确外商投资娱乐场所申请从事娱乐场所经营活动的审批层级，取消提交商务主管部门的批准文件的相关要求。
一是 2020年《外商投资法》正式实施，《中外合资经营企业法》《外商投资企业法》《中外合作经营企业法》废止，已不再沿用“中外合资、中外合作”的说法。二是2020年国务院令（第732号）《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》第二十条明确将《娱乐场所管理条例》第六条修改为“外国投资者可以依法在中国境内设立娱乐场所”。第九条第一款中的“中外合资经营、中外合作经营”修改为“外商投资”。《办法》也做相应修改。
（三）修订与消防、环保政策调整相适应的条款
将《办法》第十一条规定的必须提交消防、环境保护部门的批准文件或者备案证明，修改为“有关法律、行政法规规定需要办理消防、环境保护等审批手续的，应当提交相关批准文件”。
一是生态环境部公布的《建设项目环境影响评价分类管理名录（2021年版）》，已经取消娱乐场所在环保方面登记备案要求；二是《噪声污染防治法（草案）》将“新建营业性文化娱乐场所的边界噪声必须符合国家规定的环境噪声排放标准；不符合国家规定的环境噪声排放标准的，文化行政主管部门不得核发文化经营许可证，市场监督管理部门不得核发营业执照”条款修改为“经营中的文化娱乐场所,其经营者应当采取有效措施,使其噪声排放不超过规定的噪声排放标准”；三是根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于深化消防执法改革的意见》，部分地区已探索取消消防批准文件改为备案、申请人承诺制或者改为加强事中事后监管，考虑到各地审批实际情况，修订相关表述。
（四）修订与《无证无照经营查处办法》有关条款
修改《办法》第二十八条，明确擅自从事娱乐场所经营活动的处罚种类、罚款数额等，解决了《无证无照经营查处办法》实施，《无照经营查处取缔办法》废止后“无法”取缔的执法难题。
2017年《无证无照经营查处办法》生效后，取消了“取缔”的表述，删除了原《无照经营查处取缔办法》第十四条、第十七条的表述，规定“从事无证经营的，由查处部门依照相关法律、法规的规定予以处罚”，即各行政审批部门应依据各自专业法规对无证经营行为进行处罚。而《条例》第四十一条仍使用“取缔”表述，文化和旅游行政部门对擅自从事娱乐场所经营活动的查处，出现了法规依据的空白和断档。在执法实践中，擅自从事娱乐场所经营活动比较常见，在查处一些不符合消防条件的“黑歌厅”和“黑游戏厅”时，均会使用上述案由。无法依法进行查处和作出行政处罚，对基层监管执法工作影响很大，给文化市场安全生产和内容监管带来较大管理执法隐患。
一是《娱乐场所管理条例》第四十一条：违反本条例规定，擅自从事娱乐场所经营活动的，由文化主管部门依法予以取缔；公安部门在查处治安、刑事案件时，发现擅自从事娱乐场所经营活动的，应当依法予以取缔。二是依据《行政处罚法》第九条的规定，行政处罚的种类包括“限制开展生产经营活动、责令停产停业、责令关闭、限制从业”，其中“责令关闭”与《条例》中规定的“取缔”立法本意相同，拟在《办法》第二十八条中设定“责令关闭”的处罚种类，以实现“取缔”的查处结果。三是依据《行政处罚法》第十三条规定部门规章“对违反行政管理秩序的行为，可以设定警告、通报批评或者一定数额罚款的行政处罚”，第二十八条第二款“当事人有违法所得，除依法应当退赔的外，应当予以没收。违法所得是指实施违法行为所取得的款项。法律、行政法规、部门规章对违法所得的计算另有规定的，从其规定”，拟在《办法》第二十八条中设定“没收违法所得并处3万元以下的罚款”的行政处罚。四是根据《国务院关于贯彻实施〈中国人民共和国行政处罚法〉的通知》，部门规章对经营活动中的违法行为，有违法所得的设置罚款最高不得超过3万元，因此确定罚款限额为3万元。
（五）其他需要修改的相关表述
一是为落实《文化和旅游市场信用管理规定》（文化和旅游部令第7号），将《办法》第二十八条拒不停止经营活动的，“依法列入文化市场黑名单”改为“依法列入文化市场严重失信主体”。
二是为落实《国务院办公厅关于进一步优化地方政务服务便民热线的指导意见》（国办发〔2020〕53号）要求，修订《办法》第二十四条，娱乐场所应当在显著位置悬挂未成年人禁入或者限入标志，标志应当注明“12318”文化市场举报电话改为“12345”等政务服务便民热线。
三是顺应机构改革后新的部门名称表述，将《办法》中“人民政府文化主管部门”改为“文化和旅游行政部门”，将“工商行政管理部门”改为“市场监管部门”。
