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一、任务来源及计划要求
根据华东国家计量测试中心下达的《关于印发2021年度“沪苏浙皖”计量技术规范立项计划的通知》，由浙江省计量科学研究院、杭州爱华仪器有限公司负责《标准有源扬声器》地方校准规程制定的起草工作。

二、项目意义
标准有源扬声器（Standard Active Speaker）通常是指带有功率放大器的扬声器，如标准测听有源扬声器、标准多媒体扬声器、有源超低扬声器，以及一些新型的家庭影院标准有源扬声器等。标准有源扬声器由于内置了功放电路，使用者不必考虑与放大器匹配的问题，同时也便于用较低电平的音频信号直接驱动。此外，还有一些专业用内置功放电路的录音测听扬声器和采用内置电子分频电路和放大器的电子分频扬声器也可归入标准有源扬声器范畴。

标准有源扬声器可应用于各类学校教学、建筑厅堂测试、消声室声场校准、声功率测试等，也可广泛用于会议厅演讲、音乐厅演出等，也常用于比较法测量固定噪声源发射噪声的声功率，还可用于声学环境达标验收测试和估算声学环境对于由放置于该环境中的一个或多个声源所产生的声压级的影响，因此声环境质量好坏的评判对标准有源扬声器提出了较高性能的要求。
标准有源扬声器校准规范的制定，可实现标准有源扬声器计量性能的校准，覆盖不同类型标准有源扬声器的性能参数测试，形成对设备电性能和声性能综合计量与检测能力，服务相关电声检测机构和使用行业，并有助于建立我国的电声领域标准有源扬声器计量性能的量值溯源和传递体系，进一步完善相关设备的计量技术法规，将可更好地保证标准有源扬声器得到安全、有效地使用，保证市场监管部门对标准有源扬声器的市场监管起到积极的作用。同时为我国标准有源扬声器产品的进一步发展和进入国际市场提供计量和测试保障，具有较大的社会效益。

目前对标准有源扬声器的测试技术发展，已不能满足国内电声检测技术机构和生产企业的测试需求，更不能满足制造行业和消费行业的发展需求，严重制约了相关产业的发展。GB/T 12060.5-2011《声系统设备 第5部分：扬声器主要性能测试方法》 、JJF 1468-2014《无指向性声源校准规范》、JJG 277-2017《标准声源检定规程》中的相关内容仅对扬声器和声源的简单参数进行了计量，并无针对标准有源扬声器的电性能参数（如输入灵敏度、总谐波失真等）和部分特定声性能参数（如最小源电动势输出声压级、声压总失真等）的校准规范。因此，建立相应的计量校准能力，为相关领域用户和使用单位提供更好的技术服务势在必行。

我省标准有源扬声器生产企业主要集中在杭州、嘉兴、绍兴等地，具体有杭州爱华仪器有限公司、浙江恒科实业有限公司、嘉善鼎盛合诚音箱有限公司等，市场上还销售国内外同类标准有源扬声器，如美国NTi公司、日本YAMAHA公司、丹麦Xeo公司等。同时我省各类电声检测技术机构均配备有不同类型的标准有源扬声器，用于电声计量器具的量值溯源，如噪声测量分析仪检定校准、消声室声场校准等，初步估计，该校准规范的制定可实现100台件每年的业务量。

基于上述理由，本次提出对《标准有源扬声器》地方校准规范进行制定。
三、主要技术内容的说明
本规范制定的主要技术依据是：
JJF 1001          通用计量术语及定义

JJF 1034          声学计量术语及定义

JJF 1059.1        测量不确定度评定与表示

GB/T 3102.7       声学的量和单位

GB/T 3947        声学名词术语

GB/T 12060.2      声系统设备第2部分：一般术语解释和计算方法

GB/T 15173       电声学 声校准器

校准规范是根据测量仪器特性评定方法，本着科学、合理、规范的原则，结合标准有源扬声器的工作原理、国家标准、行业标准、专家意见和建议，以实用性和可操作性为前提，明确主要计量特性，解决其量值溯源与传递，制订本校准规范。

本规范选取了标准有源扬声器的输入灵敏度、失真限制的功率输出、总谐波失真、最小源电动势输出声压级、声压级总失真、声压级稳定性、自生噪声等7个参数作为校准参数。

本规范规定的校准项目与计量特性一致，适用于适用于声学测量用标准有源扬声器（以下简称扬声器）的校准。（其他用途的扬声器校准可参考本规范进行。）。

四、编制过程
(1). 收集相关资料，包括各标准有源扬声器的产品技术资料等。
(2). 参考各项国家标准和行业标准关于输入灵敏度、失真限制的功率输出、总谐波失真、最小源电动势输出声压级、声压级总失真、声压级稳定性、自生噪声等参数指标的校验方法，确定校准参数及校准方法。
(3) . 对标准有源扬声器的输入灵敏度、失真限制的功率输出、总谐波失真、最小源电动势输出声压级、声压级总失真、声压级稳定性、自生噪声等计量特性进行实验测量，并对声压级总失真进行测量不确定度分析。
(4) .  撰写校准规范，完成实验报告和不确定度评定。
(5) .  2021年3月，完成征求意见稿。
(6) .  2021年3月，对征求到的意见进行处理。
五、征求意见及回复情况说明

共收到意见98条，均进行了回复。

感谢14家单位（其中4家外省单位，10家省内单位）对本规范技术及实验的支持和帮助！
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