





附件
江苏省2021-2025年中央渔业发展支持
政策实施方案
为进一步贯彻渔业新发展理念，推动渔业高质量发展，提高渔业现代化水平，构建渔业发展新格局，根据《财政部 农业农村部关于实施渔业发展支持政策推动渔业高质量发展的通知》（财农〔2021〕41号），结合我省渔业产业发展实际，制定本实施方案。
一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，认真落实党中央、国务院决策部署，坚持新发展理念，围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务，以推动渔业高质量发展为目标，按照总体稳定、结构优化、提质增效、绿色发展的思路，构建与渔业资源养护和产业结构调整相协调的新时代渔业发展支持政策体系，为渔业现代化建设提供坚实保障。
二、基本原则
（一）适当调整，保障重点。顺应国际渔业补贴趋势，取消成本直补，聚焦推动渔业高质量发展。强化省级统筹，重点支持国家、省出台和规划的重大政策、项目的实施。引导渔业资源养护，保障渔业安全管理、渔业公共基础设施建设，支持渔业产业转型升级，形成管理协调、渔民保障、渔业发展、渔区稳定的新格局。
（二）健全机制，落实责任。落实政策调整和实施的主体责任，继续实行“市、县长负责制”，相关部门分工负责、各司其职、协同配合。实行任务清单管理方式，省、市县分级管理，强化绩效目标考核。
（三）规范实施，公开透明。做好“十四五”渔业发展支持政策的宣传工作。对补贴发放和资金管理做到程序规范，管理严格，坚持依法依规办事，秉承公开、公平、公正，阳光操作，全程透明，接受群众和社会监督。
三、主要目标
力争在“十四五”期间，依托中央渔业发展支持政策，围绕我省“十四五”渔业发展目标，有效推动我省渔业高质量发展走在全国前列。海洋渔业发展取得新突破，建设“蓝色粮仓”。内陆渔业产业和空间布局得到进一步优化，全面推进渔业绿色发展和水域生态资源养护。渔业公益性基础设施布局合理、服务功能健全，渔业执法能力和装备水平进一步提升，渔业安全生产水平得到大幅提升。
四、资金支持重点
（一）渔业资源养护。对遵守渔业资源养护规定的近海渔船发放渔业资源养护补贴；落实海洋捕捞渔船数量和功率总量“双控”制度和内陆捕捞渔船总量控制制度，减船转产补助；渔业增殖放流；水产种质资源保护区管护；重点水域水生生物资源调查监测、渔业生态资源保护宣传等。
（二）渔业基础公益设施。重点支持列入省级规划的渔港建造，支持现有渔港的升级改造，对已建成渔港的日常整治维护给予适当补助。
（三）渔业产业转型升级。支持地方海洋牧场建设；深远海养殖设施设备；水产种业体系建设；池塘生态化改造和池塘养殖尾水处理；水产品加工、仓储保鲜冷链物流基地和设施建设；智慧渔业建设，推进5G、物联网、大数据、人工智能等技术在渔业生产、管理中的应用；渔业品牌建设等。
（四）强化渔业安全监管。“三类”渔船专项整治奖补；渔船、渔港管理服务组织建设和管护适当补助；渔政执法船艇、基地、码头、渔港综合执法站点建设及运维补助，执法及监管装备配备和运维等；近海渔船通导设备配备、更新、改造；海洋渔业安全生产监管系统建设；智慧渔港建设。
（五）保障中央、省确定的其他渔业重点工作任务。
（六）不得用于兴建楼堂馆所、弥补预算支出缺口等与渔业发展无关的支出。
五、实施方式
（一）推进统筹整合。贯彻落实《国务院关于探索建立涉农资金统筹整合长效机制的意见》（国发〔2017〕54号）要求，进一步推进渔业补助资金的统筹整合使用，采用“大专项+任务清单”管理方式。约束性任务资金不得统筹使用，指导性任务资金由各地根据本实施方案、每年任务清单和本地渔业高质量发展的实际要求，统筹用于渔业发展相关工作。
（二）夯实项目储备。省及各地大力开展我省渔业重大项目储备工作，切实有效推进全省渔业高质量发展，项目储备的具体要求和程序由省农业农村厅另行制定印发。
（三）资金及早下达。从2022年起，原则上每年3月底前，省农业农村厅会同财政厅以各地渔业资源禀赋（渔业水域、养殖水域、水生生物资源、渔船、渔民、渔港、执法装备等情况）、承担任务、发展需求、上年资金使用绩效为主要因素分配资金，同时下达任务清单和绩效目标。
六、保障措施
（一）加强组织领导，压实工作职责。实施新一轮渔业发展支持政策是渔业补贴政策的重大调整，涉及渔民群众切身利益，涉及我省渔业高质量发展。各地区、各有关部门要从讲政治的高度，切实宣传好、组织好、落实好渔业发展相关支持政策，确保稳妥有序推进，确保渔业高质高效、渔区宜居宜业、渔民富裕富足。
（二）加强宣传引导，维护渔区稳定。各地区各部门要认真学习“十四五”渔业发展补贴新政策，切实增强大局观，提高责任意识，充分发挥政策导向作用，运用新媒体、传统媒体、信息公开和项目公示等多种方式，组织做好政策解读和舆论引导等工作，积极争取渔民群众理解和支持，为渔区稳定、渔业发展营造良好社会氛围。
（三）加强绩效考核和监督管理。加强对渔业发展支持政策绩效管理工作的监督检查，把各地区绩效目标任务完成情况作为监督考核的重要依据，把考核评估情况作为资金安排的重要依据。各市、县（市、区）和有关单位要根据财政资金管理有关规定，加强工作督导，规范资金管理，确保资金使用效益。项目实施完成后，督促项目单位及时进行总结，组织做好验收工作。省农业农村厅和财政厅适时对各地任务完成情况和绩效目标完成情况进行抽查。
