关于印发江苏省涉企违规收费专项整治工作方案的通知
苏发改收费发〔2022〕832号
各设区市发展改革委、工业和信息化局、民政局、财政局、交通运输局、政务办（行政审批局）、市场监督管理局，各银保监分局：
为贯彻落实党中央、国务院决策部署，推动降费减负各项政策落到实处，支持助企纾困，进一步优化营商环境，根据国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、市场监管总局《涉企违规收费专项整治行动方案》（发改价格〔2022〕964号）精神和省政府要求，江苏省发展和改革委员会等部门研究制定了《江苏省涉企违规收费专项整治工作方案》，现印发你们，请认真贯彻落实。
 
 
江苏省发展改革委         江苏省工业和信息化厅
江苏省民政厅                 江苏省财政厅
江苏省交通运输厅      江苏省政务服务管理办公室
[bookmark: _GoBack]江苏省市场监督管理局       中国银保监会江苏监管局
 2022年8月2日
  
 
（联系人：省发展改革委 刘二兵；025-83390287
省工业和信息化厅 周勇；025-69652942
省民政厅 张云峰；025-83590603
省财政厅 李红燕；025-83633074
省交通运输厅 曹亮；025-52853312   
省政务服务管理办公室 李清；025-83660102
省市场监督管理局 宋宜；025-85537843   
       江苏银保监局 夏建荣；025-84090605）
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江苏省发展和改革委员会办公室                      2022年8月3日印发
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江苏省涉企违规收费专项整治工作方案
 
为贯彻落实党中央、国务院决策部署，推动降费减负各项政策落到实处，支持助企纾困，进一步优化营商环境，根据国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、市场监管总局印发的《涉企违规收费专项整治行动方案》（发改价格〔2022〕964号）精神和省政府要求，结合我省实际，现就我省涉企违规收费专项整治制定如下工作方案。
一、  整治范围
全面排查交通物流、水电气暖、地方财经、金融、行业协会商会及中介机构等领域涉企违规收费问题，专项整治乱收费、乱罚款、乱摊派，重点查处落实降费减负政策不到位、借疫情防控违规设立收费项目、不按要求执行国家和省已出台惠企收费政策等行为，切实减轻各类市场主体的不合理负担。
二、整治重点
按照国家部署要求，由省交通运输厅、省发展改革委、省财政厅、江苏银保监局、省民政厅分别会同有关部门，对交通物流、水电气暖、地方财经、金融、行业协会商会等领域涉企违规收费开展专项整治。
（一）交通物流领域。重点整治水运、公路、航空、铁路等领域落实助企纾困有关降费优惠政策不到位、继续收取已明令取消的港口建设费等费用或重复收费、为规避政策规定拆分收费项目、不执行或推迟执行政府指导价、未严格执行治超联合执法政策依然单独处罚等问题。查处部分企业利用承担疫情防控任务巧立名目违规收取多种费用、随意提升收费标准、扩大收费范围等行为，严禁有关单位以疫情防控为名向交通物流企业实行强制摊派等，切实保障货运物流畅通高效。加大海运口岸各环节收费监管力度，督促船公司、港口、船代、货代、堆场、报关等环节严格执行价格法律法规和相关政策，严格执行港口经营服务性等收费目录清单和公示制度，依法查处不按公示价格标准收费、随意增加收费项目或价格欺诈等价格违法行为。加强对互联网道路货运平台监管，依法查处互联网道路货运平台随意增加信息服务费、会员费以及不合理压价等行为。
（二）水电气暖领域。清理规范建筑区划红线外接入工程收费，城镇规划建设用地范围内，供水供电供气供暖企业投资界面应延伸至用户建筑区划红线，不得由用户承担建筑区划红线外的任何费用。清理规范建筑区划红线内有关收费，建筑项目建筑区划红线内的建设安装工程，由建设单位自愿委托供水供电供气供暖企业施工建设，除正常建设安装费外不得收取其他不合理费用。供水供电供气供暖企业在建筑区划红线内运行维护等方面正常产生的费用，明确计入定价成本后，不得另行向用户收取。清理规范非电网直供电环节不合理加价，非电网直供电主体应按政府规定的方式向其终端用户收费，共用设施设备运行产生的电费及公共照明等费用，共用电力设施设备日常维护保养费用等，应相应通过分摊方式或者收取物业费、租金等解决，不得向终端用户重复收取。严禁政府部门、相关机构对供水供电供气供暖计量装置强制检定收费。严禁向用户收取水电气热计量装置费用。
（三）地方财经领域。重点整治降费减负助企纾困政策未有效落实、采取打折扣搞变通方式侵蚀降费减负红利、相关政策红利未及时有效惠及市场主体等问题，严禁违反收费基金立项审批权限自立名目收费、扩大收费范围、提高征收标准等，确保取消、停征、免征及降低征收标准的收费基金落到市场主体。督促指导地方政府和下属单位加强财政收支预算管理，严肃查处违规下达收入目标任务、违规以财政支出方式实施与企业缴纳税费挂钩的返还政策、征收过头税费、集中开展逐利式乱检查乱罚款、向市场主体强制或变相摊派等加重市场主体负担的行为，坚决禁止乱收费、乱罚款、乱摊派等问题。
（四）金融领域。重点整治商业银行未按规定披露服务价格信息、超出价格公示标准收费、只收费不服务或少服务、未提供实质性服务而收费等问题，查处利用优势地位转嫁应由银行承担的费用、贷款强制捆绑金融产品或服务、未落实国家对小微企业和个体工商户等市场主体银行服务收费优惠政策和措施、执行内部减免优惠政策要求不到位等行为，督促银行不折不扣落实减免服务收费、减轻企业负担等政策要求，规范服务价格管理和收费行为，进一步加强服务合作管理，提升金融服务质效。
（五）行业协会商会及中介机构领域。组织开展行业协会商会乱收费专项清理整治“回头看”，重点整治利用法定职责、行政机关委托授权事项或者其他行政影响力违规收费，强制或变相强制入会并收取会费，只收取会费不提供服务或者对会费所包含的基本服务项目重复收取费用；利用分支（代表）机构多头收取会费，采取“收费返成”等方式吸收会员、收取会费；通过评比达标表彰活动收费，通过职业资格认定违规收费；强制或诱导企业参加会议、培训、展览、考核评比、表彰、出国考察等各类收费活动，强制市场主体提供赞助、捐赠、订购有关产品或刊物；以设立分支机构、代表机构的名义收取或变相收取管理费、赞助费，以担任理事、常务理事、负责人为名向会员收取除会费以外的其他费用；会费标准未按规定程序制定或修改，具有一定垄断性和强制性的经营服务性收费项目未按要求进行调整和规范，实行市场调节价的经营服务性收费项目收费标准不合理等行为。严肃查处向市场主体转嫁应由政府部门承担的费用、将行政审批事项转为中介服务并收费，行政审批中介服务事项清单之外违法违规实施涉审中介服务等行为。
三、方法步骤
我省专项整治分以下三个阶段开展：
（一）自查自纠阶段（2022年7月至9月）。根据国家《涉企违规收费专项整治行动方案》及各部委牵头领域自查自纠工作部署，由省交通运输厅、省发展改革委、省财政厅、江苏银保监局、省民政厅分别会同有关部门组织开展自查自纠，形成交通物流、水电气暖、地方财经、金融、行业协会商会领域涉企收费政策清单，建立涉企违规收费问题台账。民航、铁路领域自查自纠按照中国民航局、国家铁路集团部署落实。海运口岸收费清理规范依据《关于切实做好清理规范海运口岸收费工作的通知》（苏发改收费发〔2020〕1093号）既定职责分工落实。各设区市在梳理本地区出台涉企收费政策清单、建立涉企违规收费台账的同时，重点围绕借疫情防控名义违规收费、社会中介机构不合理收费以及变相截留涉农资金等问题开展自查自纠。有关牵头部门和各设区市于8月19日前将涉企收费政策清单、涉企违规收费问题台账，9月9日前将本领域、本地区自查自纠情况报告、1-2个案例和1-2个经验做法，报送省工业和信息化厅、省发展改革委、省财政厅、省市场监管局。
（二）联合检查阶段（2022年9月下旬至10月）。由省市场监管局会同省发展改革委、省工业和信息化厅、省财政厅、省审计厅等部门组成联合检查组，根据有关问题线索和自查自纠情况，对重点部门、重点地区、重点领域涉企收费情况实地开展抽查检查。对实地抽查发现的涉企违规收费项目要严肃整改、坚决取消，对违规收费主体综合采取市场监管、行业监管、信用监管等方式予以联合惩戒，对情节严重、性质恶劣的典型案例公开曝光。总结有关部门和各设区市落实降费减负、推动收费政策惠企利民好经验好做法，加大宣传推广力度，形成联合检查情况报告。按要求做好迎接国家联合检查各项工作。
（三）总结评估阶段（2022年10月至11月）。省发展改革委、省工业和信息化厅会同省财政厅、省市场监管局、省交通运输厅、省民政厅、江苏银保监局等部门，根据自查自纠和联合检查情况，系统梳理总结各领域、各设区市专项整治成果情况，深入分析涉企违规收费原因，研究提出意见建议，11月18日前，形成情况报告报国家相关部委。
四、工作要求
（一）强化组织实施。依托省减轻企业负担工作协调机制，建立由省发展改革委会同省工业和信息化厅牵头，省有关部门共同参与、各负其责的专项工作机制，统筹协调做好专项整治行动各项工作。各设区市建立相应专项工作机制，加强对专项整治行动的领导。各设区市、各牵头部门要不折不扣落实国家和省专项整治部署，切实担负起专项整治主体责任，推进各项任务落实。
（二）严格时序进度。省交通运输厅、省发展改革委、省财政厅、江苏银保监局、省民政厅等牵头部门，要严格落实国家《涉企违规收费专项整治行动方案》及各部委自查自纠工作部署，按照江苏省涉企违规收费专项整治任务分工（详见附件），高质量完成专项整治任务。
（三）畅通投诉渠道。通过12381、12315等热线电话接受社会投诉举报，收集问题线索。投诉线索属于交通物流、水电气暖、地方财经、金融、行业协会商会及中介机构等重点领域的，根据工作方案分工，由相关牵头部门核实处理；其他领域的涉企违规收费投诉举报，由相关职能部门或地方核实处理。省减轻企业负担领导小组办公室做好工作衔接，各设区市、各部门要明确专人负责，建立问题处理台账，及时解决企业反映的问题，在20个工作日内将处理整改结果反馈投诉方。
（四）加强宣传引导。省减轻企业负担领导小组办公室组织各设区市、各牵头部门，落实国务院减轻企业负担部际联席会议办公室部署要求，聚焦交通物流、水电气暖、地方财经、金融、行业协会商会及中介机构等重点领域，宣传涉企收费政策清单、专项整治成效和各项降费减负政策，推广减轻企业负担、优化营商环境的典型经验做法，通报曝光加重企业负担的严重违规乱收费行为。
 
附件：江苏省涉企违规收费专项整治任务分工表
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