
关于《工业和信息化行政处罚程序规定

（征求意见稿）》的说明

为了规范工业和信息化行政处罚程序，根据新修订的《中华人民共和国行政处罚法》（以下简称《行政处罚法》），我部对《通信行政处罚程序规定》（以下简称《规定》）进行了修订，形成了《工业和信息化行政处罚程序规定（征求意见稿）》（以下简称《规定（征求意见稿）》）。现将有关情况说明如下。

一、修订的必要性

2010年，原信息产业部公布《规定》，明确了通信领域实施行政处罚的具体程序，对部、省（区、市）通信管理局严格规范实施行政处罚，保护公民、法人和其他组织合法权益发挥了重要作用。2021年7月15日，新修订的《行政处罚法》正式施行，明确了行政处罚的概念，新增了行政处罚的种类，扩大了听证范围，明确了法制审核的范围，新增了首违不罚制度，明确了案件办理期限，确定了重大行政处罚公示制度。现行《规定》在管辖、简易程序适用情形、听证期限、办案期限等方面与《行政处罚法》不一致，在立案、证据、重大行政处罚决定法制审核等方面缺乏贯彻落实《行政处罚法》的具体规定，亟需作出相应调整和补充，增强行政执法的规范性和可操作性。同时，除国防科技工业、烟草专卖领域外，我部其他工业领域、地方工业和信息化主管部门尚未制定行政处罚相关规章，也需要结合此次修订一并予以考虑。修订《规定》，是全面贯彻落实《行政处罚法》、适应工业和信息化发展和监管形势、严格规范公正文明执法的客观需要。
二、修订的主要内容

《规定（征求意见稿）》将现行《规定》更名为《工业和信息化行政处罚程序规定》，对现行《规定》部分章节设置进行调整和优化，共设五章六十三条，对立法目的与依据、实施主体、管辖、决定、送达、执行和结案等内容作出全面规范。
（一）修改完善行政处罚实施主体的相关规定

现行《规定》行政处罚实施主体为通信主管部门，包括信息产业部、国家邮政局、省（区、市）通信管理局、邮政（管理）局及法律、法规授权的具有通信行政管理职能的组织，这与目前管理体制现状已不相符。《规定（征求意见稿）》根据当前工业和信息化监管执法体制，将行政处罚实施主体修改为工业和信息化管理部门，具体包括工业和信息化部,县级以上地方人民政府工业和信息化主管部门、电信主管部门，以及法律法规授权的具有工业和信息化行政管理职能的组织，并明确工业和信息化管理部门可以依法委托符合规定条件的组织实施行政处罚。另外，考虑到国防科技工业、烟草专卖领域的特殊性，其行政处罚程序规定另行制定。

（二）规范和细化行政处罚的程序

一是完善管辖制度。根据《行政处罚法》关于管辖的有关规定，《规定（征求意见稿）》增加了级别管辖相关规定；针对通过电信网络实施的违法行为发生地难以确定的情况，结合实践情况，规定了住所地、网络接入地等违法行为发生地，便于工业和信息化管理部门确定管辖；确立“最先立案”的管辖原则。同时，细化管辖权争议解决、内部转移管辖、移送管辖的相关制度。二是细化普通程序制度。在立案方面，完善了立案条件以及立案时限的规定；增加可以不予立案的规定。在调查取证方面，优化调查取证程序，明确执法的基本要求；详细规定证据的认定及相应的调查取证要求；增加了案件中止调查和终止调查的规定。在听证方面，调整听证适用情形，补充听证相关人员、中止听证和终止听证等情形。在送达方面，增加送达地址确认书的规定，解决送达难的问题。三是调整办案期限等时限规定。根据《行政处罚法》关于规章对办案期限的例外规定，结合执法工作实际，《规定（征求意见稿）》将行政处罚普通程序的办理期限规定为九十日，经负责人批准决定可以延长九十日。删除当事人陈述、申辩的期限规定，将当事人申请听证期限由三日调整为五个工作日，更好保障当事人权利。四是完善执行和结案程序。根据《行政处罚法》《行政强制法》规定，修改完善了当事人逾期不履行行政处罚决定所采取的相应措施。根据执法工作实际，补充完善了可以结案的情形。
（三）增加贯彻落实行政执法“三项制度”相关内容

一是明确工业和信息化管理部门实施行政处罚应当坚持全过程记录的原则。二是明确具有一定社会影响的行政处罚决定，应当自作出决定之日起七个工作日内依法予以公开，有法律规定情形的，应当在三个工作日内撤回有关信息；强化执法人员事中公示要求。三是根据《行政处罚法》规定，明确重大执法决定法制审核的情形和内容。


