南京银行助力文旅产业发展

“二三四”联合行动计划

为贯彻落实省委、省政府关于实现“十四五”时期文化强省、旅游强省的建设要求，进一步深化文旅与金融合作，助力谱写“强富美高”新江苏建设的现代化新篇章，特制订本行动计划。
一、明确“两个目标”

以江苏省“十四五”文化和旅游发展规划为引领，紧扣文化和旅游高质量发展目标，充分发挥南京银行金融资源、综合化服务优势，构建多元化文旅金融服务支撑体系，描绘“水韵江苏·鑫系文旅”主题蓝图。十四五期间，南京银行通过多种金融服务方式，为全省文旅企业、文旅项目、文旅示范园区等累计提供不低于600亿元人民币意向性授信额度；服务文旅客户不低于500户；借助金融科技力量积极参与数字文旅产业提升行动。
二、实施“三大工程”

（一）金融支持重点项目工程。结合“一带一路”建设、长江经济带发展、长三角区域一体化发展、大运河文化带建设等重大国家战略要求，重点围绕“十四五”期间江苏文化和旅游产业重点项目提供包括但不限于综合授信融资服务、投资银行服务、资本市场服务、专项债配套服务等综合化、多维度的金融服务。
（二）金融支持客群培育工程。细分文旅企业客群，按照业态特点分类施策。对于省、市文旅产业龙头企业（包括骨干企业、大型集团、省级综合性旅游集团等）通过资产重组、产业迭代、股份合作、品牌输出、转制上市等多种形式做优做强；对于细分领域的“冠军”中小微文旅企业（包括有竞争优势的创新文旅企业等）提供一户一策专属授信方案，结合企业发展规划配套“小股权+大债权”服务；对于其他中小微文旅企业，进一步扩大普惠金融支持力度。
（三）金融支持数字赋能工程。重点围绕文旅服务新场景，依托江苏智慧文旅平台及各地市文旅综合平台，推动公共文化服务数字化建设、促进文化产业上线上云、助力全民畅享数字文旅生活；围绕文旅项目、文旅企业的金融、技术、资本等需求，精准对接服务渠道、丰富金融服务生态；充分发挥南京银行作为江苏省级社保卡合作金融机构之一的优势，加强落实江苏省社会保障卡文旅“一卡通”推广工作。
三、打造“四大品牌”

（一）“鑫融文旅”。聚焦文旅项目、文旅企业投融资需求。综合运用表内外融资、债券承销、资产证券化、投顾业务等多种渠道，为文旅项目、文旅企业提供金融支持；充分利用已推出的特色文旅产品（“演艺贷”“旅游贷”“投贷联动”等）进一步丰富服务方式。
（二）“鑫乡文旅”。聚焦乡村振兴、文旅小镇、乡村文创、特色民宿四大领域。以金陵惠农贷、鑫农保等产品为抓手、以物理网点为支撑、以智慧金融为补充，满足“农文旅”融合金融服务需求，打造乡村文旅产业链。
（三）“鑫园文旅”。致力于支持文化和旅游产业融合发展示范区、大运河特色文化产业带、文化产业示范园区（基地）、夜间文旅消费集聚区以及自贸实验区等文旅产业发展。借助产业基金、“政银园投”等模式，为文旅园区提供全方位金融服务。
（四）“鑫数文旅”。聚焦金融科技创新，赋能数字文旅。积极提供各类开放银行产品推进文旅产业融合场景金融建设，通过构建线上线下于一体的一站式数字文旅综合业态场景，实现吃、住、娱场景全覆盖，包括数字景区、数字博物馆、数字主题公园等。
四、强化保障措施
（一）加强组织领导。强化责任落实，健全沟通协调机制，组织开展常态化政银企专场对接活动，提升文旅金融服务的精准性和持续性。积极推动省内各级文化旅游部门与南京银行各级行互通共享文化旅游发展政策、产业发展规划及金融惠企政策。省内各级文旅部门积极向南京银行省内各分行推荐需要扶持培育的重点文旅企业和重大文旅项目名单；南京银行省内各分行及时将文旅金融服务相关政策信息、服务情况向各级文旅部门通报。双方高层定期举行会商，研究制定特色金融支持服务方案。
（二）加大政策支持。南京银行将支持文旅产业发展“二三四”行动计划纳入信贷管理政策适用范围，并依据行动计划实施情况将文旅金融服务指标纳入考核体系。对于重点文旅项目、文旅企业开通绿色审批通道，并在授信额度、授信方式、利率定价、融资期限、服务收费等方面按规定给予重点支持和优惠倾斜。在行动计划推进过程中，南京银行适时授牌文旅特色专营网点，全面提升文旅金融服务能力和水平。
（三）加快培育推广。双方成立联合工作小组，以打造“四大品牌”为抓手，不断丰富产品种类、提升产品质量、扩大产品影响力；建立品牌培育推广机制，及时总结成功服务模式和典型经验案例，积极通过媒体报道、网络发布、软文推送等方式，切实加强宣传推广。
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