1、农药残留—噻虫胺
噻虫胺是一种新烟碱杀虫剂，是一类高效安全、高选择性的新型杀虫剂，具有触杀、胃毒和内吸活性。主要用于玉米、油菜、马铃薯、水稻、果蔬等，能防治蚜虫、飞虱、蝽蟓等刺吸式和咀嚼式口器害虫，药效周期长，能起到不同的防虫效果。少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用噻虫胺超标的食品，对人体健康可能有一定影响。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2021）中规定，噻虫胺在姜中的最大残留限量值为0.2 mg/kg。

2、农药残留—噻虫嗪

噻虫嗪是一种全新结构的第二代烟碱类高效低毒杀虫剂，对害虫具有胃毒、触杀及内吸活性，用于叶面喷雾及土壤灌根处理。其施药后能被迅速吸收到植物体内，并传导到植株各部位，对刺吸式害虫如蚜虫、飞虱、叶蝉、粉虱等有良好的防效。少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用噻虫嗪超标的食品，可能对人体健康有一定影响。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2021）中规定，噻虫嗪在姜中的最大残留限量值为0.3 mg/kg。

出现噻虫胺、噻虫嗪农药残留超标的可能原因：

（1）施药技术不到位，药械落后，施药中跑、冒、滴、漏问题突出，污染作物和环境；

（2）相关法规宣传不到位，种植者缺乏合理使用农药的意识和基本知识，任意加大用药量；

（3）种植环节未按照安全间隔期收获农作物；

（4）食品生产经营者对药物缺乏检测手段或原料把关不严。

3、兽药残留—恩诺沙星

恩诺沙星属第三代喹诺酮类药物，是一类人工合成的广谱抗菌药，用于治疗动物的皮肤感染、呼吸道感染等，是动物专属用药。长期食用恩诺沙星超标的食品，可能导致在人体中蓄积，进而对人体机能产生危害，还可能使人体产生耐药性菌株。《食品安全国家标准 食品中兽药最大残留限量》（GB 31650-2019）中规定，恩诺沙星在鱼（皮+肉）中的最大残留限量值为100 μg/kg。

出现恩诺沙星超标的可能原因：

（1）养殖过程中为快速控制疫病，违规加大用药量；

（2）为严格按照休药期规定，提前上市售卖。

4、禁用兽药—孔雀石绿

孔雀石绿是一种工业染料，因具有杀菌和抗寄生虫的作用，曾用于水产养殖。孔雀石绿及隐色孔雀石绿均对人体肝脏具有潜在致癌性。长期食用检出孔雀石绿的食品，将会危害人体健康。《食品动物中禁止使用的药品及其他化合物清单》（农业农村部公告第250号）中规定，孔雀石绿为食品动物中禁止使用的药品（在动物性食品中不得检出）。

出现孔雀石绿检出的可能原因：

（1）禁止公告和相关法规宣传不到位，部分养殖者对农业部公告不熟悉而仍在使用禁用的药物；

（2）销售环节经营户为了提高存活率将药物喷洒在暂养池中；

（3）食品生产经营者对相关药物缺乏检测手段或原料把关不严。

5、微生物指标—菌落总数

菌落总数是指示性微生物指标，不是致病菌指标，反映食品在生产过程中的卫生状况。如果食品的菌落总数严重超标，将会破坏食品的营养成分，使食品失去食用价值；还会加速食品腐败变质，可能危害人体健康。《食品安全国家标准 熟肉制品》（GB 2726-2016）中规定，熟肉制品中一个样品中菌落总数的5次检测结果均不得超过104 CFU/g，且至少2次检测结果不超过105 CFU/g。

出现菌落总数超标的可能原因：

（1）企业未按要求严格控制生产加工过程的卫生条件；

（2）产品包装密封不严或储运条件不当。

6、吡虫啉

吡虫啉属氯化烟酰类杀虫剂，具有广谱、高效、低毒等特点。长期食用吡虫啉超标的食品，可能对人体产生危害。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2019）中规定，吡虫啉在香蕉中的最大残留限量值为0.05mg/kg。香蕉中吡虫啉超标的原因，可能是由于种植户未严格按照农药使用安全间隔期进行采摘所致。

7、丙溴磷

是一种具有触杀和胃毒作用，专用于杀灭刺吸式口器害虫的超高效有机磷杀虫剂。《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》（GB 2763）中规定，丙溴磷在柑橘中的最大残留限量为0.2mg/kg。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用农药残留超标的食品，对人体健康有一定影响。

