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“一起益企”服务行动典型经验做法

    一、南京市：聚焦中小企业短板弱项，开展特色鲜明的公益服务
南京市工信局充分发挥南京市企业服务中心窗口平台枢纽作用，联络带动各区街镇、平台基地和机构专家，开展了一系列优质公益服务活动。一是政策体检和需求调研先行，切实掌握企业实际需求。采用线上线下相结合的方式对652家中小企业开展政策体检，对521家小升规企业实施困难与诉求调研，梳理分类分析后形成企业需求清单。二是聚焦企业个性化需求，实施“百企提升”专家巡诊活动。活动搭建了市区街镇三级联动巡诊网格，创建了以政策服务为基础，叠加企业自选专业服务的“1+X”巡诊服务模式，建立了企业需求诉求解决机制、服务监督评价反馈等机制，切实帮助企业全面了解掌握政策，解决个性化问题。该活动已覆盖全市7个工业企业集中区，巡诊企业150余家。三是围绕重点企业，分类开展系列特色活动。针对专精特新名录库企业，围绕政策申报辅导和管理能力提升，分别开展政策申报辅导培训活动12场，专精特新重点培育企业专项服务试点活动8场；针对小升规企业，围绕政策和市场对接需求，分别开展信用、财税、知识产权等政策知识宣贯专题辅导10场，市场对接活动5场；针对有智能化改造和数字化转型需求的企业，举办14场政策解读、标杆参访等系列沙龙活动。四是集中开展“服务进园区”“公益课堂”“企业服务月”等活动。依托服务联盟与各园区基地，以主题自选的形式线上线下开展服务进园区和公益课堂活动27场。中小企业服务月期间，组织实施了30场服务行，举办1场“6·27中小微企业日”主题活动，期间共2480家企业、2708人次参与各项活动。
二、苏州市：“苏创大讲堂”公益培训，赋能中小企业转型升级
 “苏创大讲堂”是国家中小企业公共服务示范平台--苏州太湖金谷在苏州市工信局的指导下，联合江苏省中小企业发展中心共同推出的公益性培训品牌系列活动，旨在面向省内“双创”企业提供优质培训服务，提升企业创新能力，赋能企业转型升级。自2020年4月启动以来，已累计举办线上培训125场，服务近20万人次，获得“双创”企业的广泛关注与积极参与。今年以来，配合“一起益企”、中小企业服务月、双创大赛等工作，共开展了35场活动，服务25114人次。一是培训内容突出针对性和时效性。培训根据中小企业不同发展阶段，针对各行业、各职级、各岗位的个性化培训需求进行精准施教。每月邀请业界专家围绕行业趋势及企业关注的热点话题进行多维视角解读，陆续推出了“专精特新服务月”、“中小企业服务月”、“双创大赛•赛前辅导月”、“双创大赛•决赛冲刺月”、“员工关怀月”等专题培训月，课程主题涵盖惠企政策、大势研判、创新创业、法律风控、劳动用工、财务管理、资本运作、企业管理等多个方向。二是培训方式突出便捷性和共享性。“苏创大讲堂”依托的太湖金谷在线平台支持移动端、PC端同步运行，可实现在线直播、课程回放、视频录播、实时互动、教师答疑、资料共享、社群运营等各类功能，为在线培训提供了稳定、安全、可靠的技术支持，最大化提高了线上培训的覆盖面和使用率。三是培训效果突出指导性和实践性。为提高线上培训的互动性及有效性，专家会在答疑环节针对企业提出的问题进行精准解答和指导，进一步提升了学员的实际参与感，此外还设置了“苏创大讲堂”线上互动群，以便企业在直播结束后向专家咨询各类问题，实现专家问诊“零距离”，远程携手“解难题”。
三、连云港市：打造“四个一”模式，助企服务不打烊
连云港市工信局创造性贯彻落实工信部、省工信厅工作部署，率先开展“中小企业服务月”活动，创建“四个一”服务模式，统筹资源“一起益企”，助企服务全年不打烊，助力中小企业高质量发展。一是下好“一盘棋”。市政府确定每年5月第二个周二启动年度“中小企业服务月”活动，市工信局充分发挥牵头作用，推动各县区、部门立足工作职能，围绕主题协同开展助企服务活动。2022年服务月期间，市各部门、各县区板块共开展服务活动175场，服务企业4万家次，协调解决困难诉求282件，提供融资超200亿元。二是织密“一张网”。成立覆盖市县、乡镇的稳增长、保链条服务专班，强化200强企业、400个重点项目专人服务机制，建立200家正负向拉动企业库、200家小升规后备企业库，强化分类指导，开展精准服务。三是服务“一条龙”。构建政策宣贯、智改数转等十大主题模块，开展“服务联盟进园区”“服务企业乡镇行”等活动。发放惠企政策一本通2500份，下发奖补资金6000余万元。全省首创破格认定49名中级工程师，开辟中小企业人才评价“绿色通道”。试点培育“无疫企业”，保障疫情期间正常生产运营。四是搭建“一座桥”。成立全市中小企业服务联盟，建立投融资等4个专委会，提供一站式、全周期公益服务，将服务活动贯穿全年始终。今年以来，组织活动超200场，培训人员超4万人次。举办大中小企业融通发展石化专场活动3期，达成合作40余次，合作金额超2亿元。
    四、盐城市：开展 “双走进”精准服务，助力中小企业高质量发展
盐城市工信局积极组织开展“双走进”(走进园区、走进企业)活动，以纾困解难、政策解读、专精特新培育、安全生产、普惠金融等为重点，开展系列精准服务。一是进园区，送政策。市、县联动赴市级以上工业园区开展“政策宣讲解读”活动，由市工信局牵头，联合市发改委、人民银行、融资机构等组成宣讲团，各县（市、区）提前调研选择2至3个宣讲课题，覆盖全市各（县、区），共举办11场活动，进行线上直播宣讲，服务人数1200余人。同时，将线上讲堂的内容进行录制，通过“我的盐城APP”中“盐企通”栏目进行推送，让全市广大中小企业能够通过网络反复观看，深入学习了解政策策宣讲解读内容。编印《盐城市中小微企业政策汇编（2022）版》2.4万册，免费发放给全市有关政府部门、广大中小企业，提高我市中小微企业政策知晓率。二是进企业，送服务。依托市中小微企业服务联盟，组建专家服务小组，通过政策宣贯、现场授课、交流发言、组织专家咨询诊断、提供现场答疑服务，为企业送管理、送技术、送服务，提升企业管理效能，提振企业发展信心，今年以来共走进55家企业开展精准服务，得到企业一致好评。举办盐城市“专精特新”中小企业能力提升——智能化改造与数字化转型专题培训活动，为中小企业提供惠企政策及智能化改造与数字化转型服务，80多家企业参加。开展专精特新中小企业政策解读及申报实务培训，帮助企业了解政策，积极申报，线下培训200人，线上服务1086人次，组织专精特新企业培育服务系列直播活动14场次，受益企业8000余家。
五、扬州市：强化专精特新企业培育，助推中小企业做优做强
扬州市工信局聚焦专精特新企业培育，健全完善精准高效专精特新中小企业公共服务体系，助力专精特新企业高质量发展。一是建立服务专员机制。将专精特新小巨人企业纳入处级以上领导干部政务服务专员挂钩联系名单，实现了国家级专精特新小巨人全覆盖，帮助企业解决政策、用工、技术改造等各位问题诉求76项。会同市人行对174家专精特新小巨人和培育企业，一对一配备“金融顾问”，今年上半年专精特新企业信贷客户覆盖面、信贷获得率100%，贷款余额81亿元，户均近5000万元。二是搭建政企交流平台。推荐近40家省级专精特新小巨人企业参加各级政府的“早茶会”、座谈会等政企交流活动，畅通政企沟通渠道，定期了解企业生产经营情况，重点摸排企业发展中存在的困难问题和服务需求，一企一册建立服务台账，对问题诉求逐项办理销号。三是开展系列服务活动。进一步调动中小企业公共服务平台（基地）、协会商会、高校等各类资源为专精特新企业提供精准服务，今年共征集了全市48项专精特新企业公益服务活动，针对专精特新企业开展各类培训、沙龙、内训、巡诊、标杆游学、上市培育等专项活动累计32场，实现省级专精特新企业服务全覆盖。
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