附件1

2023年度苏州市非物质文化遗产保护

资金申报指南

申报范围
一、项目资金

（一）记忆性保护

1、申报主体

2023年新增市级非遗项目保护单位和市级非遗分类保护示范基地

民间文学，传统音乐，传统舞蹈，传统戏剧，曲艺，传统体育、游艺与杂技，传统医药和民俗类项目同等条件下优先扶持。

  2、申报资金使用范围

建立对公众开放的陈列室；

开展项目相关调查、记录、整理、研究；

制作出版各类记录、介绍相关项目的书籍、音频视频作品、影视作品；
★开展非遗数字化保护。
（二）生产性保护

1、申报主体

2023年新增市级非遗项目保护单位和市级非遗分类保护示范基地，且采用手工生产方式的传统技艺、传统美术和传统医药药物炮制类项目的保护单位

2、申报资金使用范围

（1）★开展传统技艺的应用推广和产品设计研发工作，特别是数字化推广；

（2）开展手工生产标准制定、相关知识产权的保护与利用、地理标志产品和生态原产地保护产品的申报与保护等工作；

（3）开展传统技艺传承人才和设计研发人才的培养工作；

（4）建立生产性保护项目的博物馆、陈列馆和各类体验空间；

（5）开展生产性保护项目的传播推广工作包括建立各类在线交易平台、积极参与我办组织的线上线下推广宣传销售活动、举办创意集市或者恢复相关传统集市等。

（三）宣传、展示等公益性活动

1、申报主体

2023年新增市级非遗项目保护单位和市级非遗分类保护示范基地

2、申报资金使用范围

开展宣传、展示、传播等工作；

开展继承人培训、讲座等；

举办进校园、进社区、进乡镇、进园林、进酒店等公益性活动。

打“★”表示优先扶持事项。以上四个方向申报补助金额为10-20万元，其中传统技艺、传统美术类非遗项目还需制作绩效作品交非遗馆收藏展示，具体作品由非遗办和项目承担单位协商一致后签订责任书。

申报条件

一、申报名录项目保护经费的相关单位需具备的条件

1、具有独立法人资格；
2、具有固定的工作场所；
3、具有专门从事非遗保护的工作人员；
4、具有科学的工作计划和合理的资金需求。

申报要求

一、加强预算审核管理

各市（县）、区文化行政部门和相关行业协会要对资金申报单位加强指导，按照相关资金使用管理办法的规定和要求，严格审核申报经费的开支范围，做到支出事项明确清晰、资金测算合理准确。例如，开展培训的应详细说明与传承活动的关系，以及培训对象、培训人数、培训时间、培训目标及内容等；传习点建设应明确传习内容、考核依据等；手工艺类项目制作技艺代表作品的应明确其所有权为市非遗办等。

非遗保护经费不得用于基础设施建设，不得用于单位人员工资或福利，不得用于以营利为目的的生产经营活动。凡超出规定支出范围的事项一律不得纳入经费预算，存在违反规定分配资金、向不符合条件的单位分配资金、擅自超出规定的范围或标准分配资金等，以及其他滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违法违纪行为的，将按有关规定追究相应责任；涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。

二、按时报送申请材料

请各单位认真填写经费申报表, 各市（县）、区文化行政部门审核汇总后，于申报截止日前统一报苏州市非物质文化遗产保护管理办公室。市直属单位可向相关行业协会或直接向苏州市非物质文化遗产保护管理办公室提出申报。

三、加强拨付资金过程监督

各市（县）、区文化行政部门要主动与区级财政部门沟通，及时跟踪资金到位和使用情况，加强对经费的监督管理。在资金使用过程中，开展阶段性检查，监督辖区内项目实施单位按批复执行项目。项目实施完毕后各资金实施单位应提交绩效自评表，各市（县）、区文化行政部门要进行核实，并按规定向同级财政部门和市文广旅局报送非遗保护资金的使用情况及项目执行情况等资料。

