附件2：
《连云港市专精特新企业培育三年行动计划（2022-2025年）》政策解读
为进一步加大对市场主体的支持力度，激发涌现更多的专精特新企业，江苏省政府办公厅最近印发《江苏省专精特新企业培育三年行动计划（2023-2025年）》。连云港市积极贯彻落实，市工信局牵头起草了《连云港市专精特新企业培育三年行动计划（2023-2025年）》（征求意见稿）。
1、 制定背景
党的二十大报告指出：“支持专精特新企业发展，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展”。习近平总书记专程向去年9月在南京召开的全国专精特新中小企业发展大会发来重要贺信，充分肯定中小企业的地位和作用，为中小企业发展指明前进方向，对各级党委、政府支持中小企业专精特新发展提出明确要求。
专精特新企业长期专注细分领域、创新能力强、质量效益好、发展潜力大，是推动制造业高质量发展的重要骨干力量。去年12月召开的省委经济工作会议提出，要更大力度支持专精特新企业发展。今年省政府工作报告对专精特新中小企业培育作出进一步部署，要求深入实施专精特新企业培育三年行动计划，抢占产业链发展的重要节点，让“小块头”释放出大能量。
为贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记重要贺信精神，按照《江苏省专精特新企业培育三年行动计划（2023-2025年）》要求，更大力度支持专精特新企业发展，充分发挥专精特新企业在制造强省建设中的创新引领作用，进一步稳预期、提信心，为推动经济运行率先整体好转、切实担起“走在前、挑大梁、多作贡献”的重大责任提供有力支撑，由市工信局牵头，会同市科技局、市财政局等19个部门，在深入调研、广泛听取意见建议的基础上，起草形成《行动计划》。
二、主要内容
在制定《行动计划》的过程中，连云港市注重结合江苏实际，突出大力培育发展一批创新能力强、专注细分市场、成长型好的专精特新企业，引领全市中小企业增强核心竞争力，提升产业链供应链韧性和安全水平。
1. 三大基本原则
一是政府引导、企业主体。坚持有效市场和有为政府相结合，突出企业主体作用，强化政策引导和精准服务，支持企业坚定信心、聚焦主业、精耕细作，激发涌现更多专精特新企业。二是创新驱动、质效优先。坚持创新供给和需求牵引相结合，推动企业加快理念、技术、组织、管理和模式创新、提升全要素生产率，实现高质量发展。三是分类施策、分层推进。坚持锻长板和补短板相结合，根据行业特点和企业发展阶段，开展分业指导，分类帮扶，分层培育，打造先进制造业集群和产业链关键环节的“配套专家”。
2.拟定主要目标
到2025年，支持企业专精特新发展的政策体系、服务体系和发展环境更加完善，专精特新企业数量和发展质量显著提升，创造力和经营活力显著增强。培育形成创新型中小企业1000家，省级专精特新中小企业100家，国家专精特新“小巨人”企业25家，国家制造业单项冠军5家。专精特新企业成为自主可控产业创新体系建设的重要力量，研发投入强度超过5%，户均拥有有效授权专利达到5件以上，带动全市中小企业逐步提升创新能力和水平。专精特新企业智能化改造数字化转型实现全覆盖，关键工序数控化率超过50%、经营管理数字化普及率超过60%、数字化研发设计工具普及率达到70%。专精特新企业市场竞争力持续提升，主营业务收入占规上中小企业比重超过50%，市重点产业链配套实现全覆盖。累计培育省级以上中小企业公共服务示范平台、小微企业创业创新示范基地10个，培育市级示范平台、示范基地20个。
3.排定重点任务
坚持问题导向、需求导向，实施“八大工程”，确保完成既定目标任务。分县区、分行业、分部门要求细化落实。
优质企业梯度培育工程。积极贯彻落实《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》和《省优质中小企业梯度培育管理实施细则》，完善优质企业培育库，实施精准培育，加快构建培育库企业-创新型中小企业-专精特新中小企业-专精特新“小巨人”企业-制造业单项冠军的梯度培育体系。
创新能级提升工程。支持专精特新企业打造高水平创新载体，参与关键核心技术（装备）攻关，深化产学研合作，提升企业创新能力。
协作配套强链工程。聚焦重点产业链，打造产业链旗舰平台企业，组织产业链供需对接，培育中小企业特色产业集群，优化产业链配套半径，提升产业链关键环节配套能力和稳定性。
质量品牌创优工程。实施质量提升专项行动，深化专精特新企业高质量发展巡诊，培育一批“江苏精品”。
高价值专利培育工程。深入实施中小企业知识产权战略推进计划，提升专精特新企业知识产权创造、运用、管理和保护能力。
数字技术赋能工程。着力实施中小企业数字化赋能专项行动，推动专精特新企业全面实现智能化改造和数字化转型。
特色金融助力工程。从间接融资和直接融资两方面，提出一系列具体举措，打造专精特新企业专属金融产品和服务，支持专精特新企业上市融资。
服务体系升级工程。提升平台服务能力，完善服务专员制度，线上线下助力开拓市场，为专精特新企业提供全方位精准精细服务。
4.落实保障措施
包括加强组织领导、加大政策支持、强化人才引培、营造良好环境等措施，尤其在精简优化行政审批程序方面，实施专精特新项目“正面清单”管理，对专精特新企业项目核准备案、环评、安评、能评等简化审批程序、优化审批流程，进一步提高审批效率。同时规范涉企安全生产、生态环境保护、消防等行政执法检查，推行包容审慎监管。

