附件2
关于《省、部级科学技术奖励管理办法

（修订草案征求意见稿）》的说明
一、修订背景和必要性

以习近平同志为核心的党中央高度重视科技奖励工作，要求构建结构合理、导向鲜明的中国特色科技奖励体系。省部级科技奖励作为中国特色科技奖励体系的重要组成部分，在推动区域创新发展和国家安全领域科技进步、调动基层科技人员积极性和创造性等方面发挥着重要作用。

现行《省、部级科学技术奖励管理办法》（以下简称《办法》）自1999年颁布后，至今已实施23年。随着我国科技体制改革不断深入、党和国家功勋荣誉表彰制度不断健全完善，省部级科技奖励工作面临新的形势与要求。2017年国务院办公厅印发《关于深化科技奖励制度改革的方案》，要求省部级科技奖要充分发挥地方和部门优势，控制奖励数量，提高奖励质量。2020年《国家科学技术奖励条例》（以下简称《条例》）第三次修订发布，明确了设立省部级科技奖的基本要求。2021年国务院办公厅印发《关于完善科技成果评价机制的指导意见》，提出科学定位省部级科技奖等改革要求。对照中央有关部署要求，目前省部级科技奖励存在目标定位不够突出、运行机制有待完善、奖励质量需要进一步提升等问题。为贯彻落实党中央、国务院关于科技奖励改革的决策部署，进一步完善省部级科技奖励制度，引导省部级科技奖励高质量发展，有必要对《办法》进行修订。
二、总体考虑和起草过程
一是突出方向性和时代性。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，将党中央、国务院关于科技奖励改革、科技评价、学风作风建设等部署要求贯彻于省部级科技奖励工作各环节、全过程，体现在具体条文中。二是体现进步性和可操作性。坚持问题导向，充实完善省部级科技奖励设立、运行和服务保障机制等相关内容，夯实底线要求，制度设计更加科学、合理、严谨，同时鼓励发挥地方和部门的主动性和创新性，并加强与评比达标表彰管理工作的衔接，更好地规范和指导省部级科技奖励特色化高质量发展。三是保持连续性和稳定性。在保持条文基本内容总体稳定的基础上，对框架结构和相关表述进行优化调整，增强系统性、合理性和逻辑性，同时针对问题突出并已形成共识的内容进行修改，确保省部级科技奖励工作平稳有序推进。
2022年以来，国家科学技术奖励工作办公室深入开展了省部级科技奖励工作摸底调研，全面了解省部级科技奖励工作现状和主要问题、改革发展建议，起草形成了修订初稿，发送各省级地方、有关部门等单位征求意见。在充分吸纳各方面合理意见的基础上，经充分协商、反复修改完善，形成了本次修订草案征求意见稿。

三、修订的主要内容
（一）明确奖励定位和原则。省、部级科学技术奖励工作应当深入实施创新驱动发展战略，聚焦区域科技创新能力提升和科技创新支撑国家安全，按照精简原则，严控数量、提高质量、优化程序、突出特色，鼓励原始创新和关键核心技术攻关，为加快实现高水平科技自立自强、建设科技强国服务。
（二）明确设奖要求。一是按照《条例》修订内容，调整了省、部级科技奖励的设奖主体范围。二是明确了奖励办法制定的基本内容、有关要求以及奖励形式等，进一步规范奖励程序，保障奖励的权威性。三是完善了部属单位完成项目参评省级科技奖以及涉及国家安全领域的保密项目参评部级科技奖的相关规定。

（三）完善奖励运行机制。一是省、部级科技奖励应当围绕提名、受理、评审、监督以及奖励撤销等环节建立完善相关工作机制。二是同一科学技术成果不得同时提名参评多个省、部级科技奖；已获得省、部级科技奖励的成果，不得再次提名省、部级科技奖。三是省、部级科技奖励应当加强宣传与保密管理，更好适应新的形势要求。
（四）加强备案管理和服务保障。一是完善省、部级科技奖励备案制度和具体要求，以及与评比达标表彰活动目录管理办法相衔接的工作机制。二是建立健全省、部级科技奖励协同发展机制，促进管理互鉴、信息互通、资源共享、成果推广。三是推动建立省、部级科技奖励诚信档案联合建设机制，将科研诚信记录作为授奖的重要依据，对科研诚信严重失信行为相关责任单位、人员，依法依规实施联合惩戒。



