关于《国家火炬特色产业基地建设管理办法
（修订征求意见稿）》的起草说明

[bookmark: _GoBack]为贯彻落实党的二十大关于建设现代化产业体系，提升产业链供应链韧性和安全水平，推动创新链产业链资金链人才链深度融合的总体要求，引导新时期国家火炬特色产业基地(以下简称火炬产业基地）高质量发展，加强火炬产业基地的建设与管理，促进火炬产业基地高端化、集群化、绿色化发展，科技部火炬中心对《国家火炬特色产业基地建设管理办法》（国科火字〔2015〕163号）进行了修订，形成修订征求意见稿。现将修订情况说明如下：
一、修订背景与必要性
国家火炬特色产业基地建设是贯彻落实1995年原国家科委《关于进一步实施火炬计划 加速高新技术产业化的若干意见》的一项重要工作。经过二十八年的建设和发展，截至2022年底，火炬产业基地已发展到512家，覆盖了全国31个省（区、市），布局紧密契合国家战略需求，产业涉及战略性新兴产业各领域，研发投入与科技产出稳步提升，为科技创新赋能传统产业转型升级，加快发展战略性新兴产业，促进区域经济高质量发展发挥了重要作用，已成为地方产业优化升级和发展方式转变的重要载体和推动力量。
当前，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构和转换增长动力的关键时期。党的二十大报告中提出，建设现代化产业体系，推动创新链产业链资金链人才链深度融合。《国家火炬特色产业基地建设管理办法》作为引导地方优势特色产业发展的规范性文件，应主动适应新时期新挑战新形势，积极贯彻新发展理念，引导构建新发展格局，在建设标准、管理方式、组织保障等方面对标新标准新要求，高标准高质量建设火炬产业基地，强化科技创新支撑产业发展，提升产业核心竞争力和产业链供应链安全水平，促进火炬产业基地高端化、集群化、绿色化发展。因此，与时俱进修订《国家火炬特色产业基地建设管理办法》，具有重要意义。
二、修订思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大关于建设现代化产业体系，提升产业链供应链韧性和安全水平的总体要求，落实党中央关于加快实施创新驱动发展战略，推动创新链产业链资金链人才链深度融合的重要部署，以科技创新支撑构建现代化产业体系为目标，推动建设符合国家产业发展战略，区域特色产业优势突出，具备产业核心竞争力，对当地经济和社会发展具有显著支撑和带动作用的国家火炬特色产业基地。
三、修订的主要内容
现行《办法》共五章19条，修订后为六章19条，分别为总则、建设原则与评定条件、申报推荐与审核确定、总结评价与提升发展、组织管理与支撑保障和附则。其中，增加2条，删除2条，修订13条，新增第四章总结评价与提升发展。修订的主要内容如下：
（一）明确各级管理部门职责，强化支撑保障。一是明确县级人民政府、省级国家高新区管委会、省级经开区管委会是火炬产业基地的建设主体，要强化对火炬产业基地建设领导和协调促进的主体责任，负责组织实施火炬产业基地建设规划（第十四条）；二是强化省级科技主管部门对火炬产业基地的业务指导和监督管理责任，要加强对火炬产业基地的监督检查，指导火炬产业基地规范化发展，在政策、资金、科技项目、人才等方面给予支撑保障（第十五条）。三是明确科技部火炬中心对全国火炬产业基地的宏观指导和统筹协调责任，组织开展年度申报和总结评价，协调配置相关资源促进全国火炬产业基地协同发展（第十六条）。
（二）细化建设原则与评定条件，引导内涵式发展。一是贯彻创新、绿色新发展理念，明确火炬产业基地建设原则为科技引领、产业带动、特色突出、绿色发展（第四条）；火炬产业基地在节能环保、公共安全等方面应符合国家相关政策和标准规范（第五条第四款）。二是提高火炬产业基地建设标准，引导实现高质量发展。规定火炬产业基地特色产业应为当地主导产业（第五条第三款）；将特色产业年营业收入应超过30亿元提高到50亿元，R&D经费投入强度保留不低于3%（第五条第四款、第六款）；增加参与制定并形成国家标准或行业标准情况。三是强调产业链整合能力和产业链安全，要求火炬产业基地应能够整合内外部资源，形成较为显著的特色产业集聚效应（第五条第七款）。四是引导区域经济协同发展，规定一个县（市、区）、省级高新区或省级经开区申报一家火炬产业基地，已有火炬产业基地的原则上不再申报（第六条）。
（三）完善申请和评定流程，强调规范化管理。一是明确火炬产业基地按计划申报，科技部火炬中心原则上每年开展申报工作，同时进一步规范了评定流程（第十条）。二是要求省级科技行政主管部门提出推荐意见，说明对本地区火炬产业基地布局的整体考虑及推荐理由（第九条）。三是要求火炬产业基地申报材料应包括火炬产业基地基本情况、建设规划，并明确相关附件材料；将骨干企业情况表修改为科技领军企业情况表；补充研发机构情况表作为附件材料（第七条）。四是规定火炬产业基地规范名称格式，要求应包含建设主体规范简称和特色产业细分领域名称（第八条）。
（四）建立总结评价与升级机制，推动高质量发展。一是改变复核方式为总结评价，建立火炬产业基地总结评价机制，对火炬产业基地进行动态管理，以评促改，以评促建；采用定性与定量相结合的方式对火炬产业基地进行总结评价，对于连续两次评价结果为整改的，将取消其火炬产业基地资格（第十一条）。二是建立火炬产业基地梯度培育机制，引导火炬产业基地集群化、高端化发展方向，鼓励火炬产业基地申报创新型产业集群，符合申报条件并通过评审的，纳入创新型产业集群评价管理工作体系（第十二条）。
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