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关于《标准创新型企业梯度培育管理办法
（试行）（征求意见稿）》的起草说明

一、制定的目的、必要性和可行性
党的二十大提出，要坚持以推动高质量发展为主题，加快建设现代化经济体系，完善中国特色现代企业制度。《国家标准化发展纲要》中提出“建立标准创新型企业制度和标准融资增信制度，鼓励企业构建技术、专利、标准联动创新体系”。创新在我国现代化建设全局中居于核心地位，科技创新成果产业化对于开辟发展新领域新赛道、不断塑造发展新动能新优势具有重要作用。标准作为科技成果的扩散器、助推器和产业发展的风向标，通过标准创新型企业制度的建立，引导企业将标准化与科技创新更加紧密融合，促进企业提高对标准是一种宝贵和有效战略资源的认识，推动我国企业学会运用标准化方法和工具提升生产经营管理水平，助力企业科技创新成果的产业化、市场化和国际化推广应用，充分展现标准化的经济效益、社会效益、质量效益和生态效益。出台《标准创新型企业梯度培育管理办法（试行）》（以下简称《办法》）是建立标准创新型企业制度的重要政策支撑。
企业是经济活动的主体，也是市场创新的主体。建立标准创新型企业制度，关键在于激发和调动企业积极性。为此，《办法》以企业自愿参与为制度基点，围绕企业所需，设计了梯度式的培育方法和科学合理的指标体系，以及按照不同梯度分别采取“自我声明+公示”和“自愿申请+认定”的管理方式，重点衡量企业在建设、应用、融合、效益层面的标准创新能力，更多体现“质”的要求而非“量”的要求，突出了企业创新技术转化为标准、执行先进标准、实现国际标准突破乃至引领产业国际化等要求。同时，《办法》对标准创新型企业的培育、认定、退出等作出规定，明确企业、相关管理部门等各方的工作任务，以及相应的激励措施和支持政策，特别是将企业关心的技术职称评定、融资增信等纳入支持政策，强化外部推动助力。
二、起草过程和征求意见情况
2022年2月，市场监管总局组织成立标准创新型企业制度专项研究工作组，正式启动《办法》起草工作。6—7月，组织召开16场标准创新型企业制度座谈会，征求了15个省级市场监管部门和近300家企业的意见，收到意见建议726条（合并后187条），充分采纳并对草案进行修改完善。
自2022年6月起，工作组结合上海、山东、浙江等地在推动企业开展标准创新工作中的经验，围绕标准创新型企业的定义、评价和认定程序、指标体系、入库管理、企业培育、监督检查、激励政策等重点问题开展专题研究，并组织企业根据指标体系进行试评价，指标体系经验证具有合理性。
10—11月，进一步组织北京市市场监管局、上海市市场监管局、研究机构、重点企业座谈会，深入探讨评价或认定指标体系的科学性及可操作性，找出标准支撑企业创新发展的核心要素。11—12月，征求科技部、工业和信息化部、财政部、税务总局、人民银行、国家知识产权局等相关部门及各地市场监管部门征求意见，重点研究申报模式、工作流程、指标体系、保障机制等相关内容。共收到意见建议24条，其中工作建议4条、文本修改建议20条。工作组充分分析研究各方意见，进一步对《办法》进行了修改完善。
三、主要制度、措施及相应依据
为构建标准创新型企业梯度培育体系、实现企业渐进式培育，《办法》将标准创新型企业分为标准创新型企业（初级）、标准创新型企业（中级）、标准创新型企业（高级）三个递进式层级，标准创新型企业（高级）是标准创新型企业梯度培育体系的最高级。这样既能增加辨识度，也便于公众认知和认同，有利于宣传推广。
由于标准创新型企业梯度培育工作将涉及一二三产业和大中小企业等各种类型，《办法》坚持全国统一管理和分层分类分级指导相结合的原则，构建了培育和评价认定工作体系。其中，市场监管总局负责发布相关评价和认定指标体系，负责标准创新型企业（高级）的认定工作，保证标准创新型企业制度在组织管理、申报推荐、动态调整、培育扶持、精准服务等方面的统一。各省级市场监管部门负责本区域内标准创新型企业的培育、指导和监督管理，以及标准创新型企业（初级）入库、标准创新型企业（中级）认定及标准创新型企业（高级）推荐工作，有利于实现政策上下联动。
从引导和鼓励企业创建标准创新型企业的角度考虑，配套《办法》的评价认定指标体系既考虑了梯度培育的递进性，又考虑了不同规模、不同产业的企业在标准创新工作方面的自身特点和基础能力。一是从梯度培育的递进性考虑，对三个层级企业的评价认定指标采用“4+3+2”的方式。即标准创新型企业（初级）设置有标准管理全面性、标准技术领先性、标准应用先进性、标准效益整体性等4类评价指标；标准创新型企业（中级）认定在此基础上，增加设置标准国际突破性、标准融合创新性和特色化等3类指标，其中特色化指标由省级市场监管部门根据各省实际情况确定；标准创新型企业（高级）认定在标准创新型企业（中级）认定指标体系基础上，再增加标准引领产业数字化、标准引领产业国际化等2类指标，去掉特色化指标。二是针对与产业规模关联性较大的指标，对大型企业和中小微企业进行区分，设置不同的指标要求。三是在标准创新型企业（中级）认定时，对工业、农业和服务业采用不同的得分标准，工业企业达到80分以上，农业及服务业企业达到70分以上，即可认定为标准创新型企业（中级），并对个别指标采用3选2的评价方式。
四、其他需要说明的问题
（一）关于引导和助力企业更好参与国际合作与竞争。
标准对于发展国际贸易、减少技术性贸易壁垒至关重要，已经成为国际合作与竞争的重要工具，也是提升我国企业国际竞争力的重要手段。虽然我国企业参与国际标准化活动的意识持续提升，参与制修订的国际标准数量不断增加，但与发达国家相比，还存在较大差距，与我国经济规模和产业地位不相称。对此，《办法》突出了企业参与国际标准化活动的方向和要求，把实现标准国际突破和引领产业国际化作为重要衡量指标，目的是引导和激励企业积极参与国际标准化活动，增强我国企业的国际竞争能力，实现以标准“走出去”带动技术、产品和服务“走出去”。
（二）关于与其他相关制度之间的衔接。标准创新型企业制度作为引导和鼓励企业更好实现标准化与科技创新融合发展的一项制度，应当与相关制度做好衔接，共同形成引导企业走高质量发展道路的合力。一方面，《办法》衔接市场监管系统相关工作，在指标设置、条件要求等方面充分考虑了企业标准“领跑者”、中国标准创新贡献奖等内容，形成标准创新型企业、企业标准“领跑者”、中国标准创新贡献奖相互支撑的标准创新工作体系。另一方面，《办法》衔接了科技部“科技型中小企业”、“高新技术企业”及工业和信息化部“优质中小企业”等工作，形成相互支持与配合的良好政策环境。
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