南京艺术基金2023年度
舞台艺术创作资助项目申报指南

根据《南京艺术基金章程》，结合《南京艺术基金项目资助管理办法》，制定本指南。
一、资助对象 
本年度以“国家发展 民族复兴”为主题，全面贯彻落实党的二十大精神，重点资助体现中国当代价值观念和时代精神的优秀作品；重点围绕表现新时代史诗般的伟大实践，呈现党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，记录新时代、书写新时代、讴歌新时代，用心用情用功书写新时代恢弘气象的新时代题材创作。
资助弘扬以爱国主义为核心的民族精神，反映以铸牢中华民族共同体意识为主线的歌颂民族团结，反映中华儿女大团结、讴歌维护祖国统一，表现中华优秀传统文化、传统美德、道德理想的历史题材精品。
资助聚焦长江经济带发展战略，展示中华文明精神标识和文化精髓，传承、弘扬长江文化的优秀作品；关注时代、研究时代、表达时代，用心用情用功抒写“极美南京”的原创舞台艺术作品创作和南京小剧场精品剧目的创作。
资助彰显南京特色、塑造南京品牌，具有传承创新价值的艺术创作题材库品牌项目，支持建立南京文艺创作题材库，开展全国性剧本征集活动。
（一）在申报时已经完成项目策划、剧本创作等前期工作，且在申报开始时间前未安排首演的新创作大型舞台剧和作品。
（二）创作后持续演出，进行重大加工修改提高，具有较好艺术水平，产生良好社会影响的大型舞台剧和作品。
（三）在2022年1月1日以后完成创作演出的，深受人民喜爱的优秀原创小型剧（节）目和作品。
二、资助范围
（一）剧本征集项目。包括南京和长江文化等题材的各艺术门类剧本征集。
（二）大型舞台类项目。包括戏曲、话剧、歌剧、舞剧、音乐剧、儿童剧、杂技剧、小剧场戏剧、音乐（含管弦乐、组曲、组歌）和具有创新性、跨界融合特点的表演艺术形式，资助项目不超过3个。
（三）小型舞台类项目。包括音乐作品、舞蹈（含单人舞、双人舞、三人舞、群舞）、戏曲小品、曲艺、杂技、魔术等，资助项目各不超过5个。
（四）高校原创舞台类项目。包括戏剧、音乐、舞蹈、杂技等适合小剧场演出，时长60分钟以上的剧目，资助项目各不超过5个。
（五）小型广播剧资助类项目。作品形式为音频，在年轻群体中有较高的收听率，符合“五个一工程奖”评选条件，资助项目1个。
三、资助额度
艺术基金依据申报项目的艺术门类、规模体量、成本投入等因素，同时参考申报主体制定的项目预算，按照以下标准核定资助额度：
（一）剧本征集项目资助额度70万元。
（二）大型舞台作品资助额度70万元。
（三）小型舞台作品资助额度5万元。
（四）高校原创舞台作品资助额度8万元、
（五）小型广播剧资助额度10万元。
四、资助方式
对立项资助项目，资助金额50万元（含50万元）以上的，艺术基金先期拨付资助资金总额的70％作为项目实施经费，项目完成并验收合格后，拨付剩余的资助资金；资助金额50万元以下的，艺术基金一次性全额拨付资助资金总额。


五、申报条件
（一）本项目的申报主体为单位或机构。申报项目的单位或机构应同时具备以下条件：
1.在南京市内同级行政机关登记、注册满两年的单位或机构。因事业单位体制改革重新登记、注册的，登记、注册时间可与改革前连续计算。
2.对申报项目依法享有完整的知识产权，不侵犯任何第三方的知识产权或其他合法权益。
3.申报项目的主演应以本市人才为主，题材以现实题材为主，鼓励本市编剧、导演、音乐、舞美等人员参与创作。
4.申报主体应具有稳定的创作演出团队。鼓励各区、高校文艺团体创作或合作创作申报。支持民营院团建设，优秀小型剧（节）目展演优先考虑民营院团。
5. 优秀小型舞台、高校原创舞台类项目申报作品要完成基本构思、创作和设计（高校原创舞台要有剧本），具备了较好创排基础，作品创作项目在2023年底前完成创作演出；优秀小型舞台时长5-15分钟，高校原创舞台时长60分钟以上。
6.由多家单位或机构合作完成的项目，应由其中一家单位或机构作为申报主体，并由主要合作方在《南京艺术基金2023年度舞台艺术创作资助项目申报表》上签署同意意见并加盖公章。
（二）申报主体可根据本单位或机构实际创作能力确定申报项目数量，但要符合以下规定：
1.已获得国家和江苏艺术基金舞台艺术创作的资助项目，不再重复申报本项目。
2.申报主体可根据本单位或机构实际创作能力确定申报项目数量。曾获南京艺术基金立项资助的项目，在规定时间内未通过结项验收前，其项目实施主体不能再次以相同艺术品种申报艺术基金，但可以申报其他艺术品种资助项目。
3.在以往艺术基金资助项目中，存在严重问题以及验收不合格的项目主体不得申报。
六、申报时间
本项目从2023年4月6日起开始申报，至2023年5月15日截止申报。南京艺术基金管理办公室（以下简称“管理办公室”）在申报期内受理项目申报，并提供相关咨询服务，逾期不予受理。
七、申报程序
（一）申报主体在规定的申报受理期内，登录南京市文化和旅游局网站（http://wlj.nanjing.gov.cn/），下载《南京艺术基金2023年度舞台艺术创作资助项目申报表》并按要求填写。
（二）申报材料纸质（一式七份）和电子稿由各区文化和旅游局审核汇总并统一报送至管理办公室；市直系统申报材料（一式七份）和电子稿报送至管理办公室；高等院校所有申报项目纸质材料（一式七份）和电子稿由高校统一组织报送至管理办公室。
（三）管理办公室将组织有关部门和专家对申报项目进行核查。符合相关规定的予以受理；不符合相关规定或提供申报材料不全的，不予受理。
（四）对申报主体报送的申报材料，管理办公室按规定管理和使用，且不退还，请自行备份底稿。
八、申报材料
（一）《南京艺术基金2023年度舞台艺术创作资助项目申报表》。
（二）同级行政主管部门颁发的登记、注册证书和组织机构代码证（或统一社会信用代码证书）复印件（须加盖本单位公章），因事业单位体制改革重新登记、注册的应特别注明。
（三）2022年度财务报表（资产负债表、利润表或收入支出决算表）和2023年度1月份社会保险个人权益记录（单位缴费信息）（须加盖本单位公章）。
（四）申报凡涉及党和国家领导人，涉及中国共产党历史、中华人民共和国历史、中国人民解放军历史上重大事件、重要人物和重大决策过程的题材或较多地涉及民族宗教内容的项目，须提供区以上党委宣传部门或文化行政部门的审读意见。
（五）申报项目的剧本如为改编作品，须提交作品原著和作品的改编权授权协议书复印件。
（六）申报项目如有本市以外主创人员，须提交合作意向书复印件。
（七）申报大型舞台剧和作品创作资助项目的，须提交已经完成的剧本及相关的导演阐述、舞美、灯光、人物造型、服装设计图或草图、音乐小样及其乐谱等文字、图片、音像资料;申报舞剧资助项目的，须提交部分舞蹈编排视频;申报交响乐和民族管弦乐资助项目的，须提交艺术构思、完整或部分音乐小样等文字、音像资料。
（八）申报小型剧（节）目和作品资助项目的，须提交作品完整演出视频,歌曲创作构思及相关的背景资料两套（A4纸打印）,歌曲合成小样（MP3格式）,完整的歌曲简谱（A4纸打印、一式七份）。每位词曲作者申报作品不超过两首（含合作的）。
（九）申报材料须打印7份装订。申报材料为文字材料的，要求统一用A4纸型双面印制，装订成册，并在指定位置加盖公章。申报材料中的照片，尺幅应为8—10寸，夹在文字材料内(无需装订)。申报材料为照片和音频、视频文件的，须提供电子文件，音频文件的格式应为WAV或MP3，视频文件的格式应为MOV、AVI、FLV或MP4。
（十）申报材料应于2023年5月15日前统一报送南京艺术基金管理办公室。地址：南京市中山南路101号金銮大厦22楼E座，邮政编码：210001，联系电话：025-83190810，电子邮箱:njysjjbgs@163.com。

[bookmark: _GoBack]九、签约实施
（一）确定申报项目为立项资助项目后，管理办公室将与申报主体签订《南京艺术基金资助项目协议书》《南京艺术基金2023年度舞台艺术创作资助项目申报表》作为协议书附件，具有同等约束力。
（二）申报项目立项后，申报主体应同意按照艺术基金安排，参加艺术基金组织的出版、展演等公益性活动。
十、监督验收
（一）资助项目应于2024年6月30日前完成结项验收，如确需延期完成，必须于2024年4月30日前以书面形式向管理办公室提出申请，获得批准后方可延期。
（二）管理办公室将按照《南京艺术基金项目资助管理办法》，对资助项目实施情况进行监督，并组织专家对资助项目进行结项验收。由多家单位或机构合作完成的项目，申报主体应及时将获得立项资助的信息告知各合作方，负责在实施过程中与各合作方的协调，并作为责任方接受审计和监督。
（三）申报主体要保证申报项目在申报及后续实施过程中均不侵犯任何第三方的知识产权及其他合法权益。如有侵犯，申报主体依法承担全部责任。对于申报主体与第三方的纠纷或争议，艺术基金不承担任何责任或义务。
（四）申报主体有以下情形的，管理办公室有权对该项目重新审核，并依据其严重程度分别或同时采取暂缓拨款、终止拨款、追回部分或全部资助资金、撤销对该项目的资助以及三年内暂停申报主体申报资格等相应措施，并依法追究相关单位或机构责任：
1.申报主体在项目实施过程中，侵犯任何第三方的知识产权及其他合法权益。
2.项目实施内容、经费支出、结项成果等与《南京艺术基金资助项目协议书》的约定存在重大差异。
3.申报主体存在其他弄虚作假、挪用资助资金、违反《南京艺术基金资助项目协议书》等情形。
4.申报主体有其他严重违法违纪行为。
十一、其他
（一）资助项目在首演验收前，未经管理办公室书面同意，实施主体不得自行安排资助项目作品的公开出版、演出或出售资助项目的作品。验收合格后，方可开展上述活动并且应在相关材料显著位置注明该项目为“南京艺术基金资助项目”。
（二）资助项目结项验收时，申报主体应按要求提交完整的成果材料。
（三）艺术基金对申报主体在项目申报、实施过程中与第三方产生的纠纷不承担任何责任。
（四）南京艺术基金管理办公室对本指南拥有最终解释权。
（五）本指南自发布之日起实施。

