






关于深入开展“四季同行·服务个体工商户发展”
普惠金融赋能活动的通知
[bookmark: _GoBack]（征求意见稿）
各市（县）、区市场监督管理局，无锡经开区市场监督管理局，中国银行无锡分行各支行、市行营业部:
为深入贯彻党中央、国务院关于扶持个体工商户发展的决策部署，贯彻落实《促进个体工商户发展条例》，聚焦个体工商户面临的困难和诉求，充分动员各方面力量，共同促进个体工商户健康发展，根据《关于印发<无锡市“四季同行·服务个体工商户发展”主题活动方案>的通知》（锡市监注〔2023〕11号）工作安排，无锡市市场监督管理局、无锡市私营个体经济协会和中国银行无锡分行决定联合组织开展“四季同行·服务个体工商户发展”普惠金融赋能活动，现将活动方案印发给你们，请遵照执行。
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2023年4月  日      
“四季同行·服务个体工商户发展”
普惠金融赋能活动方案

为深入贯彻党中央、国务院关于扶持个体工商户发展的决策部署，贯彻落实《促进个体工商户发展条例》，聚焦个体工商户面临的困难和诉求，充分动员各方面力量，共同促进个体工商户健康发展，根据《关于印发<无锡市“四季同行·服务个体工商户发展”主题活动方案>的通知》（锡市监注〔2023〕11号）工作安排，无锡市市场监督管理局、无锡市私营个体经济协会和中国银行无锡分行决定联合组织开展“四季同行·服务个体工商户发展”普惠金融赋能活动，具体内容如下：
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实党中央、国务院和省市党委政府关于扶持个体工商户发展的各项决策部署，充分整合各方资源力量，集成各项政策措施，着力帮助解决我市个体工商户发展中存在的融资难、融资贵等瓶颈问题，加大对个体工商户的金融支持，切实提高个体工商户金融服务可获得性、满意度，保护和激发市场主体活力，共同促进我市个体工商户健康发展，全力推动经济运行率先整体好转，为全面推进中国式现代化无锡新实践、在新征程上更好地“扛起新使命、谱写新篇章”贡献力量。
二、重点任务
（一）共同开展金融服务宣传。各县（市）区市场监管局、私营个体经济协会要加强与中国银行无锡分行各支行的联动协同，充分发挥银行机构营业网点的渠道作用，广泛开展各类针对个体工商户融资服务的政策宣传活动。鼓励中国银行无锡分行结合自身实际，深入商圈市场等个体工商户集聚区，走街入园宣传江苏省普惠金融服务品牌“苏易融”、江苏省银行业个体工商户信贷产品“便捷通”及中国银行无锡分行服务个体工商户的特色品牌“锡心贷”，主动为个体工商户讲解平台功能及操作流程，引导个体工商户通过“扫码申贷”提交融资需求，持续扩大正面影响。
（二）共同推动金融资源对接。各县（市）区市场监管局、私营个体经济协会可以根据本辖区个体工商户的发展情形、融资需求，与无锡中行各分支机构加强合作，建立常态化对接沟通机制，定期在辖区内商圈市场等个体工商户集聚区，开展银企对接主题活动。鼓励中国银行无锡分行针对商圈市场等区域建立小额批量准入的“整圈”授信方案，扩大个体工商户首次贷款业务量和覆盖面，满足个体工商户“短、小、频、急”的融资需求，为个体工商户长期稳定发展赋能。
（三）共同促进主体健康发展。各县（市）区市场监管局、私营个体经济协会可以根据本辖区实际情况，选择一批规模较大、经营状况良好、未被列入经营异常名录、拥有商标或专利等自主知识产权的个体工商户建立重点培育库。中国银行无锡分行要切实加强对重点培育库内个体工商户的信贷支持，对其运用专利权、商标专有权质押贷款给予贷款贴息等优惠政策，针对其生产经营需求、现金流等特点，合理确定利率水平和贷款期限，拓宽抵押担保物范围，创新还款方式，进一步规范服务收费，加强综合金融服务。
三、组织保障
（一）加强组织领导。开展“四季同行·服务个体工商户发展”普惠金融赋能活动，是推进我市个体工商户健康发展的一项重要工作和有效载体。各县（市）区市场监管局、私营个体经济协会和无锡中行各分支机构要周密安排部署、精心组织实施，形成工作合力，确保活动有力有效开展，以实际行动服务个体工商户发展。
（二）强化舆论宣传。各县（市）区市场监管局、私营个体经济协会和无锡中行各分支机构要充分利用广播、电视、报纸、网络等媒体和平台，宣传“四季同行·服务个体工商户发展”普惠金融赋能活动品牌，集中展示扶持个体工商户发展的取得成效、典型事例和经验做法。
（三）注重总结评价。各县（市）区市场监管局、私营个体经济协会和无锡中行各分支机构要积极打造政银合作样板，加强工作总结和经验凝练。无锡中行各分支机构要建立活动台账，及时跟踪对接活动成果并定期报送市行。无锡中行将定期对全市活动开展情况进行通报，将开展“四季同行·服务个体工商户发展”普惠金融赋能活动成效纳入年末考核。
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