2023年度“百城百区”金融支持文化和旅游消费行动计划工作方案
 
　　一、活动时间
　　2023年4月至2024年2月。
　　二、活动范围
　　国家文化和旅游消费示范城市、国家文化和旅游消费试点城市（以下简称“示范城市及试点城市”），国家级夜间文化和旅游消费集聚区（以下简称“集聚区”）。
　　三、支持机构
　　合作银行：中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行、中国光大银行、招商银行。
　　支持企业：中国旅游集团有限公司、华侨城集团有限公司、中国国际航空股份有限公司、中国东方航空股份有限公司、中国南方航空股份有限公司、保利文化集团股份有限公司。
　　支持平台：新华网、央视频、抖音、快手、小红书、微博。
　　四、主要内容
　　（一）文化和旅游消费惠民措施
　　中国银联、合作银行、支持企业及各自分支机构立足自身市场营销和消费促进计划，重点对示范城市及试点城市、集聚区予以特惠商户折扣、消费满减、积分兑换、发行文旅主题信用卡等优惠政策。各省（区、市）文化和旅游厅（局）、新疆生产建设兵团文化体育广电和旅游局、示范城市及试点城市文化和旅游行政部门（以下统称“各地文化和旅游行政部门”）与中国银联、合作银行、支持企业及其各自分支机构要加强沟通协调，在文化和旅游消费券、票价优惠、积分奖励、数字人民币等方面开展合作，推动将支持企业所属文化和旅游消费场所及产品纳入消费惠民范围。
　　（二）文化和旅游消费促进活动
　　文化和旅游部围绕五一、中秋、十一、元旦等传统节日、法定假日和暑期等旅游旺季，贯穿全年举办“促进文旅消费 共享美好生活”文化和旅游消费促进活动。各地文化和旅游行政部门与中国银联、支持机构及其各自分支机构加强合作，联合举办内容丰富、形式多样、线下线上相结合的消费促进活动。支持加强区域消费联动，联合推出区域旅游券包、举办区域性消费促进活动等。
　　（三）文化和旅游小微企业减费纾困
　　在文化和旅游领域推广实施中国银联“红火计划”，加强政策解读、沟通对接和面对面辅导，推动建立白名单制度，对各地文化和旅游行政部门报送的文化和旅游小微企业、集聚区范围内小微企业予以应纳尽纳“红火计划”支持范围，对上述企业银联二维码交易产生的手续费，按照一定比例予以返还，进一步扩大优惠政策惠及面。各参与银行结合自身金融服务能力为文化和旅游小微企业提供纾困支持。
　　（四）消费环境优化
　　依托中国人民银行组织实施的移动支付便民工程，发挥中国银联优势，推动示范城市及试点城市重点文化和旅游消费场景、集聚区加快电子支付受理环境建设，支持云闪付等新兴支付方式和行业解决方案发展，提高文化和旅游消费支付便捷程度。鼓励博物馆、美术馆、图书馆、剧院、景区等文化和旅游消费场所在云闪付开设预约渠道。
　　（五）宣传推广及市场营销
　　云闪付、各合作银行手机银行、各支持企业售票渠道开设“百城百区”专题页，对上述文化和旅游消费惠民措施、促进活动、减费纾困等加强宣传。各支持平台对“百城百区”文化和旅游消费惠民措施、促进活动加强营销推广。各地文化和旅游行政部门积极组织文化和旅游企业、商户参与，做好线下宣传推广。
　　五、组织实施
　　（一）各地文化和旅游行政部门与中国银联、支持机构及各自分支机构在双方自愿、友好协商基础上开展工作，并按照“政府引导、企业自愿、助企惠民、合作共赢”原则组织实施。
　　（二）各省（区、市）文化和旅游厅（局）、新疆生产建设兵团文化体育广电和旅游局要做好统筹协调，指导辖区内示范城市及试点城市、集聚区所在地市文化和旅游行政部门，与中国银联、支持机构的各分支机构加强沟通。中国银联、支持机构的各分支机构要加强主动对接，对示范城市及试点城市、集聚区内的文化和旅游消费、文化和旅游小微企业予以重点支持。
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