关于《苏州市政府投资基金管理办法》（征求意见稿）的起草说明
    
[bookmark: _Hlk134869167]现就《苏州市政府投资基金管理办法》（征求意见稿）（以下简称“《管理办法》”）的起草情况，作说明如下：
一、《管理办法》的起草背景
党的二十大报告提出，增强投资对优化供给结构的关键作用。中央经济工作会议明确，着力扩大国内需求，通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资。发展政府投资基金有利于培育壮大新兴产业、激发社会创新活力、促进经济社会的持续稳定发展。
2022年10月，省政府修订印发了《省政府办公厅关于印发〈江苏省政府投资基金管理办法〉的通知》（苏政办发〔2022〕71号）。对此，市委、市政府主要领导作出批示，要求研究我市强化政府基金管理的相关制度。
为适应政府投资基金管理工作的新形势、新要求，更好地发挥政府投资基金作用，进一步构建完善全市政府投资基金发展的制度支撑和机制保障，促进基金健康合规运行，经对全市基金运行管理情况摸排调研，参照省办法并结合我市实际，我局于近期起草了《管理办法》。
二、《管理办法》的起草过程
为研究制定《管理办法》，我局开展了以下工作：
一是系统梳理《财政部关于印发〈政府投资基金暂行管理办法〉的通知》（财预〔2015〕210号）、《省政府办公厅关于印发〈江苏省政府投资基金管理办法〉的通知》（苏政办发〔2022〕71号）等相关规定，《财政部关于加强政府投资基金管理提高财政出资效益的通知》（财预〔2020〕7号）以及近年来省财政厅关于政府投资基金规范运作的工作通知，并结合《私募投资基金监督管理暂行办法》等行业监管规定，在此基础上起草了《管理办法》（征求意见稿）。二是深入开展调查研究，以发函询证、电话沟通、调研座谈等方式向市级行业主管部门、各区县征求意见，同时也向全市政府投资基金管理人、相关行业专家广泛征求意见，先后三次对《管理办法》进行了修改完善。三是借鉴吸收其他城市的经验、做法，并结合我市实际，对《管理办法》进行了有益补充。
三、《管理办法》的基本结构和主要内容
《管理办法》共分为十章，四十五条，包括：总则、管理体系、投资方向与运作方式、基金设立、运行管理、资金监管、退出管理、风险控制、监督管理与绩效评价、附则。
第一章是总则，共四条，主要明确了政府投资基金相关的概念界定、基金运行的基本原则。
第二章是管理体系，共三条，主要明确了政府投资基金的分级管理方式、基金管理人的确定方式和管理职责。
第三章是投资方向与运作方式，共三条，主要明确了政府投资基金的投资领域和组织形式。
第四章是基金设立，共五条，主要明确了政府投资基金设立程序、出资管理、出资主体资格等，要求政府投资基金的出资纳入预算管理，严格遵守地方政府债务管理各项规定。
[bookmark: _GoBack]第五章是运行管理，共八条，主要明确了政府投资基金的返投要求、禁止从事的业务等，要求基金管理人严格遵守法律法规和各项规章制度，政府出资主体应当加强对基金的运行监督。
第六章是资金监管，共五条，主要明确了政府投资基金应当独立运作，建立投资台账，单独核算，委托具有托管资质的商业银行进行托管等，保证政府出资安全。
第七章是退出监管，共五条，主要明确了政府投资基金投资的退出条件和方式。
第八章是风险控制，共两条，主要明确了政府投资基金投资的政府出资主体应当建立健全基金风险监测和应对机制，针对重点情形，定期组织开展基金风险排查工作。
第九章是监督管理与绩效评价，共七条，主要明确了通过建立大数据信息管理平台、绩效评价和监督检查制度、基金管理人评价机制、信用记录制度等对政府投资基金实行监督管理以及绩效评价，并强化评价结果的应用。
第十章是附则，共三条，主要明确了《管理办法》实施时间、适用范围等。
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