


附件1
推荐江苏省科技创新发展奖
先进单位（集体）简要事迹

1、 单位名称：南京工业大学大学科技园管理办公室
行政级别：正处级
简要事迹：南京工业大学大学科技园管理办公室是学校负责大学科技园、科技型企业孵化以及技术转移的直属机构。科技园2003年独立启动建设，2009年成为国家大学科技园，拥有两个国家备案众创空间、一个国家专业化众创空间、国家技术转移示范机构、两个国家级科技企业孵化器以及各类省市级平台11个。目前入园企业280家，有培育独角兽4家，专精特新13家，瞪羚14家，国家高新技术企业89家，年研发经费超15亿元。2022年成为江苏省大学科技园联盟副理事长单位。
园区牢记习近平总书记嘱托，始终聚焦创新资源集成、科技成果转化、科技创业孵化、创新人才培养和开放协同发展，不断探索“转移+孵化”新机制、“国有+民营”新模式、“高校+政府”新思路，深入推进“地方政府+国家重点实验室+大学科技园+头部企业”科技创新共同体建设。建有全链条孵化空间、全方位投融资体系，提供“南工劝业+”全周期品牌活动，为推动高校创新创业人才培养和地方行业高质量发展提供了新实践。
获得最新国家大学科技园绩效评价优秀等次（江苏省属高校唯一）、中国技术创业协会科技创业贡献奖、中国技术市场协会金桥奖、中国产学研合作促进会促进奖、江苏省技术转移工作先进单位、江苏省工人先锋号等业内多个重要奖项。

2、 单位名称：南京市科学技术局科研机构与基础研究处
行政级别：正处级
简要事迹：南京市科学技术局科研机构与基础研究处主要负责我市国家实验室（基地）、全国重点实验室、国家技术创新中心等重大创新平台建设，负责推动工程技术研究中心、院士工作站、公共服务平台建设；对接服务在宁高校（51家）院所（61家）；督促科研院所安全生产；推进中科院资源集聚等。近年来，面向国家重大战略需求，布局建设网络通信与安全紫金山实验室、生物育种钟山实验室、新型显示与视觉感知石城实验室、南京现代综合交通实验室等重大创新平台，争创国家实验室基地、全国重点实验室等国家级平台。紫金山实验室多项关键核心技术攻关取得新突破，有关成果获中央电视台多次报道。成功获批建设国家集成电路设计自动化技术创新中心和国家第三代半导体技术创新中心（南京），其中国家集成电路设计自动化技术创新中心为我市首家、江苏省第二家独立建设的国家集成电路设计自动化技术创新中心。按照中央部署，推动国家重点实验室重组工作，参与重组家数占全省78%，推动以市委办公厅和市政府办公厅名义印发在宁国家重点实验室重组工作推进方案的通知和南京市支持国家重点实验室重组的若干政策措施的通知，积极推动国重重组工作。目前，我市22家单位成功申报第一批、第二批6个领域全国重点实验室，首批参与重组的8家全国重点实验全部成功获批。




3、单位名称：南京医科大学科研院
行政级别：正处级
简要事迹：南京医科大学科研院主管学校科研及相关工作，负责开展学校科研战略布局，编制实施科研规划，组织、管理和服务各项科研活动，是国家自然科学基金委江苏地区副网长单位，江苏高校科研管理研究会、江苏省科学学与科研管理研究会的依托单位。
科研院突出教授治校理念，建立了一支以长江学者、二级教授为核心、中青年业务专家为骨干的优秀管理团队，50%的成员具有高级职称或博士学位，主要成员长期从事科研管理工作15年以上，多次获得国家自然科学基金委表彰及江苏青年五四奖章、江苏省青年科技奖、江苏省十大青年科技之星等荣誉。
科研院积极谋划国家战略科技力量建设，强化有组织科研，牵头完成 “生殖医学与子代健康全国重点实验室”重组工作，学校承接国家级项目数常年位居省内高校前列。积极落实“放管服”政策，推进科研评价改革，提升科研人员的积极性，引导重大成果产出，各项改革走在全省前列，成为首批省科技计划项目财务验收改革试点单位。牵头构建“临床需求牵引、基础研究突破、临床转化应用”的医学创新链条，拓展校地、校院融合新内涵，加强与苏锡常泰政府合作，创新实践“大学、医院、疾控中心、企业”四位一体“地区医学中心”发展模式，加强科技创新和医教协同发展，为提高江苏临床诊疗水平，服务人民生命健康需求，实现高水平科技自立自强提供有力支撑。先后获得2020年度南京市创新名城建设突出贡献奖（先进集体），江苏省高等学校知识产权工作先进集体等荣誉。

4、 单位名称：南京新港高新技术产业园管理办公室
行政级别：正处级
简要事迹：南京新港高新技术产业园位于南京东部、长江南岸，1997年获批为国家级高新技术产业园，2014年获国务院批复纳入苏南国家自主创新示范区的建设范围，2017年获批苏南国家自主创新示范区核心区。新港高新园发展空间39.2平方公里，高标准规划建设了“红枫、兴智、汇智、龙港”四大科技园，科创载体面积超200万平方米。
近年来，新港高新园先后获批国家检验检测认证公共服务平台示范区、国家创新人才培养示范基地、国家火炬计划特色产业基地、全国“人工智能示范园区”等品牌荣誉。目前拥有企业主体超3000家，2020年至今增长超2000家；2022年实现高技术制造业产值1590亿元，连续三年蝉联全市第一；高新技术产业投资占工业投资比重达78%，位居省高新区前列。
新港高新园深耕激光光电、智能制造、生命健康三大优势产业，在激光光电领域，集聚相关企业100多家，年产值超1000亿元，产业规模占全市80%以上；智能制造领域，集聚智能化水平较高的装备企业50多家，产业规模近400亿元，由“制造”向“智造”迈进；生命健康领域，产业规模超120亿元，重点聚焦高端医疗器械、生物检测等领域，形成“四医”联动的生命健康产业链。同时，新港高新园聚焦中国（南京）智谷建设，2022年作为核心支撑，支持南京成功申报工信部国家人工智能创新应用先导区。落户人工智能科技企业300余家，汇聚人工智能领军人才50余人、人工智能研发人员5000余人，产业规模突破80亿元，核心产业收入占全市近一半，形成了 “领军企业圈”、“大咖朋友圈”、“投招联动圈”和 “创新生态圈”的四圈引流优势。

5、 单位名称：南京江北新区生命健康产业发展管理办公室 
    行政级别：正处级
    简要事迹：南京江北新区生命健康产业发展管理办公室是南京江北新区管委会派出机构，主要负责编制江北新区生命健康产业总体发展规划并牵头组织实施，负责统筹生命健康产业发展规划、产业布局、项目准入等重大事项，参与空间规划的制定，承担所辖区域内开发建设、产业招商和组织协调等职责，主要对应南京生物医药谷的建设和管理等。南京生物医药谷是南京市委、市政府在产业布局上明确重点打造的南京生物医药产业基地和高端生物医药研发区。园区总规划面积14.92平方公里，依托国家重大新药创制、重大科技成果转移试点示范基地，重点发展基因产业、免疫细胞治疗、生物制药、新药研发、医疗器械等领域。园区已入驻企业千余家，形成了以研发创新为主的产业结构，聚集了先声药业、绿叶制药等一批上市龙头创新企业，其中年收入达2000万元的规上/限上企业71家，达10亿元的5家，达1亿元的31家，中国医药工业百强企业5家，上市公司投资企业16家，南京市独角兽企业2家、培育独角兽23家、瞪羚企业10家，融资估值达10亿元的公司近20家、达5亿元的公司30多家、获得专业投资机构投资的公司近70家，培育引进国家及省市各级人才300余位，吸引2万余名生物医药专业人才创新创业。南京生物医药谷围绕生物医药产业链上“研发、中试、生产、流通”等环节，针对研发创新型企业不同发展阶段的需求，提供功能各异的产业空间，有序保障入驻企业经营发展。园区先后获批成为国家级科技企业孵化器、江苏省科技产业园区、江苏省生产性服务业集聚示范区、江苏省科技服务特色产业基地和南京市首批服务贸易示范园区，被评为中国生物医药最佳园区，进入中国生命健康产业最具吸引力园区前八强,获批成为“国家新药创新成果转移转化试点示范区”。
6、 单位名称：南京江宁高新技术产业开发区管理委员会
    行政级别：正处级
    简要事迹：南京江宁高新技术产业开发区成立于1994年，是南京高新区的分园之一, 先后获批苏南国家自主创新示范区核心区（2017）、国家知识产权强国试点园区（2022）、国家专利导航服务基地（2022）、江苏省级留创园示范基地（2022、全市唯一）等多个品牌荣誉，连续四年位列全市高新区综合考评第一方阵、人才重点指标保持全区第一位次。
近年来，江宁高新区科技创新工作坚持以习近平总书记关于科技创新的论述为指导，锚定“高”“新”发展定位，认真落实市委“争第一、创唯一”要求和引领性国家创新型城市战略部署。园区累计建成省级以上“三站三中心”和各类研发中心190家，位居全区前列；近三年累计引育各类高层次创新创业人才近千人，285人次获得省级以上人才资质，集聚国内外院士20；科小备案数突破1000家，高企总数达342家、省高新区独角兽（含潜在）企业8家、瞪羚企业12家；专利授权、发明专利授权量分别达到3555件、1347件、PCT申请103件；万人有效发明专利拥有量381.5件，远高于南京市平均水平。
江宁高新区持续以体制机制创新为动力，以校地融合发展为特色，以创新生态建设为重点，建立健全 “名校+名院+名企”的良性互动模式，高标准打造创新发展的新引擎，持续在创新主体培育、创新平台打造、创新人才引进、创新生态优化上方面精准发力，推动园区科技创新与经济高质量发展双向融合，成为创新创业的一方热土。


7、 单位名称：江苏省环境科学研究院
    行政级别：正处级
    简要事迹：江苏省环境科学研究院（以下简称“省环科院”）成立于1985年，为全额拨款事业单位，隶属江苏省生态环境厅。省环科院以“打造特色鲜明的生态环境决策高端智库”为目标，围绕全省生态文明建设和环境保护重大决策部署，不断开展前瞻性、储备性、创新性研究，为政策法规制定、战略规划研究、重大专项行动、区域环境治理等提供全局性、战略性、综合性科技支撑，推动科技示范推广，促进成果在生态文明建设中落地。
省环科院现有职工178人，其中研究员16人、高级工程师43人；博士后29人、博士50人、硕士90人；享受国务院特殊津贴专家2人，江苏省有突出贡献的中青年专家1人，省“333工程”培养对象14人，“产业教授”3人，2人入选“江苏省科协青年科技人才托举工程”资助培养人员，建有国家环境保护长江中下游水生态健康重点实验室、省环境工程重点实验室、省清洁生产中心、省污染减排公共技术服务中心、省公益诉讼（环境损害）司法鉴定联合实验室、省挥发性有机物（VOCs）污染控制工程研究中心、省土壤与地下水污染控制工程研究中心等7个科研平台，设立博士后科研工作站，与南京大学共建了有机毒物污染控制和有机化工废水处理2个国家级科研平台。



8、 单位名称：南京第三代半导体技术创新中心有限公司
简要事迹：国家第三代半导体技术创新中心有限公司是国家级技术创新平台——国家第三代半导体技术创新中心南京平台的企业化运行实体，是科技部深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和党的十九届五中全会精神、实施创新驱动发展战略、建立健全国家技术创新体系的重要举措，对解决我国第三代半导体产业技术瓶颈，带动形成新的经济增长点等方面具有重要的战略意义。公司瞄准国家和产业发展全局的创新需求，聚焦第三代半导体关键核心技术和重大应用方向，攻关材料、器件、工艺的技术瓶颈，实现在电力电子等领域的应用突破。公司目前取得了一系列重要创新成果，填补了国内技术空白，推动建立了相关产业链布局。












9、 单位名称：南京大学创新创业与成果转化工作办公室
行政级别：正处级
简要事迹：南京大学创新创业与成果转化工作办公室（以下简称“双创办”）于2017年5月正式成立，是南京大学实施“服务江苏、辐射全国”发展战略的职能部门。双创办集教师成果转化和技术转移服务、创业孵化平台建设、政产学研创新载体建设、创新创业人才培训为一体，致力于不断完善政策体系、汇聚双创要素，贯通培养链、创新链、资金链和产业链，构建完善创新创业生态系统，是南京大学专职双创工作管理机构。
近年来，双创办承担高等学校科技成果转化和技术转移基地、赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点单位、首批国家知识产权示范高校，以及江苏省、南京市知识产权运营中心建设工作，通过搭平台、创载体、促合作，夯实了“基础研究→创造技术→成果转化”三位一体原创驱动式科研新模式。
双创办面向国家和区域经济社会发展需求，在江苏已布局19家事业型政产学研平台，12个国家大学科技园分园，管理着16万平米的孵化载体空间，服务长江经济带、长三角一体化；在南京支持建设37家新型研发机构，包含江苏集萃药康生物科技有限公司在内，助力地方经济发展；与华为、中石化等通过校企协同合作，进行有组织科研与转化应用，解决行业发展需求；加速转化一批原创性研究、颠覆性技术的产业化成果，围绕人工智能、绿色环保、新能源新材料、电子信息、生物医药等国家战略性新兴产业，孵化一批“南大系”科技创新企业。

10、 单位名称：南京理工大学科学技术研究院
行政级别：正处级
简要事迹：南京理工大学科学技术研究院，是主管全校科学技术研究工作和科技创新能力建设发展的业务部门，工作中始终坚持“四个面向”，聚焦高水平科技自立自强，强化国家战略科技力量，服务国家及地方经济社会发展。大力推进科技创新体制机制改革，着力完善科研管理。推进学校成立科研“放管服”改革工作领导小组，全面推进扩大科研自主权相关工作，把激发科研人员创新活力列为重点工作，相继出台经费管理、人才分类评价等政策，营造良好的科研创新政策环境。大力推进产学研合作，服务社会经济发展。积极贯彻国家西部大开发、东北振兴、长三角一体化发展等重大战略，与湖南、辽宁、西藏等地共建创新基地，持续开展合作，推动校地融合高质量发展，在高端装备、新一代信息技术、新材料等新兴产业领域创造了显著的经济效益和社会效益。服务国家发展需要，高质量成果持续产出。“十三五”以来，获国家级科技奖励17项，我校成为江苏省首个实现国家奖五大奖种全覆盖的高校。







11、 单位名称：南京市鼓楼区科学技术局
行政级别：正处级
简要事迹：鼓楼区科学技术局，正处级单位，是全区科技创新工作牵头部门，先后被评为“省知识产权工作成绩突出单位”、“省实验动物工作成效突出集体”“省科技宣传工作先进单位”、“对标找差创新实干推动高质量发展有功单位”等荣誉。
出台《鼓楼区推进“全域创新”实施方案》、《鼓楼区“十四五”科技创新规划》、《鼓楼区“十四五”硅巷建设规划》、《鼓楼区知识产权战略专项资金管理办法》、《鼓楼区高新技术企业培育补助资金管理规程（试行）》、《鼓楼区加快推进科技服务业发展实施细则》等各类引领文件，为鼓楼创新发展新路径，全力支持企业创新、加快成果转化、激发科创活力筑基。建成各类科创载体52个，省级以上备案众创空间22家，省级以上科技企业孵化器（含大学科技园）10家，16家备案硅巷,共建新型研发机构15家，科技型中小企业1277家，高新技术企业504家，新增江苏省科技副总24人，入选国家外国专家项目一项，实现入选数的零突破。在壮大科技创新体系、创新主体培育、科创载体建设、高端人才集聚、科技成果转化、优势资源融合等方面，取得了较大成效。





12、 单位名称：南京徐庄高新技术产业开发区管理委员会科技人才部
行政级别：正处级
简要事迹：南京徐庄高新技术产业开发区管理委员会科技人才部为管委会内设机构，围绕科技创新、人才培养、成果转化等方面优化科技创新环境，推动经济髙质量发展。集聚创新要素，完成高新技术企业认定291家，科技型中小企业认定758家，同比增长47%；累计培育独角兽企业3家，培育独角兽企业10家，瞪羚企业23家；累计培育省级以上企业研发机构54个。精准引入国家海外人才4人，全区占比70%，各类人才引培总量达521人次。优化创新生态，制定出台《集聚创新资源优化创新生态的政策措施》，从创新主体培育等方面提供全要素支持。推动企业承接省级以上科技重大专项，累计获得项目扶持资金2.42亿。建立省级以上孵化器和众创空间10家，园区科创孵化链条不断完善。加速成果转化，依托省知识产权示范园区等公共服务平台，万人发明专利拥有量259件，全市前列。打造知识产权运营中心，开通可运营的专利交易数据库；建立设技术转移创新中心，全年完成技术合同交易额38.1亿，创新链与产业链进行深度融合。提升创新能级，培育13家新研机构累计实现总体营收34.41亿元，引进孵化企业287家，融资到账10.38亿元。落地运营江苏集萃研究院等平台，全年签约合作项目36个，成交额达1.2亿元，科创动能持续提升。



13、 单位名称：南京江宁开发区高新技术产业园管理办公室
行政级别：正处级
简要事迹：江宁开发区高新园（江宁国家高新园）成立于2017年12月，成立以来，园区深入落实创新驱动发展战略，围绕创新平台建设、科技企业培育、国际创新合作、创新生态营造深耕发力，紫金山实验室纳入国家实验室战略科技力量布局，紫金山科技城规划蓝图成型，我国信息领域唯一、江苏省首个国家重大科技基础设施—未来网络试验设施项目加紧建设，国家第三代半导体技术创新中心（南京）落地运营，国家未来网络未来产业科技园启动建设，南高数控机床加速向国家级制造业创新中心靠拢，拥有南京北大科技园、中南谷等市级以上众创空间、孵化器超70家，建成市级以上企业研发机构308家（其中省级以上158家），引育科技型中小企业近1800家、高新技术企业突破800家、市级独角兽瞪羚企业98家，建设市级备案新型研发机构64家，布局打造海外协同创新中心、离岸孵化器、海外研发机构超30个，先后创成国家级知识产权强国建设示范园区（全国首批、全市首家）、国家特色载体推动中小企业创新创业升级基地等系列“国字号”创新品牌，连续四年在全市15个高新园区综合评价中位居第一等次，助力江宁开发区科技创新单项排名位居全国第四位、综合实力稳居全国前十强。




14、 单位名称：江苏省测绘研究所
行政级别：正处级
简要事迹：江苏省测绘研究所成立于1979年4月，是江苏省自然资源厅直属公益一类全额拨款事业单位，是江苏省唯一从事测绘科学研究的公益性研究单位，具有测绘甲级资质。
研究所现有职工48人，其中正高级工程师8人，高级工程师14人、注册测绘师7人、软件架构师2人，省“333”工程培养对象4人次，70%以上具有研究生以上学历，在职职工平均年龄37岁。
研究所拥有一支朝气蓬勃的创新团队，配备了百余台高性能服务器、PB级存储、全站仪、GPS（RTK）接收机、无人机航摄系统、倾斜摄影测量与三维建模系统、街景采集车、地面LiDAR系统、大型虚拟化平台和GIS云基础套件等设备，有效支撑了测绘地理信息数据获取、无人机遥感、倾斜摄影测量、可量测实景以及时空信息云平台建设等领域的科学研究和工程实践。
近年来，研究所紧紧围绕自然资源“两统一”核心职责，做好“两服务、两支撑”，积极为支撑全省自然资源事业发展提供测绘地理信息科研技术服务。主要承担实景三维江苏建设、时空大数据研究与应用、自然资源调查动态监测、数字国土空间研发建设、测绘发展战略研究及行业标准规范编制等工作。




15、 单位名称：江苏省未来网络创新研究院
简要事迹：江苏省未来网络创新研究院成立于2011年，是由南京市人民政府、北京邮电大学、中国科学院计算技术研究所、清华大学、中国电子科学研究院等作为理事单位组建的省属科研事业法人单位，中国工程院院士刘韵洁担任理事长兼院长，是国内第一家专业从事未来网络核心技术研发的机构。
研究院由16位院士和资深专家组成专家委员会，自身拥有三大核心技术团队，分别是来自北京邮电大学的网络与内容资源智能调度平台团队、中科院计算所的可编程虚拟路由器平台团队、清华大学的基于大数据的网络测量感知平台团队。研究院创新平台还先后集聚了通信领域创新团队61个，创办孵化企业60家。
研究院作为法人单位牵头建设了我国通信与信息领域首个国家重大科技基础设施——未来网络试验设施（CENI）。该设施建成后可为研究新型网络体系架构提供简单、高效、低成本的试验验证环境，支撑我国网络科学与网络空间技术研究取得重大突破。
围绕未来网络顶层设计及未来网络试验设施项目需求，研究院在全球率先提出了服务定制网络体系架构（SCN），自主研制成功基于该结构的大网级网络操作系统（CNOS），并取得一系列创新研发和产业化成果。由研究院牵头的“面向服务的未来网络试验环境与技术创新”重大成果被评为“2020年世界互联网领先科技成果”。



16、 单位名称：南京市仙林大学城管理委员会南大科学园
简要事迹：2009年仙林大学城管委会与南京大学联合成立南大科学园（占地448亩），同年11月，成立“南京仙林大学城科技园有限公司”，负责园区具体运营。
仙林大学城2002年开发集聚高校12所，高等教育资源占全省15%。随着高校科技赋能优势显现，科技成果就地转化成为重点工作。园区通过分析高校优势学科，依托引入的中科院紫金山天文台、江苏广电文创园、省检测中心、瑞声科技等龙头项目，培育和政策扶持6家新研机构、南大国家双创基地，通过高校、企业、人才、政府四方合作，围绕物联网、新材料、节能环保等新兴产业形成良性产业化孵化集群。   
2022年园区营收21.06亿元，年纳税额过亿；累计注册企业612家，其中瞪羚企业1家，高企47家，科小64家，省民营企业18家；知识产权1500余件；引进上市企业4家，培育上市企业3家。
园区位于南京经济开发区、仙林大学城、麒麟科技城发展主轴核心，同时也是距镇江、扬州较近的南京科技载体，通过G312产业创新走廊，围绕江苏省13条产业链中物联网、新材料、节能环保产业链，借助高校科研力量和优势学科，搭建企业与高校互动的桥梁，为江苏重点发展的三条产业链增加活力。




17、 单位名称：江苏南高智能装备创新中心有限公司
简要事迹：江苏南高智能装备创新中心有限公司是由东南大学牵头联合地方政府及行业龙头企业共同创立的专注于数控机床及成套装备领域的技术服务企业，是江苏省高档数控机床及成套装备创新中心的运营主体，先后获得国家高企、双软企业、江苏省专精特新企业、江苏省研发型企业等资质，建有CNAS认证实验室、江苏省研究生工作站等研发创新平台，已通过两化融合贯标、ISO管理体系认证、知识产权管理体系认证。
围绕数控机床共性技术研究，建立了19个不同技术方向的研究所，核心技术“数控机床及成套装备数据融合与故障诊断”及“数控机床智能化补偿”经省部级专家鉴定处于国内领先水平，部分技术达到国际先进。先后承担了5项省部级以上研发项目，牵头承担1项国家级产业技术基础公共服务平台建设，参与了一项国家标准并主导了一项团体标准的制定，自主申请知识产权百余项，29件专利已获授权并实现产业化，
公司牵头成立江苏省智能装备产业联盟以及南京市智能制造装备产业促进会，现有会员288家，包含28家高校，20所科研院所，2所行业协会，45家产业链龙头企业，覆盖省里33个省级以上创新平台。








