
2023年度江苏省交通运输科技与成果转化项目申报指南
[bookmark: _GoBack]2023年度省交通运输科技与成果转化项目将紧紧围绕高质量发展走在前列、率先打造交通运输现代化示范区的目标定位，坚持“四个面向”，开展数字交通、科技兴安、绿色交通、综合运输服务、基础设施建养、标准化等领域关键技术攻关和成果转化应用，支持创新驱动样板工程、交通新基建示范工程、数字交通产业园等建设，加强现代高新技术在交通运输领域的融合应用，支撑交通运输高质量发展。
一、 数字交通
（一）揭榜挂帅
101普通国省道三维数字化技术研发
需求目标：针对当前普通国省道三维数字化采集工作量大、费用高、效率低、针对性不强、业务关联度不高等问题，分析当前倾斜摄影、激光点云以及BIM建模等各种三维采集方法利弊，开展快速、高效、低成本的三维数字化模型构建方法研究，建立一套可靠的三维数字化模型建立流程办法。基于三维模型，开展路网管理、养护业务等创新应用，提升公路管理数字化、精细化水平。
考核指标：1）采集100KM以上在役公路网三维数字化模型（涉及交叉口、桥梁、隧道等）；2）搭建公路三维数字化模型通用构件库，构件数量不少于300个；3）实现2-3个面向路网、养护业务的三维数字化创新应用；4）搭建普通国省道三维数字化“一张图”，包括服务设施一张图、智慧工地一张图、路网运行一张图等。  
102内河航道智能巡检技术研发
需求目标：围绕内河航道人工巡检工作繁重，碍航事件漏检率高、事件检测触达率不足等问题，研究基于空天信息技术、人工智能技术的航道养护事件大规模巡检技术总体框架，分析提取养护巡检典型应用场景、场景特性需求，突破多样多态的航道护岸毁损自动定位技术、基于数字孪生的交互式养护管控技术，研发空天地一体化内河航道智能巡检系统，进行技术、系统、模式整体性示范应用，实现养护巡检减人少人，航行保障高效。
考核指标：1）研发内河航道智能巡检系统1套，具备巡检计划、巡检事件、事件处置全流程闭环管理能力；2）研发养护事件智能检测终端1套，具备护岸损毁、植被损坏等事件自动检测能力；3）形成标准化事件样本集，总样本数量不少于10000张；4）在光照及能见度良好条件下，典型事件巡检准确率不小于85%。
103车路协同安全预警系统研发与应用
需求目标：聚焦目前在役普通国省干线公路安全预警建设管理方面感知手段单一，预警信息获取不及时，信息发布手段弱等问题，研究基于云边端融合的普通国省干道车路协同安全预警框架，突破基于C-V2X的通信-控制融合技术、路侧多源数据融合感知等关键共性交叉技术，研发面向车路协同的车-路-云安全预警系统。面向国省干道的典型场景示范应用，实现事故率大幅降低，提升出行服务水平。
考核指标：1）研发车路协同智能路侧单元1套；2）研发交叉口车路协同安全预警设备1套，满足非信控路口行人过街安全预警功能；3）研发车路协同出行服务App，支持实现弱势交通参与者碰撞预警、异常气象预警、异常交通事件预警等典型场景；4）开展典型试点示范应用不少于5处。  
104高速公路与城市道路衔接段数字管控研究与应用
需求目标：针对当前高速公路与城市道路衔接段通行经常拥堵，交通监测数据不共享、管控落地难等问题，解析交通影响耦合作用机理，开发交通运行数据实时交互技术，形成衔接段交通组织设计、交通管控措施和应急响应预案，并搭建协同管控技术及智能化平台，有效提升衔接段交通运行水平与精细化管理程度。
考核指标：1）采集高速公路与城市道路典型路段交通运行数据，并搭建1000M数据资源库；2）构建基于交通、公安、应急、消防、省管高速等跨部门间的信息传递、应急响应、协同处置的高速公路与城市道路衔接段突发事件应急联动体系，形成相关应急处置业务流程2项；3）面向衔接段应急响应的数字化协同管控技术及智能化应用平台1个。
105公路高清视频云端技术应用研究
需求目标：针对目前公路视频AI事件分析的检出率、识别准确率低，单厂商难以支撑全部场景及与公路管理业务的关联度和价值密度低等问题，研究业务事件推演大模型训练、自然事件算子评价机制、算子优化升级、云边算子编排协同方法，建立一套面向公路行业具有生态圈扩容能力、高质量赋能业务管理的AI云平台，打通AI分析到业务管理能力提升的最后一公里。
考核指标：1）在连续100KM公路范围内每500米部布设1对高清摄像机，作为AI分析源；2)  构建公路事件样本库，围绕“人、车、物、环”等细粒度样本数量超三十万；3）摩托车、禁行闯入、停驶，逆行，倒车、警示物和拥堵等自然事件检出率和准确率不低于95%。4）开展大模型训练，事故，非法占道，养护施工等业务事件推演准确率不低于95%
；5）搭建AI分析平台，实现实现路网交通事件实时监测，及时预警。
（二）省地联动
引导和支持地方政府、行业龙头企业建设数字交通产业园。围绕融合感知、自动控制、人工智能等重点领域，研发智能运输装备、智能建设养护装备、桥梁健康监测设备、自动化检测成套系统以及车路协同智能网联设备等，开展推广应用和产业化，培育壮大数字交通产业集群、品牌产品。
（三）推广应用和示范
开展高新技术融合应用、智慧基础设施建设、智能网联车路协同等技术应用和示范，推进5G、北斗、物联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等现代信息技术在交通运输中应用，重点在智能网联公路、集装箱码头、散货码头等交通基础设施智能化改造、交通运行监测与调度等方面开展技术集成、推广应用和示范。
二、科技兴安
（一）揭榜挂帅
201道路危险货物运输全链条监管技术研究与应用
需求目标：面向道路危险货物运输安全监管环节多、对象多、协同不够等，开展数据采集体系、大数据分析、风险研判及监测预警等研究，提升全面化、细颗粒度的安全态势感知、评价和预警水平，构建全链条全过程全要素智慧化监管能力。
考核指标：1）完成道路危险货物运输多源数据采集、清洗、结构化，构建专题数据库；2）研发车辆动态运行风险算法模块；3）研发基于人车户资质等基础信息以及车辆装载、罐体适装介质、运输轨迹等动态信息的隐患算法模块；4）实现面向运行监测、智慧执法、协同联动的试点应用。
202农村公路交通安全主动防控技术产业化
需求目标：针对我省农村公路交通事故率较高，交通安全设施缺乏，尤其智能化提示、预警和管控不足，开展机非混行、搭接路口、急弯路段、临水路段等危险场景下的交通安全主动防控技术研究与低成本产品开发，以科技信息化手段，提升安全防护水平。
考核指标： 1）完成≥3类公路交通安全主动防控技术产品研发和应用测试，2）开发区域级的公路交通安全主动防控平台；3）落实6个以上的试点应用；4）完成各类产品应用分析评估，并实现不少于1000万元/年的产业化规模。
（二）关键共性技术
开展交通运输风险辨识评估与管控规范化研究，深化两客一危、超载超限、危险货物运输、港口危化品装卸储存、交通建设工程等重点领域风险评估方法，编制风险辨识评估清单，研发信息化平台提升企业和从业人员使用便捷性，应用科技、信息化手段推动安全管理从“人防”向“物防”“技防”转变，提升交通运输本质安全。
（三）推广应用和示范
开展基于液体化工码头数字孪生的安全监测主动预警、生产风险识别管控、人员事件定位视频联动预警、危险货物安全生产双重预防和综合应急一体化等技术研究，解决危险货物码头生产现场风险不可控、生产区域设备和作业作态未知、异常情况无法及时发现和处置、事件处置无法及时掌握现场情况、企业安全隐患排查治理难以闭环等难题，实现三维数字孪生还原生产区域现场实景状态、危险源实时监测主动预警、船岸智慧调度、设备设施全生命周期管理、风险作业动态管控、应急救援处置辅助决策，建设液体化工码头安全生产主动预警技术库。建设不少于两个液体化工码头的危险货物码头安全智慧管控科技示范工程。
三、 绿色交通
（一）揭榜挂帅
301内河纯电动船舶充换电站建设与运营技术研究
需求目标：结合我省内河运输和电动化发展趋势，研究充电柜、集装箱移动电源、安全运营条件等各要素基本参数，从规划设计、空间应用、运输组织等方进行规范化，并建设示范充换电站，推动我省内河纯电动船舶的健康发展。
考核指标：1）研发1套适合我省内河场景的电动船舶充换电站装备；2）在1-2个码头中开展示范应用；3）编制江苏船舶充换电站布局方案；4）编制《内河纯电动船舶充换电站建设技术指南》。
（二）关键共性技术
开展高速公路交通+能源融合发展研究及应用，以高速公路、服务区、收费站等为载体，研究“源-网-荷-储”一体化应用技术、近零碳服务区、近零碳收费站建设技术。开展港口环保设施建设与管理规范化研究，分沿海、沿江、内河港制定技术要求，促进绿色港口发展，实现港口与船舶减污减碳协同增效。
（三）推广应用和示范
聚焦交通行业碳达峰碳中和要求，开展新能源与清洁能源应用、低碳运输装备、先进运输组织、资源节约集约利用和交通生态环境修复等应用技术研究，推广绿色低碳交通新技术、新装备、新业态、新模式。支持建设纯电动重型卡车换电站、航道及物流园区风光储综合能源利用、绿色养护工区、固废碱渣利用、海河联运等示范工程。
四、综合运输服务
（一）关键共性技术
围绕运输服务转型升级，开展城乡物流融合发展、多式联运“一单制”、交通运输信息在县市区的综合应用，支撑和满足高品质出行、高效能货运需求。开展“轨道-公交-慢行”一体化出行研究与应用，针对公共交通及慢行交通衔接不足，物理割裂，导致居民换乘不便，研究综合枢纽、公交站点、客流密集区域等节点多网融合技术，研究基于动态客流需求的市域市郊轨道与城轨运力精准投放技术，并依托城市交通开展试点应用与总结。
五、交通基础设施建养
（一）揭榜挂帅
501交通基础设施多源异构数据智能化检测科技示范工程
需求目标：针对当前道路、桥梁、枢纽等交通基础设施状态智能检测设备功耗大、设备造价成本高、检测结果实时性不足、效率与精度无法满足实际应用等问题，开展多源异构数据标定和融合、目标数据量化、高效传输与动态分配等关键技术问题研究，形成一套 “广覆盖、强应用、高精度、低成本、易操作” 智能化检测技术与设备，并在养护工程、枢纽运行等开展示范应用。
考核指标：1）研发1套轻量化车载巡检硬件和传输设备；2）搭建基于网页端、移动端巡检数据管控平台；3）在不少于3个工程中开展示范应用；4）检测效率不低于25FPS/s，综合识别率不低于95%；5）编制1项技术指南。
502公路水运工程工业化建造技术及产业化
需求目标：针对工业化建造标准不统一、生产线自动化水平较低、核心建造设备缺乏、质量监控信息化程度低、现场安装智能化水平低等问题，攻克预制构件自动化生产线布置、自动化生产工艺、预制梁段智能检测、施工场地优化布置、构件安装精度智能控制等关键技术，建立装配式结构标准体系，打造“建设、设计、生产、运输、安装、运维” 工业化建造全产业链。
考核指标：1）实现预制构件关键指标mm级误差识别，保证构件质量；2）实现预制构件安装关键点位mm级误差控制；3）形成装配式结构及产业化的顶层设计、应用规划、标准体系、监管机制；4）编制交通基础设施装配式桥梁工程预算定额标准；5）在不少于2个公路水运工程中示范应用； 
（二）关键共性技术
针对宁淮铁路上元门过江隧道穿越复杂富水断裂带、岩溶塌陷区，周边高风险构筑物多，传统地质勘探技术无法精确探明等问题，开展过江隧道复杂地质探测及施工安全应用研究，对隧址区工程地质水文地质条件进行精细化感知，准确掌握场地的工程地质条件、岩土物理力学性质和富水断裂带的水文地质特征，并提出可行的风险应对和处置工程措施，保障工程项目安全实施。
（三）推广应用和示范
围绕重点交通基础设施工程建设、养护，开展设计施工、检测评价和维修技术研发与应用，保障工程安全、高效、高品质建成，提升基础设施性能水平。支持普通国省道长周期绩效养护科技示范、公路水运工程工业化建造、桥梁结构健康监测、智慧工地等技术集成应用与推广，推进成套技术研发及产品化、产业化。
六、交通运输标准化
开展工程建设、养护施工、运输服务、安全应急、绿色发展等重点领域技术、管理、服务标准研究和制定，推进标准验证点建设，加大重点领域标准有效供给。开展优秀QC成果、工法的评选、发布、推广，促进基层创新和质量管理。支持沥青回收料油石分离再生、环保集约新型路基填筑、港口装备计量等标准规范研究与应用。
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