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镇江市地方标准
《农村基层党群服务中心建设规范》编制说明

一、目的意义
党群服务中心是宣传党的基本理论、基本路线、基本方略的重要阵地，是基层党组织开展活动的重要场所，是服务居民群众的重要平台。随着人民群众需求的日益增长，基层党建也面临新形势新任务。比如，基层党组织主要在哪里开展日常工作、党员教育管理具体在哪里组织实施、民情民意民智在哪里有效汇集、为民服务在哪里落地落实，等等。解决这一系列问题都离不开实实在在的支持保障和平台载体的实体支撑，都对基层党组织基本阵地建设提出了明确要求。
[bookmark: _GoBack]2019年1月，省委办公厅印发了《关于加强基层党组织基本阵地规范化建设的意见》，提出推动规划建设、政治功能、服务内容、设施配置、管理运行、基本保障“六个规范化”要求，形成阵地面积达标、功能配套齐备、服务规范精准、管理制度健全、作用发挥充分的基本格局。2022年6月，省委《新时代江苏基层党建“五聚焦五落实”深化提升行动计划（2022—2026年）》中34个重点项目之一，就是实施党群服务中心功能提升行动。2022年7月，市委启动“党旗‘镇’红、一线建功”工程，开展党群服务中心效用专项提升行动，统一推行“以人民为中心”标识系统，全面推进标准化建设，着力构建以党群服务中心为主阵地、各类站点有效延伸的服务网络。这些都为加强基层党群服务中心建设明确了方向、理清了思路、提供了遵循。
《农村基层党群服务中心建设规范》标准的制定和实施，有利于提高农村基本阵地建设质量，推动农村基层党群服务中心建设成为宣传党的基本理论、基本路线、基本方略的重要阵地，基层党组织开展活动的重要场所，服务城乡群众的重要平台，展示基层党建工作的重要窗口。
二、任务来源
为了更好地推进基层党群服务中心建设工作，镇江市结合农村基层党建标准化国家级试点一体推进阵地建设工作。镇江市委组织部于2020年申报了《农村基层党群服务中心建设规范》，同年镇江市市场监管局发文《关于下达2020年度第二批镇江市地方标准项目计划的通知》（镇市监函〔2020〕286号），通过了《农村基层党群服务中心建设规范》地方标准的立项申请。2021年3月，镇江农村基层党建标准化作为全国唯一基层党建类试点项目，入选国家标准委第七批社会管理和公共服务综合标准化试点项目。
[bookmark: _Toc362008560][bookmark: _Toc362008561][bookmark: _Toc198631183]三、编制过程
（一）成立起草小组
市委组织部牵头成立标准化领导小组，市委常委、组织部部长任组长，联合市市场监管局等条线部门，聚合各板块力量，合力推动试点工作落地。设立领导小组办公室，抽调精干力量，组成工作专班，全力投入试点工作。建立市委组织部与各部门、各辖市区双向沟通联络机制，共同协商解决试点工作问题难题。
（二）细化任务落实
按照市级统筹、县区主管、镇（街道）负责、村级落实的原则，制定《关于做好国家标准委农村基层党建标准化试点工作的实施方案》，明确试点工作内容、实施步骤，整体绘制试点工作蓝图。印发《农村基层党建标准化国家级试点工作重点任务清单》，围绕组织发动、全面实施、巩固提升、考核验收四个方面，排定时间表、明确责任人。针对基层实际需要，市级层面统一制定规范工作文本，提供工作指南。
（三）编制标准草案
依据相关法律、法规、政策，收集、整理省、市的相关标准、文件和资料，由专业标准化人员根据前期调研、分析结果，进行标准初期编制，编写出一部适合镇江市农村基层党群服务中心建设的地方标准草案稿与编制说明。
（四）标准征求意见
标准草案稿编制完成后，编制组向全市各个相关部门和8个县、区发出通知，面向专业学者、业务人员、基层一线、居民群众、企业单位等各类群体广泛征求意见，通过征求意见，收集整理各相关单位提出的意见建议，汇总完成《镇江市地方标准征求意见汇总处理表》，编制组研究探讨，对合理意见，科学吸纳修改，确保科学合理。2023年3月下旬正式完成了标准的送审稿。
四、主要内容技术指标确立
本标准以《关于加强基层党组织基本阵地规范化建设的意见》（苏办发〔2019〕1号）中内容为基础，按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》，结合镇江农村基层党群服务中心建设实际情况，最终确定了标准内容。
本标准主要内容有：范围、规范性引用文件、术语和定义、基本要求、标识标牌、功能区、制度宣传、特色展示。各章节主要内容和相关技术指标信息如下：
（一）范围、规范性引用文件、术语和定义
标准编写的固有章节，列出本标准的适用范围，规范性引用和参考多项国家和地方标准。
（二）基本要求
从选址、面积等方面做了规定。
（三）标识标牌、功能区、制度宣传、特色展示
参照《关于加强基层党组织基本阵地规范化建设的意见》（苏办发〔2019〕1号）内容，并结合镇江市的具体实践完善了内容。
五、与法律法规和国家标准的关系
本标准主要参照了《关于加强基层党组织基本阵地规范化建设的意见》。
六、实施推广建议
一是组织宣传培训。本标准发布后，建议由市委组织部牵头，组织各地认真学习标准，以镇（街道）组织委员和村党组织书记为重点，结合集中轮训、专题培训等，解读标准内容、明确任务要求、压实工作责任。结合“三会一课”、主题党日等，加强宣传引导，进一步浓厚工作氛围。
二是对照标准改进。结合党群服务中心（站点）效用专项提升等工作，指导农村基层党组织对照农村基层党群服务中心建设规范，对标找差、查漏补缺。在推进过程中不断收集意见和建议，做好标准的修订、完善工作，进而为省地方标准的申报和编制提供基础，为全省的推广提供经验。
三是强化示范引领。鼓励基层因地制宜、创新创优，注重总结提炼好经验、好做法，培育一批农村基层党建特色品牌，放大示范带动效应。要坚持抓乡促村，打造一批农村基层党建标准化建设示范镇（街道），推动全面进步整体提升。
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