关于在全市生态环境领域推行学法减罚促进企业合规治理的意见（试行）

为深入贯彻习近平法治思想，进一步优化营商环境，为各类市场主体特别是中小企业创造更加宽松的营商环境，按照合法合理、处罚与教育相结合的原则，根据《中华人民共和国行政处罚法》等相关规定，结合本市实际情况，决定在全市生态环境领域内实施学法减罚制度。

一、实施涵义

学法减罚制度，是指针对涉及环境违法行为的当事人，在环境行政处罚案件办理过程中，主动参加生态环境部门组织的环保法律法规学习并考试合格，对当事人涉及的环境违法行为予以减轻处罚的制度。
二、基本原则

（一）过罚相当原则。综合考虑违法行为的性质、情节、社会危害程度及当事人的主观过错程度，做到过罚相当。

（二）公平公正原则。对于符合条件的行政相对人，同等条件下应同等对待。同时确定统一的学法减罚制度，规范全系统的学法减罚行为。
（三）处罚与教育相结合原则。在依法办理行政处罚案件的同时，加强对行政相对人环保法律法规的教育，引导行政相对人自觉遵守环保法律法规，减少和避免环境违法行为的再次发生。
三、适用范围

在办理环境行政处罚案件过程中，除以下情形不适用学法减罚外，其余案件行政相对人可申请参加学法减罚：

（一）建设项目未依法进行环境影响评价，被责令停止建设，拒不执行的；

（二）违反法律规定，未取得排污许可证排放污染物，被责令停止排污，拒不执行的；

（三）通过暗管、渗井、渗坑、灌注或者篡改、伪造监测数据，或者不正常运行防治污染设施等逃避监管的方式违法排放污染物的；

（四）在案件办理过程中，拒不配合调查或拒不落实整改措施的；
（五）经学法考法减轻处罚后，两年内再次出现同样性质的违法行为。

前款不适用学法减罚情形的案件中，如行政相对人提出学法考法申请，可安排参加学法考法培训，考法结果不作为行政处罚减罚依据。
符合《行政处罚法》免予行政处罚规定，在作出免予行政处罚决定前，行政相对人应当参加学法考法培训。

四、学习内容与考试形式
（一）环保法律法规和相关知识学习内容包括：

1、《环境保护法》《环境影响评价法》《水污染防治法》等各类环保法律法规；

2、环境违法典型案例解读；

3、企业建设项目环评办理与申领常识；
4、企业排污许可管理常识；

5、自动监测设备运维管理常识；

6、危险废物日常管理常识；

7、环境应急隐患排查及演练常识；

8、其他相关知识。
市生态环境局宣教处应当牵头开发相关培训课程。各地生态环境部门可以结合培训内容，组织编写环境管理法律法规及环境违法典型案例警示教材，开发相应培训课程，纳入学习内容。
（二）环保法律、法规和相关知识考试题型为判断题、单项选择题、多项选择题。

四、实施程序

（一）案件承办人在案件调查期间，综合案件事实和裁量标准认为当事人的违法行为符合学法考法条件的，应当告知当事人。当事人愿意主动改正并申请学法考法的，承办机构应当提出明确的学法考法建议，并报分管负责人同意。

（二）分管负责人决定同意后，可根据案件实际情况经生态环境主管部门负责人批准后可延长三十日办案时限。案件承办机构定期汇总学法考法人员名单报宣教处。

（三）江苏省生态文明学院每季度最后一个月10号前组织1次学法培训，培训时长为16个学时。各案件承办机构根据培训时间和案件办理时限及时安排人员参加学法培训，相关费用由参训人员共同承担。培训课程由南通市生态环境局和江苏省生态文明学院共同商定。当事人培训结束后统一参加线下学法考试。（二选一）

（三）市生态环境监控中心依托“智慧环保”APP，开设“学法减罚”专栏，录入环保法律法规和相关知识学习内容。行政相对人申请参加学法考法培训的，应当在系统内申请注册。通过平台参加线上培训满16个学时的，可以申请参加线上学法考试。（二选一）
（四）当事人为法人的，由其法定代表人、总经理或者环保总监等所在单位中层以上管理人员参加学法和考试；当事人为自然人或非法人组织的，由其本人或实际经营控制人参加学法和考试。

（五）学法考试成绩60分以上为合格。考试合格的可给予免罚或者从轻处罚。考试证明材料需装于案卷中，作为免罚或者从轻处罚的认定依据。

五、学法减罚幅度

学法减罚最多可以减少法定最高罚款数额的5%，具体减少幅度根据参加学法考法的人员身份及学法考法成绩确定：其中，（1）自然人或非法人组织本人及实际经营人、法人组织的法定代表人、总经理或者环保总监参加学法考法的，可以减少法定最高罚款数额的2%；法人组织前述人员以外中层以上管理人员参加学法考法的，可以减少法定最高罚款数额的1%；（2）学法考法成绩在90分及以上的，可以减少法定最高罚款数额的3%；学法考法成绩在75分以上不足90分的，可以减少法定最高罚款数额的2%；学法考法成绩在60分以上不足75分的，可以减少法定最高罚款数额的1%；学法考法成绩不足60分的，不予减罚。

从轻和学法考法减罚的总数额原则上不超过法定最高罚款数额的20%，且减轻处罚后的罚款金额不得低于法定最低罚款数额。
六、其他说明
本意见由南通市生态环境局负责解释。

本意见自2023年XX月XX日起施行。法律、法规、规章和上级相关文件有新规定的，从其规定。



