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关于《南京市科学技术进步条例（修改草案）》（征求意见稿）的起草说明

为全面贯彻落实党的二十大精神，认真贯彻落实习近平总书记对江苏工作重要指示和习近平总书记关于科技创新的重要论述精神，持续提升我市科技创新发展水平，推动科技立法对科技创新的制度支撑，市科技局在对国家、省市相关法律法规与政策体系充分调研和深度研究基础上，起草了《南京市科学技术进步条例（修订草案）》（征求意见稿）（以下简称《条例》）。现就相关情况说明如下：
一、《条例》修订的必要性
（一）贯彻落实国家和省科技进步相关法律的需求
近年来，围绕贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，国家和省先后修订了科技法条。2021年12月国家科学技术进步法修订发布，2023年1月江苏省科学技术进步条例修订发布。现行《南京市科学技术进步条例》1995年6月起实施，一直未修订。对《条例》的修订，将为全面优化创新生态提供法治保障，对深入推进引领性国家城市建设具有重要意义，是争创区域科技创新中心的重要支撑。
（二）贯彻落实“在科技自立自强走在前”指示精神、争当产业科技创新中心主承载区的需要
[bookmark: _Hlk131757647]南京科技创新综合实力位居全国前列，科教资源禀赋突出、高端人才资源集聚度、高能级科创平台不断健全、高新技术产业集群不断提升，但面对城市间日趋激烈的产业竞争，南京在调优产业结构、培育创新主体、做强领军企业等方面亟待改善，需要进一步将教科产才的优势潜能转化为高质量发展的澎湃动力。《条例》将从国家战略和南京最新的科技创新实际出发，构建新时代南京科技创新的制度主干，切实增强科技创新策源力、要素集聚力和产业转化力。
（三）完善科技创新体系，支撑高质量发展的需要
落实中央决策部署要求，南京牢牢把握高质量发展首要任务，坚定不移走创新驱动发展之路，充分发挥教育、科技、人才的基础性、战略性支撑作用，以提升科技创新能力和突破关键核心技术为方向，以区域科技创新中心和国家高水平人才集聚平台建设为牵引，以强化战略科技力量为抓手，以建立与科技自立自强相适应的体制机制为动力，加快实现创新链、产业链、资金链、人才链、价值链“五链融合”，持续提升产业科技创新策源能力，勇当我国科技和产业创新的开路先锋。《条例》突出“加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路”的总要求，进一步谋划南京开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势的路径，完善南京科技创新体系建设布局。
（四）持续推动科技体制改革，激发创新活力动能的需要
2009年，南京获批全国唯一科技体制综合改革试点城市，2021年获批引领性国家创新型城市，2022年获批国家科技人才评价改革试点城市。南京不断探索科技体制改革新机制、积累新经验、形成新优势。通过系统布局、重点突破，破除体制性障碍、打通机制性梗阻、推出政策性创新，不断优化创新要素配置，增强各类主体创新动力，提升南京创新活力和效能。《条例》通过立法总结固化多年来我市在科技领域改革探索形成的制度成果，同时为后续全面创新改革提供的法治保障。
二、《条例》起草修订工作情况
市委、市人大常委会和市政府有关领导对我市科技立法工作高度重视。根据市人大常委会2023年立法计划，由市科技局负责起草的《南京市科学技术进步条例》（修订）被列为立法正式项目。为保证高质量完成立法任务，根据《南京市制定地方性法规条例》相关要求，主要开展了以下工作：
一是强化组织统筹。制定印发《<南京市科学技术进步条例>立法工作方案》（宁科〔2023〕27号），成立了以局主要领导为组长、相关分管领导为副组长、相关处室和直属单位负责人为成员的立法工作领导小组，同步建立立法工作专班。组织学习习近平总书记关于科技创新的重要论述和习近平总书记最新重要讲话精神，使科技立法工作与党中央和省、市委决策部署保持一致。
二是强化部署推进。根据立法工作方案，细化工作任务，明确时间节点，推进落实各项立法工作任务。第一，根据《中华人民共和国科技进步法》《江苏省科学技术进步条例》最新修订精神，学习借鉴其他省、市科技进步地方性法规，研究国内外促进科技创新发展的立法及制度情况。第二，起草《南京市科学技术进步条例》（修订初稿）以及条文对照表等支撑材料。第三，基于初稿内容向市各相关部门征求意见，开展市内调研，召开调研论证会等。第四，向国内科技创新立法先行地区进行实地调研，借鉴吸收先进理念和做法。
三是强化调研座谈。先后多次就《条例》内容听取市区科技部门、专家学者、科研机构等意见建议。根据各方建设性反馈，持续调整、完善《条例》架构体系，并进一步修改、充实《条例》内容，最终形成《条例》（征求意见稿）。
三、《条例》主要内容
（一）起草基本思路
秉持“系统协同与创新特色相结合、经验固化与发展前瞻相结合、政策延续与制度创新相结合”原则，以服务国家高水平科技自立自强、打造具有全球影响力的产业科技创新中心主承载区为出发点和落脚点，以支撑建设中国式现代化城市实践引领者、区域科技创新中心和综合性国家科学中心为目标，围绕“战略科技力量打造+产业科技创新+教育科技人才一体化布局+创新生态构建”全周期的逻辑链条构筑章节框架。
（二）条例主要内容
《条例》共计十章、七十七条。各章概述内容如下：
第一章，总则。阐明《条例》的立法目的、适用范围和基本原则，并对科技进步组织体系、创新投入、专项资助、创新评价等进行明晰。
第二章，基础研究、应用研究与成果转化。对基础研究支持、关键核心技术攻关、科技成果转化、赋权改革、科技成果转化奖励等进行条文明确。
第三章，产业科技创新。对产业体系、农业科技、科技企业培育、构建创新联合体、创新产品及场景应用、科技企业孵化、国企创新等内容进行明确。
第四章，科学技术人才。明确人才工作原则，对科技人才引进、培养、激励、交流，科研人员减负，离岗创业和人才保障等内容进行明确，同时对国际人才、青年人才、女性研究人员相关内容进行界定。
第五章，科技创新平台。对实验室、创新中心、高校科研机构、新型研发机构、科技公共服务平台等内容进行明确。
第六章，区域科技创新与开放创新合作。对科技园区、科技城、区域科技创新、南京都市圈、长三角一体化、开放合作、国际科技合作平台、国际科技成果交流等内容进行明确。
第七章，科技金融。对科创基金体系、科技金融服务、科技金融管理机制、风险分担机制、科技贷款体系等内容进行明确。
第八章，科技创新环境。对科技创新政策体系、科技决策、科技创新产业环境、知识产权、科技创新空间保障、科研诚信、科技伦理、科技保密、创新文化、尽职免责等内容进行明确。
第九章，法律责任。对失职渎职处理、非法获得财政性资金处理、违背诚信伦理处理等情况进行明确。
第十章，附则。对《条例》的生效日期等予以说明。
四、《条例》特色内容
《条例》修订坚持《南京市制定地方性法规条例》“不与上位法相抵触、体现地方特色、适应经济社会发展和全面深化改革要求、具有针对性和可操作性”等立法工作原则，在贯彻落实国家、省科技进步法规的基础上，既考虑将南京科技创新工作实践固化上升为法规，又根据新形势新任务，紧扣高水平科技自立自强的目标，加强创新策源能力、产业创新资源配置、科技创新体制机制和创新生态环境建设。具体特色如下：
（一）加强基础研究和应用研究，推动国家战略科技力量打造。
《条例》提出，建立基础研究、应用研究和成果转化融合发展体系，设立自然科学研究与试验专项，设立重大科技专项，强化我市基础研究水平和关键核心技术攻关能力，提升科技创新策源力。加强战略科技力量是南京科技创新发展的重要使命担当，呼应国家和省科技进步法规，强调推动国家实验室、重大科技基础设施、全国重点实验室、技术创新中心、产业创新中心、制造业创新中心等在宁布局建设，构建全市重大科技创新平台体系，全面提升南京在国家创新体系中的地位。并对实验室体系、创新中心、高校研究机构、新型研发机构等科技创新平台的建设进行专章明确。
（二）强化企业创新主体地位，推动产业科技创新中心示范引领。
根据打造产业科技创新中心主承载区的内在要求，《条例》聚焦南京亟须加快产业创新技术平台建设和创新型产业集群能级提升，突出企业科技创新主体地位，围绕产业链创新链构建地方产业创新体系，实施高新技术企业培育，加强科技企业孵化体系建设，支持产学研用创新联合体建设，推动技术标准起草制订、创新产品研制开发、创新场景开拓共享，并进一步提出推动国有企业创新的制度规定。
（三）突出高水平人才平台建设，推动教育科技人才一体化发展。
针对南京高端人才资源总量厚实的基础，充分发挥南京人才支撑高质量发展的优势，推动高水平人才平台建设，在《条例》中设立单独章节明确科学技术人才相关规定。《条例》对科技人才引进、培养、激励、流动、保障等全链条进行了明确，提出设立人才计划引进和培养战略科学家、一流科技领军人才和创新团队、青年科技人才、卓越工程师、大国工匠、高技能人才以及其他急需紧缺科技人才；在市科技与人才计划中，实行首席科学家制、赛马制，激励担当。同时对科技人才评价、离岗创业和科研人员减负等科技体制改革重点工作进行确立和明确。
（四）促进科技金融赋能发展，推动科技链、产业链、金融链融合互通。
近年来，南京在科技金融赋能创新发展上，以领先的政策、超前的部署、有力的支持、精心的服务，赢得了广大创新主体的肯定，面对新形势南京需要进一步优化科技金融环境。《条例》以专章的形式提出科技金融相关工作，明确市人民政府设立产业基金、科创基金、人才基金，建立覆盖种子期投资、天使投资、风险投资、并购重组投资的基金体系，重点提出建立政府投资基金风险防范机制和科技贷款风险控制、激励考核和风险分担机制。
（五）持续深化科技体制改革，推动科技创新发展活力激发。
《条例》对南京在科技体制综合改革试点、职务科技成果赋权试点、科技人才评价改革试点等承担国家重大科技体制机制探索中形成的经验成果，进行了立法提炼和固化。将区域创新治理体系建设、创新产学研用合作模式、园区改革创新发展、营造城市创新生态等方面的“南京经验”在《条例》突出体现；将持续深化科技体制改革，不断优化创新制度性供给，推动科技创新治理体系与治理能力现代化在《条例》中贯穿始终。
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