
关于推动我省铸造和锻压行业
高质量发展的指导意见
（征求意见稿）

各设区市工业和信息化局、发展和改革委员会、生态环境局：
铸造和锻压是装备制造业不可或缺的工艺环节，是高端装备创新发展的重要支撑和基础保障，关乎装备制造业产业链供应链安全稳定。为贯彻落实《工业和信息化部 国家发展和改革委员会 生态环境部关于推动铸造和锻压行业高质量发展的指导意见》（工信部联通装﹝2023﹞40号）文件精神，更好推动我省铸造和锻压行业高质量发展，持续提升对装备制造业的支撑和保障作用，现提出如下意见：
一、总体要求
（一）指导思想。
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和习近平总书记参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时的重要讲话精神，坚持有效市场和有为政府更好结合，以推动铸造和锻压行业高质量发展为主题，以保障装备制造业产业链供应链安全稳定为根本，着力提高铸造和锻压行业自主创新能力，引导行业规范发展，促进生产方式智能化绿色化变革，提升行业质量效率，全面增强产业链竞争力，为加快推进新型工业化、建设制造强省提供坚实支撑。
（二）发展目标。
到2025年，我省铸造和锻压行业总体水平进一步提高，保障装备制造业产业链供应链安全稳定的能力明显增强。产业布局与生产要素更加协同，建成5个左右具有示范效应的中小企业特色产业集群；智改数转效应凸显，打造10家左右智能制造示范车间、示范工厂；绿色制造水平提升，铸造行业颗粒物污染排放量较2020年减少30%以上，年铸造废砂再生循环利用达到300万吨以上，吨锻件能源消耗较2020年减少5%，培育20家左右绿色工厂。
二、重点任务
（一）坚持创新驱动，提升自主可控能力。
推进以企业为主体，产学研用相结合的技术创新体系建设。加快突破行业急需的先进基础工艺和装备、基础材料、基础软件等，补齐产业链短板。引导企业开展工艺技术创新攻关，重点提升精密组芯造型、壳型铸造、消失模/V法铸造，轻合金高压/挤压/差压/低压/半固态/调压铸造、硅溶胶熔模铸造、短流程铸造，复杂异型结构旋压、高速精密多工位锻造、冷热径向锻造、冲锻复合近净成形、精密锻造等先进工艺与装备。在铸造和锻压领域培育和认定一批首台（套）重大装备及关键部件。鼓励有条件的企业积极争创省级以上企业技术中心、工程技术研究中心等研发机构。鼓励各地建设一批标准计量、检验检测、试验验证等产业技术基础公共服务平台。鼓励有条件的地区建设材料、工艺等数据库，开展工艺数据分析和优化服务。鼓励有条件的企业和科研院所整合创新资源，布局建设研究机构，提升共性技术供给能力。
（二）强化企业责任，提升绿色发展水平。
推进绿色方式贯穿生产全流程，开发绿色原辅材料、推广绿色工艺，积极创建绿色工厂、绿色园区。推动企业依法披露环境信息，接受社会监督。积极开展清洁生产，做好节能监察执法、节能诊断服务工作，深入挖掘节能潜力。鼓励企业采用高效节能工艺和设备，推进废旧资源循环再生与利用。企业应依法申领排污许可证，严格持证排污、按证排污并按排污许可证规定落实自行监测、台账记录、执行报告、信息公开等要求。企业要严格执行《铸造工业大气污染物排放标准》（GB 39726-2020）及地方标准，加强无组织排放控制，不能稳定达标排放的，限期完成设施升级改造，不具备改造条件及改造后仍不能达标的，依法依规关停退出。
（三）推进智改数转，提升企业质量效益。
加快新一代信息技术与金属热加工全过程、全要素深度融合。支持企业利用数字化技术改造传统工艺装备及生产线，引导重点企业开展远程监测、故障诊断、预测性维护、产品质量控制等服务，加强数值模拟仿真、人工智能等技术在工艺优化中的应用，加快推动企业上云，推进行业工艺革新、装备升级、管理优化和生产过程智能化，实现质量追溯和质量改进，提升质量管理水平。强化铸造和锻压行业智能制造标准体系建设，鼓励企业开展智能制造能力成熟度自评估，梳理遴选一批智能制造优秀场景、示范车间、示范工厂、工业互联网、5G工厂等，培育一批系统解决方案供应商和服务机构。
（四）培育优质企业，打造特色产业集群。
推动企业深耕细分领域，加强专业化、差异化发展，在铸造和锻压行业培育一批专精特新“小巨人”企业和制造业单项冠军企业。引导企业建立品牌发展战略，提升品牌形象和影响力。鼓励各地围绕产业布局培育铸造和锻压中小企业特色产业集群，推进集群规模化、集约化发展。强化铸造和锻压工艺与装备制造业协同布局，引导具备条件的企业入园进区集聚发展，提升产业链供应链协同配套能力，构建布局合理、错位互补、供需联动、协同发展的产业格局。引导集群间错位、差异化发展，推动与装备制造业产业链供应链深度互联和协同响应。完善研发设计、检验检测、试验验证、3D打印服务、仓储物流、固废处理、人才培训、融资等产业集群公共服务体系建设。
（五）坚持规范发展，推进产业结构优化。
严格执行节能、环保、质量、安全技术等相关法律法规标准和《产业结构调整指导目录》等政策，依法依规淘汰工艺装备落后、污染物排放不达标、生产安全无保障的落后产能。加快存量项目升级改造，引导企业合理选择低污染、低能耗、经济高效的先进工艺技术和装备，提升行业竞争能力。积极推动高端项目建设，新建、改扩建项目单位产品的能耗、物耗、水耗、资源综合利用和污染物排放量等指标应达到国内先进水平。严格审批新建、改扩建项目，确保项目备案、环评、排污许可、安评、节能审查等手续清晰、完备，项目建设符合国家相关法律法规标准要求。严格落实主要污染物排放总量控制、能源消耗总量和强度调控制度，坚决遏制不符合要求的项目盲目发展和低水平重复建设，防止产能盲目扩张，切实推进产业结构优化升级。严格区分锻压行业和钢铁行业生产工艺特征特点，避免锻压配套的炼钢判定为钢铁冶炼生产，也严禁以铸造和锻压名义违规新增钢铁产能、违规生产钢坯钢锭钢材及上市销售。
三、保障措施
（一）加强组织实施。各地各部门要贯彻落实二十届中央财经委员会第一次会议精神，坚持推动传统产业转型升级，不能当成“低端产业”简单退出。要加强统筹协调，按照各自职责分工，解决好影响铸造和锻压行业高质量发展的各类问题；增强责任意识，主动担当作为，强化分类指导，不搞“一刀切”，切实保障装备制造业产业链供应链安全稳定。
（二）营造良好环境。注重需求引导和标准引领，推动企业规范健康发展。增强企业社会责任意识和行业自律要求，认真履行环保、安全等责任，避免无序恶意竞争，维护行业平稳运行。
（三）建立长效机制。广泛宣传经验做法，强化违法违规行为负面警示，及时回应社会关切，形成良好舆论环境。加强专业人才培养和从业员工培训。行业组织要加强指导和服务，及时收集反映新情况、新问题，提出政策建议。
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