
《江苏省工伤保险费率管理办法》起草说明
工伤保险处

根据会议安排，现将《江苏省工伤保险费率管理办法》（以下简称《办法》）起草情况汇报如下。
一、《办法》起草的必要性及背景
（一）拟制《办法》是落实顶层设计的必然要求。党的二十大报告强调，推动基本医疗保险、失业保险、工伤保险省级统筹。《人力资源和社会保障部事业发展“十四五”规划》明确了推动工伤保险基金省级统筹全面实现统收统支目标。《办法》的修订巩固了工伤保险省级统筹质效，是确保实现工伤保险基金省级统收统支政策落地的关键一招。
（二）拟制《办法》有助于推进工伤保险高质量发展。2020年1月，以省政府办公厅名义印发《江苏省工伤保险省级统筹的实施意见》，同步出台配套政策《关于江苏省工伤保险费率管理办法》（苏人社规〔2020〕1号），明确全省统一的工伤保险基准费率政策、浮动费率政策和工程建设项目参保的缴费政策。近期，会同省财政厅、省税务局形成《江苏省工伤保险基金省级统收统支方案》，原《办法》政策条款虽然在统一全省工伤保险基准费率，保障工伤职工合法权益、维护社会和谐稳定等方面发挥了重要作用，但受时代制约，部分条款已经不足以覆盖新形势下的新情况，需要作相应的修订。修订《办法》是适应实践的发展，有利于加快建立公平、规范、高效的工伤保险省级统筹管理体系，实现基金长期平稳运行，推动工伤保险实现高质量发展。
（三）拟制《办法》是为经济发展创造良好环境的重要举措。当前我省经济发展进入新常态，统一规范全省工伤保险费率，适当下调费率，减轻用人单位负担，支持实体经济发展，是落实中央和省委省政府有关精神，为经济发展创造良好环境的需要。建立浮动费率制度，利用经济杠杆促进用人单位注重工伤预防工作，是避免、减少工伤事故和职业病的发生，保障职工生命安全，促进企业稳定发展的重要手段。
    二、《办法》的主要内容
《办法》共19条，保留了2020年苏人社规1号文中关于工伤保险行业基准费率标准，用人单位浮动费率影响因素等条款，明确了工程建设项目参保费率标准及调整政策、劳务派遣单位及其他用人单位参保费率规定，主要内容如下：
   （一）明确了工伤保险行业基准费率。保留了2020年《办法》中关于工伤保险行业基准费率标准。一类至八类工伤风险类别的行业基准费率分别为该行业用人单位工资总额的0.2%、0.4%、0.7%、0.9%、1.1%、1.3%、1.6%、1.9%，执行国家规定的费率标准。
    （二）细化了工程建设项目参保的缴费政策及浮动标准。《办法》明确各类工程建设项目以项目或标段为单位参加工伤保险的，缴费比例根据各地区上一年度工程建设项目工伤保险基金收支比确定，考虑到近些年全省工程建设项目工伤保险基金收支情况赤字较为严重，对于地区工程建设项目收支比不同的情况，《办法》由低到高依次为一档至四档确定2024年收支比例，其对应的缴费比例分别为参保项目或标段的工程总造价的0.9‰、1.5‰、2.5‰、3‰。同时规定工程建设项目参保缴费费率后续每年调整一次，根据工伤保险基金收支比情况对应调整档次，调整时间为调整年度的1月1日。
（三） 细化了劳务派遣单位参保费率规定。保留原《办法》中劳务派遣单位根据被派遣劳动者实际用工单位所在行业确定缴费费率的规定。明确劳务派遣单位未申报或者未如实申报被派遣劳动者实际用工单位所在行业的，按第八类行业（最高）工伤风险类别确定其工伤保险费率。针对现实中存在跨地区劳动派遣较多的情况，细化了相关规定，跨地区派遣劳动者的应当在用工单位所在地为被派遣劳动者参加工伤保险，按照用工单位所在地的规定缴纳工伤保险费。
[bookmark: _GoBack]（四）明确了工伤保险费率政策执行时间。《办法》自2024年1月1日起施行，用人单位浮动费率每两年浮动调整一次，首次调整时间为2025年1月1日。工程建设项目参保费率每一年调整一次，首次调整时间为2024年1月1日。
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