


《徐州市网络预约出租汽车经营服务管理实施细则》（征求意见稿）修订说明

为规范新业态发展，保障各方合法权益，根据相关法规规章及规范性文件，对《徐州市网络预约出租汽车经营服务管理实施细则（试行）》进行修订。
一、修订背景
根据《国务院办公厅关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的指导意见》（国办发〔2016〕58号）和交通运输部等七部门《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》（以下简称《暂行办法》）精神，2016年市政府第61次常务会议研究通过了《徐州市网络预约出租汽车经营服务管理实施细则（试行）》（以下简称《实施细则》）。《实施细则》自2017年1月施行以来，在规范网络预约出租汽车经营服务行为、促进网约车行业的发展、满足社会公众多样化出行需求、保障运营安全和乘客合法权益等方面发挥了积极作用。但随着社会经济的发展和国家相关法律与政策的调整，《实施细则》的部分内容已不适应现实时代的需求。为进一步深化改革，加快推进行业健康发展，根据《交通运输部办公厅关于进一步深化改革加快推进出租汽车行业健康发展有关工作的通知》《关于加强网络预约出租汽车行业事前事中事后全链条联合监管有关工作的通知》等文件精神，结合我市实际，从明确政府职责和管理体制、保障乘客合法权益、落实企业主体责任、调整网约车车辆准入条件、降低从业人员准入条件等方面入手，对《实施细则》予以修订，推动出租汽车行业健康有序发展。
二、修订依据
《中华人民共和国行政许可法》《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》（以下简称《暂行办法》）《出租汽车驾驶员从业资格管理规定》《网络预约出租汽车监管信息交互平台运行管理办法》
三、起草情况
《实施细则》修订工作启动以来，我局开展广泛地调查研究，组织召开了系统内部、行业协会、从业人员、平台公司等各方面的座谈会。在充分调研和听取社会各方意见和建议的基础上，经多次修改完善，形成了《徐州市网络预约出租汽车经营服务管理实施细则》（以下简称《实施细则》）。
四、拟修改的主要内容
（一）针对职能调整，调整相关管理机构
为解决机构改革后由于体制变动造成的职能转变的问题，拟将“道路运输管理机构”修改为“交通运输主管部门”，“工商”、“物价”修改为“市场监督”等。
（二）调整网约车平台公司和车辆管理体制
1.调整管理体制。（1）平台公司经营许可。《实施细则》第三条明确市、县（市）、铜山区、贾汪区人民政府交通运输主管部门负责本行政区域内的网约车管理工作。第五条明确网约车平台公司申请经营许可应当向拟经营区域对应的交通运输主管部门提出申请，其中一是将铜山区交通运输主管部门对经营者与运营车辆的许可权由市交通运输主管部门统一行使，保留该区交通运输主管部门对辖区内网约车的日常监管与违法行为的查处权。二是将在全市范围内经营的网约车平台经营许可权调整由市交通运输主管部门统一行使。经营区域仅在各县（市）、贾汪区的，网约车平台经营许可权由属地交通运输主管部门行使。各县（市）、贾汪区、铜山区交通运输主管部门负责辖区内网约车经营服务的日常监管及其违法行为查处等工作。（2）车辆许可。第八条规定“拟从事网约车经营的车辆，车籍所在地为市辖区（贾汪区除外）的，向市交通运输主管部门提出申请；车籍所在地为县（市）、贾汪区的，向车籍所在地交通运输主管部门提出申请。”
2.拟设立配套监管措施。一是平台公司经营许可监督管理。为加强市级许可后的监督管理，第五条第三款规定“取得市交通运输主管部门经营许可的网约车平台公司，在县（市）、贾汪区从事网约车经营活动的，应当在经营区域所在地的县（市、区）设立服务机构，并向所在地的交通运输主管部门报备。”主动接受监督管理。二是网约车车辆监督管理。第八条第三款规定“取得市交通运输主管部门许可的网约车车辆，经营区域为市辖区（贾汪区除外）；取得县（市）、贾汪区交通运输主管部门许可的网约车车辆，经营区域为发证机关所在辖区”。管理体制修改后，县（市）、铜山区、贾汪区交通运输主管部门负责辖区内网约车车辆的行政许可和网约车经营服务的日常监管及其违法行为查处等工作。
（三）调整网约车车辆准入标准和申请条件
第七条将网约车准入车型调整为：“车辆为新能源或清洁能源车，购车价格不低于12万元，车辆轴距不小于2650毫米”。主要基于两个方面：一是原条款中对新能源车辆续航里程的规定已不能适应当前新形势和新要求；二是为体现“高品质服务、差异化经营”的原则，同时落实大气污染防治、《徐州市“十四五”综合交通运输体系发展规划》等相关要求。
（四）调整网约车驾驶员准入条件
根据江苏省司法厅办公室《关于研究处理“网约车驾驶员户籍限制”相关文件的函》，《全国人民代表大会常务委员会法制工作委员会关于2020年备案审查工作情况的报告》中明确指出：以本地户籍作为在本地从事出租汽车司机职业准入条件的规定，不符合党中央关于“引导劳动力要素合理畅通有序流动”等改革精神。依据以上文件，删除网约车驾驶员申请条件中“有本市户籍或持有本市居住证”规定。
（五）调整部分条款以符合上位法要求、适应现实需要
删除第十六条“网约车应当按照许可的经营范围、区域从事网约车经营活动，不得从事起点在发证机关直接管辖区域以外的网约车经营活动。本市注册的网约车，在本市行政区域内经营，起讫点一端应当在许可的经营区域内。”相关表述调整至第十一条第二款。
删除第八条“在本市从事网约车经营的车辆，只能注册一个网约车平台公司。如需要变更注册，按规定办理变更备案手续。《网络预约出租汽车运输证》由网约车平台公司对车辆条件初审后，到道路运输管理机构申请办理。”该规定与国务院常务会议审议通过的《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》（人社部发〔2021〕56号）中“不得违规限制劳动者在多平台就业”的规定不符。
（六）进一步优化营商环境、减轻企业负担
删除对网约车平台公司的经营条件以及预约出租客运车辆实行年度审验的规定。
（七）进一步明确网约车平台公司主体责任
增加十一条第二款第三款“网约车应当在本细则第八条第三款规定的经营区域内从事经营活动，超出该经营区域的，起讫点一端应当在该经营区域内。 网约车平台公司应当依据前两款规定进行派单，不得为未取得合法营运资质的车辆派单，不得为未取得从业资格的驾驶员派单，不得跨经营区域派单。”增加第十五条“网约车驾驶员不得通过未取得经营许可的网络服务平台或使用未经许可的车辆提供网约车服务。网约车驾驶员拉载乘客过程中，不得同时接入其他网约车平台。”
（八）调整部分条款顺序
[bookmark: _GoBack]第十一条调整至第十四条第二款；第十六条调整至第十一条第二款；第十九条调整至第十七条第二款。
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