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一、工作简况
（一）行业发展现状。
近两年，面对经济环境及消费需求的变化，百货店积极向数字化、场景化、年轻化、社交化方向转变，营销活动相比传统的促销活动，从内容到形式都有着非常大的变化，主要发展特点有：一是调改升级加速，打造更加美观舒适的购物环境；二是线上线下融合，进行人货场全渠道的布局；三是引入多样化的消费场景，提高体验性；四是实施精准营销，积极拥抱社交电商和直播带货；五是积极探索新技术应用，运用科技手段提升体验式的互动。
促销活动是十多年前百货店的基本市场手段，主要以价格打折优惠方式吸引消费者，增加商品购买，提高销售业绩，为此，2012年中国百货商业协会制定了《百货店促销活动规范》。
（二）制修订必要性。
与标准发布的2012年相比，目前零售市场和消费者需求发生巨大变化，百货店的市场活动日渐从单一的促销提升为整体营销，即挖掘消费者需求，通过各种展示、互动、体验活动使消费者了解产品进而完成购买。营销方式、内容、手段多样，不仅为消费者提供适合商品，并且创造消费生活美好享受。
同时，伴随零售数字化转型发展，百货店加快线上线下结合，人货场进行全渠道布局，借助微信公众号、抖音、小程序、微博等新媒体、数字化技术打造属于自己的私域流量，实现精准营销，为消费者提供更加符合个性需求的产品和服务。
这种背景下，原有的《百货店促销活动规范》已远不适应百货店的经营现状及未来方向，针对百货店所开展的丰富多样的营销活动，特别是数字化对营销活动的驱动，需要对原标准中对促销活动的要求扩展升级为对营销活动的要求，同时加入数字化的技术要求，标准名称相应更名为《百货店营销活动规范》
（三）任务来源。
根据《商务部办公厅关于下达2022年第一批商务领域行业标准计划项目的通知》，中国百货商业协会承担《百货店促销活动规范》的修订工作，并由商务部统一归口。
（四）主要参加单位和工作组成员。
主要参与单位：
中国百货商业协会、南京新悦商业管理有限公司、福州决胜地商业管理有限公司、和奕（北京）咨询有限责任公司、王府井集团。
工作组成员：
中国百货商业协会副秘书长 夏琳
中国百货商业协会副秘书长 苏有余
南京新悦商业管理有限公司新悦商业创始人、执行董事 王玮
福州决胜地商业管理有限公司总经理 陈继展
和奕（北京）咨询有限责任公司创始人、和君集团商业零售事业部负责人 丁昀
王府井集团全渠道中心副总经理 杜涛
（五）主要工作过程。
《百货店营销活动规范》（原名称为：百货店促销活动规范）在修订过程中，经过了资料收集、整理、讨论研究、起草、征求意见、形成征求意见稿等主要过程。
《百货店营销活动规范》行业标准立项后，中国百货商业协会专门成立了标准修订小组，邀请原标准主要起草人福州决胜地商业管理有限公司陈继展老师、零售领域中具有高度专业性和大量企业实践经验的商业研究咨询机构南京新悦、和奕咨询商业专家，以及王府井集团营销负责人共同参与。
起草小组首先经过研究和讨论确定了标准修订的基本思路和内容提纲，收集各地具体代表性的商场企业营销工作资料，开展优秀营销案例征集活动，并深入部分商场进行现场考察，与相关负责人进行了深入沟通，在此基础上编制了标准的初稿，之后又经过多次线上会议讨论和线下会议座谈，反复推敲，几轮修改，并征求了北京翠微大厦、哈尔滨中央红、长春欧亚集团、南京新街口百货、利群商业、邯郸阳光百货、银泰百货、福建东百集团、商务部研究院、山西省零售商行业协会、天津市百货商业协会等单位意见，突出标准的普遍适用性，形成了《百货店营销活动规范》征求意见稿。
二、标准制修订原则和内容
（一）修订原则。
1、考虑百货店转型发展的现实状况和未来趋势。
2、考虑百货店经营活动由促销到营销的各种变化。
3、考虑数字化技术给营销活动带来的改变。
4、考虑不同业态、规模、档次的商场情况，强调普遍适用性。
5、考虑实际工作需要，经济效益，突出具体操作性。
（二）主要修订内容。
主要修改情况如下说明：
——标准名称由《百货店促销活动规范》，修改为《百货店营销活动规范》。随着形势发展、技术进步，零售企业在与消费者沟通过程中，内容和形式发生了很大变化，原来的“促销活动”不再适合工作需要，为此，修改为“营销活动”。
——范围修改为“本文件规定了百货店营销活动的基本要求、类型、计划、宣传、促销活动管理、活动实施与场地管理、总结与档案管理的要求。”。根据标准修订的实际情况，调整标准范围。
——“促销活动”定义修改为“营销活动”定义。明确营销活动的含义。
——“促销活动原则”修改为“基本要求”。规范标准语言。
——基本要求中增加“营销活动应基于门店定位，围绕消费者价值偏好进行系统规划。”；为完善营销活动规划，需要充分考虑门店定位、所服务消费者的价值偏好因素。
——基本要求中“促销活动应有立项、预算、总结评估、备案等程序。”修改为“营销活动应有立项、企划、预算、实施、总结评估、备案等程序。”；根据营销活动实际开展情况，增加企划、实施两个环节。
——基本要求中“促销活动应基于年度整体营销计划立项或市场变化情况实时调整”修改为“营销活动应基于市场变化、消费需求变化实时调整”。依据营销活动开展的实际需要，增加对消费需求变化的及时响应。
——基本要求中增加“4.5　企业分管营销活动的负责人在审核年度营销活动计划时，应检查活动计划的制定是否符合4.1、4.2的要求；活动计划在执行过程中，应审查是否符合4.3的要求；活动计划调整时，应审查是否符合4.4的要求”，作为对前四项要求的证实方法。
——增加“5 活动类型”。细化营销活动涉及的内容。
——增加“6 活动计划”。明确营销活动计划制定方式、包括的内容以及对应的活动方案，保障活动计划的执行。
——硬件设施增加“营销活动如涉及线上平台，应做好信息设备及网络设备的相关调试，避免因瞬时流量过载而造成系统瘫痪。”。线上营销活动已成为营销的重要渠道，需要提前做好相关硬件设备准备工作。
——将“促销活动宣传推广”修改为“宣传推广”。优化文字描述。
——宣传推广增加“应弘扬正确价值观，严禁负面消极、低俗猎奇等不当内容出现。”。保证宣传推广正面引导，传播正确价值观，避免不出现负面内容，对企业和社会造成负面影响。
——宣传推广删除“应遵循企业既定的年度预算计划，并结合市场实际情况略做微调。”。已在4.2中包含此项内容。
——宣传推广增加“推广渠道应保证对顾客提出的问题进行及时回复，并做好舆情监测工作。”。增强企业服务意识，及时处理消费者遇到的问题，提升企业美誉度。
——宣传推广增加“供应商参与营销活动，其品牌形象通过商场对外媒介宣传时，应具备相应的授权文件。”。加强品牌知识产权保护，防止无序的侵权行为。
——将“促销活动价格管理”“促销活动赠品管理”“促销活动退换货管理”合并为“9 营销管理”。合理归类，使标准结构更清晰。
——将“营销活动期限与安全管理”修改为“场地管理”并增加相应内容。根据当前政府部门对零售企业开展活动管理要求，明确活动场地管理涉及的相关事项及应对措施。
——删除“促销活动期限与安全管理”，部分内容并入“6 活动计划”，合理分类。
——将“营销活动档案管理”修改为“总结及档案管理”，增加“总结”内容。完善营销活动工作流程，对营销活动进行总结分析，有利于今后改进工作。
——将“应符合国家有关法律法规”等类似表述删除。按照标准编制最新要求，这类表述不应出现在标准中。
（三）主要试验（或验证）情况分析。
未涉及。
三、与国际、国外有关法规和标准水平的比对分析
国情不同，国外百货店营销活动与国内有很大差异，未发现相关行业标准。
四、与有关现行法律、行政法规和其他强制性标准的关系，配套推荐性标准的情况
参考以下规定及标准，符合其要求：
《零售商促销行为管理办法》
《中华人民共和国消费者权益保护法》
《中华人民共和国产品质量法》
GB/T18106—2021 零售业态分类
五、重大分歧意见的处理过程及依据
标准在修订过程中，广泛征求了各方面的意见和建议，无重大分歧。
六、实施标准所需要的技术改造、成本投入、老旧产品退出市场时间、实施标准可能造成的社会影响等因素分析，以及根据这些因素提出的标准实施日期建议
本标准不涉及重大技术改造和成本投入，不涉及百货店开展营销活动具体费用投入，营销软硬条件的改善企业量力而行，标准实施不会对企业带来硬性费用负担，将对商场规范营销行为起到科学指导作用，希望尽快颁布实施。
七、实施标准的有关政策措施
通过本标准的实施，可以引导零售企业进一步规范营销活动，提升营销工作水平，优化消费者服务，及时、高效向消费者传递商品促销信息，为促进消费、扩大内需各项政策措施提供基础服务。
八、预期达到的效益、对产业发展的作用等情况
对商场营销活动进行规范，提高商场营销活动水平，为消费者提供更加便捷、美好的消费体验，带动商场经营业绩提升，推动企业可持续发展。同时，有利于构建规范、健康的市场环境。
九、涉及专利的有关说明
主要是基础性操作管理，不涉及专利。
十、其他应予说明的事项
无
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