附件1
2023年全国“质量月”联合主办单位
开展的主要活动

    一、市场监管总局会同有关部门等共同举办中国质量（成都）大会。举办“质量之光——中国质量管理与质量创新成果展”。举办限制商品过度包装宣传发布活动，开展“计量服务中小企业行”，组织“全国检验检测机构开放日”活动，围绕绿色产品认证、有机产品认证开展相关宣传周活动。结合学校开学安排，讲好“2023质量安全第一课”，组织“质量安全”全国少年儿童绘画活动以及质量安全科普视频展播等。推动消费品质量安全教育“进社区、进校园、进乡镇”，开展提振消费信心公益活动。中国质量报刊社联合湖南广播影视集团举办“质量强国有我”主题宣传活动。
    二、中央宣传部结合“剑网2023”专项行动加大网络侵权盗版打击力度，大力支持《质量强国建设纲要》宣贯等工作。
    三、最高人民法院发布一批食品药品安全刑事审判典型案例。
    四、最高人民检察院依法惩治侵权假冒犯罪，开展危害食品药品安全犯罪案件办理专题培训，发布知识产权检察综合保护指导性案例。
    五、工业和信息化部组织开展全国质量标杆经验交流活动，举办“中国制造”品牌故事大赛。
    六、公安部结合“昆仑2023”专项行动，围绕打击侵权假冒犯罪，侦破一批大案要案，打掉一批犯罪团伙，斩断相关犯罪链条。
    七、民政部结合“养老服务监管效能提升年”活动，组织开展民政领域相关标准宣贯工作。
    八、自然资源部联合市场监管总局推动开展2023年自然资源检验检测机构能力验证工作和“双随机、一公开”监督检查工作，开展重要标准宣贯。
    九、生态环境部配合市场监管总局开展2023年生态环境领域、机动车检验领域“双随机、一公开”监督抽查活动。
    十、住房城乡建设部召开“全国住房和城乡建设系统‘质量月’现场观摩会”，宣传工程质量管理经验，推广好房子建设技术应用。宣传贯彻《建设工程质量检测管理办法》，推动建设工程质量检测行业平稳有序发展，切实保障工程质量。
    十一、交通运输部开展工程质量提升行动，推广平安百年品质工程示范项目质量管理经验。开展公路水运工程建设质量专项督查。围绕道路运输车辆卫星导航车载终端、高分子防水材料、溢油分散剂等10类产品，开展质量监督抽查。集中发布一批交通运输行业标准和部门计量检定规程，开展交通运输领域标准计量人才培训。
    十二、水利部深入实施水利工程建设质量提升工作。以“双随机、一公开”方式，组织开展水利团体标准监督指导，加强水利团体标准化工作的规范、引导和监督。
    十三、农业农村部组织开展农业农村标准宣贯和研制实施技术培训活动，推动农产品质量安全普法宣传，举办农安公益实训讲堂暨普法宣讲员集训活动。
    十四、商务部持续推进国家级服务业标准化商贸流通专项试点，开展商务领域企业标准“领跑者”活动，加强标准实施应用，提高服务质量效率。
    十五、文化和旅游部开展文化和旅游市场服务质量提升宣传活动，提升质量工作影响力，推动行业高质量发展。
    十六、国家卫生健康委开展老龄健康医养结合远程协同服务，提升老龄健康医养结合服务质量。开展新一代信息技术赋能公立医院服务质量提升行动，优化医院门急诊医疗服务流程，提升医院智慧医疗服务能力。
    十七、中国人民银行加强金融标准化宣传，以标准助推金融业数字化转型，深化金融标准制度型开放，促进金融团体标准规范优质发展。
    十八、国务院国资委在中国质量（成都）大会期间，主办“开展质量提升 建设一流企业”分论坛。举办中央企业全面质量管理知识竞赛和第六届中央企业QC小组成果发表赛。
    十九、海关总署开展进出口商品质量安全风险专项监测。
    二十、国家国际发展合作署探索建立援外诚信评价体系和诚信联动机制，深入开展援外物资项目专项监督，提高物资可研工作质量。
    二十一、全国总工会组织开展提质增效竞赛、素质提升竞赛，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。
    二十二、供销合作总社开展农资质量技术服务活动，开展农产品质量科普宣传。
    二十三、全国工商联在中国质量（成都）大会期间举办“民营企业质量效益型发展”分论坛。围绕珠宝、果蔬保鲜、旅游、绿色工程等方面，组织开展相关主题活动。

附件2
2023年全国“质量月”相关联合会、协会
开展的主要活动

    一、中国质量协会组织开展全国质量标杆经验交流、全国企业员工全面质量管理知识竞赛活动，开展企业质量技术应用调查。
    二、中国轻工业联合会发布中国轻工行业质量管理创新提升活动优秀成果，推广展示轻工行业优秀质量小组、质量信得过班组、优秀质量管理者成果和事迹。
    三、中国商业联合会围绕生活用品及家居家电等，开展全国优质商业产品推介下乡活动。
    四、中国机械联合会组织开展第二届全国机械工业产品质量创新大赛等活动。
    五、中国石油和化学工业联合会组织召开行业质量管理小组代表大会，开展石油和化工企业品牌故事征文比赛活动。
    六、中国中小商业企业协会组织全国中小企业“质量兴企”征文大赛，举办第三届中国跨境电商及新电商交易博览会。
    七、中国钢铁工业协会召开质量标准化会议，组织质量标杆、单项冠军、优秀团体标准等经验交流。
    八、中国施工企业管理协会组织建设工程全过程质量控制管理典型项目交流，进行工程建设及质量管理小组竞赛及经验推广。
    九、中国水利电力质量管理协会组织开展专家质量大讲堂、“质量活动专家企业行”、基层员工质量成功小案例征集等活动。

附件3
2023年全国“质量月”各地开展的主要活动

    一、北京市组织开展《质量强国建设纲要》宣贯活动，挂牌一批“一站式”服务试点并开展群众性质量活动。
    二、天津市开展“质量月”启动仪式暨第五届天津质量奖颁奖活动，组织中秋国庆节令商品、校园周边文教用品市场专项治理，举行“守护食品安全，共建质量社会”主题社区志愿服务等活动。
    三、河北省举办质量标杆企业管理经验分享，开展规模以上工业龙头企业首席质量官能力提升培训、《质量诊所管理规范》地方标准宣贯交流等活动。
    四、山西省举办全价值链精益管理方法推广活动，深入重点企业进行质量帮扶和技术指导。组织“推动专业镇质量提升”实地研学活动，助力专业镇提升质量水平。
    五、内蒙古自治区开展“质量月”活动启动仪式，举办青少年质量营、首席质量官暨QC小组故事演讲比赛活动。
    六、辽宁省开展“质量月”活动启动仪式，举办“卓越质量管理推广基地”经验分享和观摩活动，组织各地市开展质量品牌宣传、质量帮扶、质量维权等系列活动。
    七、吉林省上线吉林省委党校干部网络课堂《质量强国建设纲要》专题课，组织开展“我为质量讲堂课”系列活动，开展汽车整车及零部件产业链质量一致性管控经验分享等活动。
    八、黑龙江省组织开展“蓝盾在行动 质量在身边”为主线的系列宣传活动。
    九、上海市会同四省举办苏浙皖赣沪四省一市全国“质量月”活动共同行动启动仪式，发布五地《首席质量官评价规范》地方标准，组织举办升“质量旗”等宣传活动。
    十、江苏省召开2023年江苏质量大会，颁发省长质量奖，发布一批“江苏精品”。开展工业产品质量安全隐患排查治理专项行动，开展质量技术帮扶“提质强企”行动。
    十一、浙江省召开“质量强企千百行动”现场会，引导企业加强品牌建设，促进质量变革和质量提升。组织各类别质量奖获奖单位开展巡回宣讲，推广先进质量管理方法。
    十二、安徽省举办“质量月”活动启动仪式，组织世界制造业大会之“质量月”安徽专场活动，开展首届安徽省质量品牌知识竞赛线下决赛，质量文化进高校暨第四届安徽省大学生质量文化与品牌创意设计大赛等活动。
    十三、福建省以中小微工业企业为服务重点，组织专家服务团和科技特派员队伍开展质量帮扶活动。围绕儿童和学生用品、电梯等组织地市开展系列主题活动。
    十四、江西省召开《关于深化质量强省建设的实施意见》新闻发布会，举办质量强省建设专题领导干部培训班。启动“赣质通”质量基础设施“一站式”服务线上平台。
    十五、山东省举办“质量月”活动启动仪式暨现场观摩会，开展“好品山东”质量品牌故事大赛活动，举办“质量大讲堂”活动，进行质量管理经验分享和交流。
    十六、河南省发布《质量基础设施“一站式”服务评价》地方标准，发布一批河南省“美豫名品”公共品牌，以政府质量奖梯次培育为抓手，开展企业质量提升行动。
    十七、湖北省开展优秀首席质量官交流活动，组织政府质量奖获奖企业观摩活动，举办全省“质量月”主题微视频大赛。
    十八、湖南省举办“质量月”活动启动仪式，开展省长质量奖评选表彰，举办湖南省首席质量官培训，不断提高首席质量官能力和水平。
    十九、广东省开展“质量”走进“广东开学第一课”活动，举办广东省企业首席质量官大赛。
    二十、广西壮族自治区举办“质量月”活动启动仪式，召开全区质量提升现场会和质量发展业务培训班，启用中国—东盟质量服务一站式网上系统，与金融机构推进“桂质贷”金融服务。
    二十一、海南省组织检验检测机构开展“质量开放日”便民惠民服务活动，开展质量基础设施“一站式”服务，聚焦重点产品、重点产业、质量问题较多的企业、中小微企业、个体工商户，帮扶解决质量技术难题。
    二十二、重庆市组织企业首席质量官“巴蜀行”，举办质量创新成果大赛，实施“百千万”质量管理小组活动、“百千万”中小企业质量管理能力提升行动和“百千万”质量人才培养计划，开展青少年儿童质量知识宣传活动。
    二十三、四川省开展《质量强国建设纲要》宣贯活动，开展基层市场监管局（所）质量强基行动。
    二十四、贵州省举办“质量月”活动启动仪式，开展首席质量官培训工作，举办产业链质量提升主题沙龙活动，上线全省统一的质量基础设施“一站式”线上服务平台。
    二十五、云南省开展质量技术帮扶“提质强企”活动，“一对一”送政策上门，“面对面”提供个性化服务，着力解决经营主体关心关注、急难愁盼、影响发展等方面的问题。
    二十六、西藏自治区开展“质量月”一条街集中宣传，举办实验室开放日及“质量助企专家行”等活动。
    二十七、陕西省举办“质量月”活动启动仪式暨陕西省第二届企业首席质量官大会，建设陕西质量奖获奖企业质量管理实训基地并开展实地培训。
    二十八、甘肃省开展“质量月”活动启动仪式暨宣传咨询活动，组织开展首席质量官宣讲质量管理、工业产品质量技术帮扶、食品安全抽检“你点我检”等活动。开展质量知识竞赛、岗位大练兵、QC小组等一线质量活动。
    二十九、青海省组织《质量强国建设纲要》宣贯，开展全省优秀QC质量管理小组成果交流等活动。
    三十、宁夏回族自治区开展“质量月里话质量”访谈，围绕产业链质量提升发布宁夏“六新六特六优”18个现代化产业体系发展成果，开展“质量官聊质量”活动并进行质量强国建设微视频展播。
    三十一、新疆维吾尔自治区召开质量强区大会，举办“质量月”活动启动仪式、自治区质量和标准化高级研修班、质量知识竞赛等活动。
    三十二、新疆生产建设兵团组织兵地政府质量奖获奖组织经验交流会，开展兵团企业“首席质量官”专题培训，举办卓越质量兵团行暨质量专家进基层等活动。
附件4
2023年全国“质量月”活动口号

    主题：
    增强质量意识 推进高质量发展
    口号：
    1.大力增强质量意识加快建设质量强国
    2.深入实施质量提升行动 大力推进质量强国建设
    3.提升质量竞争力 共筑质量强国梦
    4.加强全面质量管理 促进质量变革创新
    5.建设质量强国 共享美好生活
    6.打造民族质量品牌 树立大国质量形象
    7.人人创造质量 人人享受质量
    8.质的有效提升 量的合理增长
    9.弘扬工匠精神 推动品质革命
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