关于徐州市促进经济持续回升向好若干政策措施清单（征求意见稿）起草说明
按照市委、市政府工作部署要求，我委会同市有关部门，认真对照研究省《关于促进经济持续回升向好的若干政策措施》，结合国家、省近期出台的一系列政策文件，在反复对接沟通、征求意见建议的基础上，立足我市实际，起草形成了我市《促进经济持续回升向好的若干政策措施清单》（征求意见稿，以下简称《若干政策措施清单》）。

一、总体考虑
《若干政策措施清单》起草过程中，我们坚持“三个注重”。

一是注重贯彻上级政策文件要求。《若干政策措施清单》对省政策进行了细化分解，执行省文件已作明确量化要求的条款。例如，第八部分强化服务保障方面，关于加大减税降费力度方面的政策，落实举措与省保持一致。
二是注重落实市委、市政府工作部署。《若干政策措施清单》在落实省文件要求的基础上，聚焦贯彻市委、市政府的工作重点，力求政策条款更为细化、更具我市特色。例如，调整增加了促进“343特色创新产业集群”发展的相关措施。
三是注重提高政策含金量和可操作性。既有实实在在的减税降费让利政策，为各类经营主体纾困解难；又有“真金白银”的财政支持政策，有利于提振企业信心；还有实体经济期盼的金融服务举措，缓解经营主体“融资难”问题。
二、文件框架和主要内容

《若干政策措施清单》采取表格形式，包括8个部分，涵盖150余个政策点。
第一部分，提振和扩大消费。共3条，包括提升城乡消费服务水平，大力创建国际消费中心城市，持续开展“淮海新消费”主题促消费活动；支持新能源汽车消费，鼓励机关、公交等方面新增用车优先采购新能源汽车；丰富优质文旅和体育休闲服务供给，举办徐州马拉松赛、徐州铁人三项赛等特色品牌赛事。
第二部分，着力扩大有效投资。共3条，包括扩大民间投资范围，落实省促进民间投资发展接续举措；加大产业投资力度，落实省战略性新兴产业基金群组建方案，加快构建“5+N”农业全产业链格局以及预制菜产业发展；强化重大项目建设要素保障，在用地、节能审查、文勘效率等方面予以更多支持。

第三部分，促进房地产和建筑业平稳健康发展。共3条，包括综合采取购房补贴、房票安置、团购等方式，更好满足居民刚性和改善性住房需求；稳定房地产投资，积极稳步推进城中村改造，做好城镇老旧小区改造、危旧房改造；推动建筑业转型升级，国有投资建设工程进度款支付应不低于已完成工程价款的80%。

第四部分，促进外贸外资稳中提质。共3条，包括推动外贸稳规模优结构，举办“信保惠企服务月”活动，加大“苏贸贷”融资功能推广力度；更大力度吸引和利用外资，加快研究出台我市合格境外有限合伙人（QFLP）试点办法和操作流程；提高出入境和居留许可便利度，优化APEC商务旅行卡申办流程，打造全程线上申办模式。

第五部分，提升科技创新能力。共3条，包括加强关键核心技术攻关，全力支持云龙湖实验室争创省级实验室，实施50项以上重点攻关项目；大力推进科技成果转化，职务科技成果转化收益不低于50％用于奖励作出主要贡献的集体和个人；加大金融支持力度，鼓励银行机构对符合条件的科技型中小企业发放“苏创融”产品。

第六部分，培育壮大特色创新产业集群。共2条，包括加快产业集群发展，聚焦我市“343特色创新产业集群”，分别提出针对性的支持举措；加大平台经济发展支持力度，探索设立市级平台经济产业投资基金。
第七部分，保障和改善民生。共4条，包括多措并举稳定就业，稳定事业单位面向2023年毕业生的招聘岗位规模，在岗位设置上拿出不低于50%的岗位面向应届毕业生；有序推进农业转移人口市民化，稳步推进基本公共服务常住人口全覆盖；扶持社会力量参与养老服务，对全市在业公办民营和民办养老机构，发放一次性纾困补贴；有序推动公共资源开放共享，2023年，人口密集地段、主干道附近的机关单位和便民服务窗口部门列入第一批开放名单，凡具备开放条件的，全部实现对社会开放。

第八部分，强化服务保障。共6条，包括加大减税降费力度，全面落实国家出台延续优化完善的各项税费优惠政策；加大对中小微企业支持，推动政策性、商业性普惠金融产品扩面增量，深化“个转企”改革试点；更好服务民营经济发展，持续开展涉民企违规收费整治，做好供水、供气企业收费清理规范工作；推行包容审慎监管，优化调整涉企行政违法行为轻罚免罚清单；优化提升政务服务效能，定期举办“政企交融汇”活动，深化政企沟通交流；强化高质量发展法治保障，依法平等保护企业产权和企业家权益等。


