《地理标志产品保护规定（征求意见稿）》

修改说明

一、修改背景及必要性

为落实习近平总书记在十九届中央政治局第二十五次集体学习时作出“要加强地理标志、商业秘密等领域立法”的重要指示，贯彻党的二十大报告“加强知识产权法治保障”的总体要求，充分发挥地理标志促进特色经济发展、助力乡村振兴、保护和传承中华优秀传统文化以及推动高水平对外开放的重要作用，国家知识产权局正在加快推进地理标志统一立法，健全专门保护与商标保护相互协调的统一地理标志保护制度。鉴于立法论证调研中社会各界希望通过先行完善《地理标志产品保护规定》等部门规章，以在一定程度上解决实践中突出问题的呼声较高，国家知识产权局将在推进地理标志统一立法的同时先对《地理标志产品保护规定》进行修改。
现行《地理标志产品保护规定》由原国家质量监督检验检疫总局于2005年制定实施，该规章在有效保护地理标志产品、促进地方经济发展方面起到了重要作用。截至2023年6月底，累计批准地理标志产品2498个，累计核准使用地理标志专用标志经营主体超2.5万家。

但是，由于规章制定时间较早，且一直未做修改，已不能满足地理标志产品保护的现实需求，具体表现在：一是审查程序相关规定不完善，异议程序规定过于原则，且未规定撤销程序；二是地理标志产品和专用标志的使用管理规定较少，缺少明确的操作指引；三是权利保护较弱，侵权的法律责任不清晰，行政执法依据不足。

为解决上述问题，满足社会公众对地理标志产品保护制度完善的期待，国家知识产权局修改形成《地理标志产品保护规定（征求意见稿）》。
二、修改原则及主要思路
此次修改以“急用先行”、解决实践中的突出问题为基本原则，主要修改思路包括：一是贯彻落实机构改革要求，修改机构职责相关条款，与机构改革职能调整相衔接；二是完善审查流程，优化审查认定、行政裁决和专用标志使用程序；三是加强地理标志产品管理，明确生产者义务和地方知识产权管理部门日常监管职责；四是加强地理标志产品的保护，提升保护水平。
三、主要内容

征求意见稿将规定内容由28条扩充为39条。其中，新增15条，删除4条，实质修改条文19条，基本维持现有法条内容5条。主要修改内容如下：
（一）明确上位法依据和部门职责

2021年实施的《中华人民共和国民法典》第一百二十三条将地理标志作为知识产权的客体之一，同时地理标志专用标志可作为官方标志受到《中华人民共和国商标法》的保护。因此，将规章的上位法依据进一步明确为《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国商标法》《中华人民共和国产品质量法》《中华人民共和国标准化法》。（第一条）

落实党中央国务院机构改革要求，将相关条款中的“国家质量监督检验检疫总局”“国家质检总局”修改为“国家知识产权局”，将“各地出入境检验检疫局和质量技术监督局”“各地质检机构”等修改为“地方知识产权管理部门”。明确国家知识产权局负责全国地理标志产品以及专用标志的管理和保护工作；统一受理和审查地理标志产品保护申请，依法认定地理标志产品（第五条）。明确地方知识产权管理部门负责本行政区域内的地理标志产品及专用标志的管理和保护工作（第五条）。

（二）明确申请人管理职责和生产者按标准生产的义务

县级以上人民政府或其指定的具有代表性的社会团体、保护申请机构作为提出地理标志产品保护申请的申请人（第九条）；地理标志产品获得保护后，申请人应当采取措施对地理标志产品名称和专用标志的使用、产品特色质量等进行管理（第二十五条）；产地范围内的生产者应当按照相应标准组织生产（第二十五条），并规定生产者未按标准生产将被注销专用标志使用注册登记（第三十四条）。
（三）完善地理标志产品审查标准和程序

明确地理标志产品应当具备真实性、地域性、特异性和关联性（第三条），并规定不给予保护的情形（第八条）。细化异议的提出、协商、审议、裁决等规定（第十六至十七条），并提供救济程序（第十九条）。新增变更程序，对保护要求的非主要内容变更和主要内容变更规定不同的审查程序和要求（第二十九条）。新增撤销程序，明确撤销理由、证据材料要求、审查及救济途径（第三十至三十二条）。通过上述修改实现地理标志产品审查标准清晰明确，程序设置公平合理，适应现实需要。

（四）优化地理标志专用标志核准使用工作模式

结合国家知识产权局近年开展的两批地理标志专用标志核准备案试点的经验，将专用标志核准使用工作模式由国家知识产权局审查并公告，调整为省级知识产权管理部门接受申请、进行审查、予以注册登记并公告、国家知识产权局备案，从而协调央地联动，进一步提高工作效率，便利当事人。（第二十三条）

（五）健全地理标志产品保护体系，提升运用促进能力
规定要求，地理标志产品所在地人民政府建立健全地理标志产品标准体系、检测体系和质量保证体系等保护体系（第二十条、第二十二条）。知识产权管理部门应当积极引导促进地理标志产品的运用，服务地方经济发展（第二十八条）。
（六）加强地理标志产品的保护

为加大保护力度，体现保护效果，明确擅自使用地理标志产品名称、擅自使用或者伪造专用标志、将受保护的地理标志产品名称用于并非产自本地区的相同或者类似产品上，即使已标明真实产地，或者使用翻译名称，或者伴有如“种”“型”“式”“类”“风格”等之类表述等具体违法行为，并规定负责地理标志执法的部门具有责令停止违法行为和罚款的行政处罚手段。（第三十三条）



