关于《苏州市人才落户管理办法》
（草案）起草说明
我市现行人才落户政策自2020年5月起颁布施行已满三年，为我市引进各类人才发挥了强有力的政策引擎作用。为深入实施人才强市战略，促进人力资源加速集聚，推进“产城人”融合发展，提高城市综合竞争力，经市政府同意，拟对现有政策进行调整。
一、起草背景和起草过程
（一）政策沿革。苏州历来高度重视人才引进工作，进入21世纪以来五次修订人才落户的相关政策，并在当期取得明显成效，特别是2020年落户政策修订以来，人才落户已成为我市人力资源供给及结构调整的重要途径。
（二）现行人才落户政策调整的必要性。人才落户政策的调整符合国家政策导向要求。深化户籍制度改革，放开放宽落户限制，加快推进新型城镇化建设，是党和国家确定的战略任务。为贯彻落实上级部署要求，在立足实际的情况下，有必要对人才落户政策适度调整优化。人才落户政策的调整是城市竞争发展的适时之举。近年来，随着人才争夺愈演愈烈，结合市情放宽人才落户政策成为城市竞争的趋势所在。现行人才落户政策受购房、积分落户等政策调整影响，影响力正在降低。尽管我市现行人才落户政策在过去几年发挥了积极作用，但随着存量人才落户需求的释放、积分落户门槛的降低、购房政策的放宽等原因，目前我市人才落户政策的吸引力正在降低，削弱了人才落户政策对改善人口结构、激发社会活力、撬动经济社会发展的作用。
（三）起草过程。我局于8月启动人才落户政策修订工作。8月底9月初，我局牵头，相关部门共同参与，分两组赴兄弟城市开展实地调研。在对兄弟城市对标调研的基础上，结合5-7月我局开展的人才落户效应分析问卷调查以及相关职能部门、企业HR、人才群体系列座谈会，9月15日形成《苏州市人才落户管理办法》（草案）（以下简称《草案》），广泛征求各方意见，并结合意见进一步对《草案》修改完善。
二、主要内容
[bookmark: OLE_LINK2]《草案》制订遵循原则：一是体现苏州秉持开放理念，优化营商环境吸引人才的决心；二是与市区积分落户、四县市放开落户政策之间做好统筹谋划，错位吸引人才落户；三是增强城市对人才的吸引力。《草案》共十四条，与2020年人才落户政策相比，主要在以下方面进行了调整：
（一）进一步扩大“先落户后就业”对象范围。主要涉及三类对象：一是对现有“先落户后就业”中的本科学历及以上人员取消“全日制”和“学士学位及以上”要求；二是对符合年龄条件的具有中级专业技术职称人员允许其“先落户后就业”；三是对符合年龄条件的职业技能等级二级及以上、符合我市引进技能人才紧缺（工种）目录人员，允许其“先落户后就业”。该规定将“先落户后就业”对象范围大幅度放宽至本科学历、中级职称和技师，充分彰显苏州开放包容、广邀天下英才的决心和诚意。
（二）首次将具有专业技术人员职业资格的人员纳入了人才落户对象范围。具有专业技术人员职业资格的，可以根据最新施行的江苏省专业技术类职业资格和职称对应目录，按照对应的职称层级办理落户。该规定将社会和企业普遍认可和欢迎、取得职业资格考试合格证书的专业技术人才纳入了人才落户对象范围。
[bookmark: _GoBack]（三）对其他群体适当放宽落户条件。一是对大专落户，一方面，年龄在35周岁以下的，将社保缴纳时间从6个月缩减为1个月。另一方面，放宽年龄限制，将落户年龄放宽到45周岁，但保持社保缴纳时间不少于6个月。二是对职业技能等级三级落户，年龄条件从35周岁放宽至40周岁，社保缴纳时间从6个月缩减为3个月。三是对申请落户前一年内在上海市、江苏省（不包括苏州市）、浙江省、安徽省缴纳城镇职工社会保险，且申请落户当月在苏就业并缴纳社会保险的，可以视同在苏州市连续缴费。
以上三条规定，一是符合长三角一体化国家重大发展战略，对苏州吸引更多高素质产业工人具有较大促进作用。二是将35周岁以下的大专生，社保缴纳时间从6个月缩减为1个月，精准吸引青年人才落户苏州，有利于我市人口结构持续优化。三是将高级工的年龄条件设定为40周岁，社保缴纳时间设定为3个月，与我市高级工结构规模现状相适应。 
（四）优化简化了申报审核流程。一是对在苏就业人员，取消档案调入的前置条件；二是对在苏就业人员，可选择本人或所在单位进行申请。该规定通过压减申报材料，简化申报流程，进一步推进人才落户服务提质增效。
（五）加强对人才落户的监管。一是申请人存在严重刑事犯罪记录，不予办理落户手续。二是申请材料有弄虚作假情形的，取消申请人当年及以后3年内人才落户申请资格，已经落户的，予以注销。该规定进一步规范我市人才落户政策的组织实施，建立健全对违法行为的惩戒机制，有助于构建公平公正的人才落户环境。
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