
淮安市推进商务领域数字化转型实施方案（2023—2025年）
（征求意见稿）

为深入贯彻落实国家、省、市关于加快数字经济发展和推进数字政府高质量建设的决策部署，加快我市商务领域数字化转型和改革进程，助力商务高质量发展，根据《江苏省商务厅关于印发统筹推动商务领域数字化转型实施方案》、《淮安市数字经济发展三年行动计划（2022—2024）》、《市政府关于印发淮安市加快统筹推进数字政府高质量建设实施方案的通知》等文件要求，结合我局实际，制定本方案。
一、总体要求
以习近平总书记关于建设网络强国、智慧社会、数字政府和发展数字经济的重要指示精神为指导，完整、准确、全面贯彻新发展理念，按照省商务厅和市委市政府关于统筹推进数字政府高质量建设、把数字经济作为转型发展的关键增量等工作部署，推动数字经济与商务领域深入融合，推动传统商贸流通企业、市场平台数字化转型，发展数字贸易，引导数字消费，优化整合数字政务，全面提升我市商务领域数字化、网络化、智能化水平，为推动商务高质量发展和推进数字经济发展作出积极贡献。
二、主要目标
[bookmark: _GoBack]建设全市商务信息服务平台，上线跨境电商综合服务平台，实现商务领域公共数据资源安全有序开放，公共数据开放率达100%，在稳外贸、促消费、美食宣传、跨境贸易等方面深度开发应用场景，建成智慧商务综合服务体系。到2025年，网络零售额达300亿元，跨境电商交易额力争超5亿美元，获评省级跨境电商产业园（公共海外仓）2家，电商示范企业、基地10家以上。
三、重点任务
（一）加大招引数字产业项目。瞄准数字经济核心产业，重点开展专业芯片、电子材料、电子元器件、智能终端等产业研究，绘制数字产业链图谱。赴深圳、浙江等数字经济发达地区开展专题招商活动，依托全球数字贸易博览会、中国国际数字经济博览会、数字中国建设峰会、世界人工智能大会等展会开展数字经济招商推介活动，大力招引产业链龙头项目和补链、延链、强链关键节点项目。（责任处室：招商中心）
（二）创新数字化招引和服务方式。不断创新数字化招商方式，上线运行“投资通”，实现云推介、云视频、云手册、云看地。完善招商推介“云展厅”，通过数字化手段展示全市产业发展、营商环境、特色园区等。优化“投资淮安”指引服务体系，集成发布淮安市、县区（园区）投资指南和产业投资热力图，全方位呈现产业方向、地块信息、配套政策等投资信息。在“i淮安”APP开设“投资淮安”咨询专区，便利投资咨询。持续优化区域间产业项目落地成果共享机制，对各县区（园区）流转招引信息促成投资落地的予以奖励。（责任处室：招商中心）
（三）深化数字技术在商贸流通领域应用。不断深化5G、大数据、物联网、虚拟现实/增强现实等新一代信息技术在商贸流通领域的集成创新和融合应用，鼓励和引导商贸流通企业以数字化手段促进生产、分配、批发、零售、消费各环节服务循环畅通。引导传统商品市场应用现代信息技术，加快传统交易场景数字化重构，发展直播生态基地，推动批发采购与体验式消费结合，打造适应数字经济发展的新型商品集散中心。落实县域商业体系建设任务，引导推动重点市场建立数字化管理和信息化服务平台，提升现代化流通和服务水平。推动电商平台设立老字号品牌专区，鼓励老字号企业运用现代信息技术，实现线上线下融合发展。（责任处室：市场处、电商处）
（四）推动生活服务业数字化转型。结合“一刻钟便民生活圈”省级试点建设，推动社区商业、服务业创新模式，促进线上线下资源有效整合利用，提升生活服务业数字化水平，优化便民服务。推动淮海广场、水渡口广场等商圈数字化建设，提升御码头、1415街区、河下古镇等特色街区消费品质，建成一批智慧商圈、智慧商品示范试点项目。支持餐饮品牌企业数字化转型，依托智慧城市地信通平台基础地图能力，通过“i淮安”等平台打造淮扬菜美食图谱，集合交通导引、消费促销、体验推广、建议征集、积分兑换等智能服务、互动交流功能，宣传推介淮扬美食，服务市民和来淮旅客。（责任处室：市场处、美食中心）
（五）加强电商产业基地建设。出台扶持电商高质量发展的政策措施，每年开展2期以上电商平台直播培训，着力打造在全国、全省有一定影响力的区域电商品类。提升全国农村电商示范县发展能级，实施“数商兴农”，推进县域电商集聚发展。支持盱眙县建立龙虾电商产业园，鼓励洪泽湖大闸蟹、金湖莲藕发展基地电商，完善配套服务，形成产业集群。指导淮安区电商物流园用好国家级电商基地招牌，统筹周边区域规划建设高标仓储和厂房集群，建立长三角快消品交易中心，加快提档升级“二次创业”。到2025年，网络零售额达300亿元，争创省级县域电商产业集聚区、数字商务企业10个以上。（责任处室：电商处）
（六）加快跨境电商新业态发展。完善基础设施，推动市级跨境电商公共服务平台实体运营。打造生态新城跨境电商产业园、经开区汇金云谷、淮安区盘古产业园等跨境电商产业基地，提升创业孵化基地功能，建设集企业孵化、选品对接、供应链综合服务功能的示范园区。在综保区北片区建设进口水果集散市场，带动保税物流、冰鲜电商发展。在跨境电商B2B出口方面持续发力，深化与阿里巴巴国际站服务中心、公共海外仓等跨境电商平台合作，提升企业数字化营销能力。大力推动传统外贸企业加快数字化转型，通过与主流电商平台、专业服务商、培训机构合作，引导企业上线第三方平台、注册社媒账号、自建营销网站等数字化营销行动，开展线上线下融合开拓国际市场。积极实施“店开全球”专项行动，推动新增200家以上出口活跃网店。到2025年，跨境电商交易额突破5亿美元，争创省级跨境电商产业园1个、公共海外仓1个。（责任处室：外贸处、口岸处）
（七）培植服务贸易发展根基。指导县区依托市软件园、电商产业园等载体，加大服务外包、服务贸易企业招引力度，引导数字技术赋能传统服务贸易，发展软件研发设计、服务外包、动漫游戏、数字出版等数字商品贸易。加大对知识密集型服务贸易的政策支持力度，推动信息技术、高端装备制造等我市优势制造业产业服务化发展，向咨询、研发、设计、维修、检测、金融服务等延伸，探索“数字+服务”新业态新模式，做大做强技术进出口、工业设计等业务规模。组织企业参加中国国际服务贸易交易会、中国（徐州）国际服务外包合作大会等数字贸易会展活动，加强合作交流、开拓市场。（责任处室：运行处）
（八）推进园区数字化转型。推动开发区开展数字化改造，加强新型基础设施建设的高水平供给，进一步提升承载配套能力。完善智慧园区建设规划，从行政与市政空间、产业空间、交通空间、生态空间、居住与公共服务空间等维度全方位、高水平统筹谋划布局智慧园区建设。按照科学园区和现代产业园区发展理念，推广物联网、大数据、云存储、云计算等现代网络通信技术在开发区管理运行、服务企业中的应用，建设“园区大脑”，全面提升运营管理和产业服务水平。支持淮安经济技术开发区争创省级数字化转型示范园区、省级服务外包示范园区，推动我市省级以上开发园区创建数字经济特色产业园区，促进数字经济产业集聚发展。到2024年，开发园区数字化功能服务实现全覆盖。（责任处室：开发区处）
（九）推进政务服务数字化转型。按照全市数字政府“总门户”建设统一部署，整合商务部门各类政务服务系统，统一接入市一体化政务服务平台，实现商务部门政务服务“一网通办”率达100%。落实“凡是本市政府部门核发的材料，原则上一律免于提交；凡是能够提供电子证照的，原则上一律免于提交实体证照”，推进政务服务事项“无纸化”“零材料”办理。落实以“共享交换体系为主，超级数据管理员为补充”的数据共享运行机制，整合归并政务数据交换通道，推动商务部门政务信息接入数据共享交换平台。（责任处室：政务窗口）
（十）提升数字赋能商务公共服务。建设商务数字平台，融合商贸流通、开放型经济、口岸管理等数据资源，连通市数据共享交换平台，为商务分析、决策提供数字化工具，构建数字化、集成化、智能化“商务大脑”。加强国内外经济、贸易政策研究和分析，为外经贸企业提供包括RCEP在内的自贸协定集成化综合性在线惠企服务。用好省成品油管理平台，深化“江苏加油”安全APP应用，推进数字监管。积极探索更多数字化转型典型应用创新，在汽车促消费、家电下乡、美食推广、招商引资、境外展销会、对外合作等方面充分运用数字化平台、手段和技术，发展云端促消费、拓市场新模式，营造数字消费、市场开拓新场景，提供和丰富居民数字生活，发展数字贸易。立足群众期盼、企业需求、工作实际需要，不断促进外经贸、内外贸、行业主管与职能部门间数据融合和开发应用，每年新建5个以上应用场景。打破数据壁垒，推进商务领域公共数据共享开放，到2025年，公共数据按需共享率达100%。（责任处室：综合处、运行处、市场处、外贸处、外资处、外经处、电商处、开发区处、口岸处等）
四、保障措施
1.加强统筹协调。成立市商务局数字化转型工作领导小组，由局主要领导担任组长，统筹协调商务领域数字化转型工作，推进改革实施。领导小组办公室设在局办公室，负责牵头协调。各县（区）商务部门要制定本地区细化方案并推进实施。
2.加大政策支持。加强中央、省、市商务发展资金、服务业发展专项资金统筹，加大对商务数字化转型重点领域、重大平台、重大项目及试点示范的支持力度。支持数字经济领域重大项目列入省、市重大项目，强化用地用能保障。
3.强化人才培育。把数字化转型、数字化改革作为商务系统重点学习培训内容，有针对性培育数字思维、数字认知、数字解决能力的人才，提升数字化管理和服务能力。支持商贸流通企业加大数字化人才引育，开展经验总结、业务交流。
4.加强监测考核。开展商务领域数字化转型相关试点示范，积极向上争取省商务厅支持数字商务企业培育和建设，开展数字经济统计监测及数字化转型综合评估，强化动态监测和分析研究，定期评估推进落实情况。
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