连云港市支持新型储能产业
发展的若干政策措施
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新型储能产业是加快制造强市建设、推动新能源高效开发利用的基础环节，也是实现碳达峰、碳中和目标的重要支撑。为了抢抓新一轮产业发展机遇，加快培育战略新兴产业发展新动能，促进我市新型储能产业高质量发展，结合我市实际，制定本措施。
一、培育壮大新型储能产业规模
（一）加快推进项目建设。以建链补链为重点，支持现有石化、新材料、装备等行业企业围绕新型储能产业链在本市增资扩产，重点招引新型储能领域制造业企业，对现有企业在本市扩大产能和新招引的具有强链补链延链作用的重大项目，在用地、用能、环保、金融等方面予以重点支持，对于当期设备投资超亿元的，在其竣工投产后，按照认定设备投资额给予不超过10%的补贴，单个企业最高2000万元。
（二）支持企业技术改造。支持新型储能企业引进和购置先进设备，开展智能化绿色化技术改造升级，对进入统计部门固定资产投资项目库、当年实施单个项目设备投入1000万元以上的技改项目，按照入库设备投资额给予不超过10%的补贴，最高500万元。
（三）大力培育优质企业。加快培育一批新型储能行业的专精特新、制造业单项冠军、产业链领航优质企业，打造新型储能特色产业集群。对首次“升规”和应税销售首次突破1亿元的中小企业奖励20万元、50万元。境内A股首发上市的奖励200万元。
二、提升新型储能研发创新能力
（四）支持关键技术攻关。鼓励新型储能企业聚焦产业链卡点环节开展揭榜攻关，解决行业关键核心技术“卡脖子”难题，重点支持企业面向锂离子电池、钠离子电池、全矾液流电池、氢储能等前沿重点领域，加快推进关键技术、关键零部件、关键材料和重大装备研发。对企业开展关键核心技术攻关产生的研发费用给予不超过30%补贴，最高500万元。
（五）支持创新载体建设。面向新型储能电池、液氢储存等领域布局建设一批重点实验室、工程技术研究中心、工程研究中心、企业技术中心、产业创新中心、制造业创新中心等，对获得国家级或省级认定的，分别给予最高100万元、50万元奖励。
（六）支持技术成果转化。对企业引进省内外先进技术成果在本市内转移转化的，按照技术合同实际成交额的10%给予奖补。企业受让高校院所科技成果单项超过200万元且科技成果在本市转化的，按照实际支付额的20%给予奖补，每户每年最高200万元。
三、推动新型储能多场景应用
（七）支持新型储能设施建设。光伏发电市场化并网项目应按照功率10%的比例，通过自建、合建或者购买等方式，配套新型储能。支持火电灵活配储，鼓励电网企业在关键节点合理布局新型储能项目，提升电力安全保障水平和系统综合效率。
（八）支持企业节能低碳改造。鼓励制造业企业利用现有厂区或者租用厂外空间，通过自建或引进第三方建设等方式，投资建设新型储能设施。对制造业企业在厂区或所在园区内配置新型储能设施，实现能源高效利用的，按照总投资给予不超过10%的补贴，最高500万元。
（九）推进新型储能规模化应用。支持新型储能企业面向发电侧、电网侧、用户侧等各类场景的不同需求提供优质解决方案，发挥新型储能应用示范引领效应，探索港口、工业园区、物流园区、大数据中心、5G基站、光储充一体等储能融合发展新场景。
四、搭建新型储能发展生态
（十）支持建设产业园区。支持创建新型储能产业园区，鼓励示范园区培育和集聚新型储能标杆企业，布局储能示范及产业化项目，构建研发、生产、应用一体化发展的产业生态，制定区域储能产业支持政策，促进新型储能产业集聚发展。
（十一）鼓励加大金融支持。引导市产业发展基金及各县区相关基金向新型储能产业链重点企业、重点项目倾斜，促进新项目落地转化，支持新型储能企业快速发展。鼓励银行业金融机构围绕新型储能产业链上下游，定制专属金融服务方案，为优质企业、优质项目提供多元化金融服务。
（十二）强化人才招引培育。加大对国内外储能领域高端人才和团队的引进力度，参照我市人才政策对新型储能企业人才给予补助。鼓励对新型储能领域重点企业引入的人才，在子女入学、落户、住房等方面提供优质便捷服务。
本措施自2024年月日起实施，有效期至2026年月日。本政策措施执行期间如遇国家和省市有关政策及规定调整的，本政策措施进行相应调整。同一事项同时符合本措施与本市其他政策措施的，按照“就高、不重复”原则执行。
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