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《农业科普教育基地管理与服务规范》
（送审讨论稿）编制说明
一、目的意义
农业科普是我国科普事业的重要环节。农业科普的全面进行，关系到科教兴国战略以及可持续发展的实施，有利于提升国民农业素质并及时推广新时期现代化农业。为贯彻落实《中华人民共和国科学技术普及法》和《全民科学素质行动规划纲要》，建设农业科普教育基地已成为推进农业科普工作的一项重要措施。加强和规范农业科普教育基地开发和建设，是强化我市农业科普教育与群众素质教育的重要途径，能在全社会大力弘扬劳动精神，树立相信科学、和谐理性的思想观念，推广普及农业科研成果，培育健康文明乡风，培养农民群众文明生活、科学生产和科学经营能力，助力乡村振兴。海安市雅周现代农业园是江苏省现代农业产业示范园，也是省级农业产业示范园。园区自2013年成立，年接待游客10万人次，已形成了较成熟的农业教育科普服务经验。本标准制定旨在对农业科普教育基地农业科普教育管理与服务进行规范要点做出要求，为各类农业科普教育基地活动场所管理要求、人员要求、服务要求、安全要求、卫生要求等提供相应的管理与服务依据，提升管理效率。
二、任务来源
2022年4月19日，南通市市场监督管理局发布《关于组织申报2022年度南通市地方标准项目的通知》。海安市雅周现代农业园区管理办公室于2022年8月15日向南通市市场监督管理局提交项目申报书。2022年8月15日，南通市市场监督管理局发布《南通市市场监督管理局关于下达2022年度南通市地方标准项目计划的通知》（通市监函  [2022]121号）批准立项。
三、编制过程
1、立项前的准备工作
雅周现代农业园是江苏省现代农业产业示范园。园区自2013年成立，是国家级AAA级景区与全国休闲农业和乡村旅游四星级园区。2021年以来，海安市雅周现代农业园共接待各类学员1500余人次，组织科普培训活动40场次。主要是依托江苏现代农业科技综合示范基地、张洪程院士创新基地、海安（稻麦）推广示范基地、海安（葡萄）推广示范基地，每年接待新型职业农民、中小学学生等各类群体。培训形式包含培训老师授课，实地参观学习，积累了大量的科普教育服务经验，为标准起草打下了可靠的基础。海安市科协和雅周现代农业园抽调人员组建标准工作小组。
2、标准编制的主要工作过程
项目下达后，项目组进行了任务分工，制定工作计划，落实实施方案。在收集国内相关资料、进行归类、分析的基础上完成标准的工作组讨论稿。
①编制起草阶段：时间为2022年9月～2023年9月。标准起草小组搜集整理大量文献资料作为参考文献，在整理大量数据资料的基础上完成标准草案，主要内容包括农业科普、总体原则、科普活动场所管理要求、人员要求、服务要求、安全要求、卫生要求、服务评价与改进。在标准的工作组讨论稿完成后，起草小组多次召开讨论会议，吸纳各方意见，对标准内容进行了完善性修改，完成了征求意见稿和编制说明。
②征求意见阶段：2023年10月，将标准征求意见稿连同编制说明以电子邮件的方式发送给南通市质量技术和标准化中心、南通市标准化协会、南通市科协、南通理工学院、南通科技职业学院、江苏沿江地区农业科学研究所、海安市农业农村局科教站、国惠农业规划研究院、江苏慧源文化有限公司等多所农业科普单位的相关专家，征求专家意见，共征集专家意见31条。起草小组将其整理汇总并召开讨论会议，认真研究讨论了专家意见，在多数采纳专家意见的基础上对征求意见稿进行了修改，完成了送审稿及编制说明，上报南通市市场监督管理局。
3、标准准要起草人及其工作分工
起草单位：海安市雅周现代农业园区管理办公室、海安市科协；
主要起草人：张宇、包崇利、冒煜、刘嘉睿、朱秀英、谢兆兵、朱家俊、许善娟；
张宇负责整个项目的组织实施，制定实施方案；
包崇利、许善娟负责标准起草等工作；
冒煜、朱家俊负责农业科普教育案例调研；
刘嘉睿负责相关论文的搜索和查阅；
朱秀英、谢兆兵负责科普服务技术指导内容；
包崇利负责标准内容的审定校正。
四、主要内容技术指标确立
项目立项后，项目组成员通过对南通市内其他农业科普教育基地科普服务的深入调研，结合前期自身农业园区科普服务的工作经验，参考公开发表的农业科普服务的文献资料，经过反复的讨论修改，以先进、实用、合理为原则，编制了《农业科普教育基地管理与服务规范》。 
本标准中基础人员要求、服务要求等技术指标，均是综合参考公开发表的相关文献资料，并紧密联系农业科普教育基地科普服务的实际工作经验。以先进、合理、系统性和可操作性强为原则选择和确定。本规范在本农业科普教育基地内试验验证后，获得了较高的群众评价满意度。
1、 确定标准主要内容的论据
（1）术语定义
该部分术语定义参考《全国科普教育基地认定办法》。
（2）基础设施
雅周现代农业园是江苏省现代农业产业示范园。园区自2013年成立，是国家级AAA级景区与全国休闲农业和乡村旅游四星级园区，年游客接待量超10万。园区多年来从事游客接待、农民培训、科普观光取得了大量的实践成果与实践经验，对基础设施的相关参数主要依据服务过程中获得的相关数据，并在大量查阅相关资料文献的基础上，结合《南通市科普教育基地认定与管理试行办法》《江苏省科普教育基地创建与认定管理办法》与南通市多家农业科普教育基地实际情况而确定。
（3）人员要求
人员要求主要参考《全国科普教育基地创建与认定管理办法》《南通市高素质农民培育实训基地》为依据制定，依据南通市科协、海安市科协、海安市农干校下达的科普教育要求，并结合对农业科普教育的实践经验制定。
（4）服务要求
基本要求、种植体验、科普活动、服务流程管理是依据园区多年的农业科普经验，参考《江苏省科普教育基地创建与认定管理办法》《江苏省科普教育基地认定申请条件》《南通市高素质农民培育实训基地》等相关研究成果而定。
（5）安全要求
    日常安全部分参考《农产品质量安全法》制定，应急安全和卫生要求参考《旅游景区服务指南》。
2、主要调研的分析、综合报告
（1）科普活动场所管理要求。基础设施包括室内外活动场所，安全管理，标志、标识。根据《全国科普教育基地创建与认定管理办法》，“三农”类科普基地具有公共科普服务功能的区域面积不少于2000平方米，结合南通地区各类农业科普基地，目前规模科普基地均能满足该要求。根据日常科普运营情况，科普活动每批次接待团体人数基本在50人左右，因此宜满足相应的活动场所需求。
（2）人员要求。为保障农业科普活动的质量及满意度，各类规模科普基地需要有公共科普服务联络人或负责人，专兼职科普人员不得少于10人。目前各类农业科普场馆基本由基地的在实际调研过程中基本由自有专业技术人员（土专家、田秀才）组成，既能保证农业生产经营的需要，也能保障农业科普教育的质量和体验感。
（3）服务要求。服务要求分为基本要求、种植体验、科普活动、服务流程四个方面。在基本要求方面，根据《全国科普教育基地创建与认定管理办法》编写：“三农”类科普基地需满足，每年实际服务公众天数不少于 50 天，能提供团队预约科普服务（包括外出服务）。 服务乡村振兴战略，积极开展科普活动，大力弘扬劳动精神，树立相信科学、和谐理性的思想观念，推广普及农业科研成果，培育健康文明乡风，培养农民群众文明生活、科学生产和科学经营能力。开展进乡村等“走出去”的科普活动。开展针对欠发达地区农民群众的科普活动每年不少于 2 次。每年承接青少年农业实践（实习）等活动不少于 2 次。制作并传播高质量农业科技、农耕文化、农民生活、 农村环境相关的科普图文、视频、书籍、课程等科普资源让青少年学习、体验现代农业的相关知识。向农场职工群众推广普及现代农业知识，培育健康文明乡风，培养农民群众文明生活、科学生产和科学经营能力。在种植体验方面，优秀的教育农园可以在行业中树立一个正确的榜样以及示范。一个农业科普基地要具备示范和教育的职能，如果拥有优美的自然风光和独具特色的农业项目，那么它便不仅可以作为农业生态的示范园或者旅游的示范点，还可以成为中小学生的春游、夏令营、写生、摄影以及劳作等活动的实践基地。在科普活动方面，农业科普基地给了人们一个与动植物进行互动交流、 与大自然亲近的机会，园内的很多项目以及场景都能够让游客亲身体验并参与进去。比如在瓜果采摘园中通过亲自采摘，能吃到最为新鲜的瓜果蔬菜，调动游客的兴趣和参与积极性；再比如在耕作园区亲自进行农耕操作都大大提升了游客的动手能力和自主创造能力。因此要积极开展各类符合当地时节的农事、节庆民俗活动。
（4）附录A。附录部分详细编写了农业科普教育基地的评分标准。从基本要求、管理制度、形式内容、效益四个方面着手评分。该部分参考了DB3301《科普教育基地管理与服务规范》和《省级农民培育实训基地自评表》。科普教育基地在认定后需要定期根据评估结果采取改进措施，持续改进管理与服务质量。在基本要求方面，需要从机构管理、人力、资金、物力方面对科普教育基地进行保障。管理制度方面要做到组织架构、辅导员职责、安全生产、师资力量等制度上墙。形式内容上要做到与周围院校、相关单位对接科普合作，基地拥有自有科普教学资源，保证科普质量。在效益方面要做到明显的社会效益和带动效益，并能适时获得媒体报道取得一定的荣誉成果。科普教育活动实行规范化、制度化管理，做到年初有工作计划，过程有实施方案，年终有工作总结；注意积累工作经验，积极开展交流和研讨，努力提供工作水平，持续提高科普工作的质量，把青少年科普教育活动的科学性、知识性、趣味性、启发性、体验性和参与性有机结合起来。把对农场职工科普活动的科学性、实用性和通俗性有机结合起来。开展科普活动，应有文字、照片和录像等档案材料和接待参 观团体的时间、单位、人数、活动内容等情况的详细记录。科普工作成效显著的，应在各级各类新闻媒体进行宣传报道，扩大科普教育工作的影响力，使农业科研成果惠及更多的群体。 
五、与相关法律法规和标准的关系
本标准按照《GB/T 1.1-2020 标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》编写。本规范符合相关法律法规要求，技术指标高于相关现行有效的国家标准、行业标准的要求。
六、实施推广建议
本规范适用于南通市内各类农业科普教育基地。标准围绕“安全性、教育性、科学性、主题性、公益性”原则，从科普活动场所管理要求、人员要求、服务要求、安全要求、卫生要求、服务评价与改进方面明确了农业科普教育基地的服务细则，规范各类农业科普教育基地服务行为，可供南通市内各类农业种养殖繁育基地、综合试验示范基地、农业创业创新基地、现代农业科技产业园、农技培训基地、农业观光体验园等参考。由主管部门或标准化主管单位牵头，负责标准宣贯。线下可由主管部门组织全市相关农业科普教育基地进行标准宣贯培训会；线上可利用腾讯会议开展标准宣贯。在实施推广过程中不断改进实施方法，提升实施效果。



