《应急管理行政执法人员防护管理规范》
编制说明

一、目的意义
长期以来，广大应急管理干部在防灾减灾、应急救援、安全生产等方面发挥着重要作用，承担着重要职责，为了保护人民群众的生命财产安全不计个人安危，冲锋在前。应急管理行政执法人员在进入危险化学品、粉尘涉爆、机械铸造、烟花爆竹等生产经营场所时面临物理、化学、生物等诸多外界风险因素，同时也可能给生产经营场所带去一定的风险，所以行政执法人员的自身防护尤为重要。
实现安全生产形势持续稳定好转必须坚持综合治理，充分调动和发挥一切有利于加强安全生产工作的因素，从不同层面加大工作力度，这是安全生产方针和建立安全生产长效机制、实现长治久安的基本要求。在安全生产领域引入应急管理行政执法人员防护管理规范，是安全生产工作综合治理的一项重要措施，在其他各行业领域上也被证明是一种行之有效的做法，如动物卫生监督执法人员防护管理规范。应急管理行政执法人员防护管理规范的制定也有利于形成执法人员自我约束机制，提高执法检查过程中的安全意识。同时执法人员检查过程中的规范性防护有利于调动企业加强安全管理的积极性，提高企业管理人员和一线员工做好安全生产工作的责任心。此外，执法人员做好自身防护后也能有效降低意外伤害事故的发生概率，从而减少工伤赔付等财政费用支出。
二、任务来源
2023年6月5日，根据《南通市市场监督管理局关于下达2023年度南通市地方标准项目计划的通知》（通市监函〔2023〕60号）要求，由南通市应急管理局负责牵头编制地方标准《应急管理行政执法人员防护管理规范》，立项号为NT-2023-12，项目周期12个月。本标准由南通市应急管理局提出并归口。
三、编制过程
本标准文件编写过程中主要开展了以下工作：
第一阶段（2023年2月-2023年4月）：标准编写组广泛搜集整理个体防护管理相关资料，梳理编写基本思路，研究拟定编制提纲和要点，重点围绕执法人员进入特殊执法环境着装要求、个体防护装备选型、个体防护装备管理等方面开展研究。
第二阶段（2023年5月-2023年11月）：标准编写组选取劳动防护用品生产企业及有代表性的危险化学品、粉尘涉爆、机械铸造、烟花爆竹等企业，对应急管理行政执法人员开展执法检查时如何进行防护开展调研工作，并集中进行分析梳理，完成标准初稿。经讨论分析并征求相关专家意见，对初稿进一步完善，形成标准征求意见稿。
四、标准编制原则和地方标准主要内容的确定依据
（一）编制原则
本文件按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定编写。
（二）主要内容的确定
——查阅资料
标准编写组查阅了《中华人民共和国标准化法》、《地方标准管理办法》《个体防护装备配备规范 第1部分：总则》等相关文件。
——实地调研
主要对我市劳动防护用品生产企业以及有代表性的危险化学品、粉尘涉爆、机械铸造、烟花爆竹等企业等进行了走访调研，了解当前应急管理行政执法人员履职时可能会进入的特殊执法环境以及进入时个体防护装备配备要求。
——试验论证
在查阅资料以及实地调研的基础上，标准编写组工作人员进行开会讨论，征求专家意见，确定了应急管理行政执法人员的着装管理的术语和定义、服装及装备种类、防护要求和管理要求等章节编制。
五、重大意见分歧的处理依据和结果
无。
六、与相关法律法规和标准的关系
省内和国家暂无相关标准，与现行法律法规无冲突。本标准的编制重点是执法人员的个体防护，用于规范应急管理部门执法人员个体防护装备的选型、使用与管理，通过采购、保管、发放、培训、使用、报废等全过程管理，保障执法人员进入特殊执法环境的安全，填补了执法人员防护标准的空白。
七、实施推广建议
本标准的实施将有效解决执法人员个体防护装备配备无标准可依的问题，保障执法人员履职过程中的人身安全和身体健康，同时对企业本质安全进一步提升具有重要意义。建议在标准正式出台后开展宣贯培训，并根据上级相关要求和工作实际继续对标准进行修订完善。
八、其他应当说明的事项
无。
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