
附件2

“智改数转网联”优秀案例简介（参考模板）
一、企业简介，包括基本信息、主营业务。

二、智能化改造数字化转型网络化联接主要做法。
三、智能化改造数字化转型网络化联接主要成效，行业领域示范性或特色，获得荣誉等情况。（联系人及手机号码）

示例1：
XX公司（制造业企业）

——XX智能工厂（车间、优秀场景等）

一、企业简介

**公司是一家专注于机电核心技术研究和应用的创新型企业。公司于**年**月在**注册成立。公司主营业务为***的研发、制造、销售与技术服务，主要产品包括***等。2023年公司主营业务收入**，同比增长**%（200字以内）。

二、“智改数转网联”主要经验做法

针对高端电子装备集成度高、构型变化大、多品种小批量、研批混线的研制特点，建成了微组装、电装、总装全层级智能制造示范工厂。规划了集成管控平台和脉动生产线软硬件平台，纵向贯通企业计划、制造执行和现场控制，横向集成计划、物料、作业、质量等管理要素。在集成管控平台方面，设计了“1+X”(1个门户+X大系统)的开发架构，自主开发制造运营管理、可视化监控、物流管理以及数据采集与决策四大应用系统，实现了生产数字化管控和精准决策。在脉动生产线方面，突破了高精度高柔性自动装配控制、自适应调测一体化等关键技术，自主开发了阵面模块机器人装配系统、阵面拼接设备、自动翻转设备等数十型自动化设备，构建了脉动式柔性装调一体化生产线，满足了机电液混装、装调一体化的生产需求，实现柔性、透明、均衡、高效、优质的装备生产，在国内率先建成了大型电子装备智能化总装车间（配2张典型场景图片）。
三、主要成效

通过该智能工厂（车间）建设应用，实现了机电研发、供应链、制造、服务、决策模式的创新。2021年至2023年销售收入年均增长率**%、利润年均增长率**%、生产效率提高**%、运营成本降低**%、产品研制周期缩短**%、能源利用率提高**%，产品固有可靠性（MTBF）提高**%，并荣获工信部2023年智能制造示范工厂。（联系人：XXX，手机号码：XXX）

示例2：
XX公司（服务商）

——XXX解决方案

一、企业简介

**公司是一家专注于为全省重点产业园区及企业提供信息化服务的优秀服务机构。公司于**年**月在**注册成立。公司全面发力5G、物联网、云计算、大数据等应用，积极参与全省工业企业信息化建设，推动企业降本增效和创新发展，在高端装装配、企业车及零部件、工程机械、前沿新材料、高端纺织、生物医药等**产业集群中实现规模应用，累计接入超**万台工业数据采集终端，企业接受度持续提升，终端接入从零散试点全全产线、整车间覆盖延伸（200字以内）。

二、XXX方案概述
针对高端电子产品小批量、多品种、离散型、原材料市场波动大、采集周期长等特点，创新提出了基于**的生产模式，通过**的形式进行产线灵活组合和敏捷化生产。首先，规划了**柔性生产单元、**自动化和**开放控制系统，通过**部署将大量运算功能和数据存储功能移到边缘端，高可靠、低延时的5G网络特性让多工作台的互相通讯及与上位机之间的通讯能力大大增强，其次，基于**，从原材料、生产到成品打造一个完整的柔性生产方案，从而实现使企业因产品下市造成的设备报废得到了极大比例的降低（配1张框架图）。
三、典型应用及成效
通过该方案在**工厂应用，实现现有产线**秒内对单元拆分及组合。**系统在的模块的组合过程中起着贯穿始终的纽带作用，**通过导入不同产品的配方，将每一个新组合成的产线进行集成，下发对应的配置文件。在配方预设的前提下，进行新产品的配方导入到正常生产的过程时长较以往缩短**。在原有**产线上新拼接一个手工工作单元，可帮助消除瓶颈工位，产能提升**，这种可支持快速拼接的柔性产线使得产能的调整变得更加便捷（配2张现场图片）。

目前，**工厂实现了基于**柔性产线、基于**工厂专网的**开放自动化系统、定制化的**系统，大大提高了整条产线的生产效率及安全可靠性。2021年至2023年销售收入年均增长**、利润年均增长**、人工工时缩短约**、生产产能提升**、能源利用率提高**，并荣获2023年绽放杯**奖。（联系人：XXX，手机号码：XXX）



