盐城市食品产业焕新升级工作方案（2024-2026年）

（征求意见稿）

食品产业是盐城传统优势产业，是一二三产业融合发展以及保障民生的基础产业。为贯彻落实工信部等部门《关于加快传统制造业转型升级的指导意见》《培育传统优势食品产区和地方特色食品产业指导意见》，加快食品产业焕新升级，制定如下工作方案。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党的二十大精神和习近平总书记考察盐城重要指示精神，深入贯彻全市新型工业化推进大会部署要求，立足盐城农产品资源禀赋，以“延伸产业链、打造供应链、提升价值链、共享利益链”为重点，推动食品产业焕新升级，赋能乡村振兴，带动共同富裕，打造长三角食品产业发展新高地。

二、发展目标

（一）目标定位

通过3年努力，全面壮大产业规模、优化产业结构、提升品牌影响力和市场竞争力。打造粮油果蔬、肉制品、预制菜和功能性食品等重点食品加工产业集群，壮大9个县域特色产业集群，到2026年，全市食品产业规模突破700亿元，规上企业数量达320家，培育百亿级产业链3个。
创新能力持续提升。加快食品生物制造、保质减损与品质控制等领域新技术突破，推进产品和产业结构升级。新培育省级以上专精特新企业10家、企业技术中心5个，新建省级以上农业科技创新平台5个。

绿色化能级不断跃升。农产品及其加工副产物实现循环、全值和梯次利用，资源利用效率和资源回收利用率进一步提高。节能环保技术、工艺和装备广泛应用，新培育省级以上绿色工厂12家，创建节水型企业15家。

智能化支撑逐步强化。普及信息化管理系统，推动各工序标准化生产加工和数字化管理控制，提升物流和食品流通轨迹监控、生产和管理优化中的应用。规上企业星级上云覆盖率60%以上，新增智能工厂（车间）15家。

质量安全水平明显增强。完善食品质量安全标准体系，规模以上食品企业普遍达到HACCP认证要求，粮油果蔬、乳制品、预制菜、食盐等重点领域建成食品质量安全追溯体系。
（二）重点领域

粮油果蔬加工：射阳、大丰、响水等依托中粮米业、益海粮油等龙头企业和果蔬资源优势，开发精米加工新品，增加食用油品类，研发高纯度米蛋白、米淀粉脂肪替代物、米糠多糖、稻米油、卵磷脂等高附加值产品，开发新型蔬菜加工制品、蔬菜调味包、休闲食品蔬菜添加产品。

肉制品加工：东台、大丰等依托中粮肉食、温氏畜牧等，提高工业化屠宰集中度；开展对低温肉制品技术研发和宣传推广，促进消费结构从中高温肉制品向低温肉制品转型；响水、阜宁等依托费氏食品、江苏宁富食品等，推动休闲肉类制品向健康化和高端化提升。

海洋生物加工：射阳、滨海、东台、大丰等发挥海洋资源优势，依托明月海洋、赐百年等，加快突破海藻多糖、系列多肽等海洋生物资源提取利用核心技术，开发绿色保健品和功能性食品；扩大怡美食品、东尚诚品等生产规模，发展特色水产和海洋休闲食品。

乳制品加工：依托光明银宝乳业、健桥乳业，加强优质奶源基地建设，发展娟姗奶、低温陶瓷膜过滤巴氏杀菌乳、酸奶及酸奶饮品等高品质乳制品。推动顶益食品、奥夫食品建立研发中心，开发驼乳、羊乳等动物稀奶油产品。

预制菜加工：依托中粮肉食、正源创辉等，培育研发、加工、冷链仓储、物流以及装备生产等多环节的预制菜链主企业。引导农副食品加工、食品制造、畜禽屠宰和餐饮企业发挥各自优势，延伸发展预制菜加工业。围绕淮扬地方风味，重点发展即热型、即烹型、即食型、复合型预制菜系列产品。

方便休闲食品：盐都、东台、滨海等推动同力食品、恒禾丰、青禾科技等企业，加强方便休闲食品口味、品质、包装以及便捷性研发，加快发展冻干果蔬、代餐粉、膨化谷物、能量棒等特色产品。

三、重点任务

（一）推动特色产业集聚。立足区域资源禀赋，充分释放产业发展潜力，培育特色食品产业集群，共同构筑食品产业全域发展格局。加快完善大丰港区粮食（食品）加工物流产业园配套基础设施和公共服务设施，高标准建设符合食品工业要求的标准厂房，引导包装、检测、冷链物流等配套企业落户，提升园区综合承载能力。支持以“园中园”模式在现有工业园区或现代农业园区内建设食品产业园、食品加工集聚区，围绕龙头企业优势产品延伸精深产业链。梳理发布现代农业园区、农产品加工集中区内的闲置厂房、土地、楼宇以及其他存量资产资源，引导重点企业、重大项目向园区集聚、向重点产业链集聚。充分挖掘地方传统美食，积极创建一批食品特色小镇，引导和推动食品小作坊规范化、集聚化发展。〔责任单位：市工信局、市农业农村局，各县（市、区）人民政府、盐城经济技术开发区、盐南高新区管委会按职责分工负责；以下内容均需各县（市、区）人民政府、盐城经济技术开发区、盐南高新区管委会落实，不再列出〕

	专栏1：培育特色食品产业集群

	重点食品加工产业集群培育重要承载区

粮油果蔬：射阳县、响水县、大丰区、滨海县、东台市、阜宁县
肉制品：东台市、响水县、滨海县、阜宁县、大丰区
预制菜：建湖县、东台市、盐都区
功能性食品：大丰区、东台市、射阳县、滨海县
县域特色集群

大丰立足港口优势和粮油原材料资源，着重打造大丰港区粮食（食品）加工物流产业园，全力推进国际、国内粮油食品企业巨头向园区集聚，建成绿色化、高端化、国际化园区。

射阳以射阳大米集团为主导，建设集种植、仓储、加工、研发等于一体的粮食全产业链集群；依托麦芽加工优势，招引啤酒酿造龙头企业；支持黄沙港建设特色渔港，引导“洋马菊花”开发药食同源保健食品，融合生态旅游、文化创意、休闲康养等联动发展。

东台沿海经济区绿色食品产业园依托浩瑞生物、恒禾丰等，培育以功能食品、休闲食品为核心的新型食品加工产业集群。

响水大健康食品产业园着力发展肉松、罐头等休闲食品；依托10万亩西兰花等果蔬产品资源优势，培育果蔬精深加工产业集群。

盐都食品未来科技园以休闲食品、预制食品、功能食品为特色，发挥临近大市区的优势，以研发推广新品为主线，增加品种丰富度。

滨海依托“白首乌之乡”，增强产品研发力度，打造集种植、观光、产学研为一体的特色产业；推动五醍浆等针对不同消费群体，开发多口味、不同香型融合型白酒。

建湖、阜宁推动传统美味与预制食品、休闲食品融合发展，扩大正源创辉、宁富食品等重点企业生产规模；挖掘传统食品文化，推动阜宁大糕、建湖藕粉圆等“土”特产汇入“洋”市场。

亭湖依托顶益、欧焙佳、奥夫、泰来神等烘焙食品上下游企业集聚优势，打造乳制品、面粉、预拌粉、奶油、冷冻蛋糕胚生产环节的烘焙食品生产集聚区。


（二）培优做强重点企业。围绕“领军企业—重点项目—重点产业链”，打造一批龙头引领、配套完善、链条延伸、梯次培育的集群企业“雁阵”。建立重点企业、重点项目培育库，引导要素资源向龙头企业聚集，支持优势企业强强联合、兼并重组，组建大型食品企业（集团）。围绕粮油果蔬、肉制品加工、海洋生物3条重点产业链，瞄准上海、山东、浙江、广东、福建等重点地区，开展产业招商、以商引商等多种形式招商活动，策划举办“百家农业龙头企业盐城行”活动，力争招引亿元以上农产品深加工项目20个。引导浩瑞生物、赐百年等中小企业锁定细分领域做优做精，围绕消费群体心理和消费行为，按照种类细分、口味细分、年龄细分，持续开展品种研发、工艺升级，形成一批专精特新“小巨人”、“独角兽”企业。加强政策扶持和指导服务，培育扶持一批小微企业升规入统。每年新增专精特新企业3家，新增规上企业30家。（责任单位：市工信局、市农业农村局按职责分工负责）
（三）建设优质原料基地。以建设规模化、标准化、专业化原料基地为载体，推进粮油、果蔬、畜牧、水产等种养殖产业集群发展、资源整合，发展农业物联网、农业大数据、数字农业和智慧农业，夯实食品产业发展基础。实施农业生产品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产“三品一标”提升行动，不断增强绿色优质农产品供给。鼓励种养殖龙头企业、家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体建设原料基地，重点培育一批标准化加工供应基地和蔬菜、畜禽水产标准园（场）。支持食品加工企业通过自建基地、订单基地等方式，采取“企业+合作社+基地”模式，保障加工原料供应及品质稳定。建成全国绿色食品原料标准化生产基地2个。（责任单位：市农业农村局）
（四）加快产业创新发展。引导中粮肉食、农垦麦芽等企业加大科技投入，建立创新平台载体。实施产业重大技术装备攻关工程，开展食品生产企业与装备企业供需对接活动，鼓励企业立足自身发展，引进先进设备，提升技术工艺。深化与江南大学、扬州大学、省农科院等高等院校和科研院所合作，围绕新产品开发、精深加工、品质提升、产品保质等领域开展技术攻关，提升共性基础技术和先进装备供给能力。深入践行“大食物观”，推动银宝央厨加快研发营养、安全、方便的多样化食品，做好“一桌菜”；支持正大丰海围绕配方、工艺开展研究，打造特医食品研发和服务平台。加强对食品加工产业创新型人才工作的统筹规划和分类指导，着重培养高层次技术型创新人才，强化科技队伍建设。（责任单位：市工信局、市农业农村局、市人社局按职责分工负责）
	专栏2：技术工艺及设备升级重点方向

	粮油。大宗粮油及杂粮杂豆产品抗氧化、抗老化、功能活性保持、降低致敏胀气等稳态化绿色加工技术；传统米面制品等主食工业化工艺技术与装备。

果蔬。无损检测、分级分选、杀菌包装、智能预冷冷藏技术装备；超高压非热杀菌技术。
肉制品。食品非热加工、高效分离技术，智能化定量卤制加工、冷冻保鲜及储存技术，食品高值化利用技术，清洁生产技术。

乳制品。在线微生物快速检测技术；特殊医学用途配方食品制备技术。

海洋生物。水产品高质化生物加工技术、营养功效物质高效制备与稳态化技术；海产品质构维持、风味还原技术。

生物发酵。核心工业菌种性能提升技术；高产菌种筛选和发酵过程优化技术酶制剂特性评价和新型酶制剂创制应用技术；智能生物反应器、智能化分离纯化装备。

酿酒。特色酿酒微生物菌群结构与功能优化、风味物质代谢调控；酒精超高浓发酵、节能与清洁生产技术；酒糟高值化综合利用技术。

制盐。海盐自动化蒸发制卤技术；全卤制碱和高纯度液体盐技术；海盐苦皮综合利用技术。

特医食品。高压乳化和粒径控制、产品稳定性控制、独特配方和复杂营养素分析测试等关键技术。


（五）推动企业智能化改造提升。推进食品行业“数字三品”专项行动，促进食品产业原料采收、生产加工、仓储物流、营销管理、售后服务等各环节数字化管理和应用。用好盐城食品制造行业“智改数转网联”转型实施指南，围绕食品产业智能化改造关键环节，深化数字孪生、人工智能等新技术应用，建设推广一批典型案例和应用场景。支持恒侗食品、春蕾麦芽、宇航乳业等食品企业，大力发展质量在线追溯、智能排产、智能仓储等创新模式，每年新建智能车间5家。支持益海粮油围绕数字化设计仿真、精益管理，打造工业互联网标杆工厂。支持大丰港区粮食（食品）加工物流产业园结合粮食仓储恒温恒湿要求，建设园区智能电力供应系统，打造能源互联网平台。实施企业上云工程，鼓励食品企业实现基础设施、平台系统、业务应用、产品设备、制造能力和资源向云端迁移，每年培育星级上云企业20家。（责任单位：市工信局）
	专栏3：智能化改造关键环节

	研发设计转型。应用数字化技术辅助食品研发设计推动符合消费人群特质的食品设计革新、品类创新；应用产品生命周期管理系统（PLM），建立企业标准统一的研发基础数据库、管理流程、制度规范及权限管理。

生产运营优化。重要环节必要设备升级改造，减少人工干预，提高产品稳定性；建立生产过程数据采集系统，实现生产设备和关键控制节点的实时监测预警；应用企业资源计划系统（ERP），建立智能优化决策模型；应用生产制造执行系统（MES），实现生产计划、排程、执行、反馈全流程信息实时可视；应用能源管理系统（EMS），实现对能源的精细化管理。

质量管理可追溯。以全面的数据链实现全过程可视化的追溯体系，实现产品预防性维护，减少产品不良率；建立阳光化产品检测系统，实现全过程数字化记录与数据接口贯通和检测记录全过程自动化、检测操作全流程可视化、检测数据全要素痕迹化、检测结果全链条证据化。

仓储物流提速。建设及应用智能分拣设备、智能输送设备、智能货架、智能仓库，实现物流仓储精益化管理；建立数字化物流系统，完善物流服务数据归集和高效匹配。

营销服务升级。定位消费需求，优化生产计划、仓储、采购等，提升产品复购率。


（六）促进企业绿色化转型。推进绿色低碳发展，加快应用节能节水技术装备，推广应用清洁高效制造工艺，提升加工转化率，每年实施30项绿色化改造项目。鼓励汇源食品、中粮米业等企业探索果蔬皮渣、粮油麸粕等加工副产物的二次开发，推广尾水利用和加工脚料综合利用，提高综合利用率水平和产品附加值。支持光明乳业、华稼食品、欧焙佳等创建省级以上绿色工厂。引导五醍浆、洋马菊花、天孜食品等落实限制商品过度包装有关标准和要求，践行简约适度、绿色发展理念。支持大丰港区粮食（食品）加工物流产业园，推进光伏建筑一体化建设，探索构建源网荷储一体化新型电力保供系统。落实国家产业结构调整目录和省产业结构调整限制、淘汰和禁止目录，依法依规淘汰落后生产工艺和设备。（责任单位：市工信局、市农业农村局按职责分工负责）
（七）健全冷链物流体系。支持中粮肉食、光明乳业、健桥乳业等企业建立覆盖基地贮藏、物流配送、市场批发、销售终端全链条的冷链配送系统。引导各地整合邮政、供销、快递、商贸流通企业等物流资源，构建“冷链仓储服务+快递配送+同城配送”一体化供应链物流干网。实施农产品产地冷藏保鲜设施项目建设，围绕预制菜产业从田头到餐桌的全程闭环供应链管理要求，聚焦鲜活农产品产地“最初一公里”，支持生产基地建设预制菜专供田头仓储和销区前置仓。引导滨海运荔枝物流等冷链物流企业与生产企业、销售网络对接，支持大丰港区粮食（食品）加工物流产业园布局建设冷链物流信息网络。完善冷链运输管理制度，加强对冷链运输过程监管，提升冷链运输服务品质。（责任单位：市交通局、市农业农村局按职责分工负责）

（八）强化质量安全保障。贯彻落实《食品相关产品质量安全监督管理暂行办法》，深入推进食品工业企业诚信管理体系建设工作，贯彻实施《食品工业企业诚信管理体系》国家标准。瞄准长三角中高端市场需求，加强食品企业质量精准化管理。加快推进大丰港粮食实验室建设，提升进出内外贸粮食质量检测能力。开展先进质量管理标准宣贯培训，鼓励企业实施 GB/T19000（质量管理体系）、ISO22000（食品安全管理体系认证）及HACCP（危害分析与关键控制点），建立健全食品安全管理制度，配备食品安全管理专员，定期开展食品安全自查。推进实施食用农产品承诺达标合格证“亮证”行动，强化承诺达标合格证市场查验工作。落实企业安全生产主体责任，支持企业加大安全生产投入，完善安全生产管理机构，加强安全生产教育培训。（责任单位：市市场监管局、市工信局、市农业农村局按职责分工负责）
（九）培育特色品牌。推进食品领域老字号创新发展，鼓励企业将传统饮食制作技艺与现代生产技术结合，支持射阳大米、阜宁大糕、洋马菊花等申报国家传统优势食品产区和地方特色食品产业。鼓励企业制定高于国家和行业标准的企业标准，新增地理标志认证10个、中国驰名商标3个，新认定绿色食品、有机农产品50个，绿色优质农产品比重达85%。支持企业加强自主品牌建设，引导银宝集团、佳丰粮油等骨干企业增加品牌投入，用好“盐之有味”区域公共品牌，示范带动中小企业开展品牌策划和推广；创建省市高端品牌企业、知名农产品品牌，对新获得国家级、省级农产品品牌评比认定的，予以奖补。发挥工业设计对特色食品产业的赋能作用，促进产品设计与海洋文化、湿地文化等深度融合，讲好盐城故事，提升产品附加值、竞争力和品牌影响力。（责任单位：市市场监管局、市农业农村局、市工信局、市文广旅局按职责分工负责）
（十）拓展市场营销渠道。支持正源创辉、宁富食品等企业参加农交会、绿博会等国内知名展销会，设立盐城食品产业专业展馆，推广本地特色食品。推进文旅产业与食品工业融合，打造食品工业旅游精品路线，鼓励东台西瓜、响水西兰花、九龙口大闸蟹、乾宝湖羊、盐都草莓、滨海白首乌等在本地文化旅游景点宣传、销售，打造盐城食品名片。引导地方特色食品生产企业参加“中国品牌日”“吃货节”“网上年货节”以及“三品全国行”等系列活动，加大宣传推介力度。开展食品企业“触网”行动，引导企业应用社交电商、跨境电商、官网直营、搜索引擎、流量推广、目标人群画像等，以精准营销和泛化营销扩大食品销售；与抖音、淘宝、京东等电商、直播平台以及盒马鲜生、叮咚买菜等食品专业电商平台深度合作，打造“网红产品”与特色场景。（责任单位：市商务局、市农业农村局、市工信局、市文广旅局按职责分工负责）
四、保障措施
1．加强组织领导。在市工业强市领导小组领导下，由市工信局会同相关市各相关部门（单位）统筹协调推进有关工作，对标食品产业发展任务目标，建立健全月监测、季通报、年评估机制，开展常态化调度推进。各板块要落实主体责任，健全工作机制，结合本地实际协同推进产业焕新升级。（责任单位：市工信局）

2．加强要素支撑。对符合国土空间规划的农产品精深加工项目，特别是列入省市项目计划的重大项目，优先纳入农村一二三产业融合发展建设用地计划，优先安排用地指标、办理用地手续，土地出让年限可以按国家规定的最高期限办理。抓住特别国债等政策机遇，帮助青禾科技、万力生物等项目争取超长期特别国债资金支持，争取更多项目纳入国家总盘子。鼓励保险机构开发农产品精深加工专项保险产品，开发专项金融产品，全市政府性农资担保公司优先为重大项目提供融资征信支持。（责任单位：市农业农村局、市发改委、市工信局、市金融监管局、金融监管总局盐城监管分局按职责分工负责）
3．营造发展氛围。各地、各部门持续开展企业走访调研，围绕技术咨询、政策支持、要素保障等方面，全面掌握产业发展中存在的困难和问题，提出解决方案，助力产业发展。用好盐企通服务平台，发挥为企服务总入口功能，为企业提供政策、人才、金融、科创、法律、税收等集成服务；做好新闻宣传，大力营造崇尚实体经济、尊重企业和企业家、支持工业发展的浓厚氛围。（责任单位：市工信局、市委宣传部、盐阜大众报报业集团、盐城广电总台按职责分工负责）
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